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22 Kasım 2013 Cuma 
BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 10.21 
BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
-----0----- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, çok değerli Sayın Bakanımız, kamu kurum ve 
kuruluşlarımızın, yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.   

Komisyonumuzun 17’nci Birleşimini açıyorum. 
Gündemimizde Maliye Bakanlığı, Gelir İdaresi Başkanlığı ve Kamu İhale Kurumu bütçe, kesin hesap ve 

Sayıştay raporları, Özelleştirme İdaresi Başkanlığı ile Kamu Gözetimi Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu bütçe 
ve kesin hesapları, gelir bütçesi, Merkezî Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı ve Merkezî Yönetim Kesin Hesap Kanunu 
tasarılarının maddeleri bulunmaktadır.  

Şimdi, sunumunu yapmak üzere Sayın Bakana söz vereceğim.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan usule ilişkin söz istiyorum. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Zozani.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Tabii, bir bütçe dönemini geride bırakıyoruz. Esasında daha önceden gündemleştirmemiz gereken bir konuydu. 

Şimdi, Meclis İçtüzüğü’ne göre de komisyon salonlarında kravat takma zorunluluğu yok, özellikle de basın mensupları 
konusunda böyle bir zorunluluk yok. Ancak, basın mensuplarının kravat zorunluluğuyla karşı karşıya bırakılmaları 
hakkaniyetle ölçülmüyor. 10 kilo kamera taşıyan bir arkadaşımızın, kot pantolonla gelen bir arkadaşımızın şeklî olarak 
kravat takıp komisyon salonuna girmesi çok şık bir durum değildir. Basın mensuplarının en azından komisyon  
toplantılarında kravat mecburiyetiyle karşılaşmamaları gerektiğini düşünüyorum. Bu konuyla ilgili olarak da, Genel Kurul 
faaliyetlerini de izleyebilmeleri konusunda, basın mensupları için kravat zorunluluğunun olmaması için kanun teklifini 
vereceğiz ama en azından -ya, İç Tüzük’te de öyle bir zorunluluk yok- burada bari o zulümle karşılaşmamaları gerekir diye 
düşünüyorum. 

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Zozani.  
İç Tüzük’te komisyon çalışmalarına yönelik olarak -Genel Kurulda olmasına rağmen- böyle bir şey yok. 

Dolayısıyla, bugüne kadar Komisyon Başkanı olarak ben de hiçbir basın mensubu arkadaşa “Şu şekilde gelmelisiniz.” diye  
bir ifade kullanmadım, onu özellikle ifade edeyim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama sanki öyle bir mecburiyet varmış gibi Sayın Başkan, herkes….  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Teamüllere göre… 
BAŞKAN – Kendilerini rahat hissetsinler efendim.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) - “Zulüm” diye de nitelendirilir mi? Zulümse her gün biz zulüm mü çekiyoruz?  
BAŞKAN – Yani, Sayın Zozani “zulüm” ifadesini mi kullandınız?  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Alışkanlık. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani, alışkanlıktan kaynaklı bir zulümdür.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) - “Zulüm” diyor, o zaman hep biz zulüm içerisindeyiz.  
BAŞKAN – O zaman siz de kravat takıyorsunuz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yok, ben kravat takmayı seviyorum.  
BAŞKAN – Seviyorsunuz? O zaman sıkıntı yok.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben basın mensuplarının… İsteyen takabilir tabii ki ama şekilde gördüğümüz o ki 

çoğu mecburiyetten takıyor. 
BAŞKAN – Peki, Sayın Zozani teşekkür ediyorum.  
Evet, buyurun Sayın Bakan.  
Süreniz otuz dakika.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun saygıdeğer 

üyeleri, değerli basın mensupları, değerli çalışma arkadaşlarım; bütçe görüşmelerinin son gününe başlarken sizleri 
saygıyla selamlıyorum.  

Bugün, 2014 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanun Tasarısı ile 2012 Yılı Merkezî Yönetim Kesin Hesap Kanun 
Tasarısı’na Komisyonumuzun değerli katkılarıyla son hâlini vereceğiz. Bu vesileyle bir ay süren görüşmeler boyunca 
yapmış olduğunuz her türlü yapıcı eleştiri ve yorumlarınız için gönülden teşekkür ediyorum. 

Bugün yapacağım konuşmamda sizlere Bakanlığımın 2012 yılı kesin hesabı ile 2014 yılı gider bütçesi, Gelir 
İdaresi Başkanlığı bütçesi, Özelleştirme İdaresi Başkanlığı bütçesi, Bakanlık faaliyetlerimiz, 2014 yılı merkezî yönetim gelir  
bütçesi ve Maliye Bakanlığının 2012 yılı Sayıştay denetim raporu hakkında bilgi vereceğim. 
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Daha sonra, Kamu İhale Kurumu Başkanımız ile Kamu Gözetimi Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu 

Başkanımız da kurum bütçeleriyle ilgili sunumlarını yapacaklardır. 
Sayın Başkan, değerli üyeler; konuşmama Bakanlığımın 2012 yılı kesin hesabına ilişkin açıklamalar yaparak 

başlamak istiyorum. 
2012 yılı sonu itibarıyla Maliye Bakanlığı bütçesinde yer alan 85,1 milyar lira ödeneğin harcaması 84,6 milyar 

lira olarak gerçekleşmiştir. Bütçemizdeki ödeneğin 1,7 milyar lirası Bakanlık faaliyetleri için kullanılırken 82,9 milyar lira 
diğer idarelere kamu hizmetlerinin finansmanı için transfer edilmiştir. Bu kapsamda; Sosyal Güvenlik Kurumuna 32,5 
milyar lira, mahallî idare payları olarak 27,7 milyar lira, yükseköğretim kurumlarına 12,5 milyar lira, fon payları olarak 6 
milyar TL; il özel idarelerine kaldırılan Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün devredilen personel ücretleri için 1,3 milyar lira, 
köylerin altyapısını desteklemek amacıyla 550 milyon lira; belediyelere altyapılarının desteklenmesi amacıyla 500 milyon 
lira aktarılmıştır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 2014 yılı gider bütçesi için 112,5 milyar lira ödenek teklif edilmiştir. Bu ödeneğin 
yaklaşık yüzde 1,8'ine tekabül eden 2,1 milyar liralık kısmı Bakanlık ihtiyaçları için kullanılacaktır. Bütçede personel ve 
sosyal güvenlik giderleri için 1,4 milyar lira, mal ve hizmet alım giderleri için 562 milyon lira,  sermaye giderleri için 122 
milyon lira, cari transferler için 11 milyon lira ödenek öngörülmüştür.  

2014 yılı ödenek teklifimizin 110,4 milyar liralık kısmı diğer kamu hizmetlerinin finansmanı için i lgili idarelere 
transfer edilecektir. Bu kapsamda Sosyal Güvenlik Kurumuna 40,8 milyar lira, mahallî idare payları için 38,8 milyar lira, 
yükseköğretim kurumlarına 15,7 milyar lira, fon payları için 7,6 milyar lira, yedek ödenekler için 3,5 milyar lira; il özel 
idarelerine kaldırılan Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün devredilen personel ücretleri için     950 milyon lira, köylerin 
altyapısını desteklemek amacıyla 346 milyon TL; belediyelerin altyapısını desteklemek için 557 milyon lira ödenek 
öngörülmüştür. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Gelir İdaresi Başkanlığının 2014 yılı gider bütçesi için 2,3 milyar lira ödenek teklif 
edilmiştir. Bütçede personel ve sosyal güvenlik giderleri için 1,9 milyar lira, mal ve hizmet alım giderleri için 221 milyon 
lira, sermaye giderleri için 156 milyon lira, cari transferler için 12 milyon lira ödenek öngörülmüştür. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Özelleştirme İdaresi Başkanlığının 2014 yılı gider bütçesi için 24,4 milyon lira 
ödenek teklif edilmiştir. Bu tutarın 18,1 milyon lirası personel ve sosyal güvenlik giderleri; 4,9 milyon lirası  mal ve hizmet 
alım giderleri; 1,4 milyon lirası cari transferler ve sermaye giderleri olarak öngörülmüştür. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; şimdi de sizlere Bakanlık faaliyetlerimize ilişkin kısaca açıklamalarda bulunmak 
istiyorum. 

Hazine taşınmazlarını ekonominin ihtiyaçlarına uygun olarak yönetiyoruz. 
2/B Yasası olarak bilinen orman vasfını kaybetmiş alanların satışına ilişkin 6292 sayılı Kanun kapsamında, 19 

Kasım 2013 tarihi itibarıyla yaklaşık 810 bin hak sahibinden 662 bin kişilik bir başvuru olmuştur; bu, yüzde 80’in üzerinde 
bir başvuru oranına tekabül etmektedir. Satışı yapabilecek nitelikte olan taşınmazlar için hak sahibi olarak belirlenen 
yaklaşık 338 bin kişinin satış işlemlerini tamamlamış bulunmaktayız. Bugüne kadar 2/B vasıflı taşınmazların satışından, 
19 Kasım itibariyle 1,5 milyar lira tahsil edilmiştir.  

Ayrıca, yatırıma konu olabilecek hazine taşınmazlarının önceden belirlenip ilan edilmesi sağlanarak, şeffaf, 
öngörülebilir, proaktif bir uygulamaya geçilmiştir. Hazine taşınmazlarının yatırım amaçlı tahsisinde 4’üncü ve 5’inci 
bölgelerde bulunan illerde yatırım konusu taşınmazın emlak vergi değerinin yüzde 1’i, 6’ncı bölgede bulunan illerde ise 
emlak vergi değerinin yüzde yarımı üzerinden bedel tahsil edilmekte, ayrıca yatırıma konu taşınmazlar üzerindeki yapı ve 
tesislerin işletilmesinden elde edilen hasılattan pay alınmamaktadır.  

Bu kapsamda, bugüne kadar  36 milyon metrekare yüz ölçümünde 118 adet taşınmaz üzerinde toplam 7.523 
kişi istihdamlı 1,5 milyar lira yatırım tutarlı, süreli, bedelsiz ön izin verilmiştir. Yaklaşık 10 milyon metrekare yüz ölçümde  
25 adet taşınmaz üzerinde toplam 1.282 kişi istihdamlı, 203 milyon lira yatırım tutarlı olmak üzere kırk dokuz yıl süreli 
irtifak hakkı tesis edilmiştir.  

Yine, 925 adet de 86 milyon metrekare yüz ölçümlü taşınmaz teşvik mevzuatı kapsamında değerlendirilmek 
üzere ilan edilmiştir. Hazine taşınmazları, ikişer aylık ilan sürelerinde başvuran yatırımcılara öz kaynak, yatırım tutarı ve  
istihdam sayısı puanlanmak suretiyle verilmektedir.  

İhracatın ve KOBİ’lerin desteklenmesi, bölgesel dengesizliklerin giderilmesi amacıyla hazine taşınmazları 
bedelsiz devredilmekte ve harca esas değer üzerinden doğrudan satılmaktadır. Bu kapsamda, içinde bulunulan yıl 
içerisinde küçük sanayi sitesi yapılmak amacıyla kurulan kooperatifler ile kamu kurum ve kuruluşlarınca harca esas değer 
üzerinden 1,6 milyon metrekare yüz ölçümlü toplam 11 milyon liralık satış yapılmıştır.  

Organize sanayi bölgesi alanı olarak kullanılmak üzere OSB tüzel kişiliklerine harca esas değer üzerinden 5,7 
milyon metrekare yüz ölçümlü toplam 50 milyon liralık satış talimatı verilmiştir. Kalkınmada öncelikli illerde ise 8,2 milyon  
metrekare yüz ölçümlü taşınmaz OSB tüzel kişiliklerine bedelsiz olarak devredilmiştir.  

2013 yılı içerisinde, hazine taşınmazlarının üzerinde irtifak hakkı tesis edilmesi ve kullanma izni verilmesi 
hususunda Bakanlığımdan toplam 133 adet talimat verilmiş olup bunların toplam yüz ölçümü 11 milyon metrekare, top lam 
bedeli ise 18 milyon liradır. Hazine taşınmazları üzerinde tesis edilen irtifak haklarıyla verilen kullanma izinleri ve ön 
izinlerinden dolayı 2013 yılı ilk on aylık dönemde toplam 275 milyon liralık gelir elde edilmiştir.  

Sayın Başkan, değerli… 
MÜSLÜM SARI (İstanbul) – Sunuş metninde bu bilgiler yok.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Doğrudur…  
O, dün gece, Millî Emlak’la ilgili bir kısım dikkatimi çekti, sınırlı olmuş.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Ama önemli bu bölüm.  
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MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Hemen dağıtacağız değerli arkadaşlar.  
Dediğim gibi, dün, o koşuşturmaca içerisinde bu dikkatime gelince, ben dedim ki: Bu hususu da arz edelim, 

arkadaşları bilgilendirelim çünkü Millî Emlakin yaptığı çok önemli fonksiyonlar var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Millî Emlak, her zaman önemli işler yapar.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Tabii.  
Onları paylaşalım. dedim, o nedenle bunu ekledik bu sabah, kusura bakmayın, daha önceden bu baskıya gittiği 

için…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Millî Emlak üvey evlat.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Müsaade ederseniz, döneyim ben.  
BAŞKAN – Buyurun.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Sayın Başkan, saygıdeğer Komisyon üyeleri; bütçe sistemini 

reforme ediyoruz. Tertip düzeninden program bütçeye geçişin altyapısını oluşturuyoruz.  
Program bütçe sayesinde kaynak tahsisi, harcama önceliği ve performans bilgisine dayalı olarak yapılacaktır. 

Böylece kamu kaynağı daha iyi yönetilecek ve hesap verilebilirlik anlayışı daha gelişecektir 
Yine, iç kontrol alanında merkezî uyumlaştırma fonksiyonunu üstlenen Bakanlığımız, kamu idarelerine rehberlik 

yapmak amacıyla önemli çalışmalar yürütüyor. Bu bağlamda, iç kontrol ile ilgili mevzuat düzenlemelerini tamamladık. 
Yaklaşık 1.800 mali hizmetler uzman ve uzman yardımcısını kamu idarelerine yerleştirdik. Benzer şekilde, 795'i mahallî 
idareler için olmak üzere, kamu idarelerine ihtiyaç duydukları yaklaşık 2 bin iç denetçi kadrosu tahsis ettik. 

Kamu mali yönetiminde merkezî bir bilişim sistemi oluşturmaya yönelik çalışmalarımız devam ediyor. Sistemin 
kurulması amacıyla TÜBİTAK'tan teknik danışmanlık hizmeti alıyoruz. Bu kapsamda, öncelikle Bakanlığımıza ait Kamu 
Harcama ve Muhasebe Bilişim Sistemi ile      e-bütçe sistemini entegre edeceğiz. Daha sonra, diğer paydaşlarımızla 
işbirliği yaparak bu sistemi mali alanda büyük bilişim ağına sahip idarelerin sistemleriyle bütünleştireceğiz.  

Mali raporlamada uluslararası karşılaştırılabilirliği tam olarak sağladık. 
Genel yönetim mali istatistiklerini IMF, Avrupa Birliği ve Birleşmiş Milletlerin kabul ettiği ortak standartlara göre 

hazırlıyor ve yayınlıyoruz. 
Bu süreçte, Türkiye, IMF tarafından mali raporlamada örnek ülke olarak gösterilmiş ve uluslararası toplantılarda 

tecrübeleri değerlendirilen bir ülke hâline gelmiştir. 
Genel yönetim kapsamındaki kamu idarelerinin nakit akım tablolarını 2013 yılından itibaren düzenli olarak 

raporlamaya başladık. Nakit ve nakit benzeri varlıkların akışını gösteren bu raporlar nakit yönetiminin daha da etkin bir 
şekilde uygulanmasına katkı sağlayacaktır. 

Veri madenciliğinin altyapısını oluşturuyoruz. Merkezî yönetime ait harcama, gelir, nakit, borçlanma, taşınır ve 
kamu personeline ait özlük bilgilerini veri madenciliği mantığıyla işlemeye ve karar destek amaçlı kullanmaya yönelik 
çalışmalara başladık. Bu kapsamda, mali işlemlere ilişkin trendlerdeki önemli sapmaları yakalamayı, geleceğe yönelik 
tahmin yapmayı, şüpheli işlemleri erken uyarı sistemiyle ilgililere bildirmeyi ve denetim anlayışımızı risk odaklı hâle 
getirmeyi hedefliyoruz.   

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; geçen yıl başladığımız belediye şirketlerinin mali verilerini derleme 
çalışmalarını sonuçlandırdık. Bugün itibarıyla, mahallî idarelerin gelir, gider, varlık ve yükümlülüklerini, belediye 
şirketlerinin verilerini de dâhil ederek yakından takip ediyoruz. Bu sayede, mahallî idareleri bütün olarak 
değerlendirebiliyor ve mali disiplinin sağlanması yönünde daha etkin politikalar belirleyebiliyoruz. 

Döner sermayeli işletmelerin yeniden yapılandırılması için hazırladığımız Döner Sermayeli İşletmeler Kanun 
Tasarısı taslağını Başbakanlığa gönderdik. Yeniden yapılandırma çerçevesinde Döner Sermaye Mali Yönetim Sisteminin 
yazılımını tamamladık. Bu sayede, döner sermayeli işletmelerin gelir, gider, borç ve alacaklarının günlük olarak izlenmesi 
mümkün hâle gelmiştir. 

Kamu Personel Harcamaları Yönetim Sisteminin kapsamını genişletiyoruz. 2014 yılında memur ve kadro 
karşılığı sözleşmeli personelin yanında, sözleşmeli personel, geçici personel ve işçi statüsünde çalışan kamu persone linin 
özlük ödemelerini de sisteme dâhil etmeyi hedefliyoruz. 

Mali suçlarla mücadelede hukuki altyapıyı güçlendirdik. 6415 sayılı Terörizmin Finansmanının Önlenmesi 
Hakkında Kanun’un bu yılın başında yasalaşmasının ardından, ikincil mevzuat ve teknik altyapı çalışmalarını tamamladık. 
Mali suçlarla mücadelede uluslararası uyuma yönelik eksikliklerimizi giderdik. 

Avrupa Birliği üyelik sürecinde çalışmalarımıza devam ediyoruz. Bilindiği gibi, vergilendirme faslını 2009 yılında 
müzakerelere açmıştık. Mali kontrol faslında ise Bakanlığımızı ilgilendiren çalışmalarda sona geldik. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; konuşmamın bu kısmında sizlere vergi sistemi ve kayıt dışılıkla mücadele 
alanındaki gelir politika ve uygulamalarımız hakkında kısaca bilgi vermek istiyorum.  

Gelir Vergisi Kanun Tasarısı’nı yüce Meclisimize sunduk. Hatırlayacağınız üzere, tasarıya ilişkin detayları 22 
Ekim'de yaptığım sunumda sizlerle paylaştım. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, lütfen, bir dakika…  
Arkadaşlar, bir uğultu var, lütfen sessiz olalım. Lütfen…  
Buyurun Sayın Bakanım.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Vergi Usul Kanununu, ekonomik ve sosyal politikalara uyum 

sağlamak, sade ve kolay uygulanabilir bir hâle getirmek amacıyla gözden geçiriyoruz. 
Şimdi de, kısaca, bu yıl uygulamakta olduğumuz bazı yeni düzenlemelerden bahsetmek istiyorum. 
Büyükşehirlerde konut tesliminde KDV oranını, vergi ödeme gücünü esas alan bir anlayışla yeniden ele aldık. 
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Mesken kira geliri elde eden mükelleflerden ödeme gücü yüksek olanlara sağlanan gayrimenkul sermaye iradı 

istisnasını kaldırdık. 
Bireysel emeklilik sistemi ve diğer şahıs sigortalarından ayrılanlara yapılan geri ödemeler üzerinden Eylül 2012 

öncesi kesilen vergilerin anaparaya isabet eden kısmını iade ediyoruz. 
Vergi Usul Kanunu’nda yaptığımız düzenlemeyle sahte belge düzenleyenlere karşı mücadelemizi güçlendirdik. 
Vergi Denetim Kurulunun teknoloji ve insan kaynakları kapasitesini güçlendirmeye devam ediyoruz. 
Kayıt Dışı Ekonomiyle Mücadele Stratejisi Eylem Planı’nı kararlılıkla uyguluyoruz. 
2011-2013 dönemini kapsayan Eylem Planı kapsamında bulunan 30 eylemi tamamladık. Kalan 17 eylemin 

12'sini yıl sonuna kadar tamamlayacağız, 5 eylemi ise yeni eylem planına taşıyarak tamamlamayı planlıyoruz. Ayrıca, 
Eylem Planı’nı 2014-2016 dönemini kapsayacak şekilde güncelliyoruz. 

Sayın Başkan, değerli üyeler, şimdi de sizlere mükelleflerimizin vergiye uyumunu kolaylaştıracak bazı 
uygulamalardan bahsetmek istiyorum. 

Elektronik Yoklama Sistemi ile vergi dairesini mobil hâle getiriyoruz. Böylece, mükellefleri ve vergiye  tabi 
faaliyetleri yerinde tespit ederek online olarak ilgili birimlere ulaştıracağız. Bu faaliyetleri elektronik ortamda yaparak, 
zaman, insan kaynağı ve maliyetlerden tasarruf edeceğiz. 

Yeni nesil ödeme kaydedici cihazlar ile ekonomik faaliyetleri anlık olarak izleyeceğiz. Mükelleflerimizin cihaz 
alımında karşılaşacakları maddi yükü hafifletmeye yönelik olarak KDV oranını yüzde 8 ile düşük bir oranda tuttuk. Ayrıca, 
bu cihazlara yüzde 100'e kadar amortisman ayırma imkânı tanıdık. 

Mükellef Sicil Otomasyonu’nu yeniden hazırlıyoruz. Sicil otomasyonunda yer alan programları yeniden yazarak 
mükellef sicil bilgilerinin güncel tutulmasını, sicil veri tabanını kullanan diğer uygulamalar ile tam entegrasyonu ve analiz  
yapısını güçlendirmeye çalışacağız. Çalışmayı 2013 yılı sonunda tamamlamayı planlıyoruz. 

Vergisel Uyum Analiz Modeli ve Mükellef Değerlendirme Sistemi’ni hayata geçiriyoruz. Bu sistemin üreteceği 
sonuçlarla vergisel uyumsuzluklarla ilgili ön uyarı sistemlerinin devreye sokulması ve uyumsuz mükelleflerin caydırılması 
sağlanacaktır. Ayrıca, uyumlu mükelleflerin vergi dairesi uygulamaları çerçevesinde pozitif ayrımcılığa tabi tutulması 
amaçlanmaktadır. 

Elektronik ticaretin izlenmesi ve gönüllü uyumun artırılması amacıyla, mükelleflere vergisel yükümlülükleri 
konusunda bilgi veren bir İnternet portali oluşturduk. 

Elektronik ticaret kapsamında faaliyetleri kavramak için, ülkemiz koşullarını dikkate alan bir yazılım geliştirdik. Bu 
yazılım ile kayıt dışı çalışan alışveriş siteleri hızla belirlenecek ve vergi kayıp kaçağı engellenmiş olacaktır. 

Elektronik faturayla mükelleflerimizin vergiye uyum maliyetlerini azaltıyor, kayıtlı ekonomiye geçişi 
hızlandırıyoruz. Şirketler arasında uygulanan elektronik faturanın gerçek kişi mükellefleri de kapsamasını sağladık.  

Elektronik defter uygulamasını başlatıyoruz. Uygulama ile, mali verilerin sunumunda bir standart sağlanmış 
olacak. İş gücü ve zaman kaybından kaynaklanan uyum maliyetleri azaltılacaktır.  

Elektronik arşiv uygulamasına geçiyoruz. 2008 yılında pilot uygulamasına başladığımız bu sistem ile şimdiye 
kadar 2,6 milyar adet faturayı elektronik ortamda sistemimize aktardık. Bu sistemin 2014 yılında kapsamını genişleterek 
aktif olarak uygulamaya başlayacağız. 

Elektronik tahsilat uygulamalarını da yaygınlaştırıyoruz. Sanal POS aracılığıyla motorlu taşıtlar vergisi, trafik idari 
para cezaları, geçiş ücreti ve idari para cezasıyla Kara Yolu Taşıma Kanunu idari para cezaları banka kredi kartlarıyla tahsi l 
edilebilmektedir. Ayrıca, gayrimenkul sermaye iradı tahsilatlarının da banka kredi kartıyla tahsiline başladık. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; e-tebliğ uygulamasını yaygınlaştırıyoruz. Tebliğ işlemlerini elektronik ortama 
taşıyarak evrak basım ve posta masraflarından tasarruf edeceğiz. İş sürecini de hızlandırarak tahakkuk ve tahsilattaki 
etkinliğimizi de artıracağız. Elektronik tebligata ilişkin yazılımı 2014 yılının ilk yarısında tamamlamayı ve pilot uygulama 
dönemini takiben uygulamayı yaygınlaştırmayı planlıyoruz. 

Mükellef Geri Bildirim Ve Çalışan Öneri Sistemi’yle hizmet kalitemizi artırıyoruz. 
Şimdi de sizlere makroekonomik istikrarı koruma, yurt içi tasarrufları artırma, rekabet ortamını iyileştirme 

alanındaki gelir politika ve uygulamalarımız hakkında kısaca bilgi vermek istiyorum. 
Kamuoyunda “Yurt Dışı Varlık Barışı” olarak bilinen düzenlemeyi, bildiğiniz gibi bu sene uygulamaya koyduk. Bu 

çerçevede, 19 Kasım 2013 itibarıyla 69,8 milyar lira varlık bildiriminde bulunulmuş, 1,4 milyar lira vergi tahakkuk ettirilmiştir. 
8,5 milyar lira tutarındaki varlık için 170 milyon lira vergi tahsil edilmiştir. Bu uygulama ile tahakkuk eden vergiler 30 Kasım 
2013 tarihine kadar ödenebilecektir. 

Özel kesim tasarruflarını artırmak, mevduatın vadesini uzatmak amacıyla indirimli vergi uygulamasına geçtik. 
Uzun vadeli tasarrufları artırmak için, ücretli adına işverence bireysel emeklilik sistemine ödenen ve ticari kazancın 
tespitinde gider olarak dikkate alınan katkı paylarını 5 puan artırarak ücretin yüzde 15'ine çıkarttık. 

Ayrıca, şahıs sigortaları kapsamında ödenen primlerin ücret ve vergi matrahından indirim konusu yapılabilecek 
toplamını, ücret veya beyan edilen gelirin yüzde 5'inden yüzde 15'ine çıkarttık. 

İstihdamı artıracak ve cari açığı azaltacak yatırımları teşvik etmeye devam ediyoruz. Bireysel katılım sermayesi 
ile başlangıç aşamasındaki şirketlere ortak olmayı vergi kolaylığı sağlayarak teşvik ediyoruz. 

Benzer şekilde, girişim sermayesi fonlarını da destekliyoruz. 
Katma değeri yüksek hizmet ihracını teşvik eden mekanizmaları uygulamaya devam ediyoruz. 
Esnaf ve sanatkârların kayıt altına alınması ve bu kesime ilişkin bilgilerin tam ve doğru bir şekilde elde edilmesi 

amacıyla Esnaf Vergi Muafiyeti Belgesi verilebilmesine yönelik düzenlemeyi hayata geçirdik. 
Gerçek usulde vergilendirilen mükelleflerimize iş hacmindeki değişikliğe bağlı olarak basit usule geçebilme 

imkânı sağladık. 
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AR-GE'yi desteklemeye devam ediyoruz. 5746 sayılı AR-GE Kanunu kapsamında, AR-GE indirimi, gelir vergisi 

stopajı teşviki, sigorta primi desteği, damga vergisi istisnası, teknogirişim sermayesi desteği sağlıyoruz. Bu kapsamda, 
2014 yılında vergisel teşvikler dahil olmak üzere AR-GE'ye 3,8 milyar lira destek vereceğiz. 

İşverene sağlanan gelir vergisi stopajı desteğinin süresini ise, 2013'ten 2023 yılı sonuna kadar uzattık. 
Çevre için zararlı olan bitkisel atık yağların geri kazanımının teşvik edilmesine yönelik hazırlıklarımızı 

tamamladık. 
Bitkisel atık yağlardan elde edilen biyodizelin motorine karıştırılarak satılması durumunda biyodizele isabet eden 

ÖTV'nin belli bir kısmı dağıtıcılara iade edilecektir. 
Sayın Başkan, değerli üyeler; şimdi sizlere 2014 Yılı Gelir Bütçesi hakkında kısaca bilgi vereceğim: 2014 Yılı 

Merkezî Yönetim Bütçesi’nde, bütçe gelirleri 403,2 milyar lira, vergi gelirleri 348,4 milyar lira, vergi dışı gelirler 54,8 m ilyar 
lira olarak tahmin edilmektedir. 

2014 Yılı Genel Bütçe Vergi Gelirleri içerisinde, gelir vergisi 70,8 milyar lira, kurumlar vergisi 31,1 milyar lira, 
dahilde alınan KDV 39,6 milyar lira, ithalde alınan KDV 64,8 milyar lira, özel tüketim vergisi 89,4 milyar lira, motorlu taşıtlar 
vergisi 8,6 milyar lira, BSMV 7,1 milyar lira, damga vergisi 10,4 milyar lira, harçlar 15 milyar lira, özel iletişim vergisi 4,6 
milyar lira, gümrük vergisi 5,6 milyar lira, diğer vergiler 1,3 milyar lira olarak öngörülmüştür. 

2014 yılı genel bütçe vergi dışı gelirlerine baktığımız zaman; teşebbüs ve mülkiyet gelirleri 8,1 milyar lira, alınan 
bağış ve yardımlar ile özel gelirler 1,6 milyar lira; faizler, paylar ve cezalar 27,7 milyar lira, sermaye gelirleri 8,8 milyar lira, 
alacaklardan tahsilat 142 milyon lira olarak yer almaktadır.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; gelir tahminlerimiz gerçekçi, hatta ihtiyatlı bir çerçevede hazırlanmıştır. 2014 yılı 
merkezî yönetim bütçe gelirlerinin 2013 yıl sonu gerçekleşme tahminlerine göre yüzde 4,1, vergi gelirlerinin ise yüzde 7,1 
oranında artacağı öngörülmüştür. Bu oranlar 2014 yılı için tahmin edilen yüzde 10,2'lik nominal gayrisafi yurt içi hasıla 
artışının altındadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; konuşmamın son bölümünde Sayıştay tarafından Meclise sunulan Mal iye 
Bakanlığı 2012 Yılı Denetim Raporu’nda yer alan değerlendirmelere ilişkin görüşlerimi sizlerle paylaşmak istiyorum.  

Raporda yer alan bazı eleştiri ve tespitlere katılmamakla birlikte, Sayıştay denetiminin kamu idarelerinin 
gelişimine, saydamlık ve hesap verebilirliğin artırılmasına katkısının yadsınamaz olduğunu özellikle belirtmek istiyorum. 

Sayıştay raporundaki en dikkat çekici eleştiri, Maliye Bakanlığı tarafından bazı mali raporların Sayıştaya 
sunulmadığı hususudur. 22 Ekimdeki sunumumda açıkça belirttiğim üzere, bu durum, Sayıştay ile Maliye Bakanlığı 
arasında genel bütçeli idarelerin mali tablolarının raporlanmasındaki yorum farkından kaynaklanmaktadır. Hatırlarsanız, 
bu konuyu uzun uzun tartışmıştık, özellikle mizan noktasında, idareler itibarıyla mizanın üretilmesi noktasında bu 
konuda… Ama sonuç itibarıyla şunu söyleyeyim: Biz bu sorunu çözmek için Sayıştay ile ortak bir çalışma grubu 
oluşturduk. Çalışmanın sonucunda ortaya çıkacak öneriler çerçevesinde, kamu idarelerince verilmesi gerekli, mümkün ve 
anlamlı olan tabloları tabii ki yeniden belirleyeceğiz ve ona göre de tabii ki gereken çalışmaları bitireceğiz.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; şimdi de Sayıştay raporunda ifade edilen bazı haklı eleştiriler ve bizim bu 
konularda attığımız adımlara değinmek istiyorum. 

Sayıştay raporunda 2012 Yılı Bütçe Kanunu’nun 28'inci maddesinin üçüncü fıkrası gereğince bazı özel bütçeli 
idareler tarafından Maliye Bakanlığına aktarılan tutarların eksik hesaplandığı ifade edilmektedir. Bakanlığımızca yapılan 
değerlendirme sonucunda eksik hesaplanan tutarların tahsil edilmesine karar verilmiştir. Bu çerçevede, Türk Patent 
Enstitüsü ve Ölçme, Seçme ve Yerleştirme Merkezi Başkanlığından tahsilat yapılmış olup Türk Standartları 
Enstitüsünden… Bu arada şunu da söyleyeyim: Dün itibarıyla oradan tahsilat yapıldığı için metne girmemiş ama dün 
itibarıyla, Türk Standartları Enstitüsünden de  gerekli meblağı tahsil etmiş bulunmaktayız. 

Devlet Hava Meydanları İşletmesi Genel Müdürlüğü tarafından yatırılan hasılat payı tutarlarının, Bakanlık yerine 
Gelir İdaresi Başkanlığı hesaplarına gelir kaydedildiğine ilişkin raporda yer alan eleştiri Bakanlığımızca dikkate alınarak 
gerekli tedbirler alınmıştır. 

Raporda yer alan ve bizim de katıldığımız bir diğer eleştiri ise Hazinenin mülkiyetinde, kullanımında ve 
yönetiminde bulunan taşınmazların; kayıt işlemlerinin mevzuatta belirtilen esas ve usullere uygun olmaması, değerleme 
işlemlerinin tamamlanmamış olması, diğer işlemlerinin muhasebe kayıtlarına ve mali raporlara tam olarak 
yansıtılmamasıdır. 

Bakanlık olarak biz bu sorunların farkındayız. Bugün itibarıyla -önemli bir eleştiriydi bu- hazinenin mülkiyetindeki 
taşınmazların miktar olarak envanter işlemlerini tamamlamış bulunmaktayız. Ancak, bu taşınmazların değer tespiti ve 
muhasebe kayıtlarına yansıtılmasında birtakım eksikliklerimiz devam ediyor. Bu eksikliklerimizi gidermek üzere gerekli 
hazırlıklara başladık. Bu kapsamda, hazine taşınmazlarının değerleme işlemlerinin tamamlanması ile Milli Emlak 
Otomasyon Sistemi’nde yer alan verilerin muhasebe sistemine aktarılmasına ve izlenmesine yönelik bir bilişim projesini 
başlatmış bulunuyoruz. Projeyi 2014 yılının sonunda tamamlamayı hedefliyoruz. 

Raporda Maliye Bakanlığı tarafından Adalet Bakanlığına tahsis edilen taşınmazlarda bulunan ticari ünitelerin, 
mevzuata  aykırı  olarak tahsis  edilen  kurum tarafından kiralandığı ve hazineye ait olması gereken kira gelirinin bu kurum 
tarafından tahsil edildiği ifade edilmektedir. Bakanlığımız ile Adalet Bakanlığı arasında 2013 yılı Ekim ayında bir protokol 
yapılmıştır. Böylece eleştiriye konu ticari ünitelerin, gelir paylaşımı esasına göre Adalet Bakanlığı tarafından kiraya 
verilmesine imkân tanınmıştır. 

Sayıştay raporunda İstanbul'daki bir irtifak hakkı tesisi işlemi ile Antalya'daki bir kiralama işlemine a it hazinenin 
özel mülkiyetindeki taşınmazların, sözleşmeye aykırı kullanılmasına rağmen sözleşmelerinin feshedilmediği eleştiri 
konusu edilmiştir. Eleştiri konusu her iki işlem yeniden incelenmiştir, Antalya'daki kiralama işlemine ait sözleşme 
feshedilmiştir, İstanbul'daki irtifak hakkı işlemine ait sözleşmenin feshedilmesi işlemleri ise devam etmektedir. 
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İnşaat karşılığı hazine mülkiyetindeki taşınmazların devir işleminin muhasebe kayıtlarına yansıtılmadığı Sayıştay 

raporunda ifade edilmektedir. Bu tür işlemlerin muhasebe kayıtlarına alınması için milli emlâk birimleri ile saymanlıklar 
arasında gerekli bilgi akışını sağmak üzere teknik ve idari çalışmalar devam etmektedir. 

Hazine taşınmazlarını işgal etmek suretiyle kullanan genel yönetim kapsamındaki kamu idarelerinden ecrimisil 
alınamayacağı şeklindeki düzenleme yapılarak 2886 sayılı Kanun’un ecrimisile ilişkin hükümlerinin daraltıldığı ifade 
edilmektedir. Sayıştay görüşü doğrultusunda ilgili yönetmelik değişikliğini yapmak üzere çalışmalarımızı başlattık.  

Bakanlığımızın taşınır mal yönetimine ilişkin bazı işlemlerinde eksiklikler olduğu ifade edilmektedir. Bu 
eksikliklerin, Bakanlığımız merkez ve taşra teşkilatının yaygınlığı da dikkate alınarak, mümkün olan en kısa sürede 
giderilmesine yönelik çalışmalarımızı devam ettiriyoruz. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Sayıştay raporunda katılmadığımız bazı tespit ve eleştiriler de bulunmaktadır. 
Şimdi de bunlara ilişkin bazı açıklamalarda bulunmak istiyorum. 

Sayıştay raporunda yedek ödenekten yapılan aktarımların, yıl sonu gerçekleşmeleri üzerinden ilan edilmesi 
yerine başlangıç ödeneği üzerinden ilan edilmesi hususu eleştirilmektedir. 

Meclis tarafından bütçe kanunu ile tahsis edilen yedek ödenekten yapılan aktarımları; tür, tutar ve idareler 
itibarıyla yılın bitimini takip eden on beş gün içerisinde ilan ediyoruz. 5018 sayılı Kanun’un 23'üncü maddesi bütçeye 
konulan yedek ödeneğin, yani başlangıç ödeneğinin ilanını zorunlu kılmaktadır. Bu sebeple, her yılın ocak ayında yedek 
ödeneğe ilişkin ayrıntılar, başlangıç ödeneği üzerinden Bakanlığımızca ilan edilmektedir. Buna ilaveten, yedek ödenekten 
yaptığımız aktarımların yıl sonu gerçekleşmelerini ise detaylı bir şekilde kesin hesap cetvellerinde zaten gösteriyoruz. 
Dolayısıyla, yıl sonu itibarıyla gerçekleşen yedek ödenek kullanımını şeffaf bir şekilde Türkiye Büyük Millet Meclisi, 
Sayıştay ve kamuoyuyla paylaşıyoruz. 

Raporda bütçe kanununun (E) cetveli ile ödenek aktarılmasına izin verilen projelerde, bütçe dışına çıkıldığı, 
işlemlerin öngörülen şekilde muhasebeleştirilmediği ve Kamu İhale Kanunu hükümlerine uyulmadığı belirtilmektedir. Söz 
konusu projelere ilişkin ödeneklerin kullanımı ile harcama usul ve esaslarını belirlemeye Maliye Bakanı yetkili kılınmıştır. 
Bu projelere ilişkin kaynakların banka hesaplarına aktarılması ve kullanımı konusunda bütçe kanunu ile verilen yetki 
çerçevesinde işlem tesis edilmiştir. Projelere ilişkin kayıtlar Sayıştaya sunulmuştur. Kamu mali yönetimindeki dönüşüm 
büyük ölçüde tamamlandığından, 2014 yılında bu projeler için ödenek öngörülmemiştir. Yani bu problem artık bundan 
sonra zaten yaşanmayacaktır. 

Sayıştay raporunda Maliye Bakanlığı bütçesinden yükseköğretim kurumlarına ihtiyaç duyulandan daha fazla 
hazine yardımı tahakkuk ettirildiği hususu eleştirilmektedir. Yükseköğretim kurumlarının öz gelirlerinin önemli kısmı harç 
gelirleridir. Ekim ayında tahsil edilen harç gelirlerinin ertesi yıl bahar dönemine kadar kullanılmasına imkân sağlanması 
gerekmektedir. Hazine yardımlarını ise on bir aylık dönemde nakit ihtiyacını dikkate alarak tahakkuk ettiriyoruz. Yıl 
sonunda da kalan yardımın tamamını tahakkuk ettiriyoruz. Aksi takdirde, söz konusu idarelerin belirli bir amaca tahsis 
edilen nakit varlığına mevzuata aykırı olarak el konulması gibi bir sonuç doğuracaktır. 

Sayıştay raporunda, Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu tarafından Maliye Bakanlığına 
aktarılması gereken üçer aylık gelir fazlalığının aktarılmadığı ifade edilmektedir. Kurumun 2012 yılı gelirlerinin tamamına 
yakını, kurumun ihtiyaç ve talepleri doğrultusunda, ilgili mevzuat hükmü çerçevesinde verilen Hazine yardımından 
oluşmaktadır. Kurumun faaliyet gelirlerinden doğmayan fazla ise 5018 sayılı Kanun’un 78'inci maddesi gereğince zaten 
aktarmaya konu değildir. Ayrıca, kurumun 2012 yıl sonunda hazine yardımı kaynaklı gelir fazlası, 2013 yılında yapılacak 
hazine yardımının tahakkukunda dikkate alınmıştır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; özetle bugün sizlerle Maliye Bakanlığı, Gelir İdaresi Başkanlığı ve Özelleştirme 
İdaresi Başkanlığının gider bütçeleri, 2014 yılı gelir bütçesi ve özellikle de geniş bir şekilde Sayıştay denetim raporu 
hakkındaki bilgileri paylaşmış bulunuyorum. 

2014 yılı bütçesinin ülkemize ve milletimize hayırlı olmasını temenni ediyorum.  
Bu vesileyle değerli katkılarınız için tekrar teşekkür eder, hepinizi saygıyla selamlarım. 
BAŞKAN – Evet, çok teşekkür ediyoruz Sayın Bakanımıza sunuşları için.  
Komisyon üyelerimiz her ne kadar Bakanlık personelimizi önemli ölçüde tanıyor ise de geleneksel olarak 

bürokrat arkadaşları bir tanıyoruz. 
Sırayla Sayın Müsteşarımızdan başlayalım isterseniz. 
Buyurun.  
(Toplantıya katılan bürokratlar kendilerini tanıtmaya başladı) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Erkekerkil bir bakanlık! 
BAŞKAN – Evet, lütfen sessiz olalım arkadaşlar, arkadaşlar tanıtıyorlar kendilerini. 
Evet, devam edelim. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ekibin bir kısmı da öbür tarafta, onları da tanıyın isterseniz 

arkadaşlar. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yok, bu ekipte bir tane bayan yok! Şu ekipte… 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Şu ekip de tanıştırsın kendini. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – “Bayan” değil, “kadın” diyeceksin! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Kadın”, özür diliyorum. 
“Bayan” kelimesini kullanmadım, “Erkekerkil” dedim. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen ya! Arkadaşlar tanıtıyorlar kendilerini, lütfen ya! Genel müdürleri dinlediniz, ondan 

sonra bırakıyorsunuz, onlar da bu kurumun temsilcileri. Lütfen arkadaşlar ya!  
MUSA ÇAM (İzmir) – Emekçileri bırakıyorsunuz. 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Böyle sahip çıkın Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz. 
Diğer taraf da herhâlde Kalkınma Bakanlığı, onları da alalım. 
(Toplantıya katılan bürokratlar kendilerini tanıtmaya devam etti) 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, gördünüz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Haaa! 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yani deminden beri bakıyorsunuz, bunlar Barış ve Demokrasi Partisinin gizli güçleri 

midir diye. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, öyle zannettik. 
BAŞKAN – Evet, Sayıştayı tanıyalım efendim. 
(Toplantıya katılan bürokratlar kendilerini tanıtmaya devam etti) 
BAŞKAN – Evet, çok teşekkür ediyoruz arkadaşlarımıza. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, bir konuyu hatırlatmak istiyorum. 
BAŞKAN – Evet. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Maliye Bakanlığı bütçesini görüşüyoruz ve birkaç haftadır da bütçe görüşmelerini 

yapıyoruz fakat Bütçe Genel Müdürümüz arka sırada oturuyor. Bu doğru bir yaklaşım değil. Lütfen bu konuda bir 
düzenleme yapalım.  

Zaten Hükûmet âdeta bütün kamu ihalelerini biliyorsunuz kamu ihale mevzuatından yasa kapsamından 
çıkarıyor, gereken önemi de vermiyor. Kamu İhale Kurumu Başkanı sunumunu yapar, yaptıktan sonra da lütfen Bütçe 
Genel Müdürünü öne alalım, Bütçe Genel Müdürü arkada oturmaz efendim. 

BAŞKAN – Peki efendim. 
Teşekkür ediyoruz. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, Avrupa Birliği ilerleme raporunun 32’nci ve 33’üncü fasılları da 

bütçeyle ilgilidir. Avrupa Birliği Bakanlığı niye gelmiyor, oturmuyor burada?  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz, onlara da söyleyelim efendim. 
Başkanlığımızdan bir talep var, okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Bilindiği gibi 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu 2005 yılında, 6085 sayılı Sayıştay Kanunu ise 

2010 yılında yürürlüğe girmiştir. Dolayısıyla bütçe hakkının kullanımı ile ilgili olarak yani TBMM'nin halk adına yürütme 
erkini denetlemesiyle ilgili olarak yeni bir mevzuat oluşmuştur. Ancak Maliye Bakanlığı bu yeni sistemin sahibi olması 
gerekirken yıllardır bu konuyu ihmal etmiş ve halkın ve Parlamentonun denetim hakkını engellemiştir. 

Bu durumun kasti olması büyük bir suç, ihmal veya bilgisizlikten kaynaklanması ise ayrı bir suçtur. Bu durumun 
yani yanlışlığın kabullenildiği Maliye Bakanlığı ve Sayıştayın yaptığı görüşmelerden ve bu konuda yapıldığı söylenen bir 
protokolden de anlaşılmaktadır. 

Maliye Bakanlığının Sayıştaya yeni mevzuat uyarınca bilgi ve belge sunabilmesi için çalışmalar 
sürdürülmektedir. Ancak şimdiye kadar olan eksikliğin sorumlularının tespit edilmesi gerekmektedir. 

Maliye Bakanı sunumuna başlamadan önce bu konunun görüşülmesi ve nasıl bir soruşturma yapılacağının 
karara bağlanması gereklidir. 

Gereğini, dolayısıyla konunun görüşmeye açılarak uygun bir karar alınmasını arz ederim. 
 Bülent Kuşoğlu 
         Ankara 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, bize gelmedi. 
BAŞKAN – Önerge şeklinde değil bu da aslında Başkanlığa sunulan bir yazı. Dağıtalım efendim, dağıtalım. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Sayın Başkanım, Kamu İhale Kurumu ve diğer kurum sunum yapmayacak mı? 
BAŞKAN – Yapacak efendim, yapacak. 
Sayın Kuşoğlu’na söz vereyim, daha sonra Sayın Bakanım size vereyim. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Biz de söz istiyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Şimdi önergenin sahibi Sayın Kuşoğlu, Sayın Kuşoğlu’na vereceğim, daha sonra… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tamam, biz de… 
BAŞKAN – Böyle bir yöntem yok Sayın Sarı, sadece… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O zaman biz de imzamızı atalım Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Atabilirsiniz, atabilirsiniz. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – İmza atalım o zaman. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şu önergeyi dağıtın Sayın Başkan, diğer partilerin de görüşleri olabilir. 
BAŞKAN – Peki efendim. 
Buyurun Sayın Kuşoğlu. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli 

basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Değerli arkadaşlarım, bu oturumlar normal, mutat oturumlar değil… 
Biraz önce okunan önergemde de olduğu üzere, biliyorsunuz 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu 

değişti, 2005 yılında yürürlüğe girdi; Sayıştay Kanunu da değişti, o da 2010 yılında yürürlüğe girdi.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 11 

  

 
Biz, 1927 yılında kabul edilen 1050 sayılı Muhasebei Umumiye Kanunu’nu değiştirdik, yeni bir mevzuat kabul 

ettik bu konularda fakat bunu 2005 yılından beri dikkate almıyoruz. 2005 yılından beri hiçbir şekilde yeni mevzuata uygun 
olarak hareket etmiyoruz, yeni mevzuata uygun çalışmalar yapmıyoruz. Burada, Komisyonda da yapmıyoruz, genel olarak 
Mecliste de yapmıyoruz. Bu konuyla ilgili olarak üzerine önemli vazife düşen Maliye Bakanlığı da maalesef Sayıştay 
Başkanlığı da görevlerini yerine getirmiyor. Hâlbuki bu bizim üzerimizde bir vebaldir, görevdir. Bunu yapıp buna göre 
gelenekler oluşturmamız lazım. Her şeyin yazılı olması da mümkün değil. 

Ben, pazartesi günü, bir buçuk günlük AB aday ülkeleri ve şu anda tam üye olan ülkelerin parlamento-sayıştay 
ilişkileriyle ilgili bir toplantıya katıldım. Çok önemli olduğu gerekçesiyle böyle bir dönemde dahi o toplantıya katılma gereği 
hissettim, gerçekten de önemliydi. Hepsinin, bizden sonra devlet olmuş, daha yeni devlet olmuş ülkelerin bile bu konuda 
mevzuatları oluşmuş, bir şeyler yapıyorlar. Biz bu konuda çok büyük bir boşluk içerisindeyiz. Bizim Sayıştayımız 
devletimizden eski, yüz elli bir yıllık bir Sayıştayımız var, bir geleneğimiz var. Biz devletiz ama bu konuda çok büyük bir 
eksikliğimiz var. Bu da çok önemli bir konu. Yani, devlet egemenliğinin, devlet hakkının, bütçe hakkının kullanılmaması 
bizim için çok büyük bir ayıptır.  

Şimdi, yine bu yeni mevzuatla, 5018 ile ilgili olarak diyor ki: “Her birim…” Bunu da biz bu sene anlamış oluyoruz. 
İki seneden beri hiçbir şekilde rapor gelmiyordu, bu sene raporlar geldi, bunlar da eksik geldi biliyorsunuz Sayın Bakanım. 
Buna göre anladık ki ilk toplantıdan, siz Maliye Bakanlığı olarak Sayıştayla bazı görüşmeler yapıyorsunuz. Yeni mevzuat 
uyarınca Sayıştay istediği şekilde, daha doğrusu 5018’in istediği şekilde bilgi ve belge hazırlamak üzere bir çalışma 
başlattınız. Peki, 2005 yılından beri, bu kanun yürürlüğe girdiğinden beri bu nasıl yapıldı, nasıl fark edilmedi, neden fark 
edilmedi, bunun sorumluları kimlerdir? 2005 yılından beri aşağı yukarı 7 bütçe hazırlanmış, 7 kere denetim yapılmış 
olması lazım. Bunun bir sorumlusu olması lazım, bu konuların araştırılması lazım.  

Ayrıca, gelen raporlara bakıyoruz yani inceleme yapılamamış prensip olarak yine ama bazılarında eski usul 
bilgiler, belgeler toplanmış, Sayıştay denetçileri tarafından çalışmalar yapılmış. Şimdi, mesela, siz bunlara cevap verdiniz, 
teşekkür ederiz. Birçok bakan bugüne kadar bunun farkında bile değildi. Sayıştay raporu olduğunun ya da Sayıştaya bilgi 
ve belge veremediklerinin dahi farkında değillerdi. Bunlarla ilgili olarak cevap dahi vermediler, biz zorladık, bazılarında 
Sayıştay oturumu yaptık. Sayıştayın bu oturumlara Sayıştay Kanunu’nun 24’üncü maddesine göre Başkanın veya 
denetimden sorumlu Başkan Yardımcısının katılması gerekirken Sayıştay da o düzeyde… Yani, kendi kanununa aykırı bir 
şekilde bu toplantılara katıldı. En azından 24’üncü maddeye bakarsanız Sayıştay Kanunu’nun bu şekilde. 

BAŞKAN – Şimdi, hayır, biz… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bir tamamlayayım müsaade ederseniz. 
BAŞKAN – O konuda açıklama yapacağım birazdan. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yani, işin Maliye Bakanlığı boyutu, Meclis boyutu, Sayıştay boyutu hepsi hatalı. 

Bunları hepimiz -görevimizdir- düzeltmek zorundayız, bir gelenek oluşturmak zorundayız, bunu bu yıldan itibaren yapmak 
zorundayız.  

Bakın, Sayın Bakanım, Maliye Bakanlığıyla ilgili size gelen orijinal Sayıştay raporunda kaç eleştiri var? 35 diye 
biliyorum, görmedim sayıyı ama siz burada bize birkaç ayrıntıyla ilgili bilgi verdiniz. Bize Sayıştay tarafından gönderilen 
raporda ise 14 madde var sadece. E, geri kalan maddeler nerede? Çok önemli maddeler var, çok önemli eleştiriler var, 
bunların hiçbirisini görüşmüyoruz. Mesela, uzlaşma komisyonu kararlarıyla ilgili bilgi istenmiş, verilmemiş. Ben verilsin 
demiyorum ama bunun verilip verilmediğinin konuşulması lazım. Ne kadar verilmesi doğrudur, ne kadar verilmemesi 
doğrudur, bir yasak var mıdır? Bunları birlikte oluşturmamız, bir gelenek oluşturmamız lazım. Bütün bunları konuşmuyoruz 
ne Plan ve Bütçe Komisyonunda ne genel olarak Türkiye Büyük Millet Meclisinde Genel Kurulda. Ne Maliye Bakanlığı 
üzerine düşen görevi yapıyor ne Sayıştay ne de Meclis. Bu, olmaz, bunun yerine getirilmesi lazım. Yani, burası bizim 
görevlerimizi aksatacağımız -en hafif tabiriyle- yerine getirmeyeceğimiz bir yer değil. Hepimizin üzerine bir vebal düşüyor, 
bu görevi yerine getirmek zorundayız. Onun için böyle bir önerge verdim. En azından 2005 yılından beri neden bu konuda 
gereken çalışma yapılmamış bunun araştırılması, diğer Sayıştay ve -onları da lafzi olarak söylüyorum- Meclisteki 
eksikliklerin neler olduğunu ve neden yerine gelmediğinin de… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Gensoru verelim. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – …araştırılması lazım diye düşünüyorum. Teşekkür ederim. Yani, muradım 

budur, bu konunun tartışılmaya açılması gerekir diye düşünüyorum.  
Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Şimdi, Sayın Bakana… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ben de söz alabilir miyim Sayın Başkan? 
BAŞKAN – Şimdi arkadaşlar, söz veririm, söz vermede herhangi bir şey söz konusu değil. Normalde İç Tüzük’e 

göre, sadece bir önerge varsa önergeye yönelik olarak bir kişi konuşur. Yine veririm söz, önemli değil ama biz bu konuyu 
yirmi gün, yirmi beş gün konuştuk. Ya, yine ben söz vereceğim size… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bir yıl konuşacağız. 
BAŞKAN – Sayın Sarı, yine söz vereceğim ama bunu şu ortamda genel bir tartışma ortamına yürütecek olursak 

ben bunun uygun olmadığını düşünüyorum çünkü görüşünüzü siz de açıklayın, Sayın Bakanımız da görüşünü açıklasın.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Açıklamalarda bulunursam belki arkadaşlar daha tatmin olur. 
BAŞKAN – Tabii, o da olabilir.  
Sorunuz varsa sorunuzu alalım Sayın Sarı. Yani, isterseniz çok kısa bir bahsedin. Yalnız, Sayın Kuşoğlu’ya 

yönelik olarak bir şey ifade edeceğim, Kuşoğlu’nun ifade etmiş olduğu bir hususta: Sayıştay Başkan veya Başkan 
Yardımcısının katılımı konusunda gayet açıktır 38’inci madde.  
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BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 38’in 4 numaralı fıkrası. 
BAŞKAN – 4 numaralı fıkrası, onu okuyacağım işte. 
“Dış denetim genel değerlendirme raporu, faaliyet genel değerlendirme raporu ve bu Kanunun 42 nci 

maddesinde belirtilen raporlar…” diyor. Şimdi, dolayısıyla, bu rapor kapsamında… Özellikle Sayıştay Başkanlığıyla ben 
bunu tartıştım. Yani, gerçekten Sayıştay Başkan veya Başkan Yardımcısı mali raporlar üzerindeki görüşmelere katılmalı 
mı, katılmamalı mı şeklinde. Dolayısıyla, mali raporlar ve 42’nci madde kapsamına giren raporlar da… Mali raporlar 42’nci 
madde kapsamına da girmiyor, o diğer raporlar kapsamına da girmiyor. Dolayısıyla, burada özellikle mali raporların 
görüşülmesi esnasında Başkan veya Başkan Yardımcısının bulunması gerekmiyor, yasal olarak bu gerekmiyor. Bunu 
özellikle tartıştım. Bunu özellikle… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 24’üncü maddeyi bir okutur musunuz Sayın Başkan, 24/2. 
BAŞKAN – 24/2: “Daire başkanları, denetim raporlarına ilişkin görüşlerini bildirmesiyle ilgili işlemleri yürütür ve 

görüş bildirdikleri raporların Türkiye Büyük Millet Meclisinde görüşülmesi sırasında hazır bulunur.” “Daire başkanları” diyor . 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Daire başkanları. 
BAŞKAN – Evet, “daire başkanları” diyor.  
Yani, burada daire başkanlarını kastediyor ama sizin ifade ettiğiniz başkan ve başkan yardımcılarının böyle bir 

zorunluluğu yok, onu özellikle ifade edeyim.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – O da tartışmaya açılabilir yani onu da tartışmamız lazım. Daire başkanlarının da 

katılması lazım, başkan ve başkan yardımcılarının da.  
BAŞKAN- Onu tartışabiliriz Sayın Kuşoğlu, tartışabiliriz onu. 
Sayın Sarı, buyurun. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Şimdi, Sayın Başkanım, öncelikle şunu belirteyim: Yani, yirmi-yirmi beş gündür bunu konuşuyoruz, belki yirmi-

yirmi beş gün daha konuşmak gerekir. Bu önemsiz bir mevzu değil, bu önemli bir mevzu ve bu bütçe hakkıyla ilgili bi r 
mevzu. İnsanların kafasında birtakım soru işaretleri varsa, hem muhalefet partisi hem iktidar partisine mensup 
arkadaşlarım hem de genel kamuoyu açısından birtakım şeylerin netleşmesi gerekiyor. O yüzden, tartışmaktan 
kaçmayalım. Yani, “Yirmi beş gündür bunu tartışıyoruz, artık üzerine söylenecek ne var?” biçiminde… 

BAŞKAN – Sayın Sarı, böyle bir tartışmadan söz konusu değil, böyle bir şey söz konusu olsaydı bu talebi kabul 
etmezdim ve onun da cevabını da verirdim ve bunu geçerdim. Lütfen… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, hayır, cümleye böyle başladığınız için… 
BAŞKAN – Böyle bir şey olabilir mi? Lütfen… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bakın, bu, bütçe hakkıyla ilgili bir şey ve bütün parlamentoların üzerine kurulu 

olduğu, bütün siyasal mücadelelerin üzerinden şekillendiği bir durumdan bahsediyoruz. O yüzden, biz üç yıldır burada, 
Sayıştay raporları üzerinden doğru dürüst parlamento denetimi yapamıyoruz. Şimdi, dolayısıyla, bunu bir sorgulamak 
lazım, bunu konuşmaktan kaçmamak lazım.  
Şimdi, Sayın Bakanım, benim burada özellikle ifade etmek istediğim şey şu: Bakınız, 5018 sayılı Kanun herhangi bir kanun 
değil. Türk mali sistemini Avrupa Birliğine uyum süreci çerçevesinde ve küresel gelişmelere, çağdaş eğilimlere uyum 
süreci çerçevesinde yeniden yapılandırma iddiasında olan bir kanun. 1050 sayılı Kanun’un yerine konan bir kanun ve 
bizim bütün bu sistemi bir arada değerlendirmemiz ve değiştirmemiz gereken bir kanun. Yani, yeni bir sistem öneriyoruz 
biz, daha çağdaş, işte yıllık bütçelemeye geçen, daha hesap verebilir, daha şeffaf, siz de kendi sunumunuzda belirttiniz. 
Şimdi, bu kanun, silsile bir de. Yani, bir sistem değiştiriyor ve ona bağlı bütün eklentileri, bütün yan yasaları, bütün 
yönetmelikleri de bir arada değerlendirmek gerekiyor. 

Şimdi, kanun sanıyorum 1 Ocak 2006’da tüm hükümleriyle yürürlüğe girdi. Yani, üzerinde yedi yıla yakın bir 
vakit geçti ama biz hâlâ 2013 yılının Kasım ayında, 2014 yılının bütçesini konuşurken 2012 yılının kesin hesaplarına ilişkin 
problem yaşıyoruz. Şimdi, siz, diyorsunuz ki: “Biz, bununla ilgili Sayıştayla bir araya geldik, bir komisyon kurduk, 
çalışıyoruz.” Tamam, güzel, çalışıyorsunuz ama yani bir şekilde birkaç yıldır denetlenemeyen, gereği gibi ilgili yasanın 
hükümleri çerçevesinde denetlenemeyen bütçeler var. Bunun sorumlusu kim peki? Yani, geçmişe dönük olarak bu işin 
yapılan yoruluşunun bir sorumlusu olmalı. Siyaseten bunun sorumlusu kim? Ya da hukuki bir biçimde, yani bunun aradan 
geçen bunca yıla rağmen hâlâ düzenlenemiyor oluşunun, hâlâ gereğinin yerine getirilemiyor oluşunun hukuki sorumlusu 
kim? Biz, parlamenterler olarak, bütçe hakkını savunan hem iktidar partisi hem muhalefet partisi milletvekilleri olarak, 
bunun sorumlusunun kim olduğunu bilmek istiyoruz ve gereğinin ne olduğunu ve neden yapılmadığını da bilmek istiyoruz. 
Yani, “Komisyon kurduk, bundan sonra düzelecek, bundan sonra gereği yerine getirilecek.” Peki, öncesi ne, öncesi ne 
olacak, bunun sorumlusu kim olacak? 

Bir ikincisi, bakın… 
BAŞKAN – Sayın Sarı… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Son bir şey Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Bakanım, 2013… 
BAŞKAN – Ya, Sayın Aslanoğlu, lütfen ya… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama bakın, ben, önerge üzerinde söz aldım, konuşuyorum. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Önergeyi Sayın Kuşoğlu da açıkladı zaten. 
BAŞKAN – Sayın Çelebi, lütfen… 
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MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şimdi, şunu öğrenmek istiyorum Sayın Bakanım: Bakın, 2013 yılı Türkiye’sindeyiz. 

Türkiye Cumhuriyeti’nin bilançosunu çıkarabiliyor muyuz?  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Evet. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Aktifleriyle pasifleriyle, hazinenin tüm mal varlıklarıyla? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Evet. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Orada sorun yok. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bize neden dağıtmıyorsunuz, biz neden göremiyoruz? Yani, Plan ve Bütçe 

Komisyonu üyeleri olarak, hazineye ait bütün gayrimenkuller dâhil olmak üzere, bütün duran varlıklar, bütün borçlar ve 
bütün alacaklar yani bir bilanço mantığı içerisinde devletin aktifini ve pasifini görebiliyor muyuz? Peki, biz bunu öğrenebilir 
miyiz Sayın Bakan? 

MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Sayıştayda, Sayıştaya sunduk. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ne zaman sundunuz? 
BAŞKAN - Evet, teşekkür ediyorum. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yeni mi? 
BAŞKAN – Şimdi, Sayın Bakana söz vereceğim efendim. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ben, söz alınca açıklayayım. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani, bunu, Plan ve Bütçe Komisyonu üyeleri olarak bilmek isteriz, öğrenmek isteriz. 

Eğer, böyle bir bilançonuz varsa biz de almak isteriz. 
Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Hayır, söz mü istiyorsunuz siz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, basmışım. 
BAŞKAN – Hangi konuda istiyorsunuz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bu konuda. 
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Arkadaşlarım iletti ama Sayın Bakan, bozuk bir binayı tamir etmek 

olmaz. Benim, eğer, bütçe hakkım varsa, Meclis de adına denetliyorsa, bir şekilde kamu zararı varsa ben bileceğim ama 
gelmiyor. Yani, şu binada, şu yapıda kamu zararı varsa buraya gelmiyor. Efendim “Cumhuriyet savcılığına…” E, kardeşim, 
bunu bilmek benim en tabii hakkım. Cumhuriyet savcılıklarından veya şikâyet sonunda da oluşan manzarayı bilmek benim 
en tabii hakkım değil mi? 

İki, belediyelere ait raporlar buraya gelmiyor. E, o zaman ben bütçe hakkımı nasıl kullanıyorum ya? Sayın 
Bakan, bütçe hakkı böyle olur mu? Neyi denetliyorsa, eğer kamu zararı varsa, oluşan kamu zararlarını bilmek benim 
hakkım değil mi? Mahkemeye mi rahatsız ediyor, savcılığa mı rahatsız ediyor? Ama ben bunları biliyorum, savcılıktan 
gelen cevabı bilmiyorum sonra bunun adı “Biz denetliyoruz.” Neyi denetletiyorsunuz bize ya? 

BAŞKAN – Çok teşekkür ederim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Olmayan bir şeyi bize denetletemezsiniz Sayın Başkan. Niye 

anlamıyorsunuz? 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Değerli arkadaşlar, Türkiye Cumhuriyeti devleti, Anayasa ve yasalarıyla yönetilir. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet. 
BAŞKAN – Burada, her isteyenin her işi “Ben bunu istiyorum, ben Meclisim bunu bu şekilde isterim.” 

diyemezsiniz, gayet açık. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben, bunu değil beyefendi... 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kurumlar görevini yapsın. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kurumlar görevini yapsın diyoruz ya. 
BAŞKAN – Bakın, Sayıştay Kanunu gayet açık. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet… 
BAŞKAN – Yargılamaya esas rapor, yargılamaya esas raporların incelenmesi ve hükme bağlanması, gayet açık 

ve net bir şekilde 48 ve 49’uncu maddelerde yer almış. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Ne diyor? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O zaman biz yanlış yapmışız, kabul edin. 
BAŞKAN – Ha, bunu düzeltelim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, ben de onu söylüyorum işte. 
BAŞKAN – Eğer, bir yanlışlık varsa eyvallah. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben onu söylüyorum. 
BAŞKAN – Ben buna bir şey demiyorum ama… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan “Gönderilmez.” diyor mu? 
BAŞKAN – Hayır demiyor ama yargılamaya esas raporların… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Raporu bizim adımıza yazıyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Faaliyet raporu inceletiyorsunuz. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, ama bakın, diğer raporlara Mecliste nasıl ve ne şekilde bir muamele yapılacağı 

net olarak kanunda konmuş. Konmuş mu, konmuş. Peki, yargılamaya esas raporlarda böyle bir ifade var mı? Yok. 
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Arkadaşlar, yapmayın. Eğer, şunu söylüyorsanız: “Evet, bu yasalarda değişiklik yapılmalıdır, şu şekilde 

olmalıdır.” 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, onu söylüyorum. 
BAŞKAN – Ben buna bir şey demem, saygı duyarım. 
Ama bizden şunu, özellikle Komisyon olarak bizim yetkimiz olmayan herhangi bir şeyi biz burada yapamayız 

arkadaşlar, onu söylüyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) –Evet, o yanlış, bina yanlış. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Binayı yanlış kurmuşsun diyorum, daha hangi şekilde anlatayım. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz, savunma moduna girmeyin, aynı şeyi söylüyoruz. 
BAŞKAN – Hayır efendim, çünkü ben de suçlanıyorum Sayın Günal. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz “Gereğini yapacağım.” deyin. 
BAŞKAN – Tamam, sağ olun efendim. 
Evet, Sayın Bakana söz vereceğim. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bunun gereği yok ki Sayın Günal. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayıştay Başkanıyla konuşacak. 
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, buyurun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Gereksiz yükün altına giriyorsun sonra da taşımıyorsun, kilon yetmiyor. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkanım… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yeter, yeter, sen merak etme. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ne diyorsunuz Sayın Çetin, anlamadım? 
BAŞKAN – Sayın Çetin, konuşmanıza lütfen dikkat ediniz. Ne demek bu “Kilon yetmiyor.”? Bana mı 

kullanıyorsunuz bu ifadeyi? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben, o anlamda demedim arkadaş, sen yanlış anladın. 
BAŞKAN – Ha, peki o zaman, geri alıyorum… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – “Kilon yetmiyor.” derken farklı anlamda söyledim, sen farklı yorumladın. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Beni kastetti efendim, beni kastetti. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – O sana değildi, başka yereydi. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yanlış anladın. 
BAŞKAN – Peki, bana söylemiyorsanız… Eğer, bana yönelik bir şeyse… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hayır, hayır seni kayırma anlamında söyledim ben onu. 
BAŞKAN – Peki efendim, peki. 
Peki, özür diliyorum efendim.  
Buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir kapat… He, şöyle bir rahatça arkana yaslan. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Çetin, tebrik ediyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Son gün geldi, birbirimizi kırmayalım ve kapat gidelim hadi. 

(Gülüşmeler) 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkanım, değerli arkadaşlarım; geçen yılki zabıtlardan bir bölüm 

okuyacağım, sayfa 52. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Önergeyle üzerinde mi efendim? 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Önergeyle ilgili tabii, denetimle ilgili. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – İmzanız var mı var mı? 
BAŞKAN – Lütfen Sayın Bilgiç… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Tamam, konuşmuyorum ben. 
BAŞKAN – Hayır efendim. 
Sayın Kalaycı, buyurun. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bu konu bizim kadar sizin için de önemli. 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar, lütfen ya… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Geçen gün bana yapmıştınız aynı şeyi de, onun için takıldım ben sadece. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, diyorsunuz ki, aynen okuyorum:  
“Teşekkür ediyoruz Sayın Kalaycı. 
Değerli arkadaşlar, bir kez daha Değerli arkadaşlar, bir hususu bir kez daha gündeme getirmek istiyorum. Yani 

biraz önce Sayın Kalaycı bahsetti, bu Sayıştayla ilgili olan hadise. Sayıştay Başkanlığı bizim adımıza denetim yapmak 
zorunda. Türkiye Büyük Millet Meclisi adına denetim yapacak olan kurum Sayıştay Başkanlığıdır. Oradaki kurulun 
takdirinde olan bir husus değildir; bu bir. İki: Burada yapılan değişiklik, Sayıştay Kanunu’nda yapılmış olan değişiklik 
Sayıştayın sadece ve sadece yerindelik denetimi yapamayacağına dairdir. O kadar. Yerindelik denetimi yapamayacağına 
dair konulmuş olan bir ibaredir. Bu, Sayıştayın bu raporları göndermemesini gerektirmez.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Suç işliyor.”  
Şimdi, geçen yılkı raporlar maalesef bütün bu sözlere rağmen gelmedi, bu bir. Yani, geçen yıl bir kanun 

değişikliği oldu, Anayasa Mahkemesi iptal etti. Bunlar, raporun Meclise gönderilmemesine gerekçe olamaz, sizin 
görüşlerinize burada aynen katılıyorum. Bir defa, 2011 kesin hesabıyla ilgili raporlar gelmedi. 
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Şimdi, bu yıl geldi ama Sayın Bakanım şöyle bir tabloyla karşı karşıyayız. Diyorsunuz ki: “Aa, bizim muhasebe 

sistemimiz, raporlama sistemimiz mali denetime yönelik gerekli tabloları üretemiyor, verileri üretemiyor.” Ama tartıştığımız 
bu, raporlar böyle. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Geneline ilişkin veriyor, kurumsal bazda vermiyor. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Raporların hepsinde yazan bu arkadaşlar, ben kendim bir şey katmış değilim.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Kurumsal bazda Sayıştay söylüyor Sayın Kalaycı. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Şimdi, şunu söyleyeceğim: Arkadaşlarım “2005 yılı” dedi, ben daha geriye 

götüreceğim. Niye? 5018 sayılı Kanun ne zaman çıktı Sayın Bakanım? 2003 yılında. Niye yürürlülük tarihi ileri bir tarih 
kondu? E, ikincil mevzuatı, gerekli hazırlıkları yapılsın diye. Yani, idare bu konuda gerekli hazırlığını yapsın -bu reform 
niteliğinde bir düzenleme- bunu düzenleyelim diye. E, Sayıştaya da yine dış denetim görevi veriyor 5018. Ama geldiğimiz 
durum itibarıyla, ne Sayıştay ne de Hükûmet kanunun gereklerini yerine getirmedi yani karşılaştığımız tablo bu.  

İkinci diyeceğim husus şu: Sizde olduğu gibi Gümrük ve Ticaret Bakanlığında da karşılaştık ve bazı kamu 
idarelerinde de karşılaştık. Mali rapor üretememenin dışında bilgi ve belge de verilmediği yani çok açık bir şekilde yazılmış . 
Bu konuda, sunumunuzda o kısma hiç girmediniz. Gümrük ve Ticaret Bakanlığı da gerekçe olarak sizi gösterdi “Maliye de 
vermedi, biz de vermedik.” anlamında. Bir defa, ben, bunu kesinlikle kabul edemiyorum. Hani, Sayıştay yerindelik denetimi 
yapmayacak, uzlaşma tutanakları, uzlaşmalar kanuna uygun bir şekilde yapıldı mı, yapılmadı mı, buna bakacak, uygunluk 
denetimi yapacak. Yani, bu anlamda biz “bilgi, belge vermiyoruz” diyemezsiniz, böyle bir yetkiniz yok, Sayıştay Kanunu’na 
göre de suç işliyorsunuz ama Sayıştay bu suçun gereğini de yapmıyor. Gereği nedir? Maaş kesintisi olayı.  

Üçüncü husus, Sayın Başkanım, yani, bu raporların bu şekilde tespitlerle ilgili sadece bir paragraf gelmesine 
nasıl rıza gösteriyorsunuz, ben anlamıyorum. Gelen tespit yani bir paragraflık, iki paragraflık tespitte çok ağır ifadeler va r. 
İhale Kanunu’na aykırı işlemler oldu, ihalelerin, tek bir konu parçalara bölünerek ihaleler yapıldı yani ihaleye fesat 
karıştırıldı yani bundan daha şey ne olabilir? Ama boyutu nedir, kimdir sorumlu, ne olmuştur, ne bitmiştir? “Sizin de bunu 
bilmeye hakkınız yok.” Öyle bir şey olabilir mi? Biz burada ne iş yapıyoruz Sayın Başkanım? Yani, Sayıştay -Anayasa 
160’da çok açık yazıyor- Türkiye Büyük Millet Meclisi adına denetim yapan bir kurum, bizim adımıza, Türk milleti adına 
denetim yapıyor. Bizden bir şey gizlemesine, saklamasına gerek yok, kanunda da Anayasa’da da böyle bir hüküm yok, 
vermez, göndermez diye bir hüküm yok. Bu raporlar bize bütün olarak gelmeli -daha önce örneğini gösterdim- KİT’lerle 
ilgili raporlar niye geliyor?  

Sayın Bakanım, gizli konular varsa -ticari sırdır başka mahzurlar varsa- kodlama sistemi var biliyorsunuz, 
bankalarla ilgili Sayıştayın raporlarında görürsünüz. Şirketin adını yazmaz, kodunu yazar ama önerisini Türkiye Büyük 
Millet Meclisine sunar yani Sayıştay niye sunmuyor? Yani aradaki fark ne?  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) -  KİT’lerle ilgili sunuyor da bunu sunmuyor?  
O nedenle, ben son olarak şunu da diyeyim Sayın Başkanım, uygun görmediği kamu idare hesapları da var, 

başta Sosyal Güvenlik Kurumu, devasa kurum. Birçok kamu idaresini burada zabıtlara da geçirdik. O anlamda bizim 
hakikaten sağlıklı bir karar vermemiz lazım. Görüşümü sorarsanız, özellikle, büyük boyutta olan yani tolere edilemeyecek 
boyutta olan kurumların kesin hesaplarını reddetmemiz gerekiyor.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, çok kısa bir şey açıklayayım.  
BAŞKAN – Çok kısa Sayın Günal.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim.  
Sayın Bakan, şimdi, buradaki sorunu biliyorsunuz. Siz zaten kibar bir şekilde sorunu tespit edip kendi açınızdan 

durumu ele aldığınızı söylemişsiniz. Ben Sayın Başkana “uzatmayalım” derken onu söylüyorum, o da zaten Sayıştay ve 
Maliye Bakanlığı gerekli çalışmaları yapıyor, geri kalanını yapacak. Şimdi, burada “bir eksiklik yok” dediğimiz zaman 
tartışma büyür, büyütmeyin diyor arkadaşlarımız ama yani eksiklik olduğu ortada. Şimdi, bu eksikliği nasıl kapatacağımıza 
bakmamız lazım. Siz birkaç tanesini yazmışsınız -tamamına katılmamakla birlikte- eleştirilerinizi de söylemişsiniz ama 
bizim açımızdan da bunu çok mazur karşılamanız lazım. Bize gelen özetlerde bile bir şey var… Sizin de şimdi burada 
söylediğiniz bir iki tanesini söyleyip kapatacağım. Örnek “Eleştiri konusu her iki işlem yeniden incelenmiş, Antalya’da 
kiralama işlemine ait sözleşme feshedilmiştir, İstanbul’da irtifak hâlindeki sözleşmenin işlemleri devam ediyor.” Şimdi, 
güzel de benim bunu merak etmemden daha doğal ne olabilir? İptal ettin de, peki, o işlemi yapanlarla ilgili bir soruşturma 
açtın mı? Bu kiralama bedelindeki yanlışlıktan dolayı kamu zarara uğradı mı? Bu işlemlere yol açanlar kimler? Hangi 
firmaya bu kıyak geçilmiş? desem şimdi benim… Çünkü böyle bir şeyde siz bile üstü örtülü iptal edildiğini söylediğinize 
göre bizim Sayıştayın raporlarında… 

BAŞKAN – Evet. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Başkan bitiriyorum yani sadece… 
Affedersiniz, öğleden sonra da ayrılmak zorundayım, hem “hayırlı olsun” diyeyim diye söyledim.  
Şimdi, bunu…  
BAŞKAN – Lütfen bitirir misiniz?  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben Sayın Bakana, son… Şimdi, top sizde. Neden biz bunu önemsiyoruz? Ya, bir 

taraftan Kamu İhale Kurumu kapanmak üzere. Daha önceki hafta Yüksek Seçim Kurulu bile yani beş sene önce oy 
pusulalarının basımı, seçimin olacağı belli olmasına rağmen “Vallahi, ben oy pusulası basacağım. Beni de kamu ihale 
mevzuatı dışına çıkarın” diyor, kanun çıkardık. E, şimdi kim inceleyecek bunları? Sayıştay bizim adımıza inceleyecek. 
Herkes mevzuat dışına çıkıyor. E, bir taraftan onu söylüyorsunuz öbür taraftan özelleştirmelerde iptaller oluyor, yarı 
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fiyatına gidiyor yani bir şeylere bizim… Bu kamu mallarıyla ilgili bize birilerinin bir şey yapması lazım. Dolayısıyla da, sizin 
şimdi buradaki şeyinizde güzel şeyler gördüm, sekiz on tane bilgi işlem projesi var Başkanım;  e-defter, e- fatura, e-arşiv… 
İyi de kardeşim, bunu yapan Maliye, Sayıştaya bunları verebilecek şekilde otomasyonu yapamaz mı? Yapar. Demek ki 
dediğiniz gibi başka bir sorun var. Sistemde falan sorun yok. O zaman oturacağız Meclise nasıl gelmesi gerekiyorsa bunlar 
Sayıştayla beraber… Yönetmelik çıkıyorsa da beraber çıkaracaksınız yani burada bir tane de onu gördüm. Bir yönetmelik 
var, yeniden düzelteceğiz. Ya, kanuna aykırı yönetmelik olur mu? 2886’ya aykırı çıktı diye…  

BAŞKAN – Sayın Günal, lütfen.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bitirdim Başkanım, şeyi söylüyorum yani bunun bir ele alınması lazım. Bu 

tartışmayı bir dahaki sene yaşamamamız için bunu söylüyorum. Bugünden siz, pazartesiden itibaren başlayın yani hemen, 
bir an önce çözmemiz lazım. 

Bütçeleriniz de hayırlı olsun.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Kaplan…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, benimki çok kısa, Hükûmetten bir şey istemiyorum bu konuda, ben 

sorgularım.  
Sayıştay bizim adımıza denetim yapıyor, şu protokol gizli değilse bir örneğini getirip bize verse, rica ediyoruz.  
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
Sayın Berber…  
RECAİ BERBER (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Çok kısa yalnız, Sayın Berber.  
RECAİ BERBER (Manisa) –Sayın Kuşoğlu burada bir ifadede bulundu, aynı toplantıya ben de katıldım ve konu 

da Parlamento-Sayıştay ilişkileriydi yani bizim bugün, bu bütçede başından beri tartıştığımız konu, aday ülkelerin 
sayıştaylarıyla parlamento arasında veya Avrupa Birliği ülkesi üyelerin deneyimlerinin paylaşıldığı bir toplantı, iki gün 
sürdü. Haksızlık etmeyelim Sayın Kuşoğlu, orada, yani “yeni devletler bile şunu yapıyor” şeklinde haksızlık etmeyelim, 
öncelikle şunu görelim arkadaşlar: 5018 sayılı Kanun’dan sonra…  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Berber, haksızlık ne için yaptım? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Şöyle, yani biz 2010 yılında Sayıştay Kanunu çıkarmakla zaten en köklü reformu 

yapmışız.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) –Ya, uygulamadıktan sonra…  
RECAİ BERBER (Manisa) – Daha önce Sayıştay sadece hukuki denetim yaparken biz, şimdi, mali denetimi, 

performans denetimi dâhil bir sürü denetim şeklini yani yeni yönetişim sistemine göre Avrupa Birliğine uyum çerçevesinde 
bu reformu yapmışız. Şimdi, bununla ilgili olarak Maliye Bakanlığının 5018 sayılı Kanun’la ilgili çıkarmış olduğu 2006 
yılındaki tebliğiyle Sayıştayın çıkarmış olduğu yönetmelik veya tebliğin uyumsuzluğundan kaynaklanan bir sorun yaşadık.  

Esasen, şunu ele alalım: Parlamentonun orada gündeme gelen denetim yetkisinin kapsamı, buraya gelecek 
olan raporlar vesaire bir alt komisyon olmadan… Değerli arkadaşlar, burada biz bütçeyi mi görüşeceğiz, kesin hesabın -
biraz önce söylenen- detaylarını mı görüşeceğiz? Bu mümkün değil, bunu hepimiz biliyoruz. Dolayısıyla, belki daimî bir alt 
komisyonda kesin hesapla ilgili çalışmalar yapılırsa bu sorunlar daha rahat çözülür diye düşünüyorum.  

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bunları gündeme getirmesek bir elli yıl geçse yine aynı şekilde hiçbir şekil….  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Şimdi… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Beyefendi, kanunda kanunda, kanunu değiştirmen lazım.  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu…  
RECAİ BERBER (Manisa) – Değiştiririz, değiştiririz.  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen… Şimdi Sayın Bakanımıza…  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - ”Kasti” diyor “bilgisizlik” diyor “ihmal” diyor, böyle şey olur mu?  
BAŞKAN - Şimdi, lütfen…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Diyorum, ne olmuş? E, siz de kanunu değiştirin… 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… Sayın Aslanoğlu…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sen de benim kadar iyi biliyorsun, en az benim kadar vicdanen 

rahatsızsın.  
BAŞKAN – Yargılamaya…  
Sayın Bakanımıza söz vermeden önce bir hususu dile getireceğim.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) –“Evet” diyecek…  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ama vicdani bir şey yok ki.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Nasıl yok ya? 
BAŞKAN – Yargılamaya esas raporlara yönelik olarak… (Karşılıklı konuşmalar) 
Arkadaşlar, Sayın Aydemir lütfen ya, lütfen.  
Sayın Aslanoğlu….  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O  zaman niye buradayız? Her türlü kamu zararı oluşacak, ben 

bilmeyeceğim! O zaman niye buradayız? Her türlü kamu zararı oluşacak ben bilmeyeceğim ya.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, cevap vermeyin lütfen ya.  
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Arkadaşlar, bu yargılamaya esas rapora yönelik olarak bu bilgilerin Türkiye Büyük Millet Meclisine gelmesi 

istendi. Şimdi, bu bir mahkeme. Bir mahkemeye dair savunmayı, iddiaları burada konuşabilmemiz bizim mümkün değil, 
bunun neticeye bağlanması gerekiyor.  

Ama şu bilgiler istenebilir…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Karar bağlandıktan sonra, ben sizden bağlandıktan sonra o raporun 

gönderilmesini istiyorum.  
BAŞKAN – Bağlandıktan sonra bu bilgiler… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Savcılığa suç duyurusunda bulunuyorsa, ben onu istiyorum.  
BAŞKAN – Bu bilgiler istenilebilir ama yargılamaya esas raporların buralarda görüşülmesi, konuşulması 

mümkün değil ama…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, Sayıştayın kesin kararını vermeden gelmesin.  
BAŞKAN – Tamam, o zaman hemfikiriz, mesele yok.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Allah allah!  
RECAİ BERBER ( Manisa) – Seneye gelir.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, buyurun lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İnşallah.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkanım yani bu önerge -belki tartışmayı yeniden başlatmak 

istemiyorum- doğru bir önerge değil yani.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Başlat. 
BAŞKAN – Değil, önerge değil zaten sadece…  
Şimdi, Sayın Bilgiç, bu bir önerge değil bu sadece Maliye Bakanlığının son gün bütçesini görüşürken Sayın 

Kuşoğlu’nun dile getirdiği bir husus, bunu da tartışmak istedi, ben de bunu açtım. Hadise bundan ibarettir.  
Buyurun Sayın Bakanım.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Öncelikle, şunu ifade edeyim: Sayıştayın tam bir denetim yapabilmesi için Maliye Bakanlığı olarak biz, her türlü, 

verilebilecek, üretilmesi mümkün olan, anlamlı olan her türlü bilgi, belge, kayıt ve raporu sunduk; bu, birincisi. Bütün 
gayret gösterilmiştir, her türlü gayret gösterilmiştir.  

Şimdi, bakın, şu, bizim zaten düzenli olarak yayımladığımız bir rapor. Nedir bu? 2012 Yılı Genel Yönetim Mali 
İstatistikler Bülteni. Devletin genel bilançosunun tamamı burada, buyurun. Arkadaşlara söyledim, bu raporu dağıtsınlar. 
Yani “Devletin bilançosu çıkarılmıyor, Sayıştaya…” Hatta, bakın, geçen defa çok uzun uzun konuştuk. Sayıştayın istediği, 
ki hangi çerçevede istemiş? Sayıştay Kanunu 2010 yılında çıktı. Hangi raporların üretilmesi gerektiği hususunu Sayıştay 
2011 yılının sonunda açıkladı. 2011 yılının sonundan bahsediyoruz. 2005’te değil, 2003’te değil. Sayıştay Kanunu 2010 
yılında geçiyor, 2011 yılının sonunda Sayıştay çıkıyor diyor ki: “Ben, şu yönetmelikle bundan sonra sanki Türkiye 
Cumhuriyeti devletinin her idaresi ayrı bir şirketmiş gibi ayrı mizan istiyorum.” Biz, Maliye Bakanlığı olarak demişiz ki: Bu 
yönetmelik çıkarılırken bizimle bir istişare yok. 5018 Sayılı Kanun çok açık ve net olarak “Kamunun hangi mali raporları 
üreteceğine Muhasebe Standartları Kurulu karar veriyor.” diyor. Geçen defa, ben buradayken, Muhasebe Standartları 
Kurulunun kararını hem de ıslak imzalarla getirdim,  gösterdim, içinde Sayıştay üyesi var. Ne diyor? “Devletin idareleri 
itibarıyla mizan üretmesi anlamlı değildir.” diyor. Biz de Maliye olarak defalarca demişiz ki: “Devletin genel bilançosunu 
verelim, genel mizanı verelim ama siz benden AFAD’ın veya Gelir İdaresi Başkanlığının mizanını isterseniz, bu anlamlı 
olmaz.” Niye? Hazine birliği, bunu hepimiz çok iyi biliyorsunuz, hele maliye kökenli arkadaşlarımız çok çok iyi biliyorlar. 
Hazine birliği ilkesi var. Hazine bütün kamu adına borçlanır. Hiçbir kurum kendi adına borçlanır mı? Var mı öyle bir şey 
ya? Bugün Adalet Bakanlığı kendisi gidip borçlanabiliyor mu? Böyle bir yetki var mı? Yok, bir. Peki, Adalet Bakanlığının 
kendi mülkü var mı? Yok. Bütün mülk hazinenindir. Hazinenin mülkünü de Millî Emlak yönetiyor. Sadece tahsisler vardır, 
sadece birtakım haklar tesis edilebilir.  

Şimdi, varlık, borç, gelir noktasında, aşağı yukarı bütün gelirleri kim topluyor? Genel bütçe gelirlerini kim 
topluyor? Maliye topluyor.  

Bu hususlar açık, ortadayken, anlaşmazlık bir tek husus üzerinedir. O da şudur: Sayıştay “Ben, idareler bazında 
mizan istiyorum.” diyor, idareler bazında. Biz ise dedik ki: “Bu anlamlı değil ama madem ısrar ediyorsun…”  Onları da 
verdik. Çaba gösterdik, onları da verdik ama şunu da söyledik: “Anlamlı olmaz, tutarlı olmaz.” dedik.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) - O zaman, Sayıştay denetim yapmak istemiyor mu yani?  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Müsaade ederseniz, bitireyim.  
Sayın Başkan, bakın, genel bütçeli idareler var, özel bütçeli idareler var. Özel bütçeli idarelerin tamamına ilişkin 

mizan üretilmiş mi? Üretilmiş. Onlara ilişkin en ufak bir eleştiri var mı? Yok.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayıştay hangi bütçede? Genel bütçede mi?  
BAŞKAN – Lütfen… 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Genel bütçeli.  
Bakın, ne diyoruz: Özel bütçeli idarelerini Maliye mizan üretip, vermiş mi? Vermiş. Genel bütçeyi niye 

vermemiş? Onu da vermiş ama verirken de şunu söylemiş: “Bak, biz bunları veririz fakat bunlar anlamlı değil.” Niye 
anlamlı değil? Demişiz ki: “Hazine birliği ilkesi var, devletin mevcut yapısı bu.” Devletin anayasal yapısını değiştirelim, 
bütün kanunları değiştirelim, devleti ayrı bir şekilde şekillendirelim, hayhay. 2005’te değil, 1800’lü yıllarda da bu kanunu 
çıkarsanız, devletin bu yapısıyla, biz Maliye olarak iddia ediyoruz, bu raporlar anlamlı olmaz. Haa, bu raporları anlamlı 
kılacak düzenlemeler yapılabilir mi? Yapılabilir. Bu şekilde devletin yapısında değişikliğe gidilebil ir mi? Gidilebilir. O 
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nedenledir ki, bütün bu gayret gösterildiği için, bütün bilgi ve belgeler sunulduğu için, bütün bu raporlar sunulduğu için 
Sayıştay bizden soruşturma için başvurmamıştır. Çünkü burada bir yorum farkı vardır. 2011 yılının sonunda bir yönetmelik 
çıkıyor, o yönetmelikle bizden üretilmesi, bizim görüşümüze göre, imkânsız -sadece bizim görüşümüze göre değil, 
Muhasebe Standartları Kuruluna göre, içinde akademisyen var, Hazine var, Sayıştay var, hepsi var- hâl böyleyken, ben, 
geçen defa söyledim, arkadaşlarla biz bir adım ileri gittik -genel, devlete ilişkin muhasebe konularında, daha doğrusu mali 
istatistikler konusunda, dünyanın en etkin, yetkin kurulu, ödemeler dengesinde olduğu gibi, IMF’dir- IMF’ye sormuşuz, 
onlar da böyle bir şeyi çok anlamlı bulmadıklarını, böyle bir şeyin gerekli olmadığını bize iletmişlerdir.  

Şimdi, gelelim, en sonunda, bu tartışmalarla birlikte Sayıştayla oturduk, dedik ki: “Bakın, defalardır, artık bu 
yazılı girişimler bir kenara, böyle bir durum var. Oturalım, biz de isteriz.” Yani ben devletin bütün giderlerinin, bütün 
gelirlerinin, bütün varlıklarının, borçlarının en ince detayına kadar incelenmesine tarafım. Ben de bir milletvekiliyim ama 
bırakın milletvekilliğini, ben bir vatandaş olarak bunu talep ediyorum ama istenilen raporun anlamlı olması lazım 
arkadaşlar.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayıştay bunu bahane edip rapor düzenlememezlik yapmaz.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Hayır, rapor düzenlemiş. (AK PARTİ ve CHP sıralarından 

karşılıklı laf atmalar)  
Arkadaşlar, bir müsaade edin.  
Bakın…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayıştay bunları bahane ederek bütün mali raporları düzenlemez mi Sayın 

Bakan?   
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Neye dayanarak?  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayıştay neye dayanarak istiyor bu raporları o zaman?  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Öyle şeyler söylüyorsunuz ki, sanki hiç Sayıştay rapor 

düzenleme…  
Sayıştayın yaptığı bir sürü eleştiriyi ben cevapladım. Demek ki Sayıştay rapor yazıyor, Sayıştay inceleme 

yapıyor. Sayıştay, taa Antalya’daki bir irtifak hakkının tesisine kadar detayına girmiş, oradaki binlerce…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burada niye girmiyor?  “Giremedim.” diyor.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – 12 bin tane satış işlemi olacak, 12 bin tane irtifak hakkı tesisi 

olacak, ben bir tane yanlış yapmayacağım. Böyle bir şey mümkün mü? İdare olarak, tabii ki, iş yapan adamın eksiği olur. 
İş yapanın… Haa, biz gereğini yaparız, tabii ki yapacağız.  

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Harcamalar denetlenir Sayın Bakan.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Arkadaşlar, “Mali raporlarda denetim yapamadım.” dediği tek 

şey, idareler bazında mizandır.  
Bakın, tekrarlıyorum, bunu bilelim. Bakın, bunun da çözümünü üretelim: Bu çözüm 2 türlü olur bize göre. Bir, 

devletin…  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Raporların çoğu “Yapamadık.” diye geldi.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Arkadaşlar, ama bakın, bir tek hususta “Yapamadık.” diyor, bir 

tek hususta. Hangi hususta?  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Daha ne istiyorsunuz? “Hiçbir şey yapamadık.” diyorlar.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – İdareler bazında… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ne performans denetimi var, ne mali denetim var Sayın Bakan. Haklı 

olabilirsiniz, haklısınız, ama sonuçta bu raporlar yok.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Başkanım, bitireyim.  
BAŞKAN - Bitirelim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, Gelir İdaresinin raporuna baktınız mı, son 

bölümüne?  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ben onların hepsine baktım.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bunun adı raporsa çok özür diliyorum.  
BAŞKAN – Bitirelim efendim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Rapor” diyorsunuz buna! 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bir tek mali tabloyu verememişler ya! 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Hayır, onu da verdik. (Gürültüler)  
BAŞKAN – Sayın Bakan, buyurun lütfen.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Değerli arkadaşlar,… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, arkadaşlar namaza gidecekler, günahlarına 

girmeyelim.  
BAŞKAN – Kimin nereye namaza gideceğine…  
“Arkadaşlar” derken sizin arkadaşlar arasında da giden vardır belki.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Arkadaşlar” dedim, ben ayırmadan söyledim.  
BAŞKAN – Hayır, göstererek söylüyorsun da…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Namaza gidecek arkadaşlarımız…  
BAŞKAN – Peki,.  
Buyurun Sayın Bakanım.  
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MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) - Özetle arkadaşlar, bahsettiğiniz hususlara ben çok değer 

veriyorum, eleştirileri ben çok ciddiye alıyorum. Sayıştayın da raporlarını çok ciddiye alıyorum, eleştirileri çok ciddiye 
alıyorum, bizim eksiklerimizi ortaya koyması beni fazlasıyla memnun etmiştir.  

Bakın, açık konuşuyorum: Eksiklerimiz olduğu da ortaya çıkmıştır. Bizimle ilgili 32 tane ham eleştiri vardır, ham. 
Sonra, Maliyeyle Sayıştay bir araya gelmiştir. Biz, kendilerine bazı eleştirilere ilişkin görüşlerimizi ifade etmişizdir, sonra, 
ilgili daireler o eleştirilerin artık yersiz olduğuna dair karar vermiş, nihayetinde, o sayıyı düşürmüştür. Ben de burada, 
sizlere verdiğim değerden, sizlere gösterdiğim, yani millî iradeye gösterdiğim saygıdan dolayı teker teker mümkün 
olduğunca o eleştirileri ortaya koydum ve onlara ilişkin de cevapları yazdım, ne yaptığımızı, ne yapacağımızı anlattım. 

Şimdi, bir tek hususta belki eleştirebilirsiniz, o da, Gelir İdaresinin uzlaşma tutanaklarını vermemesi hususu. Bu 
konu bana ilk geldiğinde, açık konuşayım “Niye vermiyorsunuz ya?” dedim, bana dediler ki: “Vergi mahremiyeti bizi 
bağlıyor.”  

Şimdi, bakın, arkadaşlar, ben bir Maliye Bakanı olarak söylüyorum, şundan yanayım, altmış yıldır mı uygulanıyor 
uzlaşma? Ben, yarın uzlaşmanın kaldırılmasına şahsen tarafım, ben istiyorum. Niye biliyor musunuz? Bu tartışmalar bitsin, 
uzlaşma olmasın, vergi uyumunda herkes hesabını iyi yapsın.  

Şimdi, niye? Şu anda böyle bir müessese var, bu müesseseyi ne biz getirmişiz. Ama şunu içtenlikle söyleyeyim, 
biz Maliye Bakanlığı olarak uzlaşma müessesesinin kaldırılmasından yanayız, açık ve net olarak söylüyorum. Ben de sizin 
gibi idareye sordum: “Verileri niye paylaşmıyorsunuz?”, “Vergi mahremiyeti nedeniyle biz paylaşamıyoruz.” dediler. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama global olarak paylaşılabilir belki, mükellef olarak bireysel değil de. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Global olarak zaten kendi raporlarında yayınlıyorlar. 
Ama, bakın, şunu söyleyeyim, Maliye Bakanı olarak bizde hatalar olabilir, eksikler olabilir -nitekim olabiliyor, iş 

yapıyoruz- fakat bu eksikliklerin, bu hataların giderilmesi için, tekrarlanmaması için sistemik iyileştirmeler, kurumsal 
altyapının iyileştirilmesi noktasında irade son derece güçlü vardır ve devam edecektir. Niye? Çünkü, bu kendime ve size 
olan saygımdan dolayıdır. Onun için, yani “rapor üretilmedi” değil. Ürettik, verdik, anlamlı bulmadığımız şeyleri dahi üretip  
verdik ama değerlendirme bu şekilde, ona da saygı duyuyoruz ama aynı fikirde değiliz.  

BAŞKAN - Sayıştaya soracağım, herhangi bir kamu zararı veya yargılamaya esas rapor söz konusu mu? 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sadece bu soruya mı cevap vereyim, genel bir değerlendirme yapmama izin verecek misiniz? 
BAŞKAN - Genel olarak da, çok kısa yalnız. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Peki Sayın Başkanım. 
Kamu zararına ilişkin olarak yargılamaya esas rapor düzenliyoruz. Şu aşamada sorumlulardan savunmalarını 

aldık ve düzenleme aşamasındayız. Ama diğer konularla ilgili çok kısa bilgi arz etmek isterim izin verirseniz. 
Şimdi, öncelikle, Sayıştayın kamu idarelerinin hesaplarını denetleyememesi konusu çok yoğun olarak tartışıldı. 

Bunu da, 5018 sayılı Kanun’un uygulanmasına ilişkin Sayın Bakanımız da bir yorum farkı olduğunu söyledi. Biz, Sayıştay 
olarak keyfî herhangi bir şey istemiyoruz, 5018 sayılı Kanun’un bütün kurgusu bir sistem kanunudur. Kamu idarelerinin 
idare bazında stratejik planlama, performans programı ve bütçesini buna göre oluşturma ve bir yıllık mali işlemlerini bütün 
yönleriyle, bütün varlık, yükümlülük, tahakkuk, taahhüt, garantileri de içerir şekilde mali tablolarla kamuoyunun bilgisine 
sunma şeklindedir. 

Eğer, bu şekilde anlaşılacaksa ben çok fazla detaya girmeyeceğim ama 5018 sayılı Kanun’da oldukça fazla 
sayıda madde var, Sayıştay Kanunu’nda birçok madde var. Kamu idaresi bazında hesap verme sorumluluğu 
Parlamentoda. Bu, kamu idarelerinin üst yöneticilerinin Sayıştay raporlarına cevap vermesi şeklinde gerçekleşecektir. 

Şimdi, bizim kamu idaresi bazında hesap isteme nedenimiz, genel bütçeli idarelerde –evet, doğrudur, diğer 
kurumlarda böyle bir sıkıntımız yok- mevcut mali yapı, muhasebe sistemi buna izin vermiyor efendim. Doğrudur, bu 
konudaki değişiklik çalışmaları için komisyonlar kuruldu, Maliye Bakanlığıyla birlikte yürütüyoruz, gerekli bir altyapı için 
zamana da ihtiyaç vardır. Ancak mevcut durumda, biz kamu idaresi bazında süzülmüş bir muhatap bulamıyoruz. 

Ben bir şeyi arz etmek istiyorum çok önemli olduğu için, Muhasebe Standartları Kurulu, uluslararası standartlara 
uygun standartları Türkiye için benimsiyor, gerekli tadilatları bazen yapıyor, bazen bire bir tercüme ederek kabul ediyor.  

Biz devlet muhasebe standartlarını incelediğimizde, mali tabloların kamu iradesi bazında hızlanması gerektiğini 
net bir şekilde söyleyebiliriz. Çünkü “mali tablo” dediğimiz şey, kamu idaresinin bir an itibarıyla mali durumunu, mali 
performansını, yani mali durum  bilançodur mali performans faaliyet sonuçlarıdır. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Yani orada herhangi bir bilgi bilgisi yoksa yapamıyor musunuz? Gayrimenkul 
bilgileri yoksa yapamıyor musunuz? 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Komisyondan hiçbir şey çıkmaz, seneye yine aynı şeyleri tartışırız. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Diğer hesaplarla ilgiliydi de  niçin rapor verdiniz? 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Bizim, zaten, özellikle Maliye Bakanlığında böyle bir sıkıntımız yok. Sadece 

bize kamu idaresi bazında -diğer genel bütçelerde de yok- mali tablo sunulamadığı için olmayan bir tablo ya da sunulan 
tablonun anlamlı olmaması nedeniyle görüş bildirmiyoruz. Diğer hesapları inceledik efendim, raporumuz oldukça geniş.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Yani mali rapor yok diye görüş bildiremiyorsunuz. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – “Mali tabloya görüş bildirmiyoruz.” diyorum. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kayıtlara bak, faturalara bak. 
BAŞKAN - Teşekkür ediyorum. 
Şimdi, arkadaşlar, Sayıştayla ilgili görüşmeyi kapatacağım. Elbette, sorunuz olursa soru-cevap kısmında bunları 

da sorabilirsiniz, onu da özellikle ifade edeyim. 
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Yalnız, Sayın Kuşoğlu’nun Bütçe Komisyonu Başkanlığımıza göndermiş olduğu bu yazıyla ilgili olarak birkaç 

hususu dile getirmem gerekiyor. 
Birincisi, Türkiye Cumhuriyeti devleti Maliye Bakanlığının hiçbir şekilde denetim hakkını engelleme gibi bir şey 

yapması söz konusu değildir arkadaşlar, bunu biliniz, böyle bir ifade doğru bir ifade değildir, yanlış bir ifadedir. Türkiye 
Cumhuriyeti devleti Maliye Bakanlığı hiçbir zaman, hiçbir şekilde kurumların denetlenmesini engellememiştir ve 
engellemeyecektir de, böyle bir husus söz konusu değildir, bu bir. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Rapor nerede? 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Nerede peki, rapor yok ortada ya. 
BAŞKAN -  Gerekli açıklamayı yaptı. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kaç yıldır yok ya. 
BAŞKAN -  Onu da söyleyeceğim efendim. 
İkincisi… Kayıtlara geçmesi açısından söylüyorum. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, bana nasıl böyle bir suçlama yaparsınız? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Söylediğimiz Maliye Bakanlığına değil. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ben kendim Maliye kökenliyim. Maliyeyi suçlamıyorum. Nasıl bunu söylerisiniz 

bana? 
BAŞKAN – Ama buradaki ifade bu. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Öyle bir ifadem yok. Senelerden beri böyle bir rapor düzenlenmemiş. 
BAŞKAN - Bakın, ifade şu: “Maliye Bakanlığı, bu yeni sistemin sahibi olması gerekirken, yıllardır bu konuyu 

ihmal etmiş, halkın ve Parlamentonun denetim hakkını engellemiştir.”  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Böyle bir şey söz konusu olamaz. 
BAŞKAN - Böyle bir şey olamaz, böyle bir şey söz konusu olamaz, bu bir. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bunu diyor Sayıştay. Ben de bu konunun araştırılmasını istiyorum. Doğru mudur 

değil midir, herkesin bilmesi gerekiyor. 
BAŞKAN - Ama Sayın Kuşoğlu, o şekilde ifade kullanabilirsiniz ama doğrudan bu ifadeyi kullanamazsınız, lütfen. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – O, benim ifadem değil. O, Sayıştayın raporlarında bulunan ifadesidir. Nasıl böyle 

söylersiniz Sayın Başkan? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sizin yazınız… 
BAŞKAN - İki…  
Şimdi, sanki, ikinci paragrafta da bu durumun kasti olmasından bahsediliyor. Hiçbir bakanımız, hiçbir 

bürokratımız kasti olarak böyle bir şey yapamaz. Eğer, böyle bir şey yapılması söz konusu ise, Sayıştay Başkanlığının 
temel görevi derhâl suç duyurusunda bulunmaktır, bunu da Sayıştay Başkanlığı yapmalıdır. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Evet, ben de bunu istiyorum. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Kasa sayımı verdiniz mi? Banka kesin hesabını verdiniz mi? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onları da denetliyor. Niye kızıyorsun? 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – O da var. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Var, onlar da denetleniyor. 
BAŞKAN - Üçüncüsü -onu da söylemem lazım- yine, Sayıştay Kanunu’nun 9’uncu maddesi gereğince, eğer, 

Sayıştay Başkanlığı tarafından herhangi bir şekilde bir bürokratın, yanlış işlem yapan herhangi bir kişinin aylığının kesilmesi 
ve bu konuda işlem yapılmasını talep edilmemişse o bakanlığın yapabileceği herhangi bir şey yoktur değerli arkadaşlar.  

Birleşime 13.30’a kadar ara veriyorum. 
         Kapanma Saati: 11.59 
 
 

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 13.38 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

 ----- 0 -----  
BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, 17’nci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum. 
Görüşmelerimize başlıyoruz. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bir dakika söz alabilir miyim? 
BAŞKAN – Tabii, buyurun Sayın Kuşoğlu. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, sabahki bölümde verdiğim önergeyi işleme koydunuz -önerge ya da yazı, her neyse- tartışmaya 

da açtınız, teşekkür ederim. 
Ama sonuç olarak, bunun beni suçlayacak bir şekilde sonuçlanması beni üzdü hakikaten. Sonuç olarak, 

yıllardan beri yapılamayan bir işin Parlamento, Sayıştay ve Maliye Bakanlığı arasında çözümlenmesiyle ilgili iyi niyetli bir 
yazıydı, teklifti. Bunun tutup da şahsımı hedef alması beni üzmüştür. Onu özellikle belirtmek ve kayıtlara geçirmek 
istiyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Burada tabii, sizin şahsınıza yönelik herhangi bir ifade açıkçası ben kullanmadım, kullanmak da istemem. 

Sadece orada yer alan “Maliye Bakanlığı denetimi engellemektedir.” ifadesi… Siz başkalarının ifadesini dediğiniz için ben 
“Tamam, öyle bir ifade kullandıysanız…” 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayıştay raporlarında geçmektedir efendim. 
BAŞKAN – Ben sizin kendi ifadeniz olarak algıladığım için o şekilde bir ifade kullandım.  Yoksa, sizi suçlamak 

gibi bir niyetim söz konusu değildir efendim. 
Sayın Ayaydın, buyurun lütfen. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu 

kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; Maliye Bakanlığının 2014 yılı bütçesi üzerinde 
görüşlerimi sunmak üzere söz aldım. Bu vesileyle hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 

Sürdürülebilir olmayan, sağlıksız kamu mali yapımızın damgasını vurduğu bir bütçeyle yine karşı karşıyayız. 
Çözümü konusunda bir türlü mesafe alamadığımız sorunlar nedeniyle, kamu mali yapısı yani bütçenin gelir ayağı da, 
gider ayağı da kronik ve yapısal sıkıntılar içindedir. Rakamlarla değerlendirmek istiyorum. 

Gelir tarafına bakıyoruz. 2014 bütçesinde bütçe gelirleri, vergi gelirleri 348,4 milyar TL olarak öngörülmüştür. 
Vergi gelirlerinin kompozisyonuna baktığımızda ise iadeler dâhil bu tutarın 101,9 milyarının gelir üzerinden, 9 milyarının 
servet üzerinden ve geri kalan 237,5 milyarının ise harcama üzerinden alınacağı öngörülmektedir. Yani vergi gelirlerinin 
yaklaşık  yüzde 68’i tersine artan oranlı olan dolaylı vergilerden oluşmaktadır. Ocak-Ekim 2013 döneminde de tahsil edilen 
266,2 milyar verginin sadece 73 milyarı yani yüzde 27,4’ü gelir üzerinden. 

Bakınız, size hemen bir karşılaştırma yapayım. 2002 itibarıyla vergi gelirlerinin yüzde 33’ü gelir üzerinden 
alınmışken bu oran 2013 gerçekleşmelerinde ve 2014 bütçesinde ise yüzde 30’un dahi altına düşmüştür. 

Şimdi, böyle bir tabloda kayıt dışıyla mücadelede mesafe alınmasından söz edilebilir mi? Yine, tersine artan 
oranlı olduğu için gelir dağılımında adaletsizliğe hizmet eden, gelir azaldıkça vergi yükünün ağırlaştığı dolaylı vergilerin 
vergi geliri içindeki payını düşüremeyen, gelirden vergi alamayan bir Hükûmetin yaptığı bütçenin, gelir dağılımında adalete 
hizmet ettiğinden söz etmek mümkün değildir. 

Hakkını teslim etmek gerek, Sayın Bakan da asıl sorunun doğrudan vergi yani gelirden vergi toplayamamak 
olduğunu söylemektedir ancak on bir yıldır ülkeyi yöneten iktidar bir ilerleme sağlayamaz mı böyle kritik bir alanda? Üstelik 
gelirden vergi alınamadığına ilişik bir konsensüs var ama bir mevzuat yenilemesi bile yıllardır yapılamıyor. Yıllar sonra 
ortaya çıkan yeni Gelir Vergisi Tasarısı -ki reform anlamında hiçbir şey içermiyor- bile hâlâ komisyonda görüşülmeyi 
bekliyor. Buyurun, getirin, reformlarla birlikte çıkaralım onu. Kabul etmek gerekir ki ciddi bir yetersizlik, ciddi bir atalet söz 
konusu bu hususta. 

Gelir ayağı böyle de harcama ayağı farklı mı bütçenin? Hiç değil. Bakınız, yıllardır söylüyoruz, Türkiye’nin acil 
bir kamu harcama reformuna ihtiyacı var. Zira, bir an önce kapsamlı bir harcama reformu yapılarak israfın önüne 
geçilmeli, kamu harcamalarında verimlilik ve etkinlik hayata geçirilmelidir. Bunu yapmadığınız sürece, sürdürülebilir bir 
mali dengeden söz edilemeyecektir. Ama bırakın reform adımlarını atmayı, her yıl kamuya yeni taşıtlar alınıyor, birçok 
araç kiralanıyor, ama hâlâ yeni bir Taşıt Kanunu ortada yok.  

2012 yılında taşıt alımlarına 682 milyon, taşıt kiralamalarına 617 milyon TL ve akaryakıta ise 2,9 milyar TL para 
ödemiş bu devlet. Nerede kamu harcamalarında tasarruf, nerede etkinlik? 

Sayın Bakanım, bu kamu mali yapısıyla 10 büyük ekonomiden biri olmamız mümkün mü? Bu yapıyla orta gelir 
tuzağından nasıl çıkacağız? Sağlıklı ve sürdürülebilir bir gelir, verimli ve etkin harcamalar olmaz ise kalkınma için gerekli  
yatırımları neyle, nasıl yapacak bu devlet? Sağlam bir kamu mali dengesi oluşturulamadığı için de 2013 bütçe 
performansında olduğu gibi sağlıksız, geçici başarılarla övünülüp durulmaktadır. 

Evet, 2013 bütçe gerçekleşmelerine bakıldığında, bütçe açığının öngörülenden iri seyrettiğini görüyoruz. “Peki, 
bu durumu yaratan nedir?” diye baktığımızda görüyoruz ki açığı azaltan unsurlar, ne kamu harcamalarındaki verimlilik ne 
israfın önlenmesi ne gelir üzerinden alınan vergilerin tahsilatındaki artıştır. Bizzat Sayın Bakan da dile getirdi ki bütçe 
açığını azaltan unsur, bazı gelirlerde ortaya çıkan artıştır.  

Hangi gelirlerde artış olmuş buna bakıyoruz, özelleştirme geliri, 2/B geliri ve iç talebin canlanması nedeniyle 
ortaya çıkan harcama vergilerinde; KDV, ÖTV gelirlerinde artış. Evet, KDV ve ÖTV bir önceki yıla göre yüzde 22 oranında 
artmıştır. 

Şimdi sormak istiyorum: 2013 bütçesini parlatan bu gelirler kalıcı mıdır? Eğer kalıcı ise lütfen bize 
özelleştirilecek ne var, ne planlıyorsunuz bunları da söyleyin, bilelim. Peki bu gelirler sağlıklı mıdır? Eğer sağlıklı ise lütfen, 
bize “AKP olarak biz işin kolayını bulduk. Doğrudan vergi alamıyoruz, dolaylı vergilere yüklenmeye devam edeceğiz, gelir 
dağılımında adalet bizim için ikinci planda” deyiniz de biz de bilelim ve ona göre konuşalım, ama o zaman da “Bütçe gelir 
dağılımında adalet için yapılıyor.” demeyin, bilakis bütçenin kendisi adaletsizliği perçinlemektedir. 

Üstelik, Sayın Bakanım, makroekonomi açısından da değerlendirdiğimizde, önümüzdeki dönemde iç taleple 
değil, dış taleple büyümenin öncelendiğini, cari açığın düşürüleceğini, yurt içi özel tasarrufların artırılacağını söyleniyor. Bu 
ne demek? İç tüketim ve ithalat azalacak. Peki, o zaman harcamalara dayalı vergi sistemi nedeniyle dâhilde ve ithalde 
alınan vergi gelirleri de düşmeyecek mi? Yıllardır söylemde kalan büyüme modelimiz hayata geçerse, bu kez kamu 
gelirlerimiz düşecek yani. Ama fazla üzülmeyin, zira siz de biliyorsunuz ki yine iç taleple büyüyeceğiz, tüketime dayalı 
vergi gelirleriniz devam edecek.  

2013 yılı büyümesi ortada. Büyümenin ana unsuru iç tüketim, sonra da kamu harcamaları, ihracatın katkısı 
negatifte. Dolayısıyla, önümüzde üç seçim varken siz bu iç talebe dayalı modelden vazgeçemezsiniz. 
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Seçim demişken, hemen o konuda da bazı şeyler söylemek istiyorum. Başta siz ve Sayın Babacan olmak 

üzere, ekonomi yönetimi hep söylüyor “Seçim ekonomisi yok.” diye. Tamam da  Orta Vadeli Program öngörülerine 
baktığımızda bazı sorular geliyor aklımıza.  

Kamu tasarrufları ve bütçe açığı açısından, 2014 diğerlerinden farklı bir yıl olarak duruyor. Kamu tasarruf oranı 
2012 ve 2013’te yüzde 2,9; 2014’te ise yüzde 2,4’e düşüyor, yani kamu tasarruf oranında 0,5 düşüş var. 

Buna paralel şekilde bütçe açığı 2013’te yüzde 1,2; 2015’te 1,6 öngörülürken, 2014 yılında ise yüzde 1,9. Merak 
ediyorum, 2014’ün bu özelliği nereden geliyor? Seçimleri saymazsak tabii. Demek ki seçim ekonomisi var, bunu da 
burada belirtmek istiyorum. 

Süre sınırı nedeniyle birkaç hususa daha değinerek sözlerime son vereceğim. 
Biliyorsunuz, geçtiğimiz Ağustos ayında yapılan ve AKP’nin adına “Toplu sözleşme” dediği, bizim ise baştan beri 

“Bir tiyatro” dediğimiz ve bu yıl da kısa filme dönen görüşmeler neticesinde, 2014 yılı için kamu personeline 175 TL brüt, 
net 123 TL zam yapılmıştır. Oysa memurların büyük çoğunluğu, seyyanen zam yerine Hükûmetin ilk teklifi olan yüzde 3 
artı 3 zam kabul edilse daha kârlı çıkacaktı. 

Bu çerçevede, Sayın Maliye bakanına şunu sormak istiyorum: Siz başta olmak üzere, pek çok AKP yetkilisi hep 
şunu söyledi: “Kamu çalışanlarını enflasyona ezdirmedik, ezdirmeyeceğiz.” Güzel, olması gereken de bu. Şimdi, 2014 yılı 
için zam tutarı dikkate alındığında, maaşlara ortalama yüzde 1,5 ile yüzde 7 arasında değişen bir zam yapıldığı 
anlaşılmaktadır. Bu durumda, 2014’te enflasyonun altında zam almış olacak kamu personeline enflasyon farkı ödenecek 
midir, bunu öğrenmek istiyorum. “Hayır, anlaşma böyle, enflasyon farkı ödenmeyecek.” diyorsanız, bu durumda memur 
enflasyona ezdirilmiş olmayacak mıdır? Üstelik, memur maaş katsayısı değişmediği için, 2014 yılında aile ve çocuk 
yardımı, ek ders ve fazla mesai ücretlerinde artış da olmayacaktır. 

Sözlerime son vermeden önce, özelleştirmeyle ilgili, daha doğrusu hukuk devleti için çok önemli bir Anayasa 
Mahkemesi kararına değinmek istiyorum. 2012’de yasalaşan 6300 sayılı Kanun’un Genel Kurul görüşmeleri sırasında 
AKP’nin bir gece yarısı operasyonuyla, bir önerge ile; Bakanlar Kurulu organına özelleştirilme sonrasında yargı organı 
tarafından verilen, verilecek olan yargı kararlarını uygulamama ve yargı kararlarının yerindeliğini denetleme, hatta yargı 
kararları yerine geçecek işlemler tesis etme yetkisi verilmiştir. 2010 yılında gündeme gelen ancak Cumhuriyet Halk 
Partisinin itirazları sonucu rafa kaldırılan bu düzenleme ile hukuk devleti ilkesi ve anayasa, tabiri caizse askıya alınmıştı r. 
Yürütme organı olan Bakanlar Kurulu yargı kararlarının gereğini yerine getirmeyecek, bu da yetmezmiş gibi onun yerine 
işlem tesis edecek olması kabul edilemez olup, Cumhuriyet Halk Partisi konuyu Anayasa Mahkemesine taşımış ve nihayet 
mahkeme 3 Ekim 2013 tarihinde söz konusu düzenlemeyi iptal etmiştir. Geç ama doğru bu karar, hukuk devletine olan 
inancımızı güçlendirmiş ama Anayasa Mahkemesi kararlarının geçmişe yürümemesi dolayısıyla bugüne alınan, alınmış 
yargı kararların hükümsüz kalması kamu vicdanını yaralamaktadır. Açıktır ki AKP de bu düzenlemenin Anayasa’ya aykırı 
olduğunu biliyordu ama AKP bir şeyi daha biliyordu: Anayasa Mahkemesi kararı geriye yürümez ve karar çıkana kadar 
yapılanlar onların yanına kâr kalır. Bu örnek de teyit ediyor ki, AKP kafasına bir şey koyduysa ne Anayasa dinliyor ne de 
hukuk devleti. Bunu da anlamakta güçlük çekiyorum.  

Bütçelerin, söylemde değil gerçekten mali disiplini sağlayan, sürdürülebilir nitelikli büyümeyi teşvik eden, 
kalkınma çabamıza hız katan, tasarruf oranını artıran, cari açığı azaltan ve tabii ki gelir dağılımında adalete hizmet eden 
özellikte olması gerekmektedir. 

Sayın Bakanım, bu konuşmalarımdan sonra çok ufak bir olayı size aktarmak istiyorum. Sayın Bakanım, bundan 
bir ay önce benim maaşlarıma e-mail ile bir haciz geldi. Konuyu sordum… Para çekemiyorum, maaşımı almaya gittim, 
para çekemiyorum. “Nedir bu?” dedim, dediler ki: “Maliye  Bakanlığından e-haciz var.” “Ben vergi mükellefi değilim, nedir 
bu e-haciz?” dedim. Sonra ortaya çıktı ki 1999 yılında ben bir daire satmışım, satarken 6 lira vergi az tahakkuk edilmiş. O 
6 lira bugünkü parayla 1.244 lira olmuş ve İstanbul Yeditepe Vergi Dairesi e-hacizle benim bütün maaşımı dondurmuş. 
Şimdi, soruyorum: 2005 yılında… Araştırdım, diyor ki son gün, on yıla bir gün kala, gazete ilanıyla bana tebliğ edilmiş. 
Yani, zaman aşımından bir gün önce gazete ilanıyla bana tebliğ edilmiş. Ben o tarihte Türkiye’nin en çok okunan bir 
gazetesinin köşe yazarıyım. Maliyenin bunu bilmemesi mümkün değildir ama Maliye Bakanlığının vatandaşı bu şekilde 
ezdiren uygulamaları son derece yanlıştır. Kaldı ki bu uygulama da hukuka aykırıdır. İki türlü zaman aşımı vardır: Bir, 
tahsilat zaman aşımı; iki, tahakkuk zaman aşımı. Beş yıl içerisinde tahakkukla ilgili zaman aşımı olmuştur, tahakkuk 
yapılmadığı için otomatikman o 6 lira mıdır 66 lira mıdır ortadan kalmıştır. Buna rağmen Maliye, zaman aşımına uğramış 
olmasına rağmen o 6 lira, sanki tahsilat zaman aşımıymış gibi son on yıla bir güne kala bunu gazete ilanıyla bana tebliğ 
ediyormuş ve benim maaşımı donduruyormuş. Bu benim başıma geldiği için muhtemelen Türkiye Cumhuriyeti’nde birçok 
gariban insanın başına gelir ve insanlar mağdur oluyor. Lütfen bu konuda Maliye Bakanlığının dikkatli olmasını dikkatinize 
sunuyorum.  

Bütçenizin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Evet, Sayın Sarı buyurunuz. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyeleri, sevgili basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sözlerime başlamadan önce sadece tutanaklara girmesi açısından Sayın Bakanım, -önümüzdeki yıl tekrar 

konuşacağız muhtemelen- Sayıştay raporlarına ilişkin olarak Sayıştayın kurum bazlı bilgi, belge, mizan ve ilgili tabloları 
düzenleme konusundaki kararlılığının devam ettiğini görüyorum ben Sayıştayın açıklamalarından. Dolayısıyla, 
önümüzdeki sene de ısrar edecektir. Ya kamu maliye sistemini toptan değiştirmek lazım ya da ilgili yasada bir değişiklik 
yapmak lazım. Bu Uzlaşma Komisyonun da bir sonuç vermeyeceğini ben buradan görüyorum. Eğer geri adım atarsa 
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Sayıştay bu sefer de kanunun ilgili hükmünü uygulamamış oluruz. Dolayısıyla, bunun mutlaka ilk fırsatta çözüme 
kavuşması gerekir diye düşünüyorum.  

Sayın Bakanım, şimdi, bugün bütçenin son günü ve biz bütün bütçeler boyunca hem ilgili bakanlıkların görev 
alanına giren konularla ilgili hem de ekonominin geneline ilişkin birtakım analiz ve değerlendirmelerde bulunduk. 
Ekonomiye ilişkin çok şey söyledik ama ben yine sizin bütçeniz çerçevesinde özellikle Türkiye’nin son zamanlarda 
uyguladığı maliye politikasıyla ilgili birkaç tane söz söylemek istiyorum.  

Şimdi, bildiğiniz üzere Sayın Bakanım, 2001 yılında biz çok ağır bir kriz yaşadık. Cumhuriyet tarihinin en büyük 
krizlerinden biriydi. Ondan sonra bu krizin bu kadar derinleşmesinde ve bu kadar büyük hâle gelmesinde en önemli 
nedenlerden biri mali disiplin problemiydi Türkiye’nin. Bu, aslında 1980’li yılların başından beri uygulanan politikaların bir 
sonucuydu ve biz 2001’de duvara vurduk. Daha sonra mali disiplini sağlamaya çalıştık, ardı ardına birtakım yasalar 
çıkarttık, faiz dışı fazla politikaları uyguladık. Kuşkusuz faiz dışı fazla politikalar Türkiye’de bir mali disiplin yarattı. Özellikle 
ekonominin krizde olduğu, ekonomik ajanlara güvenin zedelendiği ya da çok az olduğu yerlerde piyasaya güven vermek 
açısından faiz dışı fazla politikalarının çok olumlu sonuçlar yarattığını hem dünya örneklerinden hem de Türkiye’deki 
uygulamalarından gördük. Fakat, faiz dışı fazla politikaları ve bu anlamda aslında bütçenin daha işlevsiz bir konuma 
çekilmesi ve sadece piyasaya sinyal verir, sermayeye sinyal verir bir şekilde algılanması ama ekonominin yapısal 
sorunlarının ötelendiği bir çerçevenin Hükûmetin önüne sunulduğunu da hep beraber gördük. Türkiye faiz dışı fazla 
politikaları sonucunda uyguladığı maliye politikalarıyla belirli bir yere geldi, bir finansmal istikrar sağlandı, bir mali disiplini 
sağlandı, burada önemli başarılar elde edildi ama Türkiye’nin yapısal sorunları faiz dışı fazla politikaları eliyle, daraltıc ı 
bütçeler eliyle hep ötelendi. Hep öteledik biz bunu. Stand-by anlaşmaları sona erdi. Hükûmetimiz bir Stand-by anlaşması 
daha yaptı 2005 yılında yanlış hatırlamıyorsam, yeniden bu anlaşma da sona erdi ama bu politikaların devam ettiğini 
gördük. Bu seferki gerekçe neydi? Bu seferki gerekçe de şuydu: Dünya bir krizde, dünyada bir kriz var, Türkiye ekonomisi 
kırılgan, Türkiye ekonomisinin kırılganlıkları var… Aslında burada bir itiraf var. Yani, ekonomi aslında o kadar güçlü değil.  
2009 yılına geldiğimiz zaman aradan altı-yedi yıllık  bir süre geçmiş olmasına rağmen, mali disipline yönelik adımlar 
atılmış olmasına rağmen ekonominin kırılganlıkları azaltılmamış. Dolayısıyla, Türkiye ekonomisi kırılgan, kırılgan olduğu 
için de biz bütçemizi sıkmak zorundayız. Niye? Çok fazla cari işlemler açığı veriyoruz, bir de bunun üzerine  bütçe açığı 
vermeyelim, küresel piyasalara mesaj verelim. Niye veriyoruz bu mesajı? Çünkü, bugünden baktığımız zaman söz gelimi 
Sayın Bakanım, 165 milyar dolar reel sektör döviz pozisyon açığı var, 220-230 milyar dolar finansman açığına ihtiyacımız 
var bizim. Yani, önümüzdeki bir yılda vadeye kalan gün sayısı açısından baktığımız zaman, ortalama ayda 20 milyar dolar, 
toplam 160 milyar dolar kısa vadeli borcunuz var yani bu borcu roll etmek zorundayız. Ayrıca, 60 milyar dolar cari işlemler 
açığı vereceğiz. Üst üste koyduğunuz zaman 220 milyar dolar. E, dünyada da Federal Reserve’ün politikalarında 
değişiklik ihtimali var, ki bu ihtimal de sonbaharda gerçek olacaktı ancak ocak ve şubata sarkmış gibi görünüyor. Birkaç 
ayımız var. Burada bir politika değişikliği, ödünç verilebilir fonların giderek daraldığı bir çerçeveyi Türkiye ekonomisinin 
önüne koyuyor. Dolayısıyla, demek ki bizim kırılganlıklarımız çok fazla. Bu kadar çok finansman ihtiyacımız varsa ne 
yapacağız diye düşünüyorsunuz, oturuyorsunuz ve diyorsunuz ki: “Biz bütçeyle bir sinyal verelim bütçenin sinyal verme 
etkisiyle.” Nedir o sinyal? “Ey yabancı sermaye, Türkiye’ye para getirmeye devam edin, Türkiye’ye para getirirseniz 
sermayeye kediye yüklemezsiniz. Niye? İşte bizim bankalarımız batmıyor, bizim dünyadan ayrı bir hikâyemiz var. 
Bankalarımız batmıyor çünkü bizim bankalarımız 2001’de batmıştı, sepetteki çürük yumurtaları ayıklayıp bunu da 
vatandaşın sırtına borç olarak yüklemiştik aslında, hazine borcu olarak. Ayrıca, işte, bizim kamu maliyemiz de sağlam. 
Bakın, Avrupa’da borç/millî gelir oranı yukarılara çıkarken, yüzde 100’lere ulaşmışken biz hızla aşağıya çekiyoruz, yüzde 
30’lara falan. Böyle bir hikâye kuruyoruz. Kamu maliyesini de bunun üzerinden şekillendiriyoruz ve diyoruz ki bu kamu 
maliyesi Türkiye’nin yapısal sorunlarını öteleyen ama mevcut durumu devam ettirmeye çalışan, yani finansal istikrara ve 
mali istikrara odaklanmış ve dünyanın giderek daralan bir pazarından, giderek daha büyük bir finansmanı sağlamak 
zorunda olan, kırılganlıkları yüksek bir ekonominin finansman ihtiyacına odaklanmış bir kamu maliyesi. Şimdi, bu kamu 
maliyesi politikası bizi bir yere götürmez, sadece bize süre kazandırır ve zaman kazandırır. Aslında, sizin de aynı şeyleri 
düşündüğünüzü biliyorum: Yani Türkiye’de kamu maliyesini bu kadar çok sıkmaya gerek yok, borç/millî gelir oranını yüzde 
30’lara falan indirmeye gerek yok. Türkiye’nin yapısal sorunları var ve bu ekonomi bir yol ayrımına geldi ve bu yapısal 
sorunları çözebilmek için de kaynak yaratmak gerek, kaynağa ihtiyaç var. Örneğin, kamu yatırım harcamalarının millî 
gelire oranını düşürmemek, hatta yükseltmek gerekir. Örneğin ekonomide bir darboğaz ihtimali varken, büyüme oranları 
düşüyorken, düşme ihtimali olacakken -ki benim öngörüm önümüzdeki birkaç yıl daha Türkiye sıfır ile 3 arası büyümeye 
razı olmak zorundadır- işsizlik oranlarının yeniden çift haneli rakamlara çıktığı bir konjonktür var önümüzde. Böyle bir 
patika varken daha büyüme dostu, daha istihdam dostu bir kamu maliyesi tasarlamak gerekir. Kamu maliyesini bu kadar 
sıkmaya gerek yok. Ama ne oluyor? Bakın, siz sıkıyorsunuz kamu maliyesini, örneğin 2014 bütçesinde de bunu 
yapmışsınız, Yatırım harcamalarının oranını düşürüyorsunuz, reel olarak aşağı çekiyorsunuz, mal ve hizmet alımlarını 
düşürüyorsunuz ama olanak buldukça yatırım harcamalarını ödeneklerin üzerinde harcıyorsunuz. Sayın Bakan Binali 
Yıldırım da burada dedi ki: “Ya biz bunu buraya koyuyoruz ama görüyorsunuz ki biz her zaman fazla yatırım yapıyoruz.” 
Ama o zaman da bütçenin samimiyeti ilkesi, şeffaflığı ilkesi, hesap verilebilirliği ilkesi zedelenmiş oluyor. Maliye Bakanı 
olarak buna en çok sizin sahip çıkmanız gerekir. 

Biz şunu söylüyoruz muhalefet olarak: Büyüme dostu ve istihdam dostu bir bütçe getirin, biz gerekli her türlü 
desteği size veririz. Yatırım harcamalarını kısmayın, üretken kamu harcamalarını kısmayın. Bunu bütçelerinize koyun, 
bunun için marjımız var. Yani borç/millî gelir oranlarımızı yüzde 30’lara indirmemize gerek yok. Türkiye gerektiğinde 
yatırım harcaması yapmak için borçlanmayı göze alabilmelidir. Bu cesareti bu hükûmet göstermelidir, bu Maliye Bakanı 
göstermelidir. Ben aslında sizin böyle düşündüğünüzü de biliyorum. Yani böyle bir anlayışla bu bütçenin kotarılması 
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gerekiyordu ama maalesef hâlâ eski anlayışın devam ettiğini görüyorum ben. Bunun bize sadece zaman kazandırdığını 
ama sorunları çözme konusunda fayda sağlamadığını görüyorum.  

Benim ekonomi konusunda daha söyleyecek çok sözüm var ama... 
RECAİ BERBER (Manisa) – Pazar alışlarını söylemen lazım. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) - Özür dilerim, çok zamanım yok Hocam. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Biliyorum da sadece hatırlatmak istedim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Konuşmanda söylersin. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Zamanım yok. Çok söyleyecek sözüm var ama hemen kaçmak zorundayım. 
Son olarak, Sayın Bakanım, şunu söylemek istiyorum: Yemeğinize de katılamayacağım, özür dilerim. 

Atanamayan öğretmenler meselesi. Ben aslında Twitter’dan size de yönlendirdim arkadaşları. Size de “tweet”ler attım. Siz 
tabii görmediğiniz yoğunluğunuzun içinde. Arkadaşların sizinle konuştuklarını da biliyorum. Beni aradılar. Sizinle de 
görüşmüşler. Sizin tek başına yetkili olmadığınızı, Sayın Başbakanın bu konuda yetkili olduğunu söylemişler ama bakın, 
Sayın Bakanım, 127 bin öğretmen açığının olduğu bir yerde 39 bin ücretli öğretmen çalıştırdığımız bir yerde emekli olan 8 
bin öğretim elemanı, öğretmen için şubatta 10 bin tane kadro tahsis etmek çok yetersiz. Ben, bütçe olanaklarımızı 
zorlayarak, Sayın Başbakanın söylediği bu 10 bin rakamının üzerine çıkmamız gerektiğini düşünüyorum. Burada kadroları 
da konuşacağız. İktidar partisinden milletvekili arkadaşlarımızın da destek vereceğine inanıyorum. Özellikle şubat ataması 
için, atanamayan öğretmenlerin daha rasyonel, daha kabul edilebilir bir kadroyla donatılması gerektiğini düşünüyorum. 
Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.  

Saygılar sunuyorum.  
Cevaplarınızı bekleyemeyeceğim, kusura bakmayın. Yemeğinize de katılamayacağım ama hayırlı olsun 

diyorum. Sağ olun. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Sarı. 
Musa Bey, buyurun.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Öncelikle, diğer siyasi partilerimizin gruplarına çok teşekkür ediyoruz. Böyle bir öncelik 

verdiğiniz için çok naziksiniz, çok teşekkür ediyoruz. 16.00 uçağıyla İzmir’e gideceğim. O yüzden göstermiş olduğunuz 
hoşgörü ve toleransa çok teşekkür ediyoruz. 

BAŞKAN – Başkana niye teşekkür etmiyorsunuz? 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkana çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, değerli kamu görevlileri, saygı 

değer basın mensupları; yoğun bir çalışma döneminin sonuna geldik. 2014 yılı bütçesinin ülkemize hayırlı olmasını, 
halkımızın mutluluk ve refahını artırmasını dilerim. 

Teorik olarak bütçe, Meclisin hükûmet üzerindeki denetiminin önemli bir aracı konumundadır. Ne yazık ki bu 
teori, Türkiye'de son yıllarda hayata geçmemektedir. Hükûmet, TBMM’yi, Meclise kamu gelirleri toplamak ve harcamaları 
yapmak için yetki aldığı, ancak denetim adına hiçbir şey yapamayan bir konuma düşürdü. 

Ne yazık ki bu Komisyon ve TBMM, kamu gelirlerinin doğru toplanıp toplanmadığı, toplanan kamu gelirlerinin 
nerelere harcandığı, harcamaların yasalara uygun yapılıp yapılmadığı gibi konularda yeterince bilgi sahibi değildir çünkü 
TBMM'nin denetim hakkı, bilinen nedenlerle gasbedilmiş durumdadır. Sayıştay kâğıt üzerinde bir kurum hâline getirilmiştir. 

Meclisin kamu harcamaları ve gelirleri üzerindeki denetiminin kaynağını bütçe hakkı oluşturur. Vatandaşın 
iradesinin Meclise en belirgin yansıması, Meclisin bütçe hakkından kaynaklanan yetkilerini etkili bir şekilde kullanmasıyla 
olur. İktidarınız, TBMM'nin bütçe üzerindeki denetim hakkını fiilen ortadan kaldırarak, halkın iradesinin Meclise 
yansımasını engellemektedir. “Askerî vesayeti kaldırdık” diye böbürlenenlerin, bütçenin denetimini TBMM'den kaçırarak 
halkın iradesini nasıl hiçe saydıklarına yakından tanık oluyoruz. 

Bütçeler, gerçek demokrasilerde meclisin, hükûmeti denetlemede kullandığı en etkili araçlardan biri olmanın 
yanı sıra, ekonomi politikalarının uygulanmasında, kamu yönetiminde verimlilik ve etkinliğin sağlanmasında da önemli bir 
araçtır. Bu nedenledir ki bütçelerin TBMM'de görüşülme süreci, ülkenin ekonomik sorunlarının da enine boyuna ele 
alınmasına vesile olmaktadır. 

Türkiye, gelir dağılımı en fazla bozuk ülkeler arasında yer alıyor. Gelir dağılımının bu ölçüde bozuk olmasında 
kuşkusuz maliye politikalarının büyük bir etkisi var. Türkiye'nin bugünkü adaletsiz vergi yapısı, kamu bütçesi aracılığıyla 
yoksullardan zenginlere kaynak aktarılmasına yol açmakta, dolayısıyla yoksulun yoksul kalmasına, zenginin daha da 
zenginleşmesine neden olmaktadır. 

Hazine Müsteşarlığının, merkezÎ yönetimin bütçe dengesi ve finansmanı istatistiklerine bakıyoruz, 2013 yılının 
ilk on aylık döneminde devletin topladığı her 100 liralık verginin 70 lirasının dolaylı, 30 lirasının ise dolaysız vergilerden 
oluştuğu görülüyor. 

Toplanan bu vergilerin paylaşımına geldiğimizde ise toplanan kaynakların yine bu Meclisin ve diğer denetim 
birimlerinin denetim ve gözetiminden kaçırıldığına, kamu ihaleleri, satın almalar ve benzeri yollarla  zenginlere aktarıldığına 
şahit oluyoruz. 

Bu yüzden, eş değer hane halkı kullanılabilir gelire ve yüzde 10'luk gelir dilimine göre baktığımızda, en zengin 
yüzde 10'luk kesimle en yoksul yüzde 10'luk kesim arasında gelir farkının tam tamına 14 kat olduğuna şahit oluyoruz. 
TÜİK, her nedense gelir dağılımı araştırmalarının sonuçlarını yüzde 5'lik gelir dilimlerine göre açıklamıyor. Yüzde 5'lik 
dilimlere göre baktığımızda uçurumun çok daha büyük olduğunu göreceğiz. 

Türkiye, bugünkü vergi sistemini değiştiremez, vergi gelirlerinin yüzde 70'ini dolaylı vergilerden sağlamaya 
devam ederse gelir dağılımında anlamlı bir düzelme sağlamanın mümkün olmayacağına inanıyorum. 
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AKP iktidarı ekonomide pembe tablolar çizmeyi çok seviyor. Özellikle konu kamu maliyesine geldiğinde, bütçe 

açığının nasıl azaldığını, nasıl sağlam bir mali yapı oluştuğunu anlatıp duruyorlar. Eğer durum gerçekten söylediğiniz 
kadar sağlamsa buradan size bir çağrı yapmak istiyorum: Tam zamanıdır, hiç zaman geçirmeden, Türkiye'nin vergi 
sistemini yeniden düzenleyip yoksul vatandaşlar üzerindeki bu ağır vergi yükünü biraz da zengin vatandaşlara doğru 
aktaralım. Vergiyi ağırlıklı olarak harcamalardan değil, gelirden, servetten alalım. 

Bütçe finansman istatistiklerine baktığımızda, 2013 yılının ilk on aylık döneminde merkezî yönetim bütçesinin 
7,7 milyar lira açık verdiğini, nakit açığının ise 4,7 milyar lira olduğunu görüyoruz. 

Aynı dönemde, hazinenin iç ve dış borç stokundaki net artışa bakıyorum; tam 42 milyar lira. Bunun en az bir 
kısmı kur farkından olabilir. Ama nereden baksanız merkezi yönetim bütçesinin 7,7 milyar lira açık verdiği, nakit açığının 
4,7 milyar lira olduğu bir dönemde, devlet, 40 milyar lira civarında bir net borçlanmaya gitmiş, borcunu 40 milyar lira 
artırmış. 

Şimdi ben şunu sormak istiyorum: İhtiyacının birkaç katı net borçlanmaya giden devlet, bu yolla kime kaynak 
aktarmaktadır? Cevabı çok kolay: Faiz lobisine. 

Buradan açık açık söylüyorum: Bu Hükûmet, bu ekonomi yönetimi "Güçlü rezerv tutuyorum" masalıyla, bu 
devleti gerektiğinden fazla borçlandırarak, faiz lobisine muazzam bir kaynak aktarmaktadır. Bu kaynak da az önce 
belirttiğim yoksul halk kitlelerinin ekmeğinden, suyundan, çayından, şekerinden, sütünden, zeytininden, bebeğinin 
mamasından, hastasının ilacından, bindiği otobüsün benzininden, elektriğinden, doğal gazından alınan vergilerdir. 

Bir yandan gazla, copla, tazyikli suyla, sokak aralarına kurulan pusularla, eli palalı militanlarla sindirmeye 
çalıştığınız, hatta kanlarını döktüğünüz, tek suçu hakkını aramak olan vatandaşları meydanlarda "Bunların arkasında faiz 
lobisi var." diye suçlarken, bir yandan da haddinden fazla borçlanarak faiz lobisini besliyorsun. Bu nasıl bir anlayıştır? 
Devleti gereksiz yere milyarlarca lira borçlandırıp, yoksuldan, dar gelirliden, yetimden, hastadan, emekliden vergi adıyla 
toplanan paraları, para babalarına faiz ve benzeri isimlerle aktarmayı vicdanınıza nasıl sığdırıyorsunuz? 

Biz, “yoksul, yoksulluk” dedikçe, iktidar temsilcilerinin TÜİK rakamlarını gösterip, AKP iktidarı döneminde 
yoksulluğun nasıl azaltıldığından dem vurduklarını biliyoruz. 

Ünlü İngiliz futbol kulübü Manchester United'in efsane antrenörü Alex Ferguson'un bir sözünü burada söylemek 
isterim ama onu pas geçerek onun yerine, TÜİK'in yoksulluk hesapları da böyle; her şeyi gösteriyor ama  gerçek 
yoksulluğu göstermiyor. Mesela, TÜİK, en son 2011 yılının fert yoksulluk oranlarını açıkladı. Kalkınma Bakanlığının bütçe 
görüşmelerinde değinmiştim. O araştırmada 2,15 dolar ve 4,3 dolar sınırları esas alınarak bir hesaplama yapılıyordu. 
Buradaki dolar kuru da bildiğiniz cari kur değil, satın alma gücü paritesine göre dolar kuru esas alınarak yapılıyor. 2011 yılı 
için satın alma gücü paritesine göre dolar kuru 1 lira olarak esas alınmış, yani 2,15 dolar sınırına göre ayda 65 lira, 4,3 
dolar sınırına göre de ayda 125 liranın üzerinde bir gelirin varsa devlet seni yoksul saymıyor. 

Bu istatistik, Türkiye'deki yoksulluğun boyutu da dâhil gerçek olan hiçbir şeyi göstermiyor. İstatistiklerle yalan 
söyleme sanatının en nadide örneklerinden biri olarak tarihe geçiyor. 

Bir insanın simit ve çayla karnını doyurmasına bile yetmeyecek bir parayı, yoksulluk sınırı olarak öne sürüp 
"Yoksulluğu ortadan kaldırdık." diye övünmek dünyada sadece bu iktidara nasip olmuştur. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sanki bu ülkede emekliler bir eli yağda bir eli balda geçiniyor. Sanki bu 
ülkede memurlar, işçiler kazandıkları parayı nereye harcayacağını bilmiyor. Sanki bir hastaneye gittiğinizde, beş kuruş 
ödemeden bütün sağlık hizmetleri alınabiliyor. Sanki bu ülkede, üniversiteyi bitirmiş ama iş bulamamış gençler, sosyal 
güvenlik primini ya da YURTKUR’a kredi borcunu ödeyemediği için icra dairelerinde sürünmüyor. Sanki ki, bu ülke 
demokraside, insani gelişmişlikte bir numara; sanki bu ülkenin gazetecileri, bilim adamları, milletvekilleri, parasız eğitim 
isteyen üniversite öğrencileri hapislerde değil. Sanki bu ülkenin kadınları erkeklerle yan yana geldiklerinde, aynı sokağı, 
aynı iş yerini, aynı havayı, aynı evi paylaştığında hiçbir baskı görmüyor. Sanki bu ülkede sendikalar özgür. Sanki bu 
ülkede bütün konutlar dokunulmaz; sanki bu ülkede bütün inançlar serbest; sanki bu ülkede adil bir yargı var. Sanki bu 
ülkede hukuk her yerde işliyor. Sanki bu ülkede kadınlar şiddet görmüyor; sanki bu ülkede emekçiler sömürülmüyor.  

Bunlar kocaman bir masal. İstatistiklerin göstermediğini biz gösterelim. Gerçek Türkiye şudur: Üniversiteyi 
bitirmiş ve sigortalı bir iş bulamamış iseniz bir süre sonra devletiniz, hiç almadığınız bir hizmet için 3 bin liralık, 5 bin  liralık 
bir genel sağlık sigortası alacağıyla kapınıza dayanabilir. 

Eğer emekliyseniz, asgari ücretle çalışıyorsanız, aldığınız aylık veya ücret ailenizin en fazla yirmi günlük mutfak 
masrafına yeter.  

Parasız eğitim isteyen üniversite öğrencisi iseniz, muhalif bir gazeteciyseniz terör örgütü üyesi yaftasıyla yıllarca 
hapiste kalabilirsiniz. 

Namuslu bir bilim adamıysanız binlerce düzmece suç sizi bekliyor olabilir.  
Hastaysanız, en hayati ilacınızı devlet karşılamıyordur, sizi hayata bağlayacak tedaviniz devlet hastanesinde 

yapılmıyordur, özel hastanenin farkını ödemeye gücünüz yetmiyordur.  
Emekliliğinize az bir gün kalmıştır, gününüz dolmuş yaşınız dolmamıştır. Hükûmetiniz, erken emeklilikten 

şikâyet ediyordur ancak işverenlere, sizin yaşınızdakileri kapının önüne koymak için her türlü teşviki de veriyordur. 
Kadınsanız, bir erkekle yan yana geldiğiniz için suçlusunuzdur. Erkeklerle aynı dünyayı, aynı ülkeyi, aynı kenti, 

aynı mahalleyi, aynı okulu, aynı iş yerini, aynı sokağı, aynı apartmanı paylaştığınız, aynı merdivenden çıktığınız, aynı 
musluktan su içtiğiniz ve aynı anadan doğduğunuz için doğuştan suçlanabilirsiniz. 

Adam gibi bir sendikaysanız, üyelerinizin hakkını arıyorsanız, bu Hükûmete göre en iyi ihtimalle marjinal 
grupsunuzdur. Terör örgütü kurucusu, yöneticisi ve üyeliğiyle ya da darbecilikle suçlanıp ömür boyu hapis cezasıyla 
cezalandırılabilirsiniz. 
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Yatak odanız dâhil evinizin her yeri gözetlenip dinlenebilir hâldedir. İşgüzar bir komşunuz "Kızlı erkekli 

oturuyorlar" diye ihbar ederse, kapınıza gelecek polisin zulmünden, Kabahatler Kanunu’na göre para cezası ödeyerek 
kurtulabilirseniz şanslısınız. 

Evinizden çıkıp bakkala ekmek almaya giderken bir gaz fişeğiyle yere yığılmaz iseniz şanslısınız. Bir de 14 
yaşındaysanız ve yüz elli iki gündür İstanbul’da yoğun bakımda yatıyor iseniz bu masal dünyasının neresindesiniz? 

Ekonomi politikaları sadece rakamlarla ölçülebilen sonuçlara yol açmıyor. Öncelikle, az önce saydığım 
sonuçlara yol açıyor. Vergi gelirlerinin artması, bütçe açığının azalması, faiz dışı fazlanın büyümesinin vatandaşın... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
(Oturum Başkanlığına Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 
BAŞKAN – Sayın Çam, toparlayın lütfen.  
Buyurun.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Bitiriyorum.  
...günlük yaşamında refahında, eğitiminde, sağlığında, gelirinde, harcamalarında ne tür sonuçlara yol açıyor? 
Ülkeyi güllük gülistanlık göstereceğiz diye, yıllardır özel tüketim harcamalarını körükleyip özel tasarrufları tarihin 

en dip noktasına indirdiğinizde, rakamlar ekonominin yüzde 3-4 oranında da olsa büyüdüğünü gösterir. 
Ama verdiğiniz milyarlarca dolarlık cari işlemler açığını borçlanarak finanse ettiğiniz için, yurt dışına ne kadar bir 

kaynak transfer ettiğinizi ve gelecekte ne kadarlık bir kaynağı dışarıya ödeyeceğinizi göstermez. Dış açığa, dış kaynağa  
bağımlı hâle getirilmiş bu ülkenin, sürekli dışarıya kaynak aktararak nasıl bir yoksulluk sarmalına sokulduğunu rakamlar 
göstermez. 

Son sözlerim, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; eğer rakamlara bakarsanız, IMF'ye olan borcun geri 
ödendiğini görürsünüz, ama bu borcun bir başka dış borç alınarak ödendiğini görmezsiniz. "IMF'ye borç verecek duruma 
geldik." diye böbürlenirsiniz ama borç vermeyi taahhüt ettiğiniz paranın aslında başkalarından alınmış borç olduğunu da 
kimsenin bilmesini istemezsiniz. 

Merkez Bankasının döviz rezervleriyle övünürsünüz ama, bu rezervin aslında bir borç olduğunu, ülkenin kısa 
vadeli dış borcunu bile karşılayamadığını kimsenin görmesini istemezsiniz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSA ÇAM (İzmir) – Son cümlelerim. 
Borçlanarak döviz rezervi tutmanın da ülkeye bir bedeli olduğunu gizlersiniz. 
Rakamlar vergi gelirinin arttığını gösterir ama bu gelirin altında yatan gerçeğin, bu ülkenin insanlarının dünyanın 

en pahalı akaryakıtını kullanmaları olduğunu göstermez. 
Sözlerime son verirken sabrınız için hepinize çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakan, ben de akşamki yemeğinize katılamayacağım için çok özür diliyorum. Ayrıca saygıdeğer eşinize 

sağlık diliyorum ve doğacak ikizlerinize de bol şans diliyorum, sizi tebrik ediyorum.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Gaziantep) – Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Çam.  
Sayın Oral, buyurun lütfen.  
SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan, sizi, Sayın Bakanı, değerli milletvekili arkadaşlarımı, kamunun ve 

basınımızın değerli mensuplarını saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Başkan, bugün bütçeyi bağlıyoruz. Bir ay süreyle bütçenin (A) Cetvelini, yani harcamalarla ilgili bölümünü 

görüştük. Kuruluşlara bir yıl süreyle yapacakları faaliyetleri karşılayacak ödenekleri tahsis ettik ve neticede merkezi bütçe 
için hazine yardımlarını düştükten sonra 436 milyar civarında bir ödenek büyüklüğüne eriştik. Komisyonda, bugüne kadar, 
ödeneklere ilave bir ödenek gelmedi, ödenek ilavesi yapılmadı, kısılma da yapılmadı, bütçeler arasında ciddi bir ödenek 
aktarması da yapılmadı. Yani bu husus gerçekten dikkat çekici. Zira komisyonda milletvekillerinin böyle bir hakkı 
kullanmaları doğaldır. Bölgelerin çeşitli taleplerinin buraya gelmesi ve o taleplerin belli ölçüde karşılanması da bana göre 
fevkalade önemli bir durumdur. Teşri organının, demokrasinin gereği böyle bir hakkı da beraberinde getirir ama bu hak 
kullanılmadı. Sanıyorum çok uzun bir süredir de pek görülen bir uygulama olmamıştır.  

Meclis, bütçe hakkını yılda bir defa kullanıyor, o da hükûmetten bütçe kanun tasarısıyla ne geldi ise aynen 
geldiği şekilde gidiyor. 5018 sayılı Kanun’la ve Bütçe Kanunu’na eklenen maddelerle yıl içinde Meclisin bilgisi dışında 
ciddi ödenek ilaveleri yapıldığı da bilinen bir durum. Magna Carta’ya dayanan bütçe hakkı bu değildir. Bu tür uygulama 
bizde de pek görülen bir tatbikat değildi. Bunları fevkalade önemli buluyorum. Altmış gün önce sicimle, kurdeleyle ve 
Maliye Bakanlığının önde gelen yetkili kişileriyle Meclise teslim ettikleri bütçe hiçbir değişiklik, dişe dokunur bir değişiklik 
yapılmadan, yine kendilerine “Al, uygula.” diye Meclis Genel Kuruluna gönderiliyor. Genel Kurulda harcama boyutunu 
değiştirecek, gelirleri azaltacak bir talep olmadığına göre bu aynen böyle geçecektir. Buradan geçen şekliyle 1 Ocak 
2014’ten itibaren de uygulanmaya başlayacaktır.  

Sayın Başkan, bütçelerin ekonomik politikaların aracı olma özelliği ciddi ölçüde kaybolmakta. Bir bakıma, yıllık 
ödeme, ona dayanan aylık ödeme cetvellerine dönüşmüştür çünkü faiz dışı harcamalar bölümü esnekliğini büyük ölçüde 
yitirmiş, katı bir yapıya dönüşmüştür. Oysa, devletin en önemli belgesi olan bütçenin önemi, iktisadi politikanın önde gelen 
aracı olmasından kaynaklanır. Bir ay süreyle hep bütçenin gider ayağını konuştuk. Neticede, 436 milyar civarında bir 
büyüklük, harcama yetkisi, limiti ve sınırı koyduk ancak harcamalar için en önemli unsur kaynak ve kaynağa ihtiyaç var. 
Bunu yeteri kadar görüşmedik. Gelirleri, kaynağı ise fazla tartışmadık. Önemli olan da o. Asli ve devamlı... 

Sayın Başkan, yani Komisyon Başkanlığı herhâlde bir tartışma şeyi değildir değil mi? Sükûneti sağlamak 
gerekirken gürültünün kaynağı olmanın da bir anlamı yok. Kusura bakmayın.  

BAŞKAN – Buyurun Sayın Oral.  
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SÜMER ORAL (Manisa) – Asli ve devamlı gelir de vergilerdir. Geçici kaynak adı üstünde geçicidir.  
Vergiye baktığımız zaman, bizde Tanzimat Fermanı’ndan bu yana gelen şu ilke vardır: Vergiyi gücü olandan 

alacaksın. Gücü olandan gücü oranında alacaksın, gücü olmayandan da almayacaksın. Bu, modern vergiciliğin de sosyal 
boyutudur, vergi adaletidir ve fevkalade önemlidir. Vergi sistemimizin bugün adil bir yapıya sahip olduğunu ifade etmek de 
mümkün değildir. Vergi sisteminin temel görevi, kamu hizmetlerinin gerçekleştirilmesi için gerekli finansmanı sağlamak 
olmakla birlikte, zamanla ekonomik büyümenin teşviki, tasarrufların ve sermaye birikiminin artırılması, gelir dağılımının 
düzeltilmesi gibi ekonomik ve sosyal amaçlar da vergi sisteminin görevleri arasına girmiştir. Bu nedenle, mali ve ekonomi 
sistemin iyileştirilmesi kapsamında vergi sisteminin gözden geçirilip yeniden yapılandırılması, gerekli fonksiyonların 
hedeflenen düzeyde sağlanmasına yardımcı olacaktır. Vergi sisteminin fonksiyonlarının yerine getirilmesinde başarılı veya 
başarısız olması maliye ve ekonomik politikasının başarısını etkiler. Vergi sistemi, vergi politikası ve vergi idaresi olarak 
karşılıklı etkileşim içinde iki kısımdan oluşur. Bu nedenle vergi sisteminin iyileştirilmesinde, her iki kısmın bir bütünlük 
içinde ele alınması gereği vardır. 

Geride bıraktığımız on bir yılda vergi alanında ne yazık ki dişe dokunur bir şey yapılamadı. Gelir İdaresi önemli 
bir düzenleme olarak geldi ama onun da içinde bulunduğu birtakım sorunların olduğu kesin. Onlara fazla girmiyorum yani 
gerek Gelir İdaresi ve gerek denetim organlarının, kurumlarının birleştirilmesi, tek çatı altına getirilmesine ama şu hemen 
dikkatimi çeken bir şey: Türk Gelir İdaresi vergi denetim işlevi ve elemanı olmayan galiba dünyadaki tek vergi idaresi 
hâline de gelmiştir, bu da ilk anda dikkati çeken bir husus. Son yıllarda birçok ülke vergi sistemlerini yeni ekonomik 
gelişmelere uyum, adaleti sağlama, etkinlik ve verimlilik, vergi rekabeti ve verginin tabana yayılması ilkeleri çerçevesinde 
yeniden yapılandırmaya gitmiştir.  

Sayın Başkan, görüşmelerini tamamladığımız bütçenin uygulanacağı, aynı zamanda Onuncu Beş Yıllık 
Kalkınma Planı’nın ilk senesi olan 2014 yılına girerken konjonktürün, zeminin genel görünümünde şu noktalar dikkat 
çekiyor çünkü bu bütçe bu zeminde ve bu yıl uygulanacak: Bir, Türkiye AKP hükûmetleri boyunca yüzde 5 oranında 
ortalama bir büyüme elde etti. Bu oran 2008-2013 arası yüzde 3,3 oldu. Bu büyüme istikrarlı gelişmedi, ayrıca ihtiyacın da 
altında kaldı. 

Büyüme performansında kendine özgü bir başarı öyküsü yoktur. Büyüme, işsizliği de azaltmadı. Yurt içi tasarruf 
açığı büyümekte, ekonominin dış sermayeye olan ihtiyacı daha da artmaktadır. 

Bir başka şey, Türkiye’nin rekabet gücü gerilemektedir. Cari açığın büyüklüğü yanında finansman yapısı 
bozulmaktadır. Özel sektörün dış borç miktarı büyümektedir. Reel sektörün döviz pozisyon açığı ciddi boyutlara ulaşmıştır. 
Enflasyon istikrarsız ve artış eğilimindedir. Bütçe böyle bir zeminde uygulanacak, hiç de kolay bir tablo değil. Allah Maliye  
Bakanına ve mesai arkadaşlarına güç ve biraz da sabır versin.  

Beklediğimiz, 2014 bütçe uygulamasının yukarıda belirttiğim konjonktürün daha olumlu noktalara çekilmesinde 
belli ölçüde katkı sağlamasıdır. Temennimiz ise, bütçenin acaba bize ne getirecek diye umutla bekleyen halkımızın satın 
alma gücünü artırması, ona daha olumlu şartlar sağlamış olmasıdır.  

Sayın Başkan, teşekkür eder, saygılar sunarım.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Oral.  
Sayın Kaplan, buyurun lütfen.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim.  
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Maliye Bakanlığının değerli temsilcileri; bütçe görüşmelerinin son gününe geldik bu 

şekilde. Çok şey söylendi ve geldiğimiz bu aşamada söyleyeceklerimiz hâlâ var çünkü Maliye Bakanlığının bütçesini 
görüşüyoruz.  

Burada, tabii, şunu açıkça ifade etmek istiyoruz: Başında da söyledik, sadece bir tasarruf bütçesi değil, bir 
rölantiye giriş var ve büyüme rakamlarında düşüş, enflasyonda da bir yükseliş durumu var. Tabii, buna bütçe 
değerlendirmesi olarak baktığımız zaman, bunun kime ne kazandırdığına, ne kaybettirdiğine bakıyoruz biz. Emekçilerin 
gözüyle, çalışanların gözüyle, üretenlerin gözüyle bakıp değerlendiriyoruz ve böyle baktığımız zaman da enflasyonun ve 
işsizliğin yine artacağını görüyoruz. Yani, TÜİK’in rakamlarına geleceğim zaten, bize hiç inandırıcı gelmiyor. Reel 
ücretlerde yaşanan gerilemeler konusunda TÜİK’in sağlıklı verileri yok bir kere ama emek örgütlerinin çıkardığı açlık sınırı, 
yoksulluk sınırı ve dört kişilik bir ailenin asgari geçim standardı rakamlarını ele aldığımız zaman, maalesef, şu anki asgari  
ücret ve memurların aldığı maaşların hepsi üçte 1’ini bile karşılamıyor.  

Buradan baktığımız zaman, yine, 2014 bütçesinin giderlerine bakıyoruz, her zamanki bir tablo karşımıza çıkıyor, 
işte, personel, mal, hizmet alımları, sosyal güvenlik falan filan, yedek ödenekler. Sayın Bakan, bu yedek ödeneklerin sınırı 
nedir? Yani, her şey yedek ödeneğe mi giriyor yani nereden geliyor, nereye gidiyor? Bunu denetleyemiyoruz, açık 
söyleyeyim. 2014 için öngörülen gayri safi hasıla konusunda bir rakam var, 1 trilyon 719 milyar; bütçe büyüklüğü 436,3. 
Yani, kriz sonrası bir düşme eğilimi var. Gerçi genel olarak avro bölgesinde de, Uzak Doğu’da da bunun olduğu 
söyleniyor.  

Şimdi, buradan şöyle bakıyoruz, vergi gelirlerine bakıyoruz, tablonuz çok açık. Şu tablonun içinde en düşük 
vergi, kurumlar vergisi. Şimdi, birinci sırada gelir vergisi. Bakıyoruz, rakamlar ortada, verdiğiniz dokümanlarda var. Şu 
kurumlar vergisine Allah için bakar mısınız: Türkiye’nin en çok kâr eden kuruluşları; 18 banka, 28 holding şu küçük grafikte 
yer alıyor. Tamam, teşvik etmek için kurumlar vergisini bir dönem yüzde 35’ten yüzde 20’lere indirdik. Peki, gelişmiş 
ülkelerde bu kurumlar vergisinin bir adil ölçüsü var. İşçiden, memurdan ne alıyorsanız onlardan da alın. 

Şimdi, bakın, diğer rakama bakın, özel tüketim vergisi Sayın Bakanım, uçuyor. Dâhilde alınan KDV’yi ithalatta 
alınan KDV’ye eklediğiniz zaman KDV farklı rakam. İşte, motorlu taşıtlar, damga vergisi, harçlar… Yani, dolaylı vergilerin 
yüzde 70’i tüketiciden, halktan alınan başka bir ülke yok. Demokrasileri kastediyorum, bana başka bir ülke örneği 
gösteremezsiniz. Avrupa, OECD standartlarında da yüzde 30’u… Yani, ortalamasında, bizim dolaylı vergilerin yarısı. 
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Sayın Başkan, istihdamda daralma konjonktürel bir durum, krizin getirdiği belirsizliktir. Tabii ki, bunun fırsat 

arayışları da var. Ancak, şunu ifade edeyim: Ücretli emekçileri ezen vergi rejimi yine aynen devam ediyor, değişen bir şey 
yok. Yine, halkın ödediği vergilerin artırılarak otomatiğe bağlandığını görüyoruz ve yine askerî ve güvenlik 
harcamalarındaki artışı sürdürdüğünüzü görüyoruz. Askerî ücretlilerin, işçilerin ve kamu emekçilerinin en temel ekonomik 
sosyal haklarının -altını çiziyorum- insanca yaşam taleplerinin göz ardı edildiği bir bütçe dikkatimi çekiyor. İç ve dış borçlar, 
borç faiz ödemeleri, dış ticaret açığı, yatırımlardaki azalma, eğitim ve sağlık gibi temel sosyal alanlarda yaşanan 
ticarileşme, vergi adaletsizliği, gelir dağılımı ve bölüşüm politikalarının emekçilerin aleyhinde sermayenin çıkarlarına uygun 
bir şekilde biçimlendirildiğini görüyoruz. 

Buradan çıkardığımız rakamlara baktığımız zaman çokça konuşulacak şeyler var ama zamanımızın içinde 
başka konular var, değinmek istiyorum. En riskli ülkelerin içinde gösteriliyor Türkiye ve karikatürler de işçiye, emekçiye 
böyle tekmeyi basıyor. Yani, artık mizahımız da iyi gelişiyor.  

Bakın, Sayın Bakanım, 2002-2013 tüketici kredileri tablosu, milyar… Kredi kartları 4,1; iktidarınız 2013’e geldik, 
şu an 216,4 milyar tüketici kredi borcu var; 83,5 milyar kredi kartları borcu, toplam 299,9 milyar fakir fukaranın borcu var. 
Tüketici kredileri yine uçmuş.  

Geliyoruz tüketici kredisi borcu olan hane durumuna. Bakın, 2012’de, 1.000 liranın altında maaşı olanların oranı 
yüzde 38,8; 2007’de yüzde 25,4. 1.000-2.000 arası yüzde 25. Şöyle baktığınız zaman bu rakamlara, dilim olarak kime 
isabet ediyor? Bir: Ücretliler, yüzde 52,8; sonra serbest meslek, 7,9. Bu rakamlar bir hükûmetin tercihlerini ortaya koyar. 
Halkın borç krizi derinleşiyor. 

İcra takibindeki kredilere bakın, bunun TÜİK rakamları sizde olması lazım Sayın Bakan. 2005 Nisan’da 1 milyar 
TL olan icra takibindeki krediler, Nisan 2013’te 9 milyar, takiptekileri sayıyorum. İşte, krizin faturası -tercih- emekçilere 
çıkarılmış. Biz, buna ne adalet diyoruz ne hak diyoruz. Böyle kriz dönemleri özellikle, bölgesel ya da genel savaş 
tehlikelerinin arttığı, kamu harcamalarının kısıldığı, teşvik paketlerinin ise sermayeye -yerli yabancı fark etmez- çalıştığı, 
çalışma yasalarının emekçiler aleyhine özellikle tazminat hakkı ve esnek çalışma falan gibi konularda kısıtlandığı, emek 
örgütlerinin krize sokulduğu bir dönem. 

İşte, sonra, geliyoruz, bu bütçenin sonunda vatandaş doktora gelir “Neyiniz var?” der, “Bazen bir el boğazını 
sıkıyormuş gibi oluyor. Nefes alamıyorum, boğulacakmış gibi oluyorum sonra başka bir el cebime giriyor.” diyor “Bak, yine 
oldu doktor.” diyor. Arkadaşlar, bütçe budur işte çalışanlar için. 

Şimdi, buradan izninizle bir iki başlığa daha başvurup geçeceğim. Bu kara paranın aklanmasıyla ilgili bir veri 
göremedik. INTOSAI kuralları konusunda maalesef bir çalışma yok. Strateji Geliştirme Başkanlığının daha sağlıklı veri 
sunması gerekiyordu. Şimdi, 32 ve 33’üncü fasıllarımız var, bütçe ve mali kontrol… 

Burada ilginç bir şey söyleyeceğim, bunu söylemek içimde ukdedir. İşte, Türkiye’de yolsuzlukla mücadele 
vesaire konularda KDV kaynağı konusunda kapasitenin oluşturulması için… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HASİP KAPLAN (Şırnak) - …istatistiki KDV matrahı oluşturulması için hesap hazırlıkları yapılıyor bu, Avrupa 

Birliği mevzuatı içinde ve TÜİK bunun istatistiğini yapıyor. Ne yapıyor? Diyor ki Defne Samyeli’ne: “Ben gelip bir ay evinde 
kalacağım. Özel hayatına gireceğim, kişilik haklarını yok edeceğim, mutfağına gireceğim, banyona gireceğim ve senin bir 
ay ne yiyip ne içtiğini alacağım ve ondan sonra ben bunun istatistiğini yapacağım.” Şimdi, bu, Anayasa’ya göre, 
sözleşmelere aykırı, kanunlara aykırı, suç, resmen suç ama bu yetmiyor bir de üstüne ceza kesiyorlar Defne Samyeli’ne.  

Şimdi, bunu yapan Avrupa Birliğinin mali ve idari hesaplarına göre ilerleme kaydettiğini zannediyor. Oysa, bu, 
tam bir gerilemedir. Bunun adı resmen anket fişlemesidir. Anket fişlemesi, yurttaşını özel seçip… Şimdi, sözleşmeler bu 
ise, bu hukuk, bu bütçeleme, bu istatistik yatak odasının mahremine kadar gidiyorsa burada farklı tartışmaları yapmanın 
bir anlamı yok. Bu, başka bir yanı. 

Şimdi, geçiyorum Muhasebat Genel Müdürlüğü konusuna. Millî Emlake geldim, hakikaten epey not almıştım, 
Sayın Bakan bir kısmını epeyce açıkladı. Şimdi, bu şeffaf olmayışına ben değinecektim. Hazine arazisi var, yap-işlet-
devretin, kiralama verilerinin bir kısmını vermişsiniz. Madencilik sektörü alanının, turizm alanının bir kısmını açıklamışsınız. 
NATO, yabancı ülkelere ayrılan gayrimenkuller ve TOKİ’ye ne kadar bedelsiz verdiniz? Şimdi, bu yedek ödenekler 
konusunu açtım. 2012 kesin hesabını geçiyorum, e-ticarette Sayın Ayaydın açıkladı, aynı şeyi ben söyleyecektim. 

Arkadaşlar, 3 kuruş için milletin iflahını kesmenize gerek yok, 3 kuruşunuzu alın, sonra vatandaş uğraşır 3 
kuruşunuzu almaya. Bunu, bir mevzuat, genelgeyle yapmanız mümkün. Bu kadar zalim olmasın Maliye Bakanlığı da. Yani, 
3 kuruş için geçen gün ben burada… Bir banka, 1 kuruş için takibat yapmış, ben çıkardım bir örneğini… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, toparlayın lütfen. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bitirdim, toparlıyorum zaten. 

Şimdi, cezaevinde hükümlü siyasilerden iaşe bedelini isteyen bir devlet bu yani, öyle düşünün. Vermeyince de icraya 
koyuyor, ödeme emri gönderiyor.  

Şimdi, uluslararası derecelendirme kuruluşu Standart&Poors durağan bir döneme girdiğimizi ifade ederken 
büyümenin düştüğünü, enflasyonun arttığını söylüyor. Şimdi, tabii ki seçimlerden bağımsız bir para ve maliye politikası 
ancak disiplin sağlar.  

Yalnız, son söz ve cümlem Maliye Bakanlığının bütün değerli yetkilileri, Sayın Başbakan her yere gidiyor,  1.500 
açılış yapıyor, 1.200 yapıyor, 500 yapıyor, devletin uçağı altında, devletin gücü emrinde, her gittiği yerde törenler yapıyor . 
Şimdi, seçim dönemine girdik, seçim dönemine girdiğimiz bir dönemde…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, son kelimenizi alayım.  
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HASİP KAPLAN (Şırnak) - Topluyorum ben de…  
Bu devletin olanaklarını kullanması yasal mı, etik mi? Bana sorarsanız ne yasaldır ne etiktir çünkü her açılışı her 

töreni bir seçim propagandası olarak yapıyor. Devletin olanağını, bütçesini bütünüyle seçim için, parti çıkarları için 
kullanan ve üstüne de bu konuda hiçbir iktidarın yapamadığını yapan bir anlayış var, bunun giderini göremiyoruz Sayın 
Bakanım.  

Söyleyeceklerim bu kadar.  
Hayırlı olsun, sorularımız olunca söyleriz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Kaplan “son kelime”… Bu, cellat mı Azrail mi? “Son kelime” ne 

demek bu ya?  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, ne istiyorsanız yakıştırabilirler çünkü bütçenin başından beri o kadar çok şey 

yakıştırdılar, o kadar çok şey söylediler ki fark etmiyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Size diyor ki: “ Son kelimeni alayım.” Yani, sen cellat mısın, Azrail 

misin “Son kelimesini alayım.”  
BAŞKAN – Ben de istediğinizi yakıştırabilirsiniz diyorum yani sıkıntı yok.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Size bırakıyorum Sayın Bilgiç, sizin insafınıza bırakıyorum.  
BAŞKAN – Orada insaf yok ki, perişan ettim ben Sayın Kaplan.  
Sayın Kurt, buyurun.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Sayın Kaplan, Allah uzun ömürler versin, sen boş ver bunları. 
BAŞKAN – Âmin, bu duaya da âmin.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar; bu Sayıştay raporlarıyla ilgili 

ciddi bir sıkıntı var, tartışma var. Burada şöyle bir eksiklik hissediyorum ben, şimdi, bu evrakları, hesapları, raporları, 
belgeleri idare biliyor, Sayıştay da biliyor ama Meclis bilmiyor. Yani, biz yargılama yapalım, bunlar şu şekilde kamu zararı 
gerçekleştirmiştir diyelim diye bir iddiada değiliz ama bir sorun var ise… Örneğin, Gümrük ve Ticaret Bakanlığıyla ilgili 300 
sayfalık bir rapor var, 19 sayfaya düşmüş bu, arada çözülmüş. Şimdi, çözülmeyi taraflar, ikisi birbirini ikna ederek yapmış. 
Tamam, bir şey dediğimiz yok ama biz de bilelim yani gerçekten ikna olurken doğru mu, eğri mi ya da ileride -şimdi size 
bir sürü yetki vereceğiz- bu yetkiler nasıl kullanılacak? Bize bir ışık tutacak Sayıştayın raporları, o nedenle bu tartışmanın 
yapılması lazım. Aslında, bunun doğrusu şu: Kesin hesap bu bütçeyle birlikte görüşülmemeli ve Cumhuriyet Halk 
Partisinin önerisi doğrultusunda kesin hesap komisyonu kurulmalı, bu komisyonun başkanı da muhalefetten biri olmalı. 
Ancak o zaman düzgün bir denetleme olabilir, bunu bilgilerinize sunmak istedim.  

BAŞKAN – Ama bu Cumhuriyet Halk Partisinin teklifi değil tabii yani.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Şimdi, Vergi Denetim Kurulu, vergi denetimiyle başlıyor çalışma. Şimdi, vergi 

denetimleri gerçekten düzgün mü, gerçekten vergisel amaçlarla mı kullanılıyor, siyasi amaçlarla mı kullanılıyor, bir soru 
işareti var insanlarımızın kafasında. Görüştüğümüz pek çok sanayici, ticaret adamı “Bazı noktalarda muhalefet yapmaktan 
korkuyoruz çünkü iki tane maliyeci geliyor, bizi uğraştırıyor.” diyor. Böyle bir korku imparatorluğuyla Türkiye’nin 
demokrasiye kavuşması mümkün değil. Buna -polis, jandarma, asker, herkes baskı yapabilir ama- Maliye alet olmamalı, 
özellikle bunun altını çizmek istiyorum ve bu noktada insanların kuşkularını giderecek bir çalışma sistemi, çalışma 
temposu bulmanız gerekir. Yerelde küçücük gazeteler bile yani bize diyor ki “Geliyor müfettiş, ceza yazmasa bile 
incelemeyi bitirmiyor yani biz oturuyoruz, korkuyoruz, yazamıyoruz, çizemiyoruz.” gibi bir endişe var, bunu gidermek lazım 
demokrasi açısından..  

Yine, Milli Emlak, Hazine arazileri ve 2/B arazileriyle ilgili çok başarılı olamadığımızı zannediyorum. Ekonomik 
anlamda sıkıntı çeken insanlarımız burada kendi babalarından, dedelerinden kalan arazileri almakta ya da alıp 
alamayacakları noktasında kuşku içindeler, korku içindeler. Bunu da biraz daha uzatmanın, biraz daha değiştirmenin ve 
vatandaş lehine döndürmenin yararlı olacağını düşünüyorum.  

Sayın Bakanım, sizin en önemli işlerinizden birisi vergi toplamak ama topladığımız vergilerde 348 milyar verginin 
100 milyarı gelir ve kurumlar vergisi -yani doğrudan vergi diyelim- 248 milyarı dolaylı yoldan alınan vergi. Bu dolaylı 
verginin çok adil olmadığını düşünüyorum ben yani ben de benzini aldığım zaman aynı vergiyi veriyorum, bu işi taksici lik 
yaparak hizmet amacıyla kullanan kişi de aynı vergiyi veriyor ya da Türkiye’nin en zengin holdinginin patronuyla ben 
sigarayı aldığımız zaman aynı vergiyi veriyoruz. Burada bir adaletsizlik olduğunu hissediyorum. Dolayısıyla, yüzdeli ve 
dolaylı vergilerin ya kaldırılması ya azaltılması, en aza indirilmesinde yarar olacağını düşünüyorum.  

Hazinenin en büyük sorunlarından birisi Hazine avukatları. Yani, sayısı kaçtır tam bilemiyorum ama sizin 
açıklamalarda 1.800 civarında bir şey okudum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Onlar da üvey evlat, Sayın Bakanın üvey evlatları.  
KAZIM KURT(Eskişehir) – Hazinenin bütün işlerini, bütün davalarını takip ettiği gibi diğer kurumların davalarını 

da takip etmek zorunda. Ama bu avukat arkadaşlarımız 1’in 4’üne gelmiş yani gelebileceği başka hiçbir yer yok. En az 
yirmi beş otuz yıllık bir avukat, ek göstergesi 3000, aldığı maaş 3.060 lira ve bu emekli olduğu zaman da 1.400 liraya 
düşecek.  

Şimdi, bunun adil olmadığını çok net bir biçimde siz de biliyorsunuz, çözmek için adım atıyorsunuz, çaba 
gösteriyorsunuz ama yıllık vekâlet ücreti tavanı 7.000 lira, şimdi, önümüzdeki yıl sanıyorum 9.000 olacak, yetmeyecek, 
gene yetmeyecek. Oysa siz, bu avukatların kazandığı davalar nedeniyle vatandaştan çok daha fazla para kazanıyorsunuz 
yani bir de onların sırtından para kazanıyorsunuz. Belki de verdikleri maaşı yani verdiğiniz maaşı karşıdan çıkarıyorsunuz. 
Oysa, burada Avukatlık Kanunu’nda diyor ki: “Karşı taraftan alınan vekâlet ücreti avukatındır.” Ama bizim 
düzenlemelerimiz böyle değil, bizim düzenlemelerimiz böyle olmadığı için bu arkadaşlarımız mağdur. Bunların ek 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 30 

  

 
göstergesini artırmanın, bunların hem maaşını artırmanın hem de emekli maaşını artırmanın bir formülünü bulmanız 
lazım. Yoksa, bulamazsanız o davalar da takip edilmez, süre bile kaçıyor bazen. Dolayısıyla, bu avukat arkadaşlarımızın 
rahatlatılması…  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bazı bakanlıklar Sayın Bakanım, üç milyon dolar, beş milyon dolar 
dışarıdaki avukatlara veriyorlar; Hazine, avukatına vermiyor beyler, dışarıdaki avukatlara beş milyon dolar, on milyon dolar 
ücreti vekâlet veriyorlar.  

KAZIM KURT (Eskişehir) – Dolayısıyla bu ciddi sorundur, bunu çözmeniz gereklidir, zorunludur. Belki, diğer 
kurumların davalarını kendileri takip etsin yani bu konuda hizmet alımı suretiyle zaten hukuki işler düzenlenmeye başlandı 
ama şimdi hazine avukatı oturuyor, oturduğu yerde hiç bilmediği bir kurumun davasına gidiyor ve gittiği zaman, o davada 
günlük 8 lira harcırah alıyor yola gittiği zaman, 8 lira efendim. Bunun düzelmesi, bunun tekrar gündemde tutulması bence 
sizin açınızdan önemlidir, dava kazanma konusunda bir teşvik olur çünkü biz bu teşviki başka alanlarda göremedik, 
yapamadık.  

Vergi dairelerinde vatandaşa gerçekten insan gibi, vatandaş gibi davranılacak bir eğitim yaratmanız lazım. Zaten 
sıkıntılı, belki borçlu, belki ceza yemiş, kendi ödeme gücünü çok aşkın bir pozisyonda vergi dairesine giriyor, oradaki 
memurun, amirin insanları örselemesi, insanları aşağılaması kabul edilebilir bir şey değil. Orada gerçekten bu sıkıntılı 
durumu pek çok arkadaş yaşamıştır ama dile getiremiyor. Niye? Borçlu. Borçlu olduğu için kavga da edemiyor. Sesini 
yükseltse bir faiz daha ekleniyor, bir ceza daha ekleniyor, böyle bir ortamda bu eğitimi vererek insanları tekrar 
rahatlatmanın bir formülünü ve yolunu bulmak lazım.  

Başka…. Türkiye'nin daha iyi koşullarda ekonomisini düzelterek bu işi çözmemiz gerekir. Kayıp kaçak ve kayıt 
dışı ekonomi sizin en büyük sıkıntınız, en büyük baş ağrısı, Türkiye'nin de baş ağrısı ama bunu bir türlü çözemedik. Niye 
çözemedik? Çünkü gelir az, belki devletin aldıkları çok…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
KAZIM KURT (Eskişehir) - O nedenle vatandaş kaçak çalışmayı tercih ediyor. Bunun önüne geçecek bir 

ekonomik sistemi kurmak, insanları rahatlatmak gerekir diye düşünüyorum.  
Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.  
Kolay gelsin diyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Seçer…  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, gündeme ilişkin bazı değerlendirmelerle başlamak istiyorum.  
Şu anda işgal ettiğiniz Bakanlık, aslında Türkiye'nin kalbi niteliğinde.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – İşgal değil Başkanım, işgal değil.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – “İşgal ettiğiniz” derken olumsuz anlamda söylemedim yani görev yaptığınız 

bakanlık…   
Türkiye'nin aslında en temel konularından bir tanesi ekonomi. Ekonomi birçok şeyi çözebiliyor yani ekonomik 

anlamda ülkenin gelişmesi, diğer anlamda, demokrasinize, sağlık sektörüne ya da sağlık alanına, tarım sektörüne, 
eğitiminize, birçok alana olumlu katkılar yapıyor ve ekonomi direkt olarak aslında sizinle ilintili. Biz, Türkiye'nin yıllık kamu 
harcamalarını, sağladığımız kaynakların denetimini, sevkini, idaresini sizin elinizle yapıyoruz. Dolayısıyla, Türkiye'nin bu 
temel gündemlerden çıkıp farklı gündemlere gitmesi aslında hem enerji kaybı hem moral, motivasyon bozukluğu hem de 
olumsuz. Nereden değerlendirirseniz değerlendirin, geleceğe dair olumsuzluk.  

Şimdi, Plan ve Bütçe Komisyonunda 2014 merkezî bütçe görüşmeleri başladığından bu yana, ben hatırlıyorum, 
o ilk günde, bir kız-erkek yurt, barınma meselesiyle başladık, birkaç gün… Buradaki asıl konumuzda kimse birbirine kırıcı 
davranmıyor ama iş gündeme geldiği zaman sert bir hava esiyor. Daha sonra dershaneler meselesi başladı, gündemi 
meşgul etti. Şimdi, bir karma eğitim sistemi tartışması başlıyor. Ben unutmadım Sayın Başbakanın demecini, dedi ki: “Bir 
toplumsal talebi dile getirdik ama aldınız meseleleri nerelere çektiniz.” Şimdi, bu bir samimi görüş mü, samimi beyanat mı? 
Yoksa Sayın Başbakan bazı şeylerin farkında değil mi?  

Geçtiğimiz günlerde dershaneler konusu çokça tartışıldı. Bir hesaplaşma, bir rövanşist tavır ya da Gülen 
cemaati ile Hükûmet arasında son süreç içerisinde önemli destek gördüğü -bunu açıkça da konuşmakta yarar var- 
cemaatle Hükûmet arasında acaba bir tartışma mı söz konusu? Sayın Bülent Arınç şunu söylemişti: “Bir kez boşa 
düşürüldüm, bir daha boşa düşürülmem.” Ancak, hem ilk tartışmada, kız-erkek yurdu tartışmasında hem son dershaneler 
tartışmasında 2 kez Sayın Arınç boşa düşmüş oldu. Bakanlar Kurulu toplantısından sonra bir açıklama yaptı 
“Gündemimizde yok.” dedi ama önceki gün bir televizyon programında, Sayın Başbakan yine farklı bir yanıt verdi. Niçin bu 
kadar detayına girdim? Sayın Başbakanın o ilk günkü demeci yani “Bir toplumsal talebi dile getirdik ama başla anlamlara 
çektiler.” Şimdi bu son gelişmeler, Sayın Başbakanın o söyleminin samimi olmadığını ortaya koyuyor ve gündemde 
bunları tartışıp duruyoruz.  

Şimdi, gelelim konumuza: Türkiye'nin en önemli, bana göre, meselelerinden bir tanesi vergi adaleti ve bununla 
bağlantılı olarak da kayıt dışı ekonomi. Ekonominin tamamı ve bunun içerisinde kayıt dışı ekonomi, bunlar gerçekten 
önemli rahatsızlıklar reel ekonomi içerisinde de, birçok sorunu beraberinde getiriyor. 

On bir yıllık mukayeseye baktım, rakamlara baktım. Rakamlara boğmayacağım, benden daha hakimsiniz o 
konuda.  

On bir yıl önce, gelirlerden topladığımız vergi oranı ile bugün gelirlerden topladığımız yani “direkt vergi” olarak 
tabir ettiğimiz oran arasında bir gelişme yok hatta geriye gidiş gibi ben gözlemledim. Yine, her topladığımız 4 liranın 1 
lirasını “direkt vergi” tabir ettiğimiz kalemlerden topluyoruz ve onların da yüzde 65, yüzde 70’e yakını hatta ücretlerden 
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direkt kesilenler. Burada bir iyileştirme yok. Yine sizin daha önceki bütçe sunumlarınızda da vardı, geçen yıl Genel 
Kuruldaki konuşmanızı da inceledim. “Biz önemli değişiklikler yaptık; özellikle kurumlar vergisi üzerinde, bakın, yüzde 64 -
yanılmıyorsam- bir vergi yükü vardı, bunları biz yüzde 33, yüzde 34’lere çektik, çok dramatik bir iyileşmedir bu. Doğrudur, 
Türkiye'nin üretime ihtiyacı var, üretimin istihdama yansıması açısından bizim için önemli, burada teşvikler veriyoruz, SSK 
prim indirimi, KDV istisnası ya da gelir vergisi istisnası, bütün bunları bir araya getirdiğimiz zaman, dolayısıyla, birdenbire 
ciddi iyileştirmeler yapamıyoruz ve tabii petrol gibi yer altı zenginliklerimiz de yok ve dolayısıyla da dolaylı vergileri 
yüklenmek zorundayız.” Buraya kadar hak verdiğimi düşünün ama buradan bir başka alana atladığımız zaman, işte 
burada bir zafiyet var sanki. Bu tespitlerinize katılıyorum, doğrudur ama şimdi, diğer taraftan da kayıt dışılıkta da başarı 
sağlanamamış, hem istihdamdaki kayıt dışılık oranı hem ekonomideki kayıt dışılık oranı yüzde 27,7. Sizin verdiğiniz 
rakamlar bunlar. İstihdamda yüzde 40 civarında hâlâ kayıt dışılık var. Şimdi, bütün bunlar orta yerde dururken vergi 
adaletinde bir ilerleme sağlamak mümkün değil. Peki, niçin on bir yıl gibi önemli bir süreç içerisinde kayıt dışı ekonomi 
bizim kendimizi mukayese edebileceğimiz diğer ülke ortalamalarıyla örtüşmüyor, aşağılarda kalıyor? Bunun yanıtını 
vermek durumundasınız.  

Az önce Kazım Bey de söz etti. Elinizde müşterileriniz var, bunlardan gelir vergisi alıyorsunuz, bunlar sizin 
velinimetiniz. Yani o topladığınız her 4 TL verginin 1 TL’sini ödeyen insanlar. Vergi dairelerinde ya da denetmen 
gönderdiğinizde, müfettiş gönderdiğinizde ya da rutin kontroller yaptığınızda bu insanlara nasıl, ne şekilde davranılacağı… 
Artık Türkiye'nin bu anlamda çağ dışı birtakım resimler görmek istemediğini sizlere de, bizlere de, bizim jenerasyona 
yakışan budur. Artık, eskiler eskide kaldı. Kardeşim, bu insanların yanına gittiğiniz zaman, defterlerini istediğiniz zaman, 
önlerinde ceketinizi siz ilikleyeceksiniz, ona ilikletmeyeceksiniz. O adamcağız çalışıyor, o adamcağız istihdam sağlıyor,  o 
adamcağız sizlere vergi ödüyor, Türkiye'nin birçok sorununun çözümüne katkı sunuyor. O adamcağız olmasa hırsızlık 
artar, asayiş artar, terör artar, böyle katkılar sunuyor. Bunun içerisinde esnafımızı, bunun içerisinde atölyecimizi, bunun 
içerisinde ticaret erbabımızı, bunun içerisinde sanayicimizi, istisnasız hepsini bizim kapıp kucaklamamız lazım, 
korumamız lazım, yardımcı olmamız lazım. 

Ve en acı olanı da özellikle bu dönemde, yani on bir yıllık sizlerin hükûmetleri döneminde, özellikle, size muhalif 
tavır koyan birtakım kurumlar üzerindeki, şirketler üzerindeki baskınız. Zaman zaman haksız eleştirilerle karşı karşıya 
kalabilirsiniz ama benim de bildiğim onlarca olay var ki bu kurumlar ya da kuruluşlar iktidarın icraatlarına muhalif diye 
maalesef sizin kurumuzun tarafından sıkboğaz ediliyorlar. Bunu da ben çağ dışı bir anlayış olarak değerlendiriyorum. Artık, 
bunlar, yirmi yıl önce, otuz yıl önceki Türkiye'nin konseptlerinde kalan şeyler. Bu konuda da olumlu yaklaşım içerisinde 
olmanızı istiyorum Maliye Bakanımız olarak. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN -  Sayın Seçer, lütfen toparlayın. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Tamamlayacağım Sayın Başkan. 
Geçtiğimiz görüşmelerde, Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığının bazı kadrolarla ilgili talebinin olup olmadığın 

sordum, tekrar bunu yineleyeceğim. Çünkü bu meslek gruplarından gıda mühendisi, ziraat mühendisi ve su ürünleri 
mühendisi, veteriner hekimler… İnanılmaz derecede bize bir baskı var, bizi mail yağmuruna, mesaj yağmuruna tutuyorlar. 
Tabii, haklı binlerce gencimiz var, üniversitelerde dirsek çürütmüş. Bu çocuklarımız sizlerden kadro alabilecek mi? Sayın 
Tarım Bakanının son talebi hangi doğrultudadır, onun rakamlarını sizden almak istiyorum. 

Yine, bir başka arkadaşım bahsetti, atanamayan öğretmenler konusu var. Millî Eğitim Bakanlığının geçtiğimiz 
günlerdeki bütçe görüşmelerinde de Sayın Bakan ifade etti, şu anda 127 bin öğretmen açığı var, 39 bin ücretli 
öğretmenimiz var. Sayın Başbakan 10 bin yeni kadro açılacağını söyledi geçtiğimiz günlerde, şubat ayında, buna yönelik 
ilave bir kadro düşünceniz var mı? 

Bütçemizin hayırlı, uğurlu olmasını diliyorum, sizlere de başarılar diliyorum. 
BAŞKAN -  Teşekkür ediyorum Sayın Seçer. 
Sayın Yüksel, buyurun. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Başkanım, Değerli Bakanım, çok değerli bürokrat arkadaşlarımız, çok 

değerli milletvekili arkadaşlarım ve basın mensupları; dünya krizinde kısmi iyileşme görülse de 2013 yılında olumsuz 
etkileri devam etmiştir. Gelişmiş ve gelişmekte olan bütün ülkelerde büyüme oranları düşmekte, işsizlik oranları 
hedeflenen düzeye çekilememektedir. 2013 yılında, gelişmiş ülkeler yüzde 1,2; gelişmekte olan ülkeler ise yüzde 4,5 
oranında büyüyecektir  

Amerika Birleşik Devletleri ve Avrupa Birliği ülkelerinin çoğunluğu borç stoku altında ezilmekte, kamu 
borçlarının çevrilmesi sorun olmaktadır. Dünya finans sistemi ve istikrarı bu gelişmeden olumsuz etkilenmektedir. Böyle 
bir dünya konjonktüründe, Türkiye'nin Avrupa Birliği tanımlı kamu borç stoku/gayrisafi yurt içi hasıla oranı 2013 yılı 
sonunda yüzde  35 olacağı kesin görünmektedir. Hükûmetimiz bu başarısını 2014 yılında pekiştirerek kamu borç 
stoku/gayrisafi yurt içi hasıla oranını yüzde 13'e indirmeyi hedeflemiştir. Uygulanan sıkı maliye politikalarının sonucu olan 
bütçe uygulamaları, Türkiye ekonomisine hayranlık ve itibar kazandırmaktadır. Uzun yıllardan sonra kredi notumuzun 
yükseltilmesinde en önemli rol, bütçe disiplini olmuştur. Faiz dışı bütçe dengesinin fazla vermesi, borç stokunun 
azalmasına neden olmuştur. 2013 yılı bütçesinde faiz dışı fazla 19 milyar TL öngörülmüş , gerçekleşme oranı ise yüzde 
50 fazlasıyla 31 küsur milyar TL olacaktır. Bu başarılı gelişmeler uluslararası derecelendirme kuruluşlarından da önemli 
derecede kredi notumuzu yükseltilmesine sebep olmuştur.  

2014 yılı bütçesinde ise, 19 milyar TL’ye yakın faiz dışı fazla planlanmıştır. 436,3 milyar TL olarak bağlanması 
hedeflenen bütçe giderleri, gayrisafi yurt içi hasılanın yüzde 25,4’ünü teşkil etmektedir. 

Devlet harcamalarının ekonomi içinde sağlıklı büyüklüğe çekildiğini görmekteyiz. 2014 yılı bütçesinin gayrisafi 
yurt içi hasılaya oranı yüzde 1,9’a çıkartılmıştır. Bu bağlamda, kamu net borç stoku azalarak 217,5 milyar TL seviyesine 
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gerilemiştir. Toplam borç içindeki döviz cinsinden olan borçların oranı yüzde 50'lerden yüzde 28,9'a düşmüştür.                
Kayıt dışılık/gayrisafi yurt içi hasıla oranı yüzde 35 civarından yüzde 27 oranına düşürülmüştür. 

2014 yılı bütçesi devlet harcamalarını sınırlayarak özel harcamaları artırmaktadır. Kamu sabit sermaye 
yatırımları 2014 yılında sabit fiyatlarla 2013 yılına göre yüzde eksi 3,8 oranında azalmakta, özel sektör sabit sermaye 
harcamalarının ise yüzde 5,7 artışı hedeflenmektedir. Toplam tüketim harcamalarında., kamu tüketim harcamaları yüzde 3 
artarken, özel tüketim harcamalarının yüzde 3,2 artması öngörülmüştür. Kısaca, 2014 yılı bütçesi, sağlam, ekonomik 
istikrarı hedefleyen bir bütçedir. 

Bütçe harcama kalemleri incelendiğinde, eğitime ayrılan pay, 2013 yılı bütçesine göre yüzde 15,4 oranında 
artırılarak 2014 yılında 78,5 milyar TL’ye çıkarılmıştır. 

Ekonomik ve sosyal kalkınmamızın en önemli altyapısı olan eğitim harcamaları, ülkemizin geleceğe dönük en 
önemli yatırımıdır. 2014 yılında gayrisafi yurt içi hasıla yüzde 4 oranında büyümesi öngörüldüğünde, eğitime ayrılan 
kaynak artışı daha iyi anlaşılacaktır. Hükûmetimizin uyguladığı eğitim politikası ile okullaşma oranımız gelişmiş ülkeler 
ortalamasını yakalamıştır. En fazla üniversitenin açıldığı son on yılda yükseköğrenim kapasitesi de artırılmıştır. 
Anadolu’daki birçok üniversitemizde de yabancı öğrenciler de eğitim almaktadır. Her düzeydeki okullaşma oranımız 
yükselmiştir. 

2014 yılı bütçesi, ekonomimizin kronik sorunlarını hafifletecek uygulamaları desteklemektedir. Bilindiği gibi, 
tasarruf oranımız gayrisafi yurt içi hasılanın yüzde 12’si civarına düşmüştür. Bu oran, alınan tedbirlerle, yüzde 13,5 
civarına yaklaşmıştır. Özellikle, bireysel emekliliğe bütçeden sağlanan devlet desteğinin rolü büyüktür, 4 milyona yakın 
katılımcı sağlanmıştır. Afet sigorta sistemi, tarım sigortası, tasarruf oranının yükselmesinde önemli rol oynamıştır. 
Sigortacılık sisteminin daha da yaygınlaştırılması kurumsal fonları artıracaktır. Destekleyici sağlık sigortası, kıdem 
tazminat fonları en kısa zamanda kurularak devlet desteği verilmeli ve işletilmesinde kamu denetiminin sağlanması, 
tasarruf açığı sorunumuzun çözülmesine destek olacaktır. 

Uygulanan istikrarlı ekonomik politikalar sonucu, TL'ye güven artmış, alışverişlerde döviz kullanımı tamamen 
kalkmıştır. Fakat, altın ve dövizin tasarruf aracı olarak kullanılması devam etmektedir. Özellikle, altın, yastıkaltına 
gitmektedir. Altının takı ve güvence olarak kullanılması, Hindistan dışında, ülkemizde bulunmaktadır. Altının, takı ve 
yastıkaltı tutulmaması için bilinçlendirme kampanyaları başlatmak yararlı olacaktır. 
Hazine, halkın alabileceği döviz ve altın cinsi tahviller çıkarmalıdır. Tasarruf mevduatından alınan vergilerin gözden 
geçirilmesi yararlı olacaktır. Bütçe gelirleri arasında, mevduatlardan alınan vergiler indirilmelidir. Tasarruf açığını belli bir 
düzeye çekmeden, cari açık sorununu çözmek her zaman risk taşıyacaktır. Toplam tasarruf/gayrisafi yurt içi hasıla 
oranının yüzde 18-20’ye çekilmesi zorunludur. Devletin fonlarda toplanan kaynakların korunması ve işletilmesinde güven 
sağlaması zorunludur. 

2014 yılı bütçesinde esnaf ve sanatkârlara da, çiftçilerimize ve KOBİ'lere de düşük faizli kredi desteği sağlamak 
için ayrılan kaynak artırılmıştır. Ayrıca, Kredi Garanti Fonu, hazine garantisi altında reel sektöre dış finansman imkânı 
sağlamaktadır. 

Tarım sektörümüz, çok parçalı topraklar nedeniyle verimli çalışamamaktadır. Arazilerin optimal ölçekli 
büyüklüğe getirilmesi zorunludur. Tarım işletmelerinin yeterli büyüklükte kurulmasını desteklemek için çiftçilerin arazilerini 
büyütmesi sağlanmalıdır. Bunun için en doğru yol, arazisi satın alanlara konut kredisi benzeri, devlet destekli kredi 
verilmelidir. Tarım sektöründe, verimli işletmeler kurulması çok yönlü ekonomik getiri kazandıracaktır. Modern tarım 
işletmelerinin çoğalması hem kırsal bölgelerin kalkınmasında, hem de istihdam üzerinde olumlu etki yapacaktır.  

Ülkemizin diğer kronik sorunu da dış ticaret açığı, dolayısıyla, cari açıktır. İhracata dayalı sektörlere ayrıcalık 
sağlanmalıdır. Yerli girdi kullanan firmalar, ihraç ettikleri malların, yerli girdi payındaki bütün vergilerin iade edilmesi çözüm 
olabilir. Eximbank’ın vermiş olduğu kredi miktarının 2013 yılı içinde önemli ölçüde arttırılması ihracatımızın krizlerden 
dolayı geriye düşmesini önlemiştir. Eximbank kredilerinin daha da artırılması, ucuzlatılması ve erişilebilirliğinin arttırılması 
gerekmektedir. 2014 yılı bütçesinde ihracatı artıracak destek kaynaklarının arttırılması şarttır. 

Kalkınma ve sanayileşme politikamızın ihracata dayalı duruma getirilmesi stratejisi büyük bir değişimdir. Orta 
vadeli planda ve 2014 yılı bütçesinde ihracata dayalı büyüme stratejisine geçilmesi, yıllardan beri süren yabancı 
kaynaklara bağlı kalkınma modelini değiştirecektir. Önümüzdeki dört beş yıl içinde ihracatımız artacak, kırılgan, dış 
kaynaklara bağlı büyüme yerine kendi kaynakları ile büyüyen ülke konumuna geleceğiz. Ülkemizin, aynı gruptaki ülkelerin 
en önemli sorunu olan enflasyon, cari açık, işsizlik sorunları ihracata dayalı yapıyla daha kolay çözülecektir. Hükûmetimiz 
şimdiye kadar 19 ülke ile serbest ticaret anlaşması imzalamıştır. Birçok ülke ile de müzakereler devam etmektedir. AB ile 
Amerika Birleşik Devletleri arasında sürmekte olan serbest ticaret anlaşması müzakeresi ülkemiz için çok önemlidir. Bu 
anlaşmanın dışında kalmamanın en önemli stratejimiz olduğu açıktır. Memnuniyetle belirtmek isterim ki, Avrupa Birliği ile 
sürdürülmekte olan müzakere süreci, devam etmektedir. Bölgesel politikalarla ve yapısal araçların koordinasyonu faslı, 
müzakereye açılarak ilişkilerimiz yeniden hareketlenmiştir. 

Turizm sektörümüz, yeterli altyapı ve konaklama tesislerine sahiptir, kapasite kullanımının arttırılması mümkün 
olan bir sektördür, istihdam dostu bir sektördür. Türkiye’nin 50 milyon turist hedefleyerek enerji ithalatımız kadar döviz 
kazanması sağlanabilir. İspanya, Fransa, İngiltere gibi ülkeler toplam nüfusları kadar, bazıları da daha fazla turist 
çekebilmektedirler. Turizm sektörü, genç işsizlik oranımızı hızla aşağı çekecek önemli bir sektördür. 

2014 yılı bütçesi Hükûmetimizin sosyal politikasını da yansıtmaktadır. Muhtaçların, engellilerin, yaşlıların, 
korunmaya muhtaç çocukların bakımı için ayrılan ödenekler yüzde 15 civarında arttırılmıştır. 

Sosyal güvenlik şemsiyesi bütün vatandaşlarımızı kapsayacak duruma getirilmiştir. 
Sonuç olarak, 2014 yılı bütçesi samimi, istikrar kaynağı olan, gelir-gider dengesi sağlam kurulmuş bir taslaktır. 

Sosyal harcamalara ve eğitime ayrılan kaynak, sosyal devlet anlayışının göstergesidir. 
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İç tüketimin kontrol altına alınması için kredilerin azaltılması programlanmaktadır.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Yüksel, lütfen toparlayalım. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) - Burada tüketicilerin kredi kartlarına olan taksit sayısını azaltma, kredi limitlerini 

azaltma girişimleri mevcuttur. Eskiden senetlerle taksitli alışveriş yapılırdı, bakkallara ve esnaflara veresiye yazdırılırdı . 
Şimdi, modern ekonomide kredi kartları aldı. Bunların sınırlandırılması alışverişi olumsuz yönde etkileyecektir. 
Modernleşen Türkiye’de de kredi kartı ile alışveriş olacaktır, AVM’ler olacaktır. Senet dönemine özlem, mahalle bakkalı 
dönemine özlem, at arabasıyla iki şehir arasına mal taşımak gibidir. Modern ekonominin araçları evrenseldir. Türkiye’de de 
gelişmenin dışına çekmek zarara neden olur. 

Altın tutkusu Türkiye'nin ayağındaki prangadır. Altın ve mücevher alışverişi özendirilmemelidir. 
Bu düşüncelerle 2014 yılı merkezî bütçemizin ve Maliye Bakanlığının bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum, 

saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Akçay, buyurun lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, Maliye Bakanlığının ve bürokrasinin değerli temsilcileri, değerli 

basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Bugün Maliye Bakanlığı bütçesinde ülkemizin maliye politikalarının değerlendirmesini yapmak isterdik. Yalnız 

Maliye teşkilatından yükselen feryatlar o kadar arttı ki, artık bugünkü on dakikalık konuşmamızı Maliye Bakanlığı 
personelinde  dile gelmesi gereken, mutlaka Sayın Bakanın ve Bakanlığın çözüm bulması gereken bazı hususları 
dikkatlere sunmak amacıyla buraya teksif etmek istiyorum. 

Maliye Bakanlığı insan kaynakları ve personel bakımından gerçek manada bir SOS vermektedir ve “İmdat!” 
feryatları gelmektedir. Hem merkezde hem taşrada durum bu şekildedir. İster Maliye Bakanlığı ister Gelir İdaresi 
Başkanlığı olsun bütün bu camiada, kuruluşlarda, her düzeyde hizmetlisinden, güvenlik görevlisinden, şoföründen, 
memurundan, veri hazırlama ve kontrol işletmeni, şef, gelir uzmanı, müdür yardımcısı, müdür, vergi dairesi başkanı ve 
merkez teşkilatındaki personel ve idarecilerde bir şekilde, mutlaka bir mutsuzluk ve umutsuzluk gözlüyoruz. Açıkçası, 
Maliye personeli teşkilatına küskündür. 2006 yılından beri özellikle, Maliye personeli özlük hakları bakımından oldukça 
geriye düşmeye başlamıştır. Bilhassa 666 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’yle, güya “eşit işe eşit ücret” ilkesiyle, 
sloganıyla yola çıkıldı ancak bu Maliye teşkilatında tamamen birtakım adaletsizliklere ve çalışma barışının bozulmasına 
neden olmuştur. Teşkilat içinde farklı unvanda olduğu hâlde aynı işleri yapan personel arasında çok büyük ücret farkları 
oluşmuştur. Aynı masada, aynı işi yapan defterdarlık uzmanı ile maliye uzmanı, yine, aynı işi yapan gelir uzmanı ile devlet 
gelir uzmanı, vergi dairesinde aynı işi yapan gelir uzmanı veri hazırlama ve kontrol işletmeni, şef, memur, yoklama 
memuru arasında ücret bakımından neredeyse yarı yarıya vardığını söyleyebileceğimiz farklar oluşmuştur. Yine, diğer 
kurumlarda aynı unvanlardaki personele Maliye teşkilatındaki aynı unvandaki personelden daha fazla ek ödeme 
yapılmaktadır. Maliyede şefin ek ödeme oranı –bildiğimiz kadarıyla- 55 iken Adalet, Diyanet ve Kültür teşkilatında bu oran 
110’dur ki, bu da 300 liralık bir maaş farkına neden olmaktadır. 666 sayılı Kanun Hükmünde Kararname kendi içinde 
çelişkileri barındırmaktadır. Bu kararnamenin yasaya dönüştürülmesi aşamasında bir an evvel bu çelişkilerin giderilmesi 
gerekir. 

Ve ben Sayın Maliye Bakanına sormak istiyorum, Sayın Bakanım, gerçekten Bakanlığınızın bir personel 
politikası var mıdır? Yüzlerce Maliye çalışanı geçici görevlendirme yoluyla görev yapıyor. Yani geçici görevlendirme sanki 
bir usule dönüşmüş durumda. Gelir İdaresi Başkanlığında merkezde Gelir Politikaları, MASAK ve diğer birimlerde bu 
yöntem seçilmektedir. Çalıştığı birimin kadrosuna atama yapılması yöntemi dururken neden geçici görevlendirme yolunu 
seçiyorsunuz? Bunun da doğru bir yaklaşım olmadığı kanaatindeyim personel politikası bakımından. 

Yine, Gelir İdaresi Başkanlığında, Maliye Bakanlığında boş kadroların çok olduğunu biliyoruz. Bunun yüzde 
40’ları bulduğunu biliyoruz, özellikle personelin yaş ortalaması da arttı, yani 48-50’leri buldu Sayın Bakanım. Bu maliye 
teşkilatı bakımından ciddi bir SOS’tur bu, çünkü Maliye Bakanlığı ve pek çok özellikle bürokraside mutlaka nesilden nesle 
birtakım geleneğin, göreneğin, meslek disiplininin aktarılması gerekir. Yarın, bu personel büyük çoğunlukla emekliye 
ayrılacağı zaman teşkilatın karakterinde ciddi bir farklılık olur, bu bir sorundur, çünkü bunların pek çoğu emekliliği hak 
etmiş ve ek ödemeler bu emekli keseneğinde sayılmadığı için onu bekliyor, onu ümit ediyor personel. İnanın o hakkı da 
elde etse çok sayıda personel emekliye ayrılacak.  

Gelir İdaresinde mesleğe aldınız, gelir uzman yardımcılarının pek çoğunun, yani yüzde 70’lere, yüzde 80’lere 
varan oranda yeterlilik sınavına girmeden kurumdan ayrıldığını öğreniyoruz, bu da teşkilat bakımından üzücü bir 
durumdur. Eğer rakamlarda bir yanlışlık varsa lütfen düzeltin. 2010 yılı içerisinde, nisan, ekim aylarında gelir uzman 
yardımcısı alınanlardan sadece 180, 190 kişinin yeterlilik sınavına girdiğini öğrendik ve vergi dairesinde görevli personel iş 
yükü altında âdeta ezilmektedir, bunun mutlaka takviye edilmesi gerekir. 

Bir diğer önemli gördüğüm husus -çok kısa bir şekilde özetleyeceğim- Maliye Bakanlığı Gelirler Genel 
Müdürlüğü 2003, 2004 ve 2006 yıllarında gelir uzmanlığı, devlet gelir uzmanlığı ve vergi denetmen yardımcılığı için ortak 
sınav yaptı. Yani bunu sizler de çok iyi biliyorsunuz, bizler de hem biliyorduk, artık derununa vâkıf olmaya başladık Sayın 
Bakanım. 

Şimdi, 2006’da da gelir uzmanlığı, devlet gelir uzmanlığı ortak sınavı yapılıyor. Bunun, kesinlikle hiçbir yasal 
düzenlemeyi de gerektirmeksizin idari bir düzenlemeyle, yapılan idari hatanın giderilmesi gerekiyor. Farklı unvanlarda bir 
ortak sınav yapılıyor, tercih sıralaması formu dağıtılıyor, yazılı sınavda başarılı olanların ad ve soyadları alfabetik sıraya 
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göre listeleniyor, sonra sözlü sınav sonucunda kazananların ad ve soyadları ilan ediliyor. Sınav sonucunda sınav giriş 
notları açıklanmamış ve orada bir not görüyoruz, kadro, başarı ve tercihlere göre atamaların yapıldığı belirtiliyor.  

Şimdi, adaylar arasında seçim yapılırken göz önünde bulundurulan objektif kriterler nedir? Sayın Bakanım, 
bizzat vaziyet etmeniz gereken çok önemli bir durum bu. Yani sayısı 100, 200 civarında belki bir personeli ilgilendiriyor 
ancak hak, hukuk ve adalet bakımından bu fevkalade önemli.  

Şimdi, giriş notu, başarı sırası ve tercihlerin gözetilmediği ortaya çıkmıştır ve tamamen o sınav komisyonunun 
takdirine göre atama yapılmış. Adaylarda aranan şartlar, sınav konuları, sınav başarı notu o üç unvan bakımından da aynı 
ancak bunların özlük hakları farklı. Zaten ortak sınav yapılması baştan hata, mutlaka ayrı ayrı yapılması gerekirdi ve 
idarenin kazanan adaylar arasında puanları paylaştırma diye bir yetkisi olamaz, yazılı notu var, sözlü notu var. Sadece bir 
örnek vereyim.  

Şimdi, yazılı notu 95, sözlü notu 95, yüzlerce kişinin katıldığı sınavda 8’inci oluyor personel; tercih 
sıralamasında 1’inci tercihi vergi denetmen yardımcılığı, 2’ncisi devlet gelir uzmanlığı, 3’üncüsü gelir uzmanlığı. Bu kişi 
3’üncü tercihine atanıyor. 81,8… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, bugün, şimdi on dakikayı tamamladık. Beş dakika Maliye hakkım var, 

beş dakika Sayıştay hakkımız var, bir iki dakika da sizin Başkanlık hakkı var, biraz süre istirham ediyorum. 
Çok teşekkür ederim hoşgörünüze. 
Sağ olun. 
BAŞKAN – Sıkıntı yok.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani bunu takdir edecek olan sizsiniz, biz talep ediyoruz. 
BAŞKAN – Estağfurullah, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) –  Sağ olun. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Biz Başkanı değiştirelim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Başkanı bakan yapalım. 
BAŞKAN – Buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Bilgiç, tabii, bunu Sayın Elvan’a da söylersiniz, o… 
BAŞKAN – Siz daha konuşmanıza yeni başlamadınız mı beyefendi? Vaktiniz geçiyor, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sağ olun. 
(Başkanlığa Başkan Lütfi Elvan geçti) 
BAŞKAN – Bana yönelik bir sataşmanız mı söz konusu Sayın Akçay? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yok efendim, estağfurullah.  
Şimdi, 81,8 puan alarak 410’uncu olan kişi devlet gelir uzman yardımcılığına atanıyor, 71,8 yani hemen hemen 

neredeyse en düşük puanı alan 852’nci kişi vergi denetmen yardımcılığına atanıyor. Şimdi, bunların notlarının ortalaması 
sonucunda yapılan bir atama, bunun son derece yanlış olduğunu söylüyoruz. Bazı özlük haklarında fark olmadığı ifade 
ediliyor, özlük haklarında fark var ve işte, “Uzun süre geçtikten sonra, on yıl geçtikten sonra, niye daha önce itirazda 
bulunmadınız?” diye. 

Tabii, idareye güven esastır. Nasıl bulunsun? “Kadro, başarı durumu ve tercihinize göre sizi atadık.” deniliyor,  
daha sonra bu durum çıkıyor ve hadisenin… “Bu 666 çıktı da, işte, vergi denetmenleri vergi müfettişi olduktan sonra bu 
feryat figan çıkıyor.” diye düşünmeyin, kesinlikle öyle değil, çünkü bu daha evvel çıkan bir sorun ve düzeltilmeye 
çalışılmış.  

Sayın Bakanım, bunun da çözümü, idari bir çözüm, ilgili yönetmeliklerde bunu düzenledikten sonra gerekli 
atamalar da yapılır, nasıl üç kurulu bir araya birleştirip, hesap uzmanı, maliye müfettişi, gelirler kontrolörlüğüyle birlikte 
vergi denetmenlerini de vergi müfettişi yapmışsanız, o dönem o puanlarıyla vergi denetmen yardımcısı, devlet gelir 
uzmanı olmaya hak kazananlar da bu görevlere rahatlıkla atanır. 

Bir diğer husus, efendim, Hükûmetiniz hep yerelden bahsediyor, işte, “Yerel yönetimleri güçlendirmek.” On, on  
bir yıldır bu söylemi görüyoruz ama, iş Maliyeye gelince, çok acayip bir merkezci oluyorsunuz. Maliye Bakanlığının bu 
merkezci tutumu hiçbir bakanlıkta yok Maliyeden başka, askere bakalım, emniyete bakalım, adliyeye bakalım, bu kadar 
merkez-taşra ayrımını, âdeta kast sistemi hâline getiren başka bir kurum yok.  

Şimdi, personel müdürlerinin bir ek gösterge sorunu var. Bütün müdürler en az 3 bin, 3.600 alanlar da var ama, 
beklenti 3 bin. Ya, bu personel müdürlerinin 2.200 ek göstergesi nasıl 3 bin yapılamaz,  bu hayret verici bir durum. Yani 
belki de en kolay yapılabilecek bir düzenleme ki 2006’da… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)   
BAŞKAN – Evet, Sayın Akçay, tamamlayabilir miyiz lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, biz o konuyu Sayın Bilgiç’le halletmiştik, tamamlayacağız. 
Teşekkür ediyorum. 
Şimdi, 9 Mart 2006’da, o dönemin Maliye Bakanı Sayın Kemal Unakıtan’ın Meclisteki ifadelerini hatırlatıyorum, 

personel müdürleriyle ilgili, “Onların mağduriyetinin giderilmesini biz de düşünüyoruz uygun bir zamanda.” deniyor, 
aradan, tabii, yedi buçuk, sekiz yıl geçti, bu uygun zaman mutlaka geçmiştir. 

Yine, taşra-merkez ayrımında defterdarlık uzmanlığının mesleğe alınmada yaş, öğrenim, KPSS başarı şartı, 
yetiştirilme ve mesleğe atanma hususlarında yine merkezdeki personel gibi değerlendirilmesi gerekir maliye uzmanları 
gibi fakat uygulamada da tam tersi bir durum var. Eskiden yokken 459 ve 666’yla bu tazminat ve maaşlarında da âdeta bir 
uçurum oluşturuldu. Hâlbuki Orman ve Su İşleri, Çevre ve Şehircilik, Gümrük ve Ticaret, Gıda, Tarım ve Hayvancılık 
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bakanlıklarında tek uzman düzenlemesi yapılmış ve bu bakanlıklardaki uzman personelin özlük hakları da bir çatı altında 
toplanmış.  

Hemen bir ara soru: Gelir İdaresi Başkanlığında yine kurum içinden gelir uzmanlığına bir sınav beklentisi var. 
Bu sınavı yapmayı düşünüyor musunuz? Özellikle onu öğrenmek istiyoruz.  

Şimdi, Maliye Bakanlığının tabii, diğer çalışanları da… Çeşitli birimlerinde 27 bin civarında; şef, memur, yoklama 
memuru, tahsildar, icra memurları çalışıyor. Bunların bir kısmı iki yıllık yüksek okul mezunu, kimisi Maliye Meslek Lisesi 
veya maliye kursu mezunudur ve bunların da önemli bir kısmı, yaptıkları işte ciddi manada ve kelimenin tam manasıyla 
yaptığı işin de erbabı, uzmanı konumunda. Mutlaka, bunların hizmetleri, verimlilikleri de göz önünde bulundurulması 
gerekir. Yine, aynı serviste, yan yana masalarda, aynı işi yapıyorlar, aynı sorumlulukları paylaşıyorlar ama ücretleri 
arasında bir uçurum var. 

BAŞKAN – Sayın Akçay… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Hemen Sayın Başkanım… 
Şimdi, diğer bir konu Değerli Bakanım… 
BAŞKAN – Son konu değil mi? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tamamlıyorum. Yani şimdi toparlıyoruz Sayın Başkan. 
Gündemimiz meşgul eden dershaneler konusu var. Sayın Başbakanın da “Biz dershaneleri kapatmayacağız, 

dönüştüreceğiz.” ifadesi var en son ama bu konuda çok ciddi bir tartışma yaşanıyor ve Hükûmetin bu konuyu uhuletle ve 
suhuletle ele almadığını düşünüyorum. Yani, bir şeyleri inat ederek… Zaten Türkiye keyfî bir yönetim altına girdi. Bu keyfî 
yönetim anlayışının bir neticesi, bu dershaneler de bu işlerden nasibini alıyor. Her şeyin mutlaka bir objektif kriterlere 
bağlanması lazım. Mevcut millî eğitim politikamızla okulların durumu, sınavlar, öğrencilerin sınavlara hazırlanması çok iyi 
düşünülmemiş, öfkeyle kalkılan bir iş, öfkeyle… 

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Sayın Akçay, öfkeyle filan alakası yok. Öyle deme ya! 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Olabilir, siz öyle düşünebilirsiniz ama ben öyle söylüyorum. Evet, öfkeyle kalkan 

zararla oturur.  
Şimdi, efendim, şöyle söyleniyor: Dershanelerdeki öğretmenlerin öğretmen olarak kamuda istihdam 

edilebileceği söyleniyor. Bunun bütçeye maliyeti ne olur? Üstelik kamuoyunda da atanamayan öğretmenlerin konuşulduğu 
bir ortamda; 350 bin civarında öğretmen atama bekliyor ve Millî Eğitimin de boş öğretmen kadrosu 150 bine yaklaşıyor, 
137 bin diye kalmış aklımızda. Böyle bir durumda bütçe maliyetimizi mutlaka düşünmeniz lazım.  

Bir de dershaneler büyük çoğunlukla kayıtlı ekonomiye dâhil bir yapı içerisinde. Bunların kadroları, eğitim araç 
gereçleri, kitapları ve ekonomiye sağladıkları katma değer, gelir vergisi, katma değer vergisi ve başka diğer vergi unsurları  
bakımından da baktığımızda stopaj vesaire, cirolarının da neredeyse 5 milyara yaklaştığını düşünüyoruz. Yani, 5 milyar lık 
bir ciro, neredeyse 1 milyara yaklaşan bir vergi kapasitesi demektir. Yani, bundan mı vazgeçeceksiniz? Yani, 
dershanelerin bir de bu boyutu var. Çok ciddi manada bir vergi gelir kaybı olacak.  

Diğer bir husus: “Dershanelere arsa tahsis ederiz.” E, bu da bütçeye yük yani. “Öğrenciye ev tahsis ederiz.” 
deniliyor. Yani, bu kadar da… Arsaydı, dershanedeki öğretmenlerin istihdamıydı, bu dershanelerden sonra oluşacak 
yapıya öğrenci tahsisiydi, öğretmenin kamuda istihdamıyla… Yani bir sürü masraflar da meydana  gelecek. Bunları nasıl 
değerlendiriyorsunuz? Bunları öğrenmek isterim. 

Diğer görüşlerimizi de sorularda belirtmek üzere Sayın Başkan, toleransınıza da ayrıca çok teşekkür ederim, 
saygılar sunarım. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Zozani, buyurunuz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, komisyon üyesi değerli milletvekili arkadaşlarımız, 

değerli bürokratlarımız, sevgili basın mensupları; hepinizi selamlıyorum. 
Sayın Bakan, bir ayı geride bıraktık. Hep şöyle konuştuk, rakamlarla boğuştuk, tartıştık. Tadı damağımızda kaldı 

diyemeyeceğim çünkü karşı mahallede iş yoktu bu yıl. Performansları çok düşüktü, karşı koyamadılar, sebebi neydi 
bilmiyorum. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Niye karşı mahalle olduk? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Karşı mahalleden söz ediyorum canım, sen karşı mahalle misin? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – “Karşı koyamadılar.” derken… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Eleştirilere karşı güçlü duramadılar, onu ifade etmeye çalışıyorum. Performans çok 

sönük… 
BAŞKAN – Ne yapmaları gerekiyor? Siz konuşurken size laf mı atsalardı? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sizin yaptığınızı yapmaları lazımdı sadece. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Zozani, ön tarafa mı geleyim? 
FERİT MEVLÜT ASLAOĞLU (İstanbul) – Hücum! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Performans sönüktü, onu söylemeye çalışıyorum. 
BAŞKAN – Ya ne diyeyim! Bunda tarafsızlıkla bir şey yok ya! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet. 
BAŞKAN – Sayın Zozani tahrik etmeye çalışıyor! 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Zozani bu sefer normalleşti sayılır. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama Sayın Bakan, biz muhalefet milletvekilleri öyle bir gol yedik ki eğer son anda 

golün yiyiş şeklini görmemiş olsaydık yani iyice içimize otururdu, o bize dert olurdu. Neyse ki son anda fark ettik. Millî 
Savunma Bakanlığı bütçesinde… Bakın, ben size bir tablo okuyayım, bize öyle bir… 
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FERİT MEVLÜT ASLAOĞLU (İstanbul) – Hangi golü yedik ağabey?  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Millî Savunma Bakanlığı bütçesinde. 
FERİT MEVLÜT ASLAOĞLU (İstanbul) – Hayrola? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bak nasıl gol yemişiz ağabey, size söyleyeyim. 
Şimdi, son şeyde verilen tablo: Personel giderleri… … Rakamlarla aranız iyidir Sayın Bakanım, ben kötü telaffuz 

ediyorum, siz iyisiniz. Rakamları okuyorum: “10 milyon 514 bin 381…” 
BAŞKAN – 10 milyar, milyon değil. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “10 milyar…” Pardon, başta dedim ya rakamlarla aram kötüdür.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – O zaman niye okuyorsun? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “2015 bütçe tahmini 11 milyar 257 milyon 700 bin. 2016 bütçe tahmini 12 milyar 347 

bin 127 lira.” 
Bir sonraki kalemi okuyorum, golü burada yemişiz: “SGK devlet primi gideri…” Bir önceki rakamları hafızanızda 

bir tazeleyin Sayın Bakanım. Gerçi, gerek yok, aynısını tekrarlayacağım: “10 milyar 514 bin 381 lira. 2015 bütçe tahmini 
11 milyar 257 bin 700.”  

BAŞKAN – Neyse, evet. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Devam et, verem etme adamı. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Matbaa hatası o. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yok, öyle matbaa hatası değil. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Sayın Zozani, onun sehven olduğunu ben konuşmamda söyledim, o zaman 

buradaydınız. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Onlar yanlış, yanlış. 
BAŞKAN – Arkadaşlar lütfen ya! Biliyorum… Lütfen ya! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, bu sehven değil, özenli çalışmanın sonucu bir hatadır, onu ifade etmek 

istedim! Yani, golü kalenizden çıkarmaya çalışıyorsunuz.  
BAŞKAN – Şimdi, ben, sürenizi durduruyorum, bununla ilgili bir açıklama yapacağım ben.  
Ne bütçesinde ne de kesin hesabında herhangi bir hata söz konusu değildir ancak Bakanlığın bu yapmış olduğu 

sunuşta, maalesef, tabloları oluştururken personel giderleri olan 10 milyar küsurluk bir bedel oraya kopyalanmış, SGK 
giderleri olarak yazılmış, onu da biz aktardık Bakanlığa. Yani, o sunuş anında yapılan bir hata, tablonun hatalı yapılması. 
Yoksa ne bütçesinde ne de kesin hesabında herhangi bir sıkıntı söz konusu değil. 

Buyurunuz Sayın Zozani. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kayda geçmesi için öyle dediniz Sayın Başkan. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – “Copy paste” hatası. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Golü çıkaramadın. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani, en azından top sizin tarafta, onu söyleyeyim. Seneye kadar savunun 

savunabildiğiniz kadar. Zamanınız var, savunmada kalabilirsiniz seneye kadar. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Niye savunmada kalalım? Gol atmışız zaten.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Çıkardık efendim, çıkardık golü. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – İyi çıkarmalar. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi bir özenli çalışmanın örneğini daha size vereceğim. Sağ olsun, Sayıştay ilk 

günkü eleştirilerimize hemen cevap vermiş. Burada sordum,  belki diğer milletvekili arkadaşlarımıza da gitmiştir ama beni 
ilgilendiren benim sorularımla ilgili cevabı. Çok itinalı, çok özenli bir çalışmadan örnekler veriyorum, o yüzden… 

Şimdi, burada benim eleştirdiğim, sık sık zeyilname düzenlenmesi, bir de Meclisin raporunda, tutanağında 
geçen -tutanaktan okudum burada- ifadede diyor ki: “Birçok ihalede tek isteklinin katıldığı durumda…” Katılması 
durumunda dahi ihale sonuçlandırılmış. Orada birçok ihaleden söz ediliyor. Şimdi bana cevap gelmiş, diyor ki: “Tek 
isteklinin katıldığı bir ihalenin neden sonuçlandırıldığı…” Asla böyle bir şey tutanakta yok, ben böyle bir şey söylemedim, 
bu  benim ifadem değil, tutanaklarda da bu yok, Meclis raporunda da yok. Orada “birçok ihale” diyor, ben de oradan 
okumuşum. İndirgemiş sağ olsunlar, cevapta hangi ihale olduğunu da söylemişler. Raporun 27’nci maddesinde “Açık ihale 
usulü yöntemiyle gerçekleştirilen network ve kablosuz ağ cihazının alımı işi...” Bir tane vermişler. Demek ki istenildiği 
zaman… Bakın bir aydır biz burada, hangi işlerdir, bu kanunsuzluk konusu olan işler hangileridir, bizimle paylaşın dedik, 
ilgili yasaya sığınarak dediler ki: “Yok, biz cevap veremeyiz,  bunlar yargıya intikal etti.” Peki, bu da yargıya intikal eden bir 
konu, bu da usulsüzlük tespit edilen bir konu, eleştiri konusu olan bir konu, niye bunu verebildiler? Şimdi, bu 
uygulamalardan… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yargıya intikal etmiş mi? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet, burada ifade ediliyor. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yargıya intikal etmişse veremez zaten. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, usulsüzlük tespit edildiği… Eleştirmiş ve rapora konu edilmiş. Biz ne diyoruz? 

Sürekli diyoruz ki: Bu rapora konu ettiğiniz konular hangileridir, bilmek istiyoruz. Her defasında da burada Sayıştay 
temsilcisi dedi ki: “Efendim, yargıya intikal ettiği için ya da edeceği için, rapor düzenleneceği için bu  konuda yasal olarak 
size bilgi veremeyiz. Demek ki verilebiliyor. Alın size örneği. Demek ki verilebiliyor. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yargıya intikal etse veremez zaten, intikal etmediği için… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İntikal ettirmemiş, hâlâ şey yapmışlar. “Rapor hazırlama aşamasındayız.” diyorlar. 

Hangi konularda rapor hazırlıyorsunuz, biz bunu soruyoruz diyoruz zaten. Burada vermiş bilgiyi, burada bilgi açık. Demek 
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ki engel bir durum yok. Ha, buna rağmen bu raporlar, bu bilgiler bizimle paylaşılmıyorsa, kusura bakmayın, bizim de 
aklımıza… 

RECAİ BERBER (Manisa) – Yargıya intikal etmiş  bir husus mu? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Edecek.” diyor. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, burada eleştiri konusu edilmiş ve Meclis tutanağına, Meclisin de raporuna 

geçmiş bir durumdan söz ediyorum. Diğer durumlardan hiçbirinden de farkı yok. Oradaki Meclis tutanağını alın, bakın, 
orada nasıl geçmiş, ne demiş bu konuyla ilgili, eleştiri neden yapılmış ve… Niye verilmiş peki burada? Açık açık  hangi 
ihale olduğu söylenmiş. Biz de bunu istedik.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Tarih 19 Kasım, yakın. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Yargıya mı intikal etmiş? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, yargıya intikal edip etmediği meselesi değil. Biz “Usulsüzlük var.” dediğiniz 

konular hangileridir, bilmek istiyoruz dedik.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Demek ki düzeltilebilecek bir şeymiş herhâlde? 
BAŞKAN – Sayın Zozani, oradaki sadece bir tespit, yoksa bir şey yok. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir de şey var, ifadeyi kendi istediği format şeklinde düzenleyip bir cevap vermiş. 

Cevabı verirken de esasında bugüne kadar burada yaptıkları savunmalarıyla çelişmişler. İfademi de ayrıca düzeltmişler, 
bunları kayda geçirmek istedim, bunu ifade edeyim. 

Şimdi, bütçe açıklarıyla ilgili olarak, ilk gün de ifade ettiğimi hatırlıyorum, memnuniyet verici  bir durumdur, bütçe 
açığı düşmüş geçtiğimiz yıl. Nedenini de ifade ettik. Eğer gerçekten bu demokratik çözüm ve barış süreci olmamış olsaydı 
bütçe açığının yarı oranda düşme ihtimali olmazdı diye düşünüyorum. Bu konuda sizin farklı bir yorumunuz varsa bizimle 
paylaşmanızı arzu ederiz. Aynı ivmenin 2014’e de yansımasını arzu ediyoruz. Yani, kendi dağınızı taşınızı bombalayıp 
harcama yapmak yerine, insanlarımızın sofrasındaki ekmeği küçültmek yerine bence bu sürecin devamını getirerek 
insanların sofrasındaki ekmeğin büyümesine daha fazla katkı sunma olanağımız var. Bütçe açığı rakımında bu çok açık 
ve net bir şekilde ortaya çıktı, gördük.  

Umut ediyorum, buradan güç alarak bu defa avcunuzu biraz açarak, elinizi biraz açarak, kesenin ağzını birazcık 
açarak bu yaşa takılan insanların sorununa bir çözüm bulursunuz. Umut ediyorum, bugüne kadar askerî ve güvenlik 
harcamalarına yaptığınız harcamalardan mademki kısma imkânımız doğuyor, atanamayan öğretmenlerin ve 
emekçilerimizin özlük haklarının iyileştirmesine biraz daha katkı sunar duruma geliriz. Bunu ifade ediyorum. 

BAŞKAN – Siz emekçi sınıfından değilsiniz ama. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne demek ya! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Emekçi sınıfından olanlar da var, Hasip Bey burada mesela.  
Yani, bunun için siyasetin yapması gereken şeyler var, çözümde ısrar etmektir. İktidarı muhalefetiyle, 

önümüzdeki dönemde buna el birliğiyle katkı sunacağımızı arzu ediyoruz. 
BAŞKAN – Tamamlayabilir miyiz efendim. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim, daha beş dakika sürem var tamamlamam için. 
 BAŞKAN – Yok, son bir dakika efendim. Lütfen… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim, daha, bakın, işin aslına yeni başladım. 
 BAŞKAN – Soru bölümünde sorabilirsiniz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kitabı yeni açtık. 
 BAŞKAN – Hayır, diğer maddelerde de konuşma imkânınız olacak. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Maddelerde konuşmayacağım ya, söz veriyorum, maddelerde konuşmayacağım. 
 BAŞKAN – Peki efendim, buyurunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Maddelerde konuşmayacağım” diyor, o zaman on dakika verin 

Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen ya, lütfen, veremem.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama, bakın Sayın Başkan, o zaman 15 madde var… 
BAŞKAN – Ben biraz kötü adamım, veremem. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman 15 maddede de konuşurum beşer dakika, eder… 
BAŞKAN – Lütfen… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Peki. O ifade edeyim yani. Biraz lütfen şey yapın. 
Şimdi, bu sene ilk defa Sayıştay raporları -rapor mu, itiraz dilekçesi mi, şikâyet dilekçesi mi, adını ne koyarsak 

koyalım- geldi Meclise. Bu önemlidir, bunu önemsiyoruz, tüm eksikleriyle birlikte önemsiyoruz. Bakınız, bugüne kadar bu 
konuda yaptığımız bütün eleştirilerimizi… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İfadeyi tekrar kullanıyorum ama bugün yaptığımız uygulama bir ilk uygulama olduğu 

için de önümüzdeki dönem için teamüle dönüşecek bir uygulamadır. İktidarı muhalefetiyle, kim, burada bu dönem ne 
söylemişse, bir sonraki sene, ondan sonraki sene kim burada Sayıştay raporlarıyla ilgili bir şey konuşacak olursa bunları 
pekâlâ referans gösterebiliriz çünkü teamüle dönüşüyor.  

Doğrusunu birlikte ortaya çıkarma gayreti içerisinde olduğumuzu ifade etmek isteriz. 
Şimdi, bütün bu tartışma sürecinde ilgili yasalara, ilgili yasa maddelerine göz atmaya çalıştık, burada ne 

yapılabilir kafa yormaya çalıştık işin açıkçası. Birçok komisyon üyesi arkadaşımız ki bu konular  hem meslekte uzmanlık 
alanları olduğu için hem de konuya daha vâkıf oldukları için çok değerli eleştiriler de gündeme getirdiler. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Mesela, Sayıştay denetiminin ilgili düzenlilik maddesiyle ilgili açıkça ortaya çıktı ki bir 

düzenleme yapmak gerekiyor. Yani 36’nın ikinci fıkrası… Ya oraya bir mutlak uyumu gündeme getireceğiz ya orayı tekrar 
gözden geçireceğiz.  

Şimdi, “bütçe hakkı”  kavramı, 34’ün (a) ve (c) fıkraları hem performans denetimleriyle ilgili. Bakın, biz burada 
bütçenin performansını hiç konuşmuyoruz, bir sonraki seneyi hiç konuşmuyoruz, 2013’te bu nasıl bir performans ortaya 
çıkaracak, bu konularda değerlendirme yapma şansımız olmuyor. Bu konuda bir düzenlemeye ihtiyaç olduğunu 
düşünüyoruz diye bunları ifade edeyim. 

Şimdi, 34’üncün ikinci fıkrası istisnai durumlarla ilgili… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayalım Sayın Zozani. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, yargıya intikal etme konusunda yani bütçe açıklaması konusunda “istisnai 

durum" ibarelerini artık çıkarmak gerekir. Açıkça ifade etmek lazım hangi durumlardan dolayı. “İstisnai durum” dediğiniz 
zaman yasada istisnai durum kavramı çok geniş bir kavramdır. Her şeyi içerisine alabilirsiniz, tümünü alabilirsiniz sadece 
askerlerden söz etmiyorum. Zaten ona değinme şansımız pek yok. Sürekli istisnai durum kaidesi  içerisindedir o ama bari 
eğer sadece onu kastediyorsak onu parantez içerisinde o istisnai durumu burada ifade edelim. 

İki dakika içerisinde bitireceğim, sabrınıza sığınıyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Lütfen, lütfen. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 48’de yargılamaya esas rapor konusunda üçüncü bir fıkranın eklenmesi gerektiğini 

düşünüyoruz. Yargılamaya esas raporların Meclise sunumunu sağlayabilecek üçüncü bir fıkranın buraya eklenmesi 
gerektiğini düşünüyoruz. Başından itibaren ifade edilen 5018/42’de, mesela sizin sunumunuzda da var dediğiniz gibi 
mizan sunamadığımız için, vermediğimiz için ama 42’de “İlk mizan sunulacak.” diyor. “A) Genel mizan sunulacak.” diyor. 
Bunları söylüyor. Sayıştay daha farklı bir şey ifade ediyor. 

Şimdi, ben de şu kanaatteyim yani 5018/43’ün son fıkrasına göre bunu, kesin hesabı oylamama gibi bir 
durumumuz söz konusu değil. Ancak Sayın Bakanım, yasal mevzuatı gözden geçirerek, ideal bir tablo nasıl ortaya çıkar? 
Bütün bu itirazların da sonucunda varmamız gereken sonuçlardan bir tanesidir. Mesela, bir madde de hâlâ Devlet 
Planlama Teşkilatı geçiyor. “Devlet Planlama Teşkilatı da Hazine Müsteşarlığına verilecek.” diyor yani her hâlükârda bu 
konuda ciddi bir çalışmanın yapılması gerekiyor diye düşünüyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, iki dakikanız doldu efendim. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) –Sayın Bakanım, yaptığınız iyi şeyler için size teşekkür ediyoruz. Eleştirdiğimiz 

konularda da eleştirilerimizi dikkate alacağınızı umut ediyorum. 
Bütçenizin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum, barış dolu bir yıl hepimize nasip olsun diyor, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Zozani teşekkür ediyoruz. 
Sayın Çetin, beş dakika yeterli midir? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Fazladan beş dakikaya teşekkür ediyoruz. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, Maliye Bakanlığımızın değerli bürokratları, değerli 

basın emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, bu Maliye 2014 Yılı Merkezî Yönetim Kanun Tasarınızı başlangıçta sunmuştunuz. O gün de 

düşüncelerimizi açıkladık. Tabii Maliye Bakanlığı bütçesi olunca belki belli konular tekrar tekrar gibi olacak ama buna da 
zorunluyuz. Çünkü musluğun başında siz varsınız. O nedenle musluğu -biraz evvel Hasip Bey çıktı dışarıya ona takıldım 
patrona benziyor diye- siz patronlardan yana akıtmaya çalışıyorsunuz, biz de emekçiden yana çekmeye çalışacağız. Onun 
için de söyleyeceklerimiz tabii ki çalışanlardan yana.  

Şimdi, ben bir kez daha belirtmek istiyorum. Bütçe, bir bütün olarak değerlendirildiği zaman on bir yıldan bu 
yana benimsemiş olduğunuz gelirler politikasının temel özelliği -yani vergi politikanızın- toplam vergi gelirlerinin büyük 
oranda çalışanlardan alınmasına oturtulmuş. Eğer çalışanların ödediği gelir vergisini çıkaracak olursanız, diğer gelirlerin, 
vergi gelirlerinin ne kadar düşük olduğunu siz de çok iyi biliyorsunuz. 

Şimdi, her şeyden önce vergi geliri hedefiyle gerçekleşme açısından sizin verdiğiniz tabloların ayrıntılarına 
bakıldığında önemli farklılıkları, tercihleri yakalamak mümkün. Bir kere 2013 Bütçe Kanunu’nda özel tüketim vergisi, gelir 
vergisi 2’nci sırada ve KDV 3’üncü sırada vergi gelirlerini oluşturuyor. Şimdi, özel tüketim vergisi gelirinin –global olarak 
söylüyorum- 83 milyar olacağı öngörülmüş. Baktığım zaman görüyorsunuz ki siz şimdi, 87 milyar gerçekleşme tahmininde 
bulunuyorsunuz. Şimdi, bu vergi artırımı yoluyla olacağı için karşılanmasının… 

RECEİ BERBER (Manisa) – Normal ekonominin büyümesinde… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika, Sayın Berber söz alır konuşursunuz olur mu? Bir de son gün zaten ne olur. 
RECEİ BERBER (Manisa) – Demek istediğim ek vergi yok zaten. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Evet. 
Bu durum, bu yıl da, 2014 yılı içinde de gündeme aynı vergi artırımının gelebileceğinin sinyallerini veriyor. 

Nitekim bütçe görüşmelerine başlamadan evvel sunumunuz sırasında da söyledim, tartışılan ama sizin kabul etmediğiniz, 
“Böyle bir şey söylemedim.” dediniz ama ben bir kez daha gerçekleşmesi için değil gerçekleşmemesi için hatırlatıyorum. 
Garsonların bahşişinden vergi alınma, bu ülkede konuşulur, basına yansır konuma gelmişse, gelecekte, çalışanları pek 
zor günlerin beklediğini hatırlatmak istiyorum. 

Büyük bölümünü işçi ve emekçilerin ödediği gelir vergisinin miktarı 71 milyara çıkmış. Yani özellikle artan oranlı 
vergi dilimi uygulaması nedeniyle çalışanlar arasında bir kavram var, siz de bilirsiniz, “radara girdik” diye. Şimdi, 2014 yılı 
için memurlara yapılan zamla radara girdiklerinde vergi dilimindeki artış oranı nedeniyle maaşlarındaki düşüş herhâlde 
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aldıkları zamdan daha yüksek olacak. Bu da çalışanların fakirleşmesi anlamına gelecek bir uygulama. Hiç olmazsa 
çalışanların bu radar konusunda, vergi dilimleri konusundaki düzeltmeye bir bütününün, hepsinin şiddetle ihtiyacı var.  

Şimdi, ben bundan evvelki konuşmamda da söyledim, gerçekten Türkiye Cumhuriyeti kuruldu kurulalı liberal 
ekonomi modeli benimsedi. Cumhuriyetin ilk yıllarında da kendi sermaye girişimcisini yaratabilmek için kıt kaynaklardan 
teşvik verilerek sanayi canlandırılmaya, yatırımcı teşvik edilmeye başlandı ama şu doksan yıllık dönemin hiç olmazsa bir 
sanayiciye, iş adamına, girişimciye batırdıkları paraları çalışanlara verseydi Türkiye, inanın Türkiye uçardı. Bu bir tercih 
meselesi. Batırdıkları para yani onların teşvikler, faizlerindeki kolaylıklar, vergi kolaylıkları, böyle bölgesel yatırım 
kolaylıkları, her türlü şey sağlanmasına rağmen, biraz da kontrolsüzce kaynakların kıt kullanıldığını düşünüyorum. 
Gerçekten, bizim bu dönemde Türkiye’de kazanandan kazancına göre, herkesin ödeme gücüne göre vergi alınması 
politikasını, artık Türkiye’de ödeme gücüne göre vergi alınmasını yerleştirmemizin zamanının geldiğini düşünüyorum. O 
nedenle de vergi politikalarında hep bir toplumsal kesimin desteklenmesi yerine, çalışanların, emekçilerin de 
rahatlatılmasını düşünmeniz gerekir. Arkadaşlar değindi, ben sizin konuşmanızın 8’inci sayfasındaki “Kamu personeli 
harcamalarındaki yönetim sisteminin kapsamını genişletiyoruz.” deyip özellikle “2014 yılında memur ve kadro karşılığı 
sözleşmeli personel yanında, sözleşmeli personel, geçici personel, işçi statüsünde çalışan kamu personelinin özlük 
ödemelerini de sisteme dâhil etmeyi hedefliyoruz.” sunumunuzdan bir ışık gördüm ve orada hakikaten öğretmen bekleyen 
öğrenciyle, öğretmen bekleyen okulla, öğrenci bekleyen öğretmeni buluşturmanın zamanı çoktan geldi geçti. Şimdi, Maliye 
Bakanlığı olarak siz bir bakıma kendi kendinizi de –tabii ki yasalar çerçevesinde yapıyorsunuz elbette ama- cendereye 
sokuyorsunuz, diğer kurumları da.  

Şimdi, ücretli öğretmenlik kavramını soktunuz, ücretli öğretmenlik. Sayıları ne kadar, bunu Millî Eğitim 
Bakanlığından net olarak öğrenemedik ama 40 bin dolayında olduğu söyleniyor. Yani ayda 800 lira, 1.000 lira alan bir 
öğretmenin yetiştirdiği öğrenciden hayır gelir mi? 1.000 lira alan öğretmen kendisini işine verebilir mi? Yani “O geliyor iki 
saat.” diyorsunuz da acaba bir başka yerde iş bulma olanağı var mı? Yok. Yani bu sorun hakikaten kangren oldu, hiç 
olmazsa –önerge de vereceğiz- şu ücretli öğretmenler ve atanamayan öğretmenler konusunu bir çözün de şu ülkede şu 
birikim bir rahatlasın. 

İkincisi, gerçekten yine buradayken 4/C’liler sorunu çözüme muhtaç. Yaşa takılanlar muhtaç. Bakın, Çalışma 
Bakanı açıklama yaptı, kendisiyle görüşme ya da konuşma olanağım olmadı ama bugünkü basında da var “Prim borcu 
olanlara bir kolaylık gelecek.” Niye? Kısa vadede hazineye birkaç kuruş gelecek diye. Yani, devlet yurttaşının hep 
yoksulluk içinde yaşamasını istememeli, böyle onları kendisine muhtaç konumda, arkasından koşacak vaziyette 
bekletmemeli, gereğini yerine getirmeli.  

Sayın Bakan, ben sürenin kısalığını da dikkate alarak bir konuya dikkat çekmek istiyorum: Özelleştirmeler. 
Yıllarca özelleştirme konusunda çalışan birisi olarak söylüyorum. Bu özelleştirme uygulamaları 1984 yılında, malum, 
Özal’ın “transformasyon”, “değişim”, “dönüşüm” diye böyle kalemi eline alıp -o zaman televizyon da tek- halkın karşısına 
çıkıp sanki çok iyi bir şeymiş gibi anlatmasıyla başladı. 1986’dan sonra hızlandı. On bir yıllık AKP iktidarında tavan yaptı.  
Tek tek neleri özelleştirdiğinizi sıralayacak değilim ama özelleştirme yanlısı hükûmetlerin hemen hemen hepsi aynı 
gerekçeye sarıldı, “Özelleştirmeleri borçları ödemek amacıyla yapacağız.” hiç kimse demedi. Oysa şimdi, otuz yıl sonra, 
özelleştirme gelirlerinin borçların ödenmesine yönelik kullanıldığı gerçeğiyle karşı karşıyayız.  

Şimdi, elde avuçta ne varsa sattık, kocaman bir listesi satışlarınızın, on bir yıllık satışların elimde, ona şimdilik 
girmeyeceğim.  

Özelleştirmelerden 1986’dan 2013 yılına kadar toplam 57 milyar dolar gelir elde edildi ama bunun yalnızca 36,4 
milyar doları hazineye irat kaydedildi yani bu özelleştirme gelirlerinin neredeyse yüzde 68’i. Diğeri ne oldu? Kurumlar 
satılabilsin diye 16 milyar dolar harcandı. Allayıp pullayıp -Kayserili arkadaşlar kusura bakmasın- hani eşeği allayıp 
pullayıp satma gibi biz de kârlı hâle getirip satacağız, danışman firmalara ödeyeceğiz, diğer şeylere vereceğiz. 16 milyar 
dolar harcandı. Özelleştirme işlemleri sırasında 600 milyon dolar neredeyse boşa gitti, yüzde 1’i giderlerin. Şimdi, 
özelleştirebilmek için harcanan para hiç yabana atılır değil, eldeki malı satabilmek için gelirin üçte 1’i kadar para 
harcamışız.  

Şimdi, hükûmetler özelleştirme gelirleriyle altyapı yatırımlarının finanse edileceğini söylemişlerdi. Böylece özel 
sektör üretimi şahlanmak için en uygun zemini bulacaktı; bunlar gerçekleşmedi çünkü bunu yapacak kamu ortaklığı fonu 
2001 yılında kapatılmıştı. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Ek süre veriyorum bir dakika. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tamam, çok teşekkürler. 
Böylece, özelleştirme gelirleriyle “baraj, otoyol, içme suyu gibi altyapı yatırımlarını finanse edeceğiz.” denildi 

ama özelleştirme gelirleri buralara gitmedi. Yani, şimdi, ne var ne yoksa sattık; bunların da nereye gittiği belli değil. 
Elimizde kalan birkaç kurum var. Bu yıl tabii -8 milyar- 4 beklerken 8 elde ettiniz. Şimdi de elimizde işte Elektrik Üretim 
AŞ’ye ait 4 grup akarsu santrali, 10 gruba ayrılan 17 akarsu santralinin yine satışı gündemde. Yine, Karayolları Genel 
Müdürlüğünün sorumluluğundaki otoyol ve köprüler gündemde. Devlet Demiryollarının İzmir Limanı’nın kruvazör yük 
limanı olarak kullandığı bir birim var, burası ve Milli Piyango.  

Şimdi, Sayın Bakan, bu özelleştirmelerden hiçbir hayır görmedi, hiçbir ülke de hayır görmedi; bu bir tercih 
meselesi yani biz yıllarca bu ülkenin “Özel sektör mahvolsun, yok olsun.” diyen kimse değiliz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Toparlayınız lütfen. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bundan evvelki yıllarda da destek de verildi, öncü yatırımlar da yapıldı. Gün geldiğinde 

bir ekonomik enstrüman olarak kullanılır özelleştirme, gün olur özelleştirirsin gün olur kamulaştırırsın; her ikisi de bir 
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enstrüman olarak da kullanılabilir, bunda şey değiliz ama bu özelleştirme gelirlerinin amaca hizmet etmediği ve korkunç 
şekilde masraf edilerek kurumların satışa çıkarıldığı gerçeğiyle baş başayız. O nedenle, bu önümüzdeki dönemde, 
önümüzde 2014 yılında “Özelleştireceğiz.” diye değil, “Verimi artıracağız, çalışanları motive edeceğiz, üretim seferberliği 
yapacağız, üretime yönelik yatırımları destekleyeceğiz, yeni istihdam alanları açacağız.” derseniz… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen… 
İZZET ÇETİN (Ankara) –  …bu konunun önünü açarsınız diyorum, bütçenizin hayırlı olmasını diliyor. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ederim Sayın Çetin. 
Buyurun Sayın Berber. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım, Maliye Bakanlığımızın ve diğer 

kurumlarımızın değerli bürokratları, temsilcileri, basınımızın değerli temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Artık bütçe görüşmelerimizin sonuna geldik. Maliye Bakanlığının bütçesinin, Maliye Bakanlığının kendisinin 

harcamalarıyla ilgili bütçesinin ne kadar az olduğunu, ne kadar düşük olduğunu, 440 milyarlık bütçeyi yöneten, gelirleri 
toplayan, harcamaları yapan bir bakanlığın, neredeyse, Bakanlık biriminin gelir idaresinden daha az bir bütçesi olduğunu 
ilk defa görüyorum burada. Gelir İdaresi Başkanlığının bütçesi Bakanlıktan daha yüksek.  

SÜMER ORAL (Manisa) – Nasıl ilk defa olur?  
RECAİ BERBER (Manisa) – Yani, Gelir İdaresinin gittikçe… 
SÜMER ORAL (Manisa) – Eskiden Gelirler Genel Müdürlüğünü alırsak aynı. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Gelirler Genel Müdürlüğü şöyleydi; Gelir İdaresi Başkanlığı daha da hem personel 

bakımından hem de ücretler bakımından Maliye Bakanlığının merkez biriminin biraz solladığını da gösteriyor bu Sayın 
Bakanım da onun için ben burada vurgulamak istedim. 

Biliyorsunuz, eskiden beri, Gelirler Genel Müdürlüğünün Gelir İdaresi Başkanlığı olarak biraz daha özerk ve 
müstakil bir yapı oluşturulması çalışması vardı. Bu bütçe rakamlarıyla yavaş yavaş bunun sağlandığı gibi bir izlenim 
ediniyorum bir yandan da. Tabii, Vergi Denetim Kurulunu da buna dâhil edersek daha da bu dediğimiz zaten gerçekleşmiş 
oluyor. Biliyorsunuz, aynı zamanda VDK’nın Gelir İdaresi bünyesinde olması da uzun yıllar tartışıldı. Şu anda her ne kadar 
ayrı bir birim olarak bulunsa da her ikisinin toplam bütçesi vergiyle ilgilenen birimler demektir. O anlamda, Gelir İdaresinin 
ve VDK’nın toplam bütçesi Maliye Bakanlığının geri kalan kısmının bütçesinden neredeyse kat kat fazla. Bu, tabii aynı 
zamanda bizim vergi gelirlerinin toplanması, daha etkin bir vergi idaresinin kurulması anlamında da ne kadar önem 
verdiğimizi, Bakanlığımızın bu yönde ne kadar yoğunlaştığını da gösteren bir yapı. Ancak, tabii, bu aynı zamanda Maliye 
Bakanlığının bu gelirleri ne kadar zahmetle, ne kadar zor bir şekilde, ne kadar mükelleflerle, tabiri caizse vergi olayının ne 
kadar zor bir iş olduğunu bildiğimiz için harcamalarda da aynı hassasiyetin, aynı denetimin, aynı titizliğin gösterilmesi 
gerektiğini düşünüyorum ben.  

Bir yandan Maliye Bakanlığı, bu -Sayın Bakanımızın sunumunda da gördük- vergi gelirlerini arkadaşlarımız her 
ne kadar beyana dayanan vergi olarak kurumlar vergisini ve gelir vergisinin bir kısmını söyleseler de, değerli arkadaşlar, 
katma değer vergisi de beyana dayanan bir vergidir. Dolaylı vergi olmakla birlikte, mükellefler gelirlerini, hasılatlarını 
beyan ederler ve onun üzerinden KDV tahakkukları yapılır. Tabiri caizse, gelir ve kurumlar vergisinin KDV’den farklı bir 
yönü yoktur yani beyanname üzerinden verilmesi bakımından.  

Önemli olan, burada, vergi incelemelerinin, vergi denetimlerinin etkinliğini, verimliliğini ne ölçüde artırabildiğimiz.  
Ben, Bakanlığımızın 2014 performans programına baktığımda, bu bölüme özellikle bir belki geçmiş yıllarda da 

yer ayrılmıştı ancak bizim vergi denetiminde e-teftiş kapsamında çapraz sorgu sistemi kullanıldığını biliyoruz son yıllarda 
ve özellikle de bu datalar daha çok Maliye Bakanlığının kendi dataları. Bilmiyorum, burada bankaların dataları ne kadar 
kullanılıyor? Çünkü, artık bugün nakit hareketinin tamamı yani yüzde 99’u bankacılık sistemi üzerinden geçiyor. 
Perakende bile artık kart sistemiyle vesaireyle büyük ölçüde bankacılık sisteminden geçiyor yani bütün hasılatlar, satışlar, 
ekonominin bütün cirosu -tabiri caizse- bankacılık sistemi üzerinden geçiyor. Bir de nakit ödemelerini de Bakanlığımız 
bildiğim kadarıyla sınırladı, onun üzerindeki nakit ödemeleri de usulsüzlük cezasıyla cezalandırılıyor işletmelerde. 
Dolayısıyla, bankacılık sistemi vergi denetiminde olmazsa olmaz bir alan oluyor. Burada, tabii, birtakım mahremiyetlerden 
filan hep söz edildi, vergi mahremiyeti ama açıkçası ben şuna dikkati çekmek istiyorum: Ticaretin iki tane sirkülasyonu var. 
Bir tanesi mal ve hizmet sirkülasyonu. Biz bunun üzerinde çok fazla duruyoruz, çok acayip denetimler yapıyoruz, yollarda 
tabiri caizse arabaları, nakliye vasıtalarını durduruyoruz, irsaliyeleri var mı diye denetim yapıyoruz ama esas o mal 
hareketinin bir de nakit hareketi söz konusu, o da bankalardan geçiyor. Maliye Bakanlığı özellikle yurt dışı alımlarla ilgili  
olarak, ithalatla ilgili olarak referans fiyat uygulaması ve referans fiyat konusunda ciddi çalışmalar yaptı. Buradaki, hem 
ithalde alınabilecek vergilerin hem kâr transferlerinin önüne geçmek açısından ciddi çalışmalar yaptı. Ben şunu merak 
ediyorum: Maliye Bakanlığı iç piyasada da referans fiyat uygulaması yapıyor mu? Şunun için bunu söylüyorum: Esasen, 
fiilî envanterini kaydi olarak tutturan işletmelerin esas kayıt dışılığının fiyat ve hasılat üzerinden olduğunu biliyorum. Yani, 
bugün 5 bin liraya satılan bir mobilyanın 500 liraya, 700 liraya, 1.000 liraya fatura edildiğini ve fiilî envanter olarak da o 
üretildiğini, satıldığını hep kayıtlarında yüzde yüz görebilirsiniz ama o kayıt dışı olan kısım yüzde yüz kayıt dışı değil, 
hasılatın bir kısmı kayıt dışı. Bu da tabii, fiyat hareketiyle tamamen sağlanan bir durum. Siz bunu ne defterlerden 
bulabilirsiniz ne yoldaki irsaliye denetimlerinden bulabilirsiniz ne de buradaki çapraz sorgulardan bulabilirsiniz. Bunun bir 
tek yolu var, o kayıt dışı hasılatın geçtiği yerden bulabilmek. Burada kayıt dışı hasılatın da, yani, değişik yöntemleri vardır 
ama benim esas burada durmak istediğim husus, ekonominin yüzde yüz kayıt dışı olan kısmı yani hiç mükellefiyet 
olmadan ya da mal alış satışını kayda yansıtmadan, fiilî olarak kayıt dışı yapmakla kısmi olarak, biraz önce söylediğim 
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gibi, hasılatın bir kısmını kayıt dışına kaydırmak suretiyle yapılan arasında ciddi bir oran farkı var yani biri çok daha kolay 
denetlenebilir nitelikte. Bunun üzerine konsantre olmamız lazım. 

Bakın, ücretlerde Sosyal Güvenlik Kurumu bildirimlerinde sisteme bir şifre koydu, şifre demeyelim de bildirim 
yani, görevini soruyor ücretlinin, çalışanın. Eğer görevi müdür veya üstüyse asgari ücret girdiğiniz zaman giremiyorsunuz 
zaten yani “Asgari ücretten beyan edemezsin.” diyor. Yani, bir müdüre, şirket müdürüne asgari ücretle sigorta primi 
ödetmiyor. Bu sistem eğer Maliye Bakanlığıyla koordineli olursa… Çünkü ücretlilerin de önemli bir kısmı Türkiye’de kayıt 
dışıdır ve bir kere kayıt dışı başladığı zaman o kayıt dışı ücreti ödeyebilmek için de kayıt dışı bir hasılat elde etmeniz lazım 
işletme açısından. Dolayısıyla, bu birbirini tetikleyen bir sistem olarak maalesef işlemeye devam ediyor.  

Ben vergi denetimi konusunda Bakanlığımızın çok ciddi çalışmalar yaptığını biliyorum, VDK kurulduktan sonra 
da Maliye Bakanlığında denetim konusunda birtakım çalışmaların daha düzenli hâle getirme, koordinasyonu sağlama 
anlamında ancak katılmadığım ve doğru bulmadığım bir hususu burada kayıtlara geçsin diye belirtmek istiyorum. O da, 
Maliye Bakanlığı benim bildiğim, bütün bakanlıklar içinde bugün en iyi hizmet içi eğitim veren kurumdur. Yani, gelir 
uzmanları dâhil, bankoda oturan memuru dâhil, birkaç yılda bir mutlaka hizmet içi eğitim alır, onların mükellefle ve 
vatandaşla olan ilişkilerini hem mesleki açıdan hem de ilişkiler açısından belli bir formatta tutmaya çalışır ve bu  çok örnek 
bir bakanlık bu anlamda. Hizmet içi eğitime çok önem verir, elemanlarının yetişmiş, kalifiye olmasına önem verir fakat 
böyle binlerce vergi müfettişini aldığınız zaman, bunu nasıl eğiteceğinizi ben merak ediyorum. Üniversitelerde 
eğitemezsiniz çünkü zaten üniversiteyi bitirip gelmiş. Mesleğin bir teorik eğitim var, bir de pratik eğitimi var. Biz buna usta-
çırak ilişkisi diyoruz biliyorsunuz. Yani, bir vergi müfettişinin yanında 1, 2, 3, 5 vergi müfettiş yardımcısı eğitim alabili r, 
tecrübe kazanabilir ama 10 kişiyi verdiğiniz zaman orada hiçbir şey olmaz yani o kişi onlara bu eğitimi aktaramaz, yazdığı 
raporu, tutanağı, vesaire incelemeyi denetleyemez, kontrol edemez. Benim bu meslekten gelen biri olarak şahsi kanaatim, 
burada biraz daha eğer kadromuzu artırmaya ihtiyacımız varsa bunu biraz zaman yaymamız lazım diye düşünüyorum.  

İkincisi, vergi, uzmanlık gerektiren bir iş ve dolayısıyla bir nevi ihtisas gibi yani oraya alacağınız kişinin asgari bir 
formasyonu olması lazım. Siz bir mesleğe eleman seçiyorsunuz, diyorsunuz ki: “Sen bilançoyu, muhasebeyi, vesaireyi, 
hukuku…” Yani, hukuk dediğimiz hem ticaret hukuku, medeni hukuk hem de… 

SÜMER ORAL (Manisa) – Karakter… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Onlar ayrı yani ayrıca siz zaten kişide mesleğin gerektirdiği nitelikleri, etik değerlere 

bağlılığı, karakteri, vesaireyi zaten ölçeceksiniz, o ayrı ama mesleki açıdan, bir mühendisliği bitirmiş veya başka bir alanda 
eğitim almış… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Berber, lütfen… 
RECAİ BERBER (Manisa) –…lisans eğitimi almış bir kişiye bu eğitimi ne zaman vereceksiniz, nasıl vereceksiniz 

merak ediyorum yani bir daha yüksek lisans eğitimine mi tabi tutacaksınız? Bunları belki hep tartışıyorsunuz kendi 
aranızda ama biz de merak ediyoruz açıkçası. Bu arkadaşların vergi müfettişi formasyonunu bir yılda, iki yılda 
kazandırmak bana göre imkânsız çünkü o altyapıyı, o formasyonu alan kişiyi bile üç yılda yetiştiremiyorsunuz, yeterlilik 
sınavında diyorsunuz ki: “Sen müfettiş olamazsın.” Ya, bir adam bu meslekten gelmiş, eğitimini almış, üç yıl da Maliye 
Bakanlığında çalışmış, sonra da yeterlilik sınavında “Sen müfettiş olamazsın.” E, peki, bu mühendis arkadaşları 
alıyorsunuz veya başka mesleklerden, bunlar yarın yeterlilik sınavına girmeyecek mi? Yeterlilik sınavında diğer 
meslektaşlarıyla, arkadaşlarıyla beraber aynı sınava tabi olmayacak mı? Bunların aşağı yukarı yüzde 90’ını o zaman 
yeterlilikte elemeniz gerekecek.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Tamamlıyorum Sayın Başkan.  
Bu gelir kısmı, açıkçası, biraz önce söyledim, Maliye Bakanlığı harcamaları noktasında geçmiş yıllardan bu yana 

çok iyi bir performans sergiledi. Burada Maliye Bakanlığımızın bütçe konusunda hassasiyetini, harcamalar konusundaki 
hassasiyetini takdir etmemiz lazım. Eğer bugün ekonomimiz daha istikrarlı bir şekilde yürüyorsa, ekonomimiz cari açık 
vermesine rağmen bütçe açığı kontrol altında olduğu için bütçe açığı vermeden, iki açığı birden vermeden ekonomimiz 
istikrarlı bir şekilde yürüyorsa bunu biz uygulanan sıkı maliye politikalarına ve özellikle harcamalar konusundaki Maliye 
Bakanlığının titizliğine borçluyuz diyorum ve bu çalışmalarının aynı şekilde 2014 yılında da biliyorsunuz, ve üç yıllık bir 
bütçe programı uyguluyoruz artık, orada da uygulayacaklarından eminim.  

Maliye Bakanlığının özellikle eleştiri konusu olan bir tanesi de şuydu: Yatırımlara az para veriyoruz. Arkadaşlar, 
yatırımların ölçülebilir oranlarını burada hep tartıştık.  “Niye kredi borç almıyoruz da kendimiz yapmıyoruz?” diye eleştirildi. 
Artık kamu-özel iş birliği dediğimiz PPP projeleri var. Bu projeler da altyapı yatırımlarıdır, bunlar da neredeyse bütçeye 
koyduğumuz rakamın yarısı kadar oldu, hatta son yapılan büyük ihalelerle beraber bunlar bütçedeki yatırımları da…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Geleceğini satıyorsunuz ülkenin, geleceğini.  
RECAİ BERBER (Manisa) – İyi de o yatırımları bütçeden harcadığımız zaman geleceğin parası olmuyor mu? 

Yani, arkadaşlar, tutarlı olalım. Bakın, yatırımları iki şekilde finanse edeceksiniz… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biz tutarsız mıyız? 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Berber.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika ya… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Şimdi, bir yandan… 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tutarsız mıyız biz?  
RECAİ BERBER (Manisa) – Bir saniye Sayın Başkan, süremi alıyorlar.  
BAŞKAN – Sayın Berber, süreniz bitti, lütfen… 
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RECAİ BERBER (Manisa) –Tamamlıyorum Sayın Başkan.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, bize “tutarsız” dedi.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Geleceğimizi satıyorlar.  
BAŞKAN – Sayın Berber… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Tamamlıyorum Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Lütfen… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Şimdi, yatırımlar konusunda iki tane yöntemimiz var. Ya bütçeden kaynak 

ayıracaksınız, yapacaksınız, onu da hazine borçlanacak eğer bütçenizi aşıyorsa ya da bu borcu bütçe içine almadan, o 
proje ölçülebilir ve getirisi belli olan bir projeyse kamu-özel iş birliği modeliyle yapmak suretiyle o projeyi daha fizibil bir 
şekilde, daha özel sektörle birlikte yapmak suretiyle kamuya yük olmaktan çıkarırsınız, bir an önce ekonomiye 
kazandırırsınız. Bunun başka yolu yok. Arkadaşlar, tahmin ediyorum borçlarımız iyice azaldıkça, gayrisafi yurt içi hasılaya 
oranı azaldıkça “Ya, borçlanma limitleriniz varken niye borçlanmıyorsunuz? Borçlanın, bütçeden yapın bunları.” demeye 
getiriyorlar, bazen de söylüyorlar bunu. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bak, eski Maliye Bakanının bir notu var, Abdüllatif Şener’in, işleri nasıl yaptığınızı 
gösteriyor burada, vereyim sana.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Ama biz kamu borçlarının artması hâlinde özel sektöre ayrılacak kaynağın 
azalacağını, dolayısıyla özel sektör dinamizmiyle, özel sektör yatırımlarıyla kalkınmayı tercih etmiş bir ekonomik yapıyı 
tercih etmiş bir siyasi iktidar olarak onu tercih etmiyoruz. Bütçede ve kamu maliyesinde borçların bu şekilde, limitli bir 
şekilde, kontrollü bir şekilde gitmesinden yana olduğumuzu belirtmek istiyorum.  

Sayın Başkan, toleransınız için teşekkür ediyorum. Bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum.  
BAŞKAN – Baktım, burada listede çok fazla AK PARTİ’den konuşan olmayınca size bir dakika daha ekstra süre 

verdim.  
Teşekkür ediyorum.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Teşekkür ederim.  
Bize gelince bir dakika, oraya gelince de bir dakika yani… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Sataşmadan söz vereceğim.  
Sayın, Aslanoğlu, sataşmadan dolayı bir dakika süre veriyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Berber, biz tutarsız değiliz. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Ben, size demedim ki. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Tutarlı olmak gerekiyor.” diyorsunuz. Bu ne demek, bunu bir açıklar 

mısınız? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Bir açıklama yapayım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Tutarlı olmak.” demek, ne demek? 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Aslanoğlu. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Hem “Kamu yatırımları az.” deyin, ondan sonra da kamu-özel işbirliğine karşı 

çıkmak bu. 
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, buyurun. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Bakan, gelecek mi, bekleyelim mi? 
BAŞKAN – Sayın Müsteşarımız burada. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ara ver ya, yok böyle bir şey ya! 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bir ara verelim o zaman. 
BAŞKAN – Sayın Müsteşarımız burada. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Hükûmet olmadan, Bakan olmadan görüşme olmaz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Beş dakika ara ver. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – On dakika ara ver ya. 
BAŞKAN – Akşam yemeğine gecikiyoruz ağabey. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Hükûmet olmadan olmaz. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bakan Bey’e hitap ederek konuşacağım. 
BAŞKAN – Ben, size ekstradan süre veririm, siz başlayın… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ona hitap edelim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Maliye Bakanı olmadan bütçe görüşmesi olur mu ya? 
BAŞKAN – Müsteşarımız burada, kurum başkanlarımız burada. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yok, olmaz, Bakan olmadan olmaz. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Recai Bey devam etsin, eksik kaldı. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Olmaz; yok, olmaz arkadaşlar. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ara vereceğimize faydalanalım, istifade edelim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ha tamam, Recai Bey devam edebilir.  
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, devam etmek isterseniz… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Başkanım, biraz bekleyelim, Bakana hitap ederek konuşacağım bazı konuları, 

özellikle bilgisine sunmamız gerekiyor.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Beş dakika ara ver ya. 
BAŞKAN – Çalışmalara beş dakika ara veriyorum.  
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 16.23 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

 ----- 0 -----  
(Oturum, Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç tarafından açıldı) 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, 17’nci Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum. 
Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli arkadaşlarım, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Değerli arkadaşlar, Türkiye ekonomisi 2011 ortalarından beri sürekli olarak küçülme eğilimi, yavaşlama eğilimi 

göstermiş durumda biliyorsunuz. 2011’de gayrisafi yurt içi hasıla büyüme oranı 8,8’ken, 2012’de yüzde 2,2’ye düşmüş 
vaziyette ve bu eğilim epeyden beri devam ediyor. Bu ortam içerisinde büyümeye olumlu katkıda bulunan tek kalem, kamu 
harcamaları. Özel Sektör harcamalarında önemli bir düşme var, kamu harcamalarında kısmi artışlar söz konusu. Sadece 
bununla büyümemizi sürdürmeye çalışıyoruz epeyden beri. Tabii, bu, yeni bir durum. Bu durum, ekonomide yeni bir 
modeli, yeni bir ekonomi modelini zorunlu kılıyor. Üretimin esas olduğu yeni bir ekonomi modeline geçmemiz gerekiyor, 
yapısal reformların yapılması gerekiyor, Türkiye ekonomisinin kendisini yenilemesi gerekiyor, böyle bir zorunluluk söz 
konusu, bu basit rakam bile bunu gösteriyor ve mevcut kamu yapısı da çok sağlıklı değil. Malum, yüzde 30 doğrudan vergi 
gelirleri, yüzde 70 dolaylı vergilerin olduğu bir yapı söz konusu, çok da sağlıklı değil. Bu yapının da düzgün hâle 
gelebilmesi için yeni bir ekonomi modeline ihtiyacımız var.  

Sayın Bakanım, ben her sene -bu noktada, bu eleştirimi yenileyeceğim- bu mükellef sayılarıyla ilgili bir eleştiride 
bulunurum. Siz de bunun çok doğru olmadığını, özellikle geçen sene için makul bir artış söz konusu olduğunu 
söylemiştiniz ama mesela bu senenin sayılarına bakalım, aynı şeyler söz konusu değil. Mesela, gelir vergisi sayılarına 
bakarsak, geçen ekim ayında -en son 2013’ün Ekim rakamı çıkmış- 1 milyon 800 bin gelir vergisi mükellefi var, geçen yılın 
ekim ayında da 1 milyon 765 binmiş. Yani, 35 binlik bir artış söz konusu olmuş gelir vergisinde bir yıl içerisinde. Ki 
Türkiye’de, aşağı yukarı 18 yaşını doldurup da iş gücüne katılan sayısının da bir 400-500 bin olduğunu dikkate alırsak bu 
rakamın ne kadar düşük kaldığı çok açık. 

Benzeri şekilde, kurumlar vergisi içinde söz konusu ama ondan önce, diğer vergilerle ilgili olarak da söyleyeyim: 
Mesela, gelir stopaj vergisinde de geçen yıl 2 milyon 438 bin olan rakam bu sene 2 milyon 473 bin, burada da çok kısmi 
bir artış söz konusu olmuş.  

Yine, gayrimenkul sermaye iradında -en önemli artış burada galiba- geçen sene 1 milyon 342 binken bu sene 1 
milyon 558 bine çıkmış. 

Basit usulde -ki bu, yeni Gelir Vergisi Kanunu’nda gündeme gelecek herhâlde- 710 bin olan sayı 697 bine 
düşmüş vaziyette. 

Kurumlar vergisi için ise, geçen sene 663 bin olan sayı 662 bine düşmüş vaziyette. Yani, büyümenin durduğu, 
yavaşladığı mükellef sayılarıyla da teyit edilebilir vaziyette. Tabii, bunlara kaydı silinen mükellefler dâhil, terkinler dâhil 
ama bütün bunlar başlangıç rakamlarına da dâhil olduğu için net olarak Türkiye’de büyümenin durduğunu, bunun 
ekonomiye de net olarak yansıdığını gösteren rakamlar, çok basit olmakla beraber net olarak onu gösteriyor. 

Sayın Bakan, bu 2013 AB İlerleme Raporu. Ben, her sene AB ilerleme raporlarını alırım çünkü güzel bir 
değerlendirme yapıyor. Yine, kamu yönetimiyle ilgili de önemli eleştirilerde bulunmuş, kamu gelirleriyle ilgili önemli 
eleştirileri var, onları tekrarlamama gerek yok ama üç ayrı yerde bu Sayıştay konusunu gündeme getirmiş. AB İlerleme 
Raporu’nda üç ayrı yerde Sayıştay konusunun gündeme gelmesi de çok önemlidir diye düşünüyorum. Bunun muhakkak 
dikkate alınması lazım. 

Mesela, sizin açıklamalarınızda, 14 madde hâlinde bazı konulara değindiniz. Maliye Bakanlığının asıl raporu bu, 
denetçi raporu ve 35 maddeden oluşuyor. Bunların birçoğu gündeme gelmedi. Birçoğu değil, yani 35’in 14’ünü gündeme 
getirdiniz, bunları tartışabiliriz burada ama çok önemli maddeler var, bunlarla ilgili olarak ne cevap verildi, bunları 
bilmiyoruz. Bu, Parlamentoyu tatmin eder vaziyette midir, bilmiyoruz ama çok önemli konular var bunlar arasında, çok çok 
önemli konular var. Bunların hakikaten gündeme gelmesi lazım. En azından parlamenterler ya da Komisyon üyeleri 
istediğinde hiç olmazsa verilebilir olması lazım. 

MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Çok özür dilerim, yani bölmek istemem ama Sayıştaya bizim 
verdiğimiz cevaplarda var. Sayıştayın bunu size verdiği gibi, bizim cevapları da vermesi bizi fazlasıyla memnun eder. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Tabii, benim de söylemek istediğim, belirtmek istediğim nokta budur. Sayıştay 
denetimleriyle biz, hani demin gündeme geldi “Efendim, yolsuzluk, bunların ne kadarı mahkemeye intikal etti?” Bu değil, 
kime ne ceza verileceği değil. Tam tersine, ben Sayıştay raporlarında özellikle belediyelerle ilgili, mahallî idarelerle ilgi li 
büyük sorunlar olduğunu söylemek isterim. Yani, orada Sayıştay denetime başladığından beri büyük sorunlar da var, 
sıkıntılar da var ama bunların bir standarda bağlanması, bir norm ve standardının olması gerekiyor. Bunu da, özellikle, 
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burada oturup tartışacağız, burada belirleyeceğiz. Bunların üç seneden beri hiç gündeme gelmemesi diye bir şey söz 
konusu olamaz, yani yanlışlık burada.  

Burada, Sayın Başkan -şu anda Süreyya Bey- sanki biz bunları kötü niyetle getiriyoruz, bunlarla iktidarı 
düşüreceğiz gibi bir algı içerisinde -ya da diğer arkadaşım- böyle bir şey yok. Bu, bizim dönemimize bir görevdir. Yıllardan 
beri bu iş yapılamamış, Sayıştay-Parlamento ilişkisi doğru dürüst kurulamamış. Bu ilişkiyi düzgün kurmamız lazım, bir 
gelenek yerleştirmemiz lazım ve bunun bu dönemde yapılması lazım. Bunu biz yapamazsak gelecek yıllar hiç yapamaz 
çünkü gelecek yıllar bizim tutanaklarımıza bakacak, bizim konuşmalarımıza, bizim hareket tarzımıza bakacak, karar 
verecek. Bunu muhakkak yapmamız lazım. Bununla Hükûmet düşürmeyi amaçlamıyoruz, yıpratmayı amaçlamıyoruz ama 
bu şekilde devam ederse kamuoyundaki algı bunun yapılmaması şeklinde olacaktır, Hükûmetin bundan kaçtığı şeklinde 
olacaktır, bunu düşünmek dahi istemem ama bu şekilde devam etmesi maalesef böyle bir sonucu doğuracaktır.  

Sayın Bakan, yine, Sayıştay raporunda değinmediğimiz -tabii Maliye Bakanlığıyla ilgili bir genel eleştiride 
bulunmuş ama- açıklamanız gereken kurum dışı aktarmalarla 30 milyar liralık ödenek ilave edildiği, bu konu da önemli. Bir 
de 15 milyarlık ödenek üstü harcama var. Şimdi, bunların, siz genel sunumda dediniz ki bunlarla ilgili olarak: “Tamam, 
5018’de böyle hükümler var ama sonuçta siz kanun çıkarıyorsunuz, bunlara cevaz veriyorsunuz.” Henüz cevaz vermedik. 
Değerli arkadaşlarım da bilsinler -iktidardan olan arkadaşlarım da- biz Kesin Hesap Kanunu’yla buna cevaz vermiş, kabul 
edersek burada buna cevaz vermiş olacağız.  

Şu anda, Maliye Bakanlığı 2012’yle ilgili olarak 15 milyar liralık ödenek üstü harcama yapmış yani buradan izin 
almadan, Meclisten izin almadan 15 milyar liralık ödenek üstü harcama yapmış vaziyette. Ha, bunun makul bir gerekçesi 
vardır, muhakkak vardır ama bunun bilinmesi lazım, buraya bir hesap verilmesi lazım. 30 milyar da -biraz önce söylediğim 
gibi- ödenek ilave edilmiş, bunun gerekçeleri nelerdir? Tabii ki, bunlar personel harcamalarıdır ama ondan önce de bu Mil lî 
Eğitim bütçesinden -biraz önce Sayın Müsteşarla beraber konuştuk da- özellikle aktarılmış. Millî Eğitim bütçesinden alınıp 
başka bir yerde kullanılıp da personele de aktarılmış olabilir, bunların konuşulması lazım. Bunlar çok iyi niyetle de yapılmış 
olabilir -ki öyle olduğunu düşünüyorum, ona inanıyorum da- ama bunlar burada gündeme gelmeden bir Plan ve Bütçe 
Komisyonunun var olması, kişilik bulması söz konusu olamaz. Bunları gündeme getirmek bizim görevimizdir, Sayın 
Başkanın da bunların gündeme gelmesini sağlamak görevidir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hepimizin üzerinde bu konuda bir vebal vardır. Bunları yerine getirmek 

zorundayız.  
Sayın Bakanım, bunun haricinde, yine, burada 10’uncu Beş Yıllık Kalkınma Planı’nı kabul ettik. Orada da 

Bakanlığınıza üç konuyla ilgili olarak ilk defa beş yıllık bir planda, dönüşüm programları kabul edilmiş -üç tane dönüşüm 
programı var Maliye Bakanlığına ve bir tanesi Gelir İdaresi Başkanlığına- birisi Kamu Harcamalarının Rasyonelleştirilmesi 
Programı, diğeri Kamu Gelirlerinin Kalitesinin Artırılması Programı, diğeri de Kayıt Dışı Ekonominin Azaltılması Programı, 
bu Gelir İdaresi Başkanlığının sorumluluğunda olan bir konu yani, dolayısıyla da Bakanlığınız. Ama sunumunuzda bunlara 
değinmediniz, bunlarla ilgili ne yapılıyor, nasıl bir kadro ayrıldı, ne kadar para ayrıldı? Yani, beş yıllık kalkınma planında 
bununla ilgili çalışma yapılacak beş yıl boyunca ama bunun sizin 2014 bütçenizde de yer alıyor olması, görünmesi, 
bununla ilgili bilgi verebilmeniz lazım ki diğer bakanlıklar da Maliye Bakanlığını örnek alarak… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – …aynı işi yapsınlar. Dolayısıyla…. 
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, toparlar mısınız lütfen. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yıllık bütçelere, programlara aynı şekilde yansımış olsun.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Beş dakikaya ihtiyacı var.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Bakan, konuşmanızda belirttiğiniz bazı hususlar var, çok kısa olarak 

onlara değinmek istiyorum.  
“795’i mahallî idarelerde kullanılmak üzere kamu idarelerine ihtiyaç duydukları yaklaşık 2 bin iç denetçi 

kadrosunu tahsis ettik.” diyorsunuz.  Bu kadrolar dolmuyor, bu kadroları çok uygunsuz kişilerle de doldurmaya çalışıyor 
bakanlıklar, hiç uygun olmayan, bu işi yapamayacak kişilerle. Bu konu yürümüyor, bu iç denetim konusu maalesef olmadı, 
yürümüyor. Buna bir çözüm bulunması lazım yani kadro tahsisiyle olmuyor bu iş. Denetim yapılmıyor Türkiye’de. Sayıştay 
denetimi de yapılmıyor -ya da sonuç almıyor demek daha doğru- iç denetim de yapılmıyor maalesef.  

Diğer bir konu, belediye şirketlerinin mali verilerini derleme çalışmaları, bu çok doğru bir çalışma. Bunlarla 
belediyelerin şirketlerini de kavramış, envanterlerini çıkarmış vaziyettesiniz anladığım kadarıyla. Belediyeler artık 
borçlanmaya da başladı biliyorsunuz geçen seneden itibaren, kendi adlarına, daha doğrusu Hazine güvencesinde 
borçlanabiliyorlar. Bütün bunların takip edilmesi gerekir, bunun düzgün bir şekilde devamı şarttır diye düşünüyorum.  

Bir de bu mali suçlarla mücadeleyle ilgili, 6415’le ilgili konuyu gündeme getirdiniz. Bu, Gezi’yle ilgili birkaç 
gündür gündemde. Bu konuda bir araştırma yapılmış, çalışma yapılmış yani, Ayşe Teyze finansörü çıkmış yani 
uluslararası bir kuruluş yok, arkasında kimse yok sadece bunlar kendi kendini finanse eden kişiler. Öyle bir sonuç mu 
vardır, onu yine basının önünde sormak isterim.  

BAŞKAN – Lütfen toparlar mısınız?  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Toparlıyorum Sayın Başkan.  
Vergi denetim kurullarının kaldırılması; hesap uzmanları, Maliye teftiş, gelirler kontrolörleri gibi kurulların 

kaldırılması, iyi çalışan bir mekanizmanın, biraz reforma ihtiyacı olan bir mekanizmanın yok edilmesiydi, bu konuda çok 
büyük bir riske girdiniz. Bu konuyla ilgili olarak da bilgi vermeniz gerekir; şu andaki sonuçlar nedir, şu andaki yapı nasıldır? 
Yani, yapıyı eskiye de benzetmeye çalışıyorsunuz bir yandan da ama sonuçlar nedir? O konuda büyük bir sorumluluk 
aldınız, o konuda cevap verebilirseniz memnun olacağım.  
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Yine -başlangıçta sormuştum, geçen sene de belirtmiştiniz- kamu-özel iş birliğiyle yapılan projeleri de takip 

ediyoruz demiştiniz. Onunla ilgili olarak da bilgi verebilirseniz çok memnun olurum.  
Birçok konum vardı, bunları toparlayamadım. İnşallah fırsat buluruz maddelere geçildiğinde, orada da devam 

ederim.  
Çok teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim .  
Sayın Kuşoğlu, size cevabı buradan vermeyeceğim, aşağı ineceğim oradan vereceğim.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Cevap verecek bir şey yok ama.  
BAŞKAN – Cevap verme hakkım saklı.  
Sayın Kalaycı, buyurun lütfen.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Sayın Bakan Yardımcısı, değerli milletvekili 

arkadaşlarım, kıymetli bürokratlar, sayın basın mensupları; hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  
Sayın Başkanım, ben de kamu idarelerinin denetimiyle ilgili konuyla sözlerime başlayacağım. Açıkçası, kamu 

idarelerinin denetimi konusu Sayın Bakanım, Avrupa Birliği ilerleme raporlarına dahi yansıdı. Bugüne kadar da sık sık 
tartıştık. Ben bu tartışmalarımızdan, görüşmelerimizden bende oluşan kanaati ve önerilerimi sizlerle paylaşacağım.  

Şimdi, bir defa konumuz kamu geliri, kamu giderleri ve kamu mallarıdır. Yani, 76 milyonun üzerinde hakkı olan 
bir konu. O nedenle, hiç kimsenin babasının malı gibi tasarruf etme hakkı da yok, yetk isi de yok.  

İkincisi, denetim boyutuyla, hiç kimse layüsel değildir, yaptıklarının da, görevi olup yapmadıklarının da hesabını 
vermelidir. Dolayısıyla, Sayıştaya ki bizim adımıza denetim yapıyor, Türkiye Büyük Millet Meclisine, ki biz burada Türk 
milletinin temsilcileriyiz, Türk milletine hesap vermekten kaçma hakkı yok, böyle bir yetkisi de yok. Yok gizli, yok mahrem, 
yok şöyle, yok böyle diye bir gerekçeye de sığınılamaz. Bir defa, 5018 sayılı Kanun’da da yerini bulduğu üzere, hesap 
verebilirlik, kamu mali yönetiminin, Türkiye Büyük Millet Meclisinin bütçe hakkına uygun şekilde yürütülmesi kamu 
maliyesinin temel ilkeleri arasında yer almakta. Yine, mali saydamlık, hesap verme sorumluluğu da kamu kaynağının 
kullanımının genel esasları arasında sayılmaktadır.  

Önerilerimi şöyle söyleyeceğim Sayın Başkanım: Komisyonumuzca mali denetimin tüm genel bütçeli kamu 
dairelerini bir bütün olarak mı yoksa her bir kamu idaresi için ayrı ayrı mı yapılması konusunda Sayın Maliye Bakanımızın 
da ifade ettiği gibi, nasıl yapılırsa anlamlı olur, bunun üzerinde tartışıp karar vermemiz gerektiğini düşünüyorum ve 
varılacak karar doğrultusunda da gerekiyorsa bir yasal düzenleme için konuyu Türkiye Büyük Millet Meclisinin gündemine 
ivedilikle getirmemiz gerektiğini düşünüyorum.  

Yine, kamu idarelerinin 2011 yılı kesin hesaplarıyla ilgili denetim raporlarını Türkiye Büyük Millet Meclisine 
göndermeyen, 2012 yılı kesin hesaplarıyla ilgili denetim raporlarını da kırparak, anlamsız ve anlaşılmaz hâle gelmiş 
metinleri gönderen, bir anlamda gerçek denetim raporlarını Türkiye Büyük Millet Meclisinden gizleyen, belediyelerle ilgili, 
kalkınma ajanslarıyla ilgili denetim raporlarını göndermeyen, performans denetimini yapmayan ve bize bir gerekçe 
sunmayan, belediye iktisadi teşekkülleriyle ilgili denetimi yapmayan ve bize bir gerekçe sunmayan, dolayısıyla, Anayasa, 
5018 Sayılı Kanun ve 6085 Sayın Kanun ve diğer ilgili mevzuat hükümlerinde açık ve net bir ifadeyle verilen görevleri 
yerine getirmeyen, kendine göre değerlendirme yapıp, raporları yetkisiz bir şekilde budayıp gönderen Sayıştay 
Başkanlığının Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı marifetiyle uyarılması, gerekirse de suç duyurusunda bulunulması, 
Sayıştayda Türkiye Büyük Millet Meclisi adına denetim yapıldığının farkındalığının oluşturulması gerekiyor.  

Yine, Sayıştay raporlarında tespit ettiği suçlarla ilgili -ki, kanunlarda açıkça suç sayılan fiil ve eylemlerle ilgili 
birçok tespiti var- bu konularda suç duyurusunun ivedilikle yapılması, Sayıştay Başkanlığınca bunun usul hâline 
getirilmesi, ki, denetim elemanları bilir, rutin denetimde suç sayılan bir eylemle karşılaştığın zaman hemen onunla ilgili 
gerekli tezkereyi düzenlersin, raporu düzenlersin, sonra rutin denetimine devam edersin ama burada hep sorduk, suç 
duyurularıyla ilgili bir işlem yapılmadığını ilgili arkadaşlarımızdan dinledik.  

Bir de şunu ifade edeceğim: Sayıştay niye Türkiye Büyük Millet Meclisi KİT Komisyonuna farklı, Plan ve Bütçe 
Komisyonuna farklı formatta rapor gönderiyor? Bu raporların nasıl olduğunu hepiniz biliyorsunuz. KİT Komisyonuna giden 
kapsamlı bir rapor ama bize gelen 2 sayfa, 3 sayfa bir rapor. Hani dış denetim çift başlı olmasın diye Yüksek Denetleme 
Kurulunu Sayıştayın bünyesine aldık Sayıştay Kanunuyla ama raporlama ve raporların görüşülmesi yine farklı yürüyor. 
Özellikle raporların aynı mahiyette yani Türkiye Büyük Millet Meclisine gelen raporların aynı mahiyette olması gerekir.  

Yine bir başka önerim: Sayıştayın uygunluk denetimi boyutuyla olumsuz görüş verdiği kamu idarelerinin 2012 
yılı kesin hesaplarının reddedilmesi, ilgili idarelerin yöneticileriyle ilgili değerlendirme yapılması için durumun Türkiye 
Büyük Millet Meclisi Başkanlığı marifetiyle Başbakanlığa bildirilmesi; Sayıştaya bilgi, belge vermeyen kamu idarelerinin 
yine Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı marifetiyle Başbakanlığa bildirilmesi, söz konusu bilgi ve belgelerin Sayıştaya 
gönderilmesinin sağlanması gerektiğini düşünüyorum.  

Bu yıl, mutlaka bizim gelecek yıllarda da nasıl hareket edeceğimizi, nasıl görüşme yapacağımızı belirleyecek 
esasları belirlememiz gerekiyor, usulleri belirlememiz gerekiyor. Eğer böyle giderse seneye de rapor yok, görüş yok, 
bilmem ne gibi konularla karşı karşıya kalacağız.  

İç denetim boyutuna şu an girmeyeceğim ama orası da maalesef sorunlu. Daha sonra buna değineceğim.  
Sayın Bakan, denetimin yüzü soğuk. Bu kadar “denetim” dedikten sonra bir fıkra anlatayım: Bir papaz ile bir 

maliyeci aynı gün vefat etmiş, papaz cehenneme gitmiş, maliyeci cennete gitmiş. Tabii, papaz isyan etmiş “Ömrüm 
boyunca ben dua ettim, vaaz verdim, nasıl olur da ben cehenneme giderim?” diye. Kendisine denmiş ki: “Sen vaaz verdin 
ama cemaat hep uyudu ama maliyeci bir yere denetime gittiği zaman o kişilerin yedi sülalesi dua etti. O nedenle, 
maliyeciyi cennete aldık.”  
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Buradan da şuraya geleceğim Sayın Bakanım: Bu konuda açıklamanız da var. Dokuz ayda 5,3 milyar liralık 

vergi kaybı, mükelleflere de 10,6 milyar liralık vergi cezası kesilmiş. Hakikaten, geçen yıla yani 2012 yılına baktığımız 
zaman, dokuz ayda 2012 yılı cezalarını aştığımız görülüyor yani bir patlama var. Ayrıntıya baktım bütçe 
gerçekleşmelerinde, idari para cezaları da patlamış. İdari para cezası gelirlerinde tam tamına yüzde 78,7 artış var 2013 
yılı on aylık veri ile bir öncelik yılın on aylık verisi arasına baktığımız zaman.  

Açıkçası, Hükûmet bütçe açıklarını kapatmanın yolunu bulmuş. Para cezası, trafik cezası… Hakikaten, 
vatandaş bu cezalardan bezdi Sayın Bakanım. Mutlaka denetim yapılmalı, vergi kaçıran varsa yakasına yapışılmalı, o 
konularda bir diyeceğim yok ama özellikle trafik cezalarıyla ilgili çok yoğun şikâyet alıyoruz. Tuzak gibi değil de biraz daha 
anlayışlı olmalı.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Başkanım, devam ediyorum.  
(Başkanlığa Başkan Lütfü Elvan geçti)  
BAŞKAN – Buyurun.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) - Yine, bakıyorum, dolaylı vergiler de patlamış. Aynı zamanda, kurumlar vergisi 

azalmış Sayın Bakanım, 2013 yılı on aylık verilerine baktığımız zaman, bir önceki on aylık verilere göre kurumlar 
vergisinde çok az da olsa azalma var ama dâhilde alınan katma değer vergisi yüzde 19,8; özel tüketim vergisi yüzde 21; 
petrol ve doğal gaz ürünlerinde ÖTV yüzde 32,1; motorlu taşıtlarda yüzde 23,8; yine bakıyorum, damga vergisinde yüzde 
28,5; harçlarda yüzde 37,3; faiz gelirlerinde yüzde 38,2.  

Öbür taraftan da çalışanlara, emeklilere ne verilmiş, ona bakıyorum, asgari cüretteki artışa, çalışanların 
maaşlarındaki artışa, emeklilerin maaşındaki artışa, kabaca yüzde 7-8 düzeyinde. Açıkçası, vatandaşa zulüm yapıldığını 
bu veriler gösteriyor Sayın Bakanım.  

Geçen yıl yapılan düzenleme ile yapılan vergi zamları vatandaşa ağır bir şekilde bedel ödettirilmiş, vatandaş 
bezdirilmiş. Bu yılkine bakıyorum 2014 yılı programında ne öngörmüşüz diye: Asgari ücret Ocak-Temmuz 3-3; yüzde 3 
zam. Memur maaşı -hani yandaş sendikayla Hükûmetin belirlediği- 175 lira brüt artış. Memur emeklisi, tabii, emekli aylığı 
bağlama oranına göre 130’la 170 arasında… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Az kaldı Sayın Başkanım. 
SSK ve BAĞ-KUR emeklilerine de, ocakta 2,85, temmuzda 2,36. Bu durumda şöyle bir çarpıklık da ortaya 

çıkıyor: 
Memura net 120 lira düzeyinde ocakta zam var, asgari ücretliye 24 lira düzeyinde zam var. 
Memur emeklisine ortalama 150 lira düzeyinde zam geliyor, SSK emeklisine 25-30 lira düzeyinde zam geliyor, 

BAĞ-KUR emeklisine, esnaf BAĞ-KUR’luysa 25 lira, tarım   BAĞ-KUR’luysa 20 lira düzeyinde bir zam geliyor.  “Adalet ve 
Kalkınma Partisi” diyoruz, yani bu adalet mi Sayın Bakanım? 

Bir de şunu söyleyeceğim, ben taradım ama birçok cetvel var, bir yere sıkıştırdınız mı bulamadım. Altmış beş 
yaş aylığında -görünen durum itibarıyla- bir zam yok gibi. Çünkü taban aylığında artış olduğu için memur maaş katsayısı 
değişmiyor. 

Muhtaç durumdaki engellilerin maaşı yine memur maaş katsayısına bağımlı. Var mı? Ben bulamadım cetvelde 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – K Cetveli olarak görülüyor 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – K Cetveli’nde… 
Bir de, emekliler arasında bir asgari ücretli ve kamu çalışanları arasındaki farklılığı görünce şu aklıma geldi: 

Hani Necip Fazıl’ın var ya Sayın Bakanım “Bir kişiye tam dokuz, dokuz kişiye bir pul / Bu taksimi kurt yapmaz kuzulara şah 
olsa” diye.  

Hakikaten, emekliler arasında, çalışanlar arasında bu denli farklı maaş belirlemeyelim. Yani bir top lu 
sözleşmeyle, hani referandumda da bunu hep dile getirdiniz, eğer memur emeklisine 150 lira –yani 130’la 175 arası maaş 
bağlama oranına göre fark edecek- zam veriyorsanız, SSK emeklisine, BAĞ-KUR emeklisine de aynı zammın verilmesi 
gerekir. Değilse, bu Adalet ve Kalkınma Partisinin ismindeki “adalet”e de sığmaz, yakışmaz. 

Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN -  Teşekkür ediyoruz. 
Sayın Türeli, buyurun lütfen. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, 

basınımızın değerli mensupları; konuşmama başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Bugün, uzun ve yorucu bir bütçe maratonunun son günü artık. Burada da Maliye Bakanlığımızın 2014 yılı 

bütçesini konuşuyoruz. 
Tabii, sadece Bakanlığımızın bütçesi politikalar değil, bunun altında da ayrıntılı bir biçimde önerge bazında da 

verdiğimiz önergelerle maddeleri de tartışacağız. 
Sayın Bakanım, ben konuşmamda iki konuyu vurgulamak istiyorum: Biri, bu 5018 sayılı Kamu Mali Yönetim ve 

Kontrol Kanunu üzerinde biraz duracağım, arkasından da AKP döneminde uygulanan maliye politikasına geçiş yapmak 
istiyorum. 

Şimdi, tabii, 5018 sayılı Kanun önemli bir kanun, gerçekten de mevzuatımıza büyük bir yenilik getiren, bütün 
kamu yönetim sistemini yeniden yapılandıran bir tutarlılık, bir standart bütünlüğü sağlayan bir kanun. Bu anlamda, bunun 
da hükümlerine uyulmasının büyük önem arz ettiğini düşünüyorum. Siz de, nitekim, Sayıştay raporlarının tartışmasında da 
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5018 sayılı Yasa’daki hükümlere kıskançlıkla sahip çıkıyorsunuz ve oradan aldığınız bir kısım hükümleri yorumluyorsunuz 
ve ona dayalı olarak da Sayıştayla Maliye Bakanlığı arasında farklı görüşlerin olduğunu ifade ediyorsunuz. 

Şimdi, bakın, eğer yasaya uyuyorsak her şeyiyle uyalım Sayın Bakan. Bir kere, bakın, OVP’nin, OVMP’nin 
yayınlanmasındaki gecikme artık vakai adiye oldu. Yani 2006 yılından beri çıkıyor bunlar, bu iki tane doküman. 
Biliyorsunuz, önce mayıs ayının sonuna kadar Orta Vadeli Program Devlet Planlama Teşkilatı tarafından, haziran aynın 
ortasına kadar da Orta Vadeli Mali Plan Maliye Bakanlığı tarafından çıkartılırdı ama hiçbir yıl buna uymadınız ve her yıl üç 
aylık, dört aylık gecikmeler oldu. Bunun üzerine bu durum fark edildi ve 2011 yılında bir değişiklik yapıldı ve bu mayıs ve 
haziran ayındaki tarihler eylül ayına alındı ve ne denildi: “Orta Vadeli Program eylül ayının ilk haftasında, Orta Vadeli Mal i 
Plan da eylül ayının yarısında, ortasında çıksın, yasalaşsın ve bütçe sürecini başlatsın.” Ama yine baktık, çıktığından 
itibaren iki yılda da uygulamalar ne yazık ki bu gecikmenin devam ettiğini gösteriyor. Bu sene de 8 Ekimde yayımladınız.  

Yani bunun neden olduğunu öğrenmek istiyorum. Yani kanunları uygulayan ve kanunların uygulanması gerektiği 
konusunda hassas olan bir Bakan olarak bunun neden olduğunu lütfen bize açıklayın.  

Bakın, bir yıl olur, iki yıl olur, anlarım; yani ekonomide, yurt içinde, yurt dışında ekonomik, siyasal anlamda ciddi 
şoklar, beklenmeyen gelişmeler olur, tamam, öngöremezsiniz ve beklersiniz sonuna kadar ya da hazırlarsınız, içeride 
yaparsınız bunları, bu çalışmaları ama bunları kamuoyuna ilan etmezsiniz ama böyle bir durum yok. Her sene bu 
gecikmeler neden böyle oluyor bunu anlamak mümkün değil. 

İkinci bir husus –yine 5018’den gidelim- 14’üncü maddesi önemli bir madde Sayın Bakan. Aynen okuyorum, 
diyor ki: “Merkezî yönetim kapsamındaki kamu idareleri kamu gelirlerinin azalmasına veya kamu giderlerinin artmasına 
neden olacak ve kamu idarelerini yükümlülük altına sokacak kanun tasarılarının getireceği mali yükü, Orta Vadeli Program 
ve mali plan çerçevesinde, en az üç yıllık dönem için hesaplar ve tasarılarına eklerler. Sosyal güvenliğe yönelik kanun 
tasarılarında ise, en az yirmi yıllık aktüeryal hesaplara yer verilir. Ayrıca, bu kanun tasarılarına Maliye Bakanlığı ile ilgisine 
göre Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığı veya Hazine Müsteşarlığının görüşleri eklenir.” Böyle bir uygulama yok Sayın 
Bakan. Şu ana kadar hiçbir yasada böyle bir şey gelmemiş. 

Yani, sonuç itibarıyla bir şeyin içinde girdiğiniz zaman, giderleri artıran, gelirleri azaltan bir şey eğer  bir yasa 
geliyorsa bunun ne getirdiğini kısa vadede değil, orta ve uzun vadede bilmeye ihtiyacımız var. Bu madde onun için buraya 
konulmuş.  

Bakın, kamu-özel ortaklık modellerinde biliyorsunuz model gittikçe genişliyor, kapsamı genişliyor, mali portresi 
artıyor, burada da en son yap-kirala geldi, yap-işlet ve yap-işlet-devretin yanına, yap-kirala-devret geldi orada da söyledik. 
Önümüze yasa geliyor, sonuçta Türkiye Cumhuriyeti’ni… 

Aynı zamanda, Hazine garantileri var bunun içinde, ciddi anlamda yükümlülük altına sokan anlaşmalar. Ne 
getiriyor bunlar, nedir bunun düzenleyici etki analizi, defalarca sormamıza rağmen bunu alamadık. O zaman, bunun bir 
anlamı yok, yani önümüze geliyor, bizim onu enine boyuna tartışmamız, fayda-maliyet analizleri yapmamız bunun 
üzerinde mümkün olmuyor. 

Bu konu, ayrıca literatürde de önemli bir konu. Kuşaklar arası bütçeleme yaklaşımı diye var –geçen seneki 
konuşmamda da bahsetmiştim- yani alınan bir kararın yalnızca kısa vadede ortaya çıkartacağı sonuçları ya da 
etkileyecekleri alanları, grupları değil, daha orta, uzun vadede nasıl etkileyecek, ne tür etkiler oluşturacak bunları bilmeye 
ihtiyacımız var. Eğer, bugün herhangi bir harcamayı, bir taahhüdü artırırsanız, bir taahhüt altına sokarsanız Hükûmeti, 
gelecek kuşakların daha yüksek vergi yüküne katlanması demektir bu. Yani bunları bilmeye ihtiyacımız var. 

Sonuç itibarıyla, maliyecilik işi ciddi anlamda hesap kitaba dayanan bir iş ve sizin Maliye Bakanı olarak bütün bu 
yasalar konusunda, önünüze gelen, imzaladığınız her yasa konusunda, tasarı olarak geldiğinde –teklif olarak geldiğinde 
belki Bakanlar Kurulundan geçmiyor ama- gerekli hassasiyeti göstermeniz beklenir. Bu konuyu lütfen açıklığa kavuşturun. 
Yani gösteriyor musunuz, yoksa Maliye Bakanı olarak size rağmen “Bu şekilde, bunlar böyle çıksın.” diye bir baskıyla mı 
karşı karşıya kalıyorsunuz? Çünkü bir yasa, iki yasa değil; hepsi aynı şekilde geliyor.  

Devam ediyorum. Bu Sayıştay denetimiyle ilgili, çok konuşuldu. Biraz önce de söyledim 5018 sayılı Yasa’yla 
kamu yönetim sistemimize getirilen en büyük yenilik mali denetim. Bir mali denetim boyutu getirildi şeyin içine ve bunun 
içinde zaten birçok madde de bahsediyor nasıl yapıldığından. Ayrıca, 68’inci madde de “dış denetim” diye direkt olarak 
nasıl dış denetimin yapılacağını -ki bunun Sayıştay tarafından yapılacağı malum, zaten orada da zikrediliyor- belirliyor ve 
neler olduğu da söyleniyor. 5’inci maddede de diyor ki: “Kamu idarelerinin mali faaliyet, karar ve işlemlerini hesap verme 
sorumluluğu çerçevesinde denetler.” Sayıştayın görevi açısından. Şimdi, burada baktığımız zaman, bir problem var. Siz 
diyorsunuz ki: “Tek tek bütçelerin kamu idarelerinin mizanlarını, bilançolarını oluşturması mümkün değil, bunları alıyoruz, 
biz konsolide ediyoruz, o şekilde veriyoruz. Yani 5018 de bunu bu şekilde oluşturuyor.” Ama Sayıştay öyle demiyor. 
Sayıştay diyor ki: “Ben kamu idarelerini tek tek göreceğim. Yani en azından; mizanını, bilançosunu görmesem bile 
özellikle mali alandaki birtakım faaliyet sonuçlarını görmek istiyorum.” Ve buna dayalı olarak mali raporlama sonucunda 
bir dış denetim yapacak. Kimin adına yapacak? Bizim adımıza yapacak, Türkiye Büyük Millet Meclisi adına. Yani b izler de 
sonuçta bir bütçe hakkını kullanmış olacağız. Şimdi, burada bir anlaşmazlık var.  

Şimdi, ben şöyle bir konuyu gündeme getirmek istiyorum: Bakın, diyelim ki, böyle bir anlaşmazlık, uyumsuzluk 
olsa bile, Sayın Bakan, 5018 sayılı Yasa genel bir  yasa. Mali yönetim sisteminin, mali denetimin nasıl yapılacağını 
belirliyor. 6085 ise özel bir yasa. Sonrasında çıkmış, 5018’de sayılan, yazılan, değişik yerlerde açık ya da dolaylı olarak 
zikredilen mali denetimin nasıl yapılacağını hükme bağlıyor ve arkasından kanunun dışında yönetmelikler de var. Eğer 
burada bir anlaşmazlık varsa burada 6085 sayılı Kanun’un geçerli olması gerekiyor Sayın Bakan. 

MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Esas ve usullerde sadece yenilik getiriyor. Bu kanunun 
kendisinde de böyle bir şey yok. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Hangi kanunda yok öyle bir şey? 
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MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – 6085’te. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakan, 6085’te, Sayıştay Kanunu’ndan defalarca size maddeleri sayarım 

tek tek yani bunun… Bakın, “kamu idarelerinin” diyor; “kamu idaresinin” demiyor, “genel bütçenin” demiyor, “kamu 
idarelerinin” diyor, çoğul bir dil kullanıyor. Bu da tek tek yapacağı anlamına geliyor. Sonra, tekrar konuşmanızda verirseniz  
cevabı sevinirim. 

Şunu demek istiyorum: Eğer arada bir anlaşmazlık varsa, 6085 sayılı Kanun 5018’in nasıl uygulanacağını, 
oradaki denetimin nasıl hayata geçirileceğini belirler. O anlamda, uyulması gereken 6085’tir. Eğer bir yasal değişiklik 
yapılacaksa, 5018 yeniden düzenlenir ve ona uygun bir yapıya kavuşturulur. 

Buradan maliye politikasıyla genel ekonomi politikası arasındaki ilişkiye geçmek istiyorum. Şimdi, tabii, Sayın 
Bakan, kamu mali dengeleri iyileşiyor, biliyoruz. 2001 krizi sonrası uygulanan faiz dışı fazla politikasının da etkisiyle kamu 
mali dengelerinde bir iyileşme oldu. Kamu açıkları azaldı, kamu tasarrufları negatiften pozitife geçti ama ne oldu? 
Ekonominin genel dengeleri bozuldu Sayın Bakan. Yani özel kesimin dengeleri bozuldu. Hem hane halklarının hem 
şirketlerin dengelerinde, bilançolarında ciddi bir bozulma var, boşluk oranlarında ciddi bir artış var. Bunun dışında, ayrıca 
bir de dış denge bozuldu. Yani ekonomi gittikçe daha yüksek cari açıklar vermeye başladı, dış denge açıkları vermeye 
başladı, dış açıklar vermeye başladı. Yani literatürde “ikiz açık” vardır, bu üçüz açık Sayın Bakan. Kamu açık veriyor yani 
kamu düzeliyor ama gene hâlâ açık veriyor, özel sektör açık veriyor, diğer taraftan da dış açık var. Tabii, buna baktığınız 
zaman, kısa vadede belki bu açıkların olmasının aslında bütçeyi, bütçe performansını olumlu olarak etkilediğini görüyoruz. 
Çünkü dış dengenin bozulması demek, yani özellikle Türkiye gibi, büyümenin yapısına baktığınızda, yurt içi tasarrufların 
öncülük ettiği bir büyüme modeli varsa bu ithalatın artışı, bunun sonucunda dış açığın ve cari işlemler açığının artışı 
demektir. Ve bu da dış ticaret dengesizlikleri, aslında hem ithalden alınan KDV’yi hem de ÖTV artışlarını ciddi biçimde 
artırarak bütçeye… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayınız Sayın Türeli. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tamamlayacağım. 
Ancak ithalatla rekabet edemeyen reel kesim, özellikle KOBİ’ler, küçük esnaf ve ticaret erbabı ciddi bir şekilde 

iflasa sürükleniyor Sayın Bakan. Bakın, istihdam içinde, istihdamın dağılımı içinde kendi hesabına çalışanların oranı hızla 
azalırken ücretlilerin oranı artıyor Sayın Bakan.  

Gene, diğer taraftan, uygulanan bu ekonomik model sonucunda ekonomiye giren dış sermaye hareketleri bir 
kredi genişlemesi yaratıyor ve bu da özel tüketim harcamalarını artırıyor, özel tüketim harcamalarının artması da vergi 
gelirlerini artırıyor. Neden? Dâhilde alınan KDV, ÖTV ve banka sigorta muamele vergisi hasılatları artıyor. Gene aynı 
şekilde, kredi genişlemesi, bankacılık kesiminin de ciddi anlamda yüksek kârlılık oranlarına ulaşmasına neden oluyor. Bu 
da bir taraftan kurumlar vergisinde bir artışa ve kamu bankalarının sağladığı faktör gelirinde bir yükselişe neden oluyor. 
Yani ekonominin büyüdüğü, özel sektörün dengelerinin bozulduğu, dış açığın, cari açığın arttığı bir konjonktür büyümeye 
bütçe performansı açısından baktığımızda bir olumluluk olarak gelmiş gözüküyor. Yani cari dengeyle bütçe performansı 
arasında zıt yönlü bir ilişki var. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayınız efendim. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tamamlayacağım. 
Tabii, bu neye neden oluyor? Böyle bir olumlu sonuç aldığınız için, Hükûmet aslında yapması gereken vergi 

reformunu yapmıyor. Nasıl olsa geliyor. Bu büyüme modeli içinde bu ekonomiden dışarıdan gelen bu sermaye 
hareketlerin ve bunun sonucunda yarattığı bu yapı bütçeye olumlu biçimde yansıyor, vergiler artıyor. Aslında yapılması 
gereken, vergi tabanını genişleterek vergi oranlarını düşüren “yapay ve dikey adalet”, “ödeme gücü ilkesi” gibi ve rgi 
politikasının sosyal amaçları gözeten bir vergi reformu. Ama ne yazık ki, vergi reformu konusunda atılmış ciddi bir adım 
yok. Gelir Vergisi Kanunu hâlâ bekliyor, Vergi Usul Kanunu’nda değişiklikler hâlâ yapılmadı, bu açıdan da baktığınızda, 
mevcut vergi yapısının son derece dengesiz olduğunu görüyoruz. Hem kayıt dışının büyüklüğünü azaltamıyoruz ekonomi 
içinde hem de dolaylı vergilerle dolaysız vergiler arasındaki dengesiz dağılımı  düzeltemiyoruz. Yani kamu kesimi, genel 
dengeler açısından bakınca Sayın Bakan, dolaylı vergilerin payı yüzde 70. Siz oradan hesabınıza alıyorsunuz, ona başka 
sosyal güvenlik primlerini ekleyerek başka… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – …rakamlara ulaşıyorsunuz ama… Bunlar Kalkınma Bakanlığının rakamları, 

oradan alınmış rakamlara göre, yüzde 70’i dolaylı, yani mal ve hizmet üzerinden alınan vergiler, yüzde 30’u ise dolaysız 
vergiler ve bu da bildiğimiz üzere bizim, ekonomi içindeki kaynak dağılımını, kaynak tahsisini bozan, gelir adaletsizliği 
yaratan bir vergi yapısı. 

Son bir konu… Bu bütçe gelirleri çerçevesinde baktığımızda, son dönem şunu görüyoruz: Bütçe 
performansındaki iyileşme bu bir defalık gelirlerden, bir kerelik gelirlerden kaynaklanıyor. Yani hazine aktiflerinin satılması, 
özelleştirmeler, taşınmaz malların satılması gibi bir sürü yöntem var. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) –  Bir kere, vergi afları, sosyal güvenlik primi afları, en son 2/B, bedelli askerlik ve 

yurt dışı varlık barışı, bunların hepsine  baktığımız zaman, aslında bütçe performansının düzelmesinde işte, bu “bir kerelik 
gelir” dediğimiz, aslında normalde çizgi altı olması gereken… IMF’nin de hesaplarında öyle, biliyorsunuz Sayın Bakan. 
Gelirlere katılmaması gereken bu gelirlerin, yani bütçe gelirleri için değerlendirilmemesi gereken bu geçici gelirlerin, 
sürekli olmayan gelirlerin kapsam içine alındığını görüyoruz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
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RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bunun içinde de baktığımız zaman, maliye politikasının aslında bütçe 

politikasının içinde olduğu durumun görülmemesine ve sanki olumlu bir performans varmış gibi gözükmesine neden 
oluyor diyorum. 

Teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Sayın Türeli, çok teşekkür ediyoruz. 
Sayın Aydemir, buyurunuz. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, Bakanlığımızın değerli bürokratları, basınımızın değerli 

temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, parayı topluyorsunuz ve bütün bakanlıklarımıza parayı dağıtıyorsunuz. Türkiye eğer bu gibi 

noktalara bugün geldiyse sizin sayenizde geldiğini çok iyi biliyoruz. Bundan dolayı teşekkür ediyoruz. 
Mali disiplini Türkiye’ye getirdiniz, mali disipline bizi alıştırdınız ve artık mali disiplinden taviz vermeyeceğimizi de 

bizler 76 milyon vatandaşla birlikte bunu artık öğrendik, biliyoruz. 
Eğer bugün Sayın Bakanım, millî eğitimde gelinen başarıya, ulaştırmada geldiğimiz başarıya baktığımızda, 

bunun sizden kaynaklandığını, sizin başarınız olduğunu biliyoruz. Teşekkür ediyoruz. Millî savunmada geldiğimiz noktada 
sizi hatırlıyoruz ve inşallah başarılarınızın da devamını diliyoruz. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ne isteyeceksin sonunda? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bir şey istemeyeceğiz. Zaten istemeden veriyor Sayın Bakanım, sağ olsun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “İstemeden veriyor!” 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Türkiye’yi ne hâle getirdi arkadaşlar, bunları görelim. Yani mali politikalar, mali 

disiplin olmasaydı Türkiye’nin bütçesi bugün ne 436 milyarlara gelecekti ne geliri 403 milyara gelecekti. Eğer bugün bütçe 
açığından bahsetmiyorsak, bugün Türkiye bütçe açığında yüzde 1’lere geldiyse değerli arkadaşlar… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – 2012 bütçe açığı ne kadar?  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Türkiye bugün yüzde 1’leri yakaladıysa bütçe açığında, bunda Sayın Bakanımın ve 

ekibinin çok rolü olduğunu bilmemiz lazım. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kesin hesabı görüşüyoruz. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Çetin, bir saniye… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – “Bütçe açığı yok.” diyorsunuz! 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Bakanım, bazı konuşmacı arkadaşlarımız, sizlere, “Sayın Bakanım, siz 

Anadolu çocuğusunuz.” demişlerdi, “Açlık nedir bilir misiniz? Garibanı bilir misiniz?” gibi sorular sormuşlardı geçen 
görüşmemizde. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yine söyleyeceğim. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Aslanoğlu, yine söyleyeceğinizi biliyoruz.  
Sayın Bakanım hakikaten Anadolu çocuğu, ama Anadolu çocuğunun bu kadar güzel başarılardan sonra da bir 

teşekkürü hak ettiğini takdir etmeniz lazımdır kanaatindeyim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir bekle. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ama son konuşmacı siz olacaksınız zannedersem Sayın Aslanoğlu.  
Bugün bütçenin son günü, bir aydan beri konuşuyoruz. Anadolu çocuğunun, Çok Değerli Bakanımızın bence 

binlerce teşekkürü hak ettiğini, sizlerin de teşekkür konusunda bu kadar cimri olmamanız gerektiğini düşünüyorum.  
Tabii ki eleştiriye açığız, tabii ki eleştireceksiniz, tabii ki eksiğimiz çok, ama bu kadar yapılanların arkasından da 

hiç olmazsa moralimiz düzelsin, hiç olmazsa Sayın Bakanımın motivasyonu artsın diye bir teşekkürü hak ettiği 
kanaatindeyim. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Onunla motivasyon bulacaksa, Sayın Bakanım binlerce teşekkür 
ediyorum. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Teşekkür ederiz. 
Evet, Allah razı olsun. 
Sayın Bakanım, tabii ki Maliyenin geldiği nokta ortada. Maliye, bürokratlarıyla, vergi dairelerimizle bayağı büyük 

başarı yakaladı. Teşekkür ediyoruz.  
Yalnız bazı eksiklerimiz var Sayın Bakanım. Bazı arkadaşlarımız değindiler, e-icra konusunda bizler bazen 

mahsup talebinde bulunuyoruz, beş-altı ay geçiyor, mahsupla işleme girmiyor, işleme girmedikten sonra da, bakıyor ki 
vatandaş bankaya hesabına bloke koyulmuş ve vatandaşlarımız kendi şahsında, etrafında bir mahcubiyet yaşıyorlar, 
bunları inşallah ortadan kaldırırız. 

Bir diğer konu, Sayın Bakanım, hangi bakanlığı konuşursak konuşalım, kurumlarda çalışan vatandaşlarımızın, 
arkadaşlarımızın eşit işe eşit ücretten başlayan maaş farklılıkları var. Belki ücret konusunda kimse bir şey söylemiyor 
ama, emekli olduktan sonra herkesin bir sıkıntısı var. Biz bunu İçişleri Bakanlığında gördük, herhangi bakanlığı 
konuşuyorsak, Sağlık Bakanlığında var, öğretmenlerimizde var, hangi bakanlığı konuşuyorsak bu konu gündeme geliyor, 
bununla alakalı bir çalışma yapmanız gerektiği kanaatindeyim. Yani almış olduğu maaş ile emekli olduğu zaman aldığı 
maaş arasında büyük bir fark var. Ya bunlar üzerinde aldıkları maaşın tamamını vergiye tabi tutup, SGK primine tabi tutup 
emekliliklerine yansıtalım ya da başka türlü bir çalışma yapalım Sayın Bakanım, çünkü öncelikle her bakanlıkta karşımıza 
çıkan konu bu. 

Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar; diğer bir konu Sayıştay konusu. Öyle zannediyorum ki sizlerin bakışlarından 
da anlıyorum bu Sayıştay konusu bugün burada bitmeyecek, aşağıya da taşınacak. 
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Yalnız Sayıştay konusunu ele alırken, ilk gün de ben konuşmamda söyledim, Sayıştay hakikaten eleştirilecek, 

ben de eleştiriyorum Sayıştayı, arkadaşlarımız da eleştirirler.  
Eğer Sayıştay yapmış olduğu denetimlerde “Mali raporlar elde edilememiş.” cümlesini kullanmasaydı, o cümleyi 

yazmasaydı nasıl bir eleştiri yapacaktık, çok merak ediyorum.  
Sayıştaya bugüne kadar bütün belgeler verilmiş, bütün bilgiler verilmiş, yani arkadaşlarımız diyorlar ki “Ya, bu 

rapor rapor değil, vicdanınız sızlamıyor mu?”  
Evet, değerli arkadaşlar, vicdanımız sızlamıyor. Çünkü neden vicdanımız sızlamıyor? Sayıştay bugüne kadar ne 

istediyse Sayıştaya verilmiş. Ancak Sayıştay ne yapmış? Sayıştay şunu yapmış: Kendisi bir yönetmelik çıkarmış, “Ben 
bundan sonra böyle bilgiler de, belgeler de, tablolar da istiyorum.” demiş. Nasıl demiş? Tek taraflı demiş. Kime sormamış? 
Belgeyi verecek, bilgiyi verecek, tabloyu verecek kuruma sormadan kendi başına bir karar almış. 

Sayıştay, eğer yarın öbür gün bu kurumları denetlerken bir yönetmelik çıkarsa, “Bundan sonra burada çalışanlar 
da kendi harcamalarını belgelerle, tablolarla bize verecek.” dese, bunun bir uygulanabilirliği var mı arkadaşlar? Yok. Bu 
kadar açık ve net. 

Dolayısıyla, Sayıştay alamayacağı belgeyi isteyerek, bir aydan beri sizleri oradan, bizleri buradan yormuştur ve 
öyle bir imaj oluşmuştur ki sanki Sayıştaya belgeler verilmemiş, sanki bakanlıklarımız bazı şeyleri gizliyor, bazı yapılan 
işlerin üstü örtülüyor imajı verilmeye çalışılıyor. 

Değerli arkadaşlar, en az bizler de yapılan usulsüzlükler konusunda sizler kadar hassasız. Kim ne usulsüzlük 
yaptıysa, kim ne yanlış yaptıysa, bunu hakikaten Sayıştay yargısının bulup, çıkartıp, hesabını sorması lazım. 

Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, yalnız şu da var: Şimdi, geçen konuşmalarda yargıya intikal eden şeyleri tabii 
ki bizlere sunamıyorsunuz kanun gereği, sunma şansınız yok usulsüzlükleri ve yargıya intikal eden konuları. Ama en 
azından, bu Sayıştay yargısına intikal edenlerin dava sonuçlandıktan sonra bu bilgileri, bu sonuçları bizim almamız lazım. 
Eğer kanun elvermiyorsa gelip düzenleme yapmamız lazım, çünkü bizim milletten, vekillerimizden saklayacak bir şeyimiz 
yok. Kim ne yanlış yaptıysa, gelsin cezasını çeksin, ama ortada hiçbir şey yokken, ortada büyük bir şeyler varmış gibi, her 
bakanlık bütçesinde Sayıştay raporları gündeme geldi. Niye? Mali tablolara ulaşılamadı diye. Giderler belli, harcamalar 
belli, her şey belli, hiçbir şey kaçırılmamış, hiçbir şey de kimseden esirgenmemiş… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Mali tablolar… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hepsi verilmiş Sayın Çetin, bunu siz de çok iyi biliyorsunuz. Bütün belgeler 

verilmiş, ama mali tabloya ulaşılmamasının nedenini Sayıştay da çok iyi biliyor, siz de çok iyi biliyorsunuz.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Senin haklarını da biz savunuyoruz kardeşim! Az sonra sorular soracağım ben. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tabii sorun. 
Bu akşam burada bunun bitmeyeceği belli, aşağıda Genel Kurulda da bunların gündeme geleceği belli, ama 

Sayıştayın artık yönetmeliğinde mi düzenleme yapılacak, oturup nasıl bir kanun çıkartılacak, bu konunun önümüzdeki 
günlerde veya önümüzdeki yıllarda tekrar tekrar Meclisimizi, Komisyonumuzu bu kadar çok meşgul etmemesi gerektiği 
kanaatindeyim. 

Ben Bakanlığımızın bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum. 
Hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Aydemir’e. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun çok değerli üyeleri, 

Saygıdeğer Bakan, Maliye Bakanlığının çok değerli bürokratları, Gelir İdaresi Başkanım, Sayın Müsteşarım, değerli basın; 
hepinize saygılar sunuyorum. 

Sayın Bakanım, arkadaşlarım genelde hep makro konuştu, ben biraz daha detaylı konulara gireceğim 
bağışlarsanız. 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ama ortamı germeyelim Sayın Aslanoğlu, her zamankinden çok birlik, 
beraberliğe ihtiyacımız olan bir dönemde. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, bir dakikamı aldı Feramuz Bey… 
BAŞKAN – Muhatap almayınız efendim. 
Tekrar başlatıyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, demin Uğur Bey söyledi, hatta söylem şeklime göre 

“Siz hiç aç kaldınız mı?”, “Anadolu çocuğusunuz.” Evet, bu kelimeyi ben ettim, yine ediyorum. 
Sayın Bakan, yaşa takılanlar konusu bu ülkenin sosyal bir felaketi. Tabii, siz diyeceksiniz ki “Bunun benim 

Bakanlığımla ne ilgisi var?” Ama bu ülkede Sosyal Güvenlik Kurumuna kaynak aktaran bir bakan olarak bunu bilmenizde 
yarar var. Sayın Bakan, biz Sosyal Güvenlik Kurumunun aktüeryal dengesinin bozulmasını istemiyoruz, ancak tekrar 
sizden rica ediyorum, tekrar Sayın Çalışma Bakanına da söyledim, sizden rica ediyorum, avans şeklinde bir avans 
verilip… Bu arkadaşlarımızın hepsi zaten 300 bin kişi… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yok, nereden çıkarıyorsun o kadar ya! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 300 bin kişiyi Sayın Çalışma Bakanı söylediği için. 
Sayın Bakan, asgari ücretten bir maaş verip, daha sonra emekli olduklarında, yaşı dolduğunda, verdiğiniz maaşı 

dörtte 1, dörtte 1 geri alın diyoruz.  
Biz sizden iane istemiyoruz, biz sizden karşılıksız para istemiyoruz, ama sosyal bir yaradır, bu sosyal yaraya 

sizin de katkınızla bir parmak basmazsak… Evet, aynen söylüyorum Sayın Bakan, insanların ortaokula giden, liseye giden 
çocukları var, üniversiteye giden çocukları var. Gelmiş 49 yaşına, gelmiş 50 yaşına, kimse iş vermiyor Uğur Bey. Yine 
söylüyorum, Allah kimseyi gördüğünden geri koymasın.  
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – 300 bin kişiden sonrasını ne yapacaksın Sayın Aslanoğlu? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, yok, bitiyor artık, orada kapanıyor, bitiyor. 1999’dan gelen, 

orada bitiyor. 
O açıdan, Sayın Bakan, bir kez daha sizden rica ediyorum. Bir avans verin, bir iane vermeyin. Karşılıksız para 

istemiyoruz. Asgari ücret verin, asgari ücretten maaş verin ve bunu da emekli maaşı almaya hak kazandığı günden 
itibaren kesin Sayın Bakan. Biz bir kez daha bu konuyu, bu yarayı, bu faciayı size duyurmayı ben ve arkadaşlarım bir 
görev biliyoruz.  

Bu ülkede tarımsal destekleme primlerinin yüzde 1 olması artık yasa gereği Sayın Bakan. Bir, bu prim 
verilmiyor. Yani, sulama suyu, DSİ barajları, DSİ’nin baraj inşaatlarını da buraya koyuyorlar. Bir kere, yüzde 1 destekleme 
primini vermiyorlar. Adı yüzde 1. Bunu nasıl tamamlıyorlar? DSİ yatırımlarını da buraya koyuyorlar. Yani, çiftçiye, köylüye 
yüzde 1 verilmiyor. Verilen rakam, 0,60 mı Vahap Bey, yani gerçek verdiği? 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 0,65. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 0,65 Sayın Bakan. Bir kere, yasa gereği bunun verilmesi lazım. DSİ 

yatırımları ayrı bir yatırımdır Sayın Bakan. Ama burada en çok üzüldüğüm konu, siz dolandırılıyorsunuz, altını bir daha 
çiziyorum. Sayın Müsteşarımın da bu konudan bilgisi var. Güneydoğuda Sayın Müsteşarım, bir torba yasada hangi ilde ne 
kadar dolandırıldığınızı… Burada oturduk hep beraber bu sorunu nasıl çözeriz diye… Yani, Sayın Bakanım, biz tarımsal 
destekleme primlerini dolandırılmak için mi veriyoruz. Bir ilde -il ismi vermeyeceğim- 7 milyon, bir ilde 4 milyon, bir ilde 10 
milyon, bir ilde 6 milyon. 

RECAİ BERBER (Manisa) – Toplam 80 milyon. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, Sayın Bakan, bu ülkede üretime desteği verelim ve sizden 

sonuna kadar da yüzde 1’i tamamlayacak şekilde… Ya, DSİ yatırımları… Yani, önerge de verdik. Bu açıdan, bir kez daha 
rica ediyorum, bu milletin parasını dolandırıcıya, sahtekâra, düzenbaza kaptırmayalım. Vermeyin Sayın Bakan. Eğer size 
hesap vermiyorlarsa… Paranın başında olan sizsiniz, siz buna transfer yapıyorsunuz. Eğer size hesap veremiyorlarsa da 
bu adamlara da para vermeyin. Bu ülkede dolandırıcılar, sahtekârlar, düzenbazlar, çeteler türemiş Sayın Bakan, çeteler. 
Bazı illerimizde öyle şirketler kurulmuş ki… Yok böyle bir insan.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Naylon fatura. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Müsteşarım çok iyi biliyor, bu konuyu da iyi biliyor. Ben bu 

konuyu bir kez daha gündeme getirmek istedim. Ama, asıl olan, bu ülkenin -ben şuna inanıyorum- geleceği ve ülkenin 
insanının, hepimizin geleceği ihracatta ve üretimde. Çocuklarımızın geleceği burada. Eğer üretim ve ihracat yoksa bu 
ülkede çocuklarımız aç kalır. Bu açıdan, özellikle ihracat destekleme primlerinde çok nekessiniz, nekes davranıyorsunuz. 
Bu insanlar yaklaşık bu sene… Geçen yıl 600 milyondu ama bunun 300 milyonu başka bir yere gitti, ihracatçıya 300 
milyon verildi. Bu sene bütçede bu nedenle, özellikle ihracat destekleme primlerinin mutlaka arttırılması lazım. Size 
fazlasıyla dönüyor, fazlasıyla katma değer yaratıyor. Ben bu konuyu bir kez daha dikkatlerinize sunmak istiyorum.  

Sayın Bakan, 2/B konusunda arkadaşlarım hep Milli Emlak’a yüklendiler. Hayır. Arkadaşlar, Milli Emlak’ın suçu 
yok. Milli Emlak’ı yanıltan… Milli Emlak namusuyla, şerefiyle her yerde fiyat ölçümlemesi yaptı, değerlendirme yaptı. Milli 
Emlak’ı yanıltanlar var. Bunun bir ucu da siyasetçi. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çevre ve Şehircilik… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Onun için kimse Milli Emlak’a “2/B konusunda başarısızsınız, 2/B 

konusunda sınıfta kaldınız…” Hayır. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Senin bu Milli Emlak aşkın nedir kardeşim ya! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır efendim, benim bir aşkım falan yok. Çalışanı, dürüst, namuslu 

insanı ve ben her zaman her yerde söylerim. Bu açıdan, burada, birileri yanılttı, bu yükü de lütfen arkadaşlar Milli Emlak’a 
yüklemeyin. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Tamam, yüklemiyoruz! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir başka konu Sayın Bakan, orman köylüsü. Artık bu orman 

köylüsünün arazilerini verin Sayın Bakan. Ekmekleri yok. Engin Bey yanımda, Sinop Milletvekili. Bu adamların… Şimdi, 
şöyle bir olgu oldu: Eskiden orman köylüsü o ormanda elde edilen ürünlerinin belli bir kısmını -hâlâ da galiba ev başı 2,5 
ton - alıyorlardı. Şimdi, büyükşehir olan yerlerde bu köyler artık mahalle oldu Sayın Bakanım. Mahalle olunca, bu orman 
köylüsü artık bu haktan yararlanamayacak. Ben bir kez daha bu konuda… Ben burada Orman Bakanlığı bütçesinde 
aynısını söyledim. Bu insanların tek geçim kaynağı, tek ekmeği bu. Yani, özellikle Muğla’da, Antalya’da, Mersin’de…  

RECAİ BERBER (Manisa) – Manisa’da. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Manisa da var tabii. Büyükşehir olan her yerde artık orman köylüsü 

iyice ekmeksiz kalacak. Bu açıdan, bunun mutlaka, mahalle olan köylerin yine eski şekliyle, orman köyü olan yerlerde aynı 
uygulamanın devam etmesi gerekiyor. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ediyor zaten. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Etmiyor şu anda, etmiyor. Öyle bir düzenleme yapılmadı. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Orman içi köylüleri kendi şeyini korudu gene, muhafaza etti.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır. 
Bir başka konu: Sayın Başkanım, bilmem Kamu İhale Kurumuna daha sonra mı geleceğiz? 
BAŞKAN – Sizden sonra söz vereceğim efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLAOĞLU (İstanbul) – Hayır, vereceksiniz de bize tekrar orada söz hakkı verecekseniz… 
BAŞKAN – Hayır, şimdi söyleyin efendim ne söyleyecekseniz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, söz hakkı verecekseniz hakkımı kullanmayayım. 
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BAŞKAN – Hayır, hayır, kullanın hakkınızı. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, şunun için asla… Kamu İhale Kurumunu kapatalım. 

Niye? Şimdi, Kamu İhale Kurumu dışı kuruluşlar ihale içi kuruluşlardan daha fazla oldu. Öbürlerine niye haksızlık 
yapıyoruz? Yani, Kamu İhale Kurumu kapsamında kalan… 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Ne haksızlığı? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Haksızlık mı bu? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet. Öbürlerini çıkardınız. Niye çıkardınız? Haksızlık yapıyorsunuz. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Haksızlık olur mu ya, onların da kendi yönetmeliği var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır efendim, o zaman herkes o yönetmeliğe tabi olsun. Onlar şey 

mi yani… Kamu İhale Kurumu dışına çıkardığınız kurumların daha mı alnı beyaz, onlar daha mı şey? Niye çıkardınız o 
zaman? Eğer bir kural, bir kaide varsa herkese aynı olmalı Şükrü Bey. 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Haksızlık olması kötü bir şey mi? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet. Şimdi, onlara karşı haksızlık yapıyorsunuz. İşin mecazi 

anlamında söylüyorum. 
Sayın Bakan, bakın listeye, Kamu İhale Kurumuna tabi olan kurumlara, ihale dışı… Zannediyorum ki Sayın 

Başkan, Kamu İhale Yasası yürürlüğe girdiğinden bu yana kaçıncı kurumu çıkardık bilmiyorum, herhâlde 50’inci falan 
oldu.  

Bir: burada bir şey türedi Sayın Bakan, bunu da açık söylüyorum, Kamu İhale Kurumunda bu işi meslek 
edinenler çıktı. Kamu İhale Kurumuna tabi ihalelere birileri girip itiraz hakkını kullanarak buradan bir çıkar sağlamaya 
çalışıyorlar. Aynen söylüyorum: İhaleye giriyor, ihaleyi alamıyor ama en tabii hakkı itirazını yapıyor, buradan bir çıkar elde 
eden kişiler doğdu. Açık söylüyorum.  

İki: Namuslu, şerefli bir insan ihaleyi almışsa on ay, on bir ay, on iki ay… Bir, o kurum zarara uğruyor; iki, o 
hizmeti alacak kuruluşlar zarara uğruyor, kişiler zarara uğruyor. Bu açıdan, yani burası çok çok… Böyle de taşlanıyor, 
böyle de taşlanıyor.  

Geçen bana bir mektup gelmiş, 10 sayfa. Ben belgesiz, bilgisiz asla kimsenin onuruna, şerefine oynamam. 
Böyle bir mektup. Ama, bir oku aynen her şeye inanırsın. Kişiler tarif ediyor, kurumlar tarif ediyor, şirketler gösteriyor… 
Hayır, benim tarzım değil. Ama, Sayın Bakan, burada benim için şu önemli: Kamu ihalesine ya herkes tabi olmalı ya hiç 
kimse tabi olmamalı. İki , burada bir çete türedi -Kamu İhale Kurumunda değil- yani, bu çete ihalelere giriyor, ihaleyi  
kazanan firmalardan gidip menfaat elde etmeye çalışıyor, meslekleri bu oldu. Bunu da ben… Daha sonra da yine, Sayın 
Başkan, söz verirseniz, birkaç kelime daha etmek istiyorum bu konuda. 

Sayın Bakan, bu ülkede insanlarımıza, çocuklarımıza eğitim yaptırıyoruz. Bugünden söyleyeyim, Allah, olacak 
evlatlarınızın size acılarını göstermesin, hep mutlu olun, hep huzurlu olun, hanımefendiye de bugünden geçmiş olsun 
dileklerimizi iletiyorum, tüm arkadaşlarım adına. Ama, niye bu çocuklarımızı yetiştiriyoruz? Eğitimleri için, her şey için, harıl 
harıl üniversite eğitimlerini almalarını sağlıyoruz, harıl harıl. Koşuyorlar bu çocuklar, bitiriyorlar, öğretmen oluyorlar veya 
ziraat mühendisi oluyorlar veya gıda mühendisi oluyorlar veya… Bunların Türkiye’de… Ya bu okullarda artık kontenjan 
vermeyin… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Türkiye’nin başka gerçeklerle ilgili kontenjanını verelim ama 

veriyorsak da bu insanları yaşamlarından bezdirmeyelim. Burada tüm şimşekler size geliyor, “Mehmet Şimşek şimşeklik 
yapıyor.” diyorlar, aynen böyle. Kadro vermeyen sizsiniz, nekes olan sizsiniz. Şu Tweet’i vereyim, şu anda Allah aşkına 
birisi baksın, gelen Tweet’lere bir bakın, bugün en az bin tane geldi. Sayın Bakan, özellikle Tarım Bakanlığı, öğretmenler 
konusunda çok nekessiniz. Bu ülkenin 125 bin öğretmen açığı varken -Engin Bey bu konuyu benden daha iyi bilir- 37 bin 
tane ücretli öğretmen varsa bu ülkede, bu çocukların önünü niye açmıyoruz? Burada bir önerge verdik. 100 bin öğretmeni 
yapın ve bu ülkenin çocuklarını bıktırmayın, yaşamlarından bıktırmayın. “İntihar edeceğim.” diyor, aynen, vereyim, ne 
olursun, birisi buna şuradan baksın. 

İki: Tarım Bakanlığında… Yine, Tarım Bakanı burada söyledi, dedi ki: “Vallahi, ben ne yapayım, Maliye 
vermiyor.” Aynen böyle söyledi, değil mi arkadaşlar? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Evet. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Evet, şahidiz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yani, orada da bir ziraat mühendisi, gıda mühendisi… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Devlet Personelle Maliyeye yüklüyor, evet. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, aynen böyle söylüyorlar. Bu açıdan bir kez daha dikkatlerinize 

getiriyorum. 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayabilirseniz Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, biraz daha müsaade ederseniz… 
Şimdi, yine arkadaşlarım, Sayın Aydemir gitti, geçen seneki bütçe konuşmamı tutanaklardan gösterecektim , 

nasıl teşekkür ettiğimi de gösterecektim ama gitti.  
BAŞKAN – Gelir, biraz sonra gösterirsiniz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, ben on bir yıldır buradayım. Her bakanlığın, bilirler, 

burada… Ama şunu  söylüyorum: Saygıyla önlerinde eğiliyorum Maliye teşkilatının, aşağıdan yukarısına kadar. 
Sorumlulukları, altını çiziyorum,  işe bakış açıları, olumlu davranışları, çözüm anlayışları, sadece burada değil, Bakanlıkta  
değil… Ben tanımam bilmem, İstanbul’da Gelir İdaresi Başkanlığına giden herkesin bir işi oluyor, arkadaşlar bana anlata 
anlata bitiremiyorlar. Bilmiyorum kimdir, nedir? Bu açıdan, önce… 
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Pardon, bir şey daha unuttum, beyefendi bahsetti ama onu her sene söylerim, her sene söyleyeceğim: Hazine 

avukatlarına büyük haksızlık yapıyorsunuz, kendi paralarını kendileri kazanıyor. Başka kurumlar, onlara da haksızlık 
yapıyorsunuz. Başka bazı kurumların dışarıdan satın alarak ödedikleri paraya, ne olursunuz Sayın Bakanım, bir baktırın 
ya, bir baktırın. Enerji Bakanlığının, Sosyal Güvenlik Kurumunun veya diğer bakanlıkların dışarıdan hizmet almaya ne 
kadar ödediklerine bir baktırın. Bu insanlar, kamu adına, kamunun uğradığı haksızlığı gidermeye koşan insanlar. Ne 
olursunuz, onların hakkını yemeyin. Hakkı sizde kalırsa hepimiz çok üzülürüz. Bu açıdan, Maliye Bakanlığının tüm 
teşkilatına ve başta zatıalinize… Sevgi dolu, ilkeli, dürüst bir insansınız, ben bunu hiç kimseden korkmam kimseden… 
Tabii, bir  siyasetin, AK PARTİ, AKP siyasetinin… 

BAŞKAN – “AK PARTİ” de canım… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Fark etmez ya, hepsi de… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Öncesi güzeldi. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Uygulayıcısısınız… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama kişilik olarak, ben şahsen kendi adıma konuşuyorum, ben sizin 

kişiliğinize inanıyorum, kendi adıma konuşuyorum. Tabii, kişiliğinize saygı duyuyorum ama bazı parti siyaseti gereği 
uygulamalarınıza da saygı duymuyorum. Bunu da açık söylerim ben.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Yine saygı duyun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Allah Allah… Pardon “saygı duymama” kelimeleri belki şey, yani 

inanmıyorum. Özür diliyorum.  
Yine, Sayın Bakanım, polisler… Etmeyin, tutmayın. Geçen, İçişleri Bakanına verdim, 3.400 lira net alıyorlar. 

Maaşı 990 liraydı galiba, okudum burada. Bu adam emekli olduğu zaman da 1.340 lira emekli maaşı alacak. Böyle bir 
sosyal felaket var. Yarın emekliliklerinde muhannete muhtaç ediyorsunuz insanları. Bu açıdan bunu da dikkatinize 
sunuyorum. 

Başta zatıalinize, tüm teşkilatınıza, devleti koruyan, hâlâ bu Bakanlıkta bir saygı-sevgi yani o geleneği hâlâ, 
kamuyu koruyan, kamu adına her türlü hareket eden bir sevgi var, bir sevgi var, ben onlara bir kez daha teşekkür 
ediyorum.  

Maddelerde konuşmak üzere saygılar. 
BAŞKAN – Sayın Baştopçu, buyurunuz. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Değerli Başkanım, Değerli Bakanım, çok değerli üye arkadaşlarım, Maliye Bakanlığımızın çok değerli 

bürokratları; bugün son gün. Günün sonunda da davetinizi aldık, inşallah sizlerle birlikte olacağız, teşekkür ederiz. 
Ben hemen bütçemizin hayırlara vesile olmasını diliyorum ve tüm hazırundaki kardeşlerimi, arkadaşlarımı, basın 

mensuplarını sevgiyle, saygıyla selamlıyorum. Bütçemizin hazırlanmasında emeği geçenleri -ki hangi süreçlerden geçerek 
hazırlandığını, ne kadar emek verildiğini hepimiz biliyoruz- kutluyorum. 

Şimdi hemen kısaca şunu anlatmak istiyorum: Zamanın birinde ülkelerin birinde        -denize de kıyısı varmış- 
karşı taraflardan bir dedikodu yayılmaya başlamış “Bu Maliye Bakanı ve tayfası aslında hiçbir şey bilmiyor.” diye. Bunlar o 
kadar abartmışlar ki “Bunlar yüzme de bilmiyor.” demişler. Tabii bu durum maliye bakanlığına iletilince maliye bakanı da 
demiş ki: “Arkadaşlar, bir gidin bakalım, hakikaten böyle bir söylenti doğru mu değil mi?” Geliyorlar, diyorlar ki: “Efendim, 
evet, söylenti doğru.” “Peki ne istiyorlarmış?” “’Bunlar yüzme bilmiyorlar ama işte deniz hemen şurada, sahil şurada, 
kanıtlasınlar.’ diyorlar.” demişler. “Peki, nasıl kanıtlayalım.”  Oradaki platformla konuşmuşlar. Demişler ki maliye bakanına: 
“Biz sizin yüzme bilmediğinizi biliyoruz, ekibinizin de yüzme bilmediğini biliyoruz ama kanıtlayabilirsiniz.” “Nasıl 
yapacağız?” “2 tane daha arkadaşınızı seçin, bir gün gidelim sahile, yüzün, bu dedikodular da son bulsun.”  demişler. 
Çünkü, basında, medyada bayağı bir yer işgal etmiş. “Tamam.” demişler. Anonslar yapılıyor “Şu gün, şu saatte maliye 
bakanı ve 2 arkadaşı sahilde olacak. Millet gelsin, yüzüp yüzmediklerini görelim, öğrenelim.” diye.  Maliye bakanı yanına 
müsteşarını alıyor, bakan yardımcısını alıyor, sahile gidiyorlar sabahtan. Karşıda da şöyle 300, 350 metre kadar uzaklıkta 
bir tane adacık var. “Nasıl olacaktır?” “Efendim, biz tespit ettik, şu adacığa kadar yüzeceksiniz, yüzerek döneceksiniz.” 
Maliye Bakanı, Yardımcısı ve Müsteşarı “Tamam.” diyorlar ve denizin üstünden yürüyerek gidiyorlar adaya, yürüyerek de 
dönüyorlar. Ertesi sabah, bütün her yerde, basında, medyada “Biz demedik miydi ya, bunlar yüzmesini bilmiyorlar diye?”  

Sayın Bakanım, biz sizin çalışmalarınızı, ekip arkadaşlarınızın çalışmalarının hepsini biliyoruz. Bunları 
eleştirenleri dinliyoruz. Gayet tabii ki eleştirilerden yararlanıyorsunuz. Sorular sorulacak, cevaplarınızı vereceksiniz. Gene 
biz inanıyoruz ki bunlar da katkılarda bulunacak. Muhalefetteki arkadaşlarımızın ki aralarında çok duayen, bu işleri bilen 
Sümer Bey gibi kişiler de var. Sizler bunlardan yararlanacaksınız ve her geçen gün iyiye, daha güzele gideceğiz. Buna da 
inanıyoruz.  

Bugün bir fırsat oldu. St. Petersburg’daki basın toplantısını dinledik. Sayın Putin, Başbakanımıza dedi ki, bir 
önerisi üzerine: “Siz, zaten bölgemizin en güçlülerinden bir tanesi oldunuz. Bu işleri siz en iyi şekilde değerlendireceksiniz. 
Buna inanıyoruz.” Böyle bir konumda biz çok daha iyi günlere gideceğiz inşallah.  

Ben, tekrar bütçeniz hayırlara vesile olsun diyorum; emeği geçenlere tekrar teşekkür ediyorum. Özellikle de 
bugün son gün olduğu için muhalefetteki arkadaşlarımıza teşekkür ediyoruz. Onlar da önemli katkılarda bulundular. Sağ 
olsunlar, fikirlerini söylediler, önerilerini söylediler. Biz bir aile olarak çok mutluyuz. Her şey gönlünüzce olsun diyorum. 
Sağ olun, var olun. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Baştopçu.  
Sayın Bilgiç, buyurun.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
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Hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Şimdi az önce, daha doğrusu az önceki konuşma demeyeyim ama bu bütçe görüşmeleri başladığından beri 

şöyle bir tablo ortaya konulmak isteniliyor: Sanki bizler, bütçe hakkından doğan Türkiye Büyük Millet Meclisinin denetim 
hakkını engelliyormuşuz yahut da bu denetimin yapılmasını istemiyormuşuz veya bir başka taraftan, perspektiften 
baktığımızda, Hükûmet ya da ilgili kurumlar, bakanlıklar sanki denetimden kaçıyorlarmış gibi bir hava oluşturulmak 
isteniyor. Başından beri de konuşuyoruz ki bugüne kadar yapılmış olan iş doğru bir iştir, yapılmış olan denetimlerin hepsi 
doğrudur ama sanki hiçbir denetim yapılmamış, hiçbir şey yapılmamış, hiçbir inceleme yapılmamış gibi bir hava. Şimdi, 
mesela arkadaşımız konuşuyor, diyor ki: “2005 yılından beri hiçbir şekilde yeni mevzuata uygun olarak hareket etmiyoruz. 
Yeni mevzuata uygun çalışmalar yapmıyoruz. Burada Komisyonda da yapmıyoruz.” Yani Komisyon işini, görevini 
yapmıyor, yerine getirmiyor. Ondan sonra 4 Kasımda bir önerge veriliyor. Önergede deniliyor ki: “Yani 2012 kesin 
hesapları görüşülmesin, gündemden çıkartılsın.” Hâlbuki bu açık. Anayasa’nın 164’üncü maddesine baktığınızda bütçe 
kanunu ve kesin hesabın birlikte görüşüleceği ve genel uygunluk bildirimi yanında görüşüleceği net olarak Anayasa 
hükmü. Aynı şey, Anayasa’ya dayanarak 5018’de de var, 6085’te Sayıştay Kanunu’nda da var.  

Şimdi peki, ne istiyorlar arkadaşlar bizden? Yani hani, bizim hukukun dışına mı çıkmamızı istiyorlar? Yani 
hukukun dışına çıkmamızı talep ediyorlarsa bizim bunu yapmamız, böyle bir şey yapmamız mümkün değil.  

Şimdi ifadeler kırıcı. Hep siz kırıldığınızı ifade ediyorsunuz ama bakın, mesela bugün yapmış olduğunuz 
konuşmada -diğerlerini geçiyorum- “Ayrıca gelen raporlara bakıyoruz, inceleme yapılamamış prensip olarak yine ama 
bazılarında eski usul belgeler toplanmış.” “Eski usul belge” dediğiniz nedir? Burada rapor açık. Raporda şunu söylüyor, 
diyor ki: “Sayıştay Başkanlığı ilgili denetçisine sunulamamıştır, mali tablolar, yukarıda saydıkları şeyler.” Ama devam 
ediyor: “Söz konusu usul ve esasların 8’inci maddesi kapsamında istenen diğer belgeler dikkate alınarak denetim 
yürütülüp sonuçlandırılmıştır.” diyor.  

Şimdi, buradaki bu ifadeyi hiç görmeyeceksiniz, 25 milyon verilen hesabı, belgeyi, evrakı hiç görmeyeceksin iz, 
ondan sonra diyeceksiniz ki: “Hiçbir şey verilmemiştir, eski usulle işlem yapılmıştır.” Devamına geliyorum. Bu çok önemli 
değil. Diyorsunuz ki: “Sayıştay denetçileri tarafından çalışmalar yapılmış.” Şimdi mesela, siz bunlara cevap verdiniz. 
Teşekkür ederiz dedik. Sayın Maliye Bakanımıza teşekkür ediyoruz. Ama arkadan devam ediyoruz. “Birçok bakan bugüne 
kadar bunun farkında bile değildi. Sayıştay raporu olduğunun ya da Sayıştaya bilgi ve belge veremediklerinin dahi 
farkında değillerdi. Bunlarla ilgili olarak cevap dahi vermediler.” Yani bu bana göre insafsızlıktan başka bir şey değil. 
Burada, bütün gelen bakan arkadaşlarımız, kendi bütçeleri görüşülürken bütün bilgi ve evrakları verdiklerini, her türlü 
denetimin yapıldığını, sadece Sayıştayın kendisinin de Devlet Muhasebe Kurulunun yapmış olduğu toplantıda bu kurum 
bazlı olarak bu bilançodur, mizandır, bunların çıkarılamayacağına, ancak yardımcı bir ek tablo olarak kullanılabileceğine 
ilişkin aldıkları kararın altına imza attığı hâlde, bizzat sayın bakanımız da geldiler, bütün bunları söylediler, dediler ki: 
“Zaten bütün bunlar maliye tarafından tutulur. Bizim bu işi kurumsal olarak zaten yapmamız ve çıkarmamız mümkün 
değil.” Şimdi bütün bunlara baktığınızda, durup durup, ikide bir, yani kalkıp “sanki biz denetimden kaçıyormuşuz, denetim 
yapılmasını istemiyormuşuz” gibi bir hava yaratılmasından hicap duyuyorum, üzüntü duyuyorum ve hakikaten biz bir şey 
söylediğimiz zaman da “Ya, bu böyle değil, niye bunu böyle söylüyorsunuz?” dediğimizde kırılganlık göstereceksiniz ama 
öbür tarafta çıkacaksınız, bizi işimizi yapmamakla, iş bilmezlikle, bakanların kendilerinin denetimleriyle ilgili hiçbir şeyden 
haberdar olmamakla ifadelerinizle suçlayacaksınız ve ondan sonra diyeceksiniz ki: “Bunların hiçbir tanesi hakaret değildir, 
bir tespittir.” Sayın bakanların tamamı gelmişlerdir, oturmuşlardır, burada da gerekli cevapları vermişlerdir.  

Daha fazla bir şey söylemek istemiyorum. Kifayeti müzakere benim için. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan... 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen... 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Müsaade eder misiniz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Çetin, bir saniye... 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayıştayla ilgili Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Şimdi soru-cevapta konuşabilirsiniz ama... 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hayır, soru-cevap değil, Sayıştayla ilgili. 
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu’na iki dakika süre veriyorum efendim.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sadi Süreyya Bey, benim burada tanıdığım ve gerçekten tanımaktan da çok mutlu olduğum, şeref duyduğum bir 

arkadaşım. Bu konularla ilgili neden bu kadar alınganlık gösterdiğini yalnız anlamadım çünkü kendisiyle ilgili doğrudan bir 
sıkıntım, suçlamam olmadı. Bugün... 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ama bu üslupla ilgili. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Şimdi, şu... 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Tespitiniz doğru olabilir ama yanlış üslupla doğru laf söylenmez.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bakın, şunu söyledim: 2005 yılında 5018 sayılı Kanun değişmiş, bununla ilgili 

mevzuat değişmiş, 2005 yılından beri bunun gereği yerine gelmemiş. Bu böyle midir?  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Olur mu?  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Böyledir.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Olur mu? Sayıştay yönetmeliğini ne zaman çıkartmış? Onu söyler misiniz? 

2012’de. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayıştay yönetmeliği ne kadar önce çıkarsa çıksın, sonuç olarak yeni mevzuata 

uygun raporlar bize asla gelmedi Sayın Bilgiç. 
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tek taraflı yönetmeliği aldıysa... 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayıştay yönetmeliğini 2012’de çıkardı Sayın Kuşoğlu. 2013’ün Nisanında 

da bu raporun üretilemeyeceğine dair karar altına dahi almış.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Evet. O da yanlış. Bu kanun 2005 yılında yürürlüğe girdi.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Allah Allah! 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kanunu 2003 yılında bu Meclis çıkardı, iki yıllık süre verdi idareye. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Eğer kanunsa -isterseniz kanunu okuyalım- kanunda yazarların hepsi 

buraya sunulmuştur. Hepsi de burada görüşülmüştür. 
BAŞKAN – Lütfen... 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – İyi de... İyi de... 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Kuşoğlu, yönetmelik tek taraflı yönetmelik tek taraflı çıkarmışlar.... 
BAŞKAN – Sayın Aydemir... Sayın Aydemir... 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkanım, müsaade ederseniz. Bakın, o zaman dinliyorum, ben sizi 

dinledim. 
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, lütfen siz tamamlayın. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bir şey soracağım, bir saniye... 
BAŞKAN – Ya, Sayın Aydemir, lütfen... 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tek taraflı yönetmelik çıkartmışlar. Olur mu öyle bir şey? 
BAŞKAN – Lütfen... 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Tek taraflı yönetmelik çıkmışsa bu yanlışlığın da düzeltilmesini sağlamak bizim 

görevimizdir. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Şimdi onu düzelteceğiz. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yani bunu eleştirmeyelim mi, bunu birlikte, hep birlikte... 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Eleştirin ama verilmemiş gibi göstermeyin. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ben muhalefette olduğum için eleştirmiyorum. Ben iktidar sıralarında 

otursaydım da bunu eleştirirdim.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ama hiçbir şey verilmemiş gibi göstermeyin. 
BAŞKAN – Sayın Aydemir... 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bir ülkede, bakın, bu kadar önemli bir konunun 2005 yılından beri değişiklik 

olduğu hâlde yerine gelmemesi anormal bir şeydir. Sayıştayın uygunluk raporu yazması lazım. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet... 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Mali uygunluk raporu yazması lazım. Mali rapor yazması lazım ve performans 

raporu yazması lazım. Hangi gün gördünüz bütün bunları siz? Üç seneden beri buradayız. Bunların düzeltilmesi gerekir. 
Bu da sizin, benim, hepimizin görevidir. Bunun için uğraşıyoruz.  

Ha, Sayın Bakanların bu konuyu bilmemesine gelince; bilmiyorlar, bilmiyorlar efendim... 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – O sizin kendi düşünceniz Sayın Kuşoğlu. 
BAŞKAN – Şimdi, tabii... 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bu konu, bakın, Mecliste de birçok kişi tarafından bilinmiyor.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Daha tutturuyorsunuz “Sayın bakanlar kendileri bilmiyorlar.” diye. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Evet, evet. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Kuşoğlu... Teşekkür ediyorum...  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 2012’yle ilgili olarak hesaplar 2014 bütçede çıktığını bilmiyorlar henüz. Birçoğu 

bilmiyor, farkında değil.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Onlar her şeyin farkındalar. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bunun öğretilmesi lazım.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Onların hepsi ne yaptıklarının farkındalar; Sayın Kuşoğlu, emin olun.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bütçe sunumlarında 2012 harcamalarını nereye yaptığının bilinmesi lazım.  
BAŞKAN – Şimdi teşekkür ediyorum. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, bir şey daha söyleyeceğim.  
BAŞKAN – Lütfen, lütfen ama... 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Biliyorsunuz, hakaretamiz bir şey söylemiyorum. Bu önemli bir konu. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Harcamaların nereye yapıldığı belli değil mi? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hâlâ “Bilmiyorlar.” diyorsunuz, “Farkında değiller.” diyorsunuz... 
BAŞKAN – Lütfen... Sayın Bilgiç... 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Şöyle bir şey olsa Sayın Bakan: Şimdi 2012’yi, kesin hesabını görüşüyoruz. 

2012’yle ilgili olarak burada bir başka hükümet bulunsa, herhangi bir hükûmet- CHP de olur, diğer partilerden de olur- 
farklı bir hükûmet olsa “2012 yılı AK PARTİ döneminin icraatıydı.” deyip kesin hesabını reddetse, “Bütçe aşımı var, 
ödenek aşımı var, farklı kullanımlar var. Bunlar kanuna uygun değildir.” deyip reddetse bu sizi mutlu eder mi, düzgün olur 
mu bu? Bunları düzenlememiz, bir hâl yoluna koymamız lazım, yoksa büyük sıkıntılar söz konusu olacaktır. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bütçe kanun tasarısına uygun. 
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BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bunu iyi niyetle ifade ettik. Bunun için, yapılmayan, olmayan Sayıştay 

raporlarını ifade ettiğimizde bize söylemediğinizi bırakmıyorsunuz. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Alakası yok. Ama her gün aynı şeyi söyledik Sayın Kuşoğlu. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, Sayın Aydemir, lütfen. 
Şimdi, değerli arkadaşlar, şunu ifade edeyim: Bakanlarımız Plan ve Bütçe Komisyonuna bütçeyle ilgili sunuş 

yapmadan önce, Komisyonumuza gelmeden önce her bir bakanımızla Sayıştaya yönelik olarak konuştum ve bakanlarımız 
Sayıştayın neler söylediğini biliyorlar ve farkındalar, onu söyleyeyim. Ha, konuşmalarında bazı bakanlarımız Sayıştaydan 
bahsetmemiş olabilir ama özellikle soru-cevap kısmında bakanlarımız bunların cevabını vermişlerdir, verdiler de, bunu da 
biliyoruz. 

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Başbakan Yardımcısı “Kağıt parçası.” dedi. 
BAŞKAN – Elbette herkes görüşünü ifade etti Sayın Kalaycı yani farklı görüş ifade edenler de olabilir, hepsine 

saygı duyacağız. 
Ben çok teşekkür ediyorum. 
Arkadaşlar, soru bölümüne geçiyoruz. 
 
SORULAR VE CEVAPLAR 
 
İZZET ÇETİN (Ankara) -  Sayın Başkan, bir dakika, ben sorumu Sayıştay yetkililerine soracağım, size değil, bir 

dakika. Sayıştayla ilgili sorum var. 
BAŞKAN – Şimdi, bakın, geneli üzerindeki görüşmeleri tamamladık. Sayıştayla ilgili sorunuz varsa ben şimdi… 
İZZET ÇETİN (Ankara) -   Ben düğmeye bastım, söz aldım. 
BAŞKAN – Bakın, Sayın Çetin, siz konuştunuz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) -   Bir dakika… 
BAŞKAN – Bakın, bir şey söyleyeceğim. Ben söz vereceğim size, bir saniye. 
İZZET ÇETİN (Ankara) -   Konuşmaların, görüşmelerin başında, görüşmelerden soru-cevaba geçmeden önce 

Sayıştaya ilişkin bir bölüm ayırdınız. 
BAŞKAN – Sayıştayı dinledik başlangıçta, oturttum ben oraya Sayıştay Başkanlığını, sizinle görüşünü aldık 

onların. 
İZZET ÇETİN (Ankara) -   Sayıştay yetkililerine soru soracağım. 
BAŞKAN – Sayıştayla ilgili sorunuz varsa sorun, yine cevaplandırırız. Sorularınızı alalım. 
İZZET ÇETİN (Ankara) - Sayıştayla ilgili benim sorum. 
BAŞKAN – Sayıştay veya diğer sorularınız da olabilir, hiç fark etmez. 
Soru bölümüne başladık arkadaşlar, süremiz on dakika. 
Buyurun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, aracılığınızla soracağım yani bir yanlış anlaşılma var, onu düzelteyim. 

Sadece Hükûmete yönelik değil eleştiriler, Sayıştaya yönelik de eleştirilerimiz var arkadaşlar. Yani görevini layıkıyla 
yapmadığı, yaptırılmadığı şeklinde değerlendirmelerimiz oldu. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya, Sayın Çetin “Yaptırılmadı.” olur mu? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Onun da gerekçesi var kardeşim, geçen yıl nisan ayında hazırladığınız tasarı, işte, 

teklif burada. 
BAŞKAN – Sayıştay bağımsız bir kurum. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, bizim normalde burada sorularımızı Sayıştay dairesinin başkanına ya da 

denetimden sorumlu başkan yardımcısına sormamız gerekir ama buraya gelen arkadaşlarımız denetim grubunun başkanı 
ya da ekip başkanı, onlara soracağız mecburen. 

Şimdi, ben şunları sormak istiyorum Sayıştaya Sayın Başkanım, aracılığınızla: Maliye Bakanlığına gönderilen 
denetim raporunda 35 farklı denetim bulgusu yer almasına ve rapor yaklaşık 160 sayfa olmasına rağmen, Türkiye Büyük 
Millet Meclisine sunulan Sayıştay raporunda neden 14 denetim bulgusu yer almış ve Meclisten gizlenen 21 denetim 
bulgusu hakkında ne yapılmıştır? Bir. 

İkinci sorum: Anayasa’nın 160’ıncı maddesinde Sayıştaya merkezî yönetim bütçesi kapsamındaki kamu 
idareleriyle sosyal güvenlik kurumlarının bütün gelir ve giderleri ile mallarını Türkiye Büyük Millet Meclisi adına denetleme, 
6085 sayılı Sayıştay Kanunu’nun 5’inci maddesinde ise denetim sonuçları hakkında Türkiye Büyük Millet Meclisine doğru, 
yeterli, zamanlı bilgi ve raporlar sunma görevi verilmişken, Sayıştay Kanunu’nda veya Denetim Yönetmeliği’nde veya 
Düzenlilik Denetimi Rehberi’nde ya da uluslararası denetim standartlarında Sayıştayın, adına denetim yaptığı milletin 
temsilcilerinden denetim bulgusu gizlemesine izin veren herhangi bir kural var mıdır? 

Üç: Sayıştay Kanunu’nda, Sayıştay Denetim Yönetmeliği’nde veya Düzenlilik Denetimi Rehberi’nde ya da 
denetim standartlarında, denetim bulgularının Meclise raporlanması yerine, izlenmek amacıyla denetlenen kamu idaresine 
yazılmasına cevaz veren hukuki bir düzenleme var mıdır? Başka ülke sayıştayları hakkında, bu konuda incelemeniz var 
mı? Bunlar içinde denetim bulgularını Parlamentoya bildirmek yerine, denetlenen kamu idarelerini izlenmesi amacıyla 
yazan bir sayıştay bulmak mümkün mü? 

Dördüncü sorum: 6085 sayılı Kanun’un 35’inci maddesinin (b) bendinde “Denetim genel kabul görmüş 
uluslararası denetim standartlarına uygun olarak yürütülür.” denilirken,  37’nci maddesinin (2) numaralı fıkrasında 
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“Denetim sürecine ilişkin hususlar, kanunlar dikkate alınmak ve genel kabul görmüş uluslararası denetim standartlarından 
yararlanmak suretiyle hazırlanacak yönetmelik, standart ve rehberlerde belirtilir.” kuralına yer verilmiş midir? 

BAŞKAN – Lütfen Sayın Çetin, on dakika süremiz var, üç dakika kullandınız. Lütfen ya, bir sürü arkadaşımız var 
söz almak isteyen, soru için. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika, bir şey daha söyleyeceğim. 
Yasanın göndermede bulunduğu uluslararası denetim standartları, sayıştaycılar açısından uluslararası yüksek 

denetim kurumları standartları yönetim rehberleridir. Yani bu konuda saydamlık ve hesap verme sorumluluğu ilkelerinin 
giriş bölümünde “Sayıştayların yasama organları ve kamuoyu gibi çeşitli taraflara karşı hesap verme sorumluluğu vardır. 
Sayıştayların iş süreçleri, faaliyetleri ve ürünleri saydam olmalıdır.” denilirken, 3 no.lu ilkesi “Sayıştaylar saydam ve 
tarafsız denetim standartları, süreçleri ve yöntemleri benimser.” şeklinde standartlaştırılmış ve açılımında ise “Sayıştaylar , 
yüksek denetim kurumları standartları kapsamında ayrıntıları verilen temel kuralları…” 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çetin, lütfen.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Lütfen soru soralım, konuşma yapıyorsunuz, lütfen ya. Bakın, beş dakika konuştunuz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir şeyin açığa çıkmasından mı korkuyorsunuz? 
BAŞKAN – Hayır efendim, neden korkacağız?  
İZZET ÇETİN (Ankara) – O zaman bilgi vereceksin.  
BAŞKAN - Bunlar elli kere söylendi tarafınızdan ya. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayıştay bilgi vermekten kaçıyor. Sayıştay Başkanı ve yöneticileri, denetim 

elemanlarına “Şöyle denetim yapacaksınız.” diye talimat veriyor. 
BAŞKAN – Kimse söyleyemez, gayet açık kanun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) –Hazırladıkları raporları Rapor değerlendirme komisyonu oluşturup düzeltiyorlar. Basına 

yansıdı, açıklığa çıksın. 
BAŞKAN – Buraya gelen her bir Sayıştay denetçisi, kendisinin hâkim sınıfından olduğunu ve her açıdan 

bağımsız olduğunu söylemiştir. Lütfen arkadaşlar ya. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bunlar iddia, basında yazdı bunlar. Niye açığa çıkmasından çekiniyorsunuz? 
BAŞKAN – Hiç kimseden çekinme… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan, bir cümle sarf etti. “Sayıştaya denetim yaptırılmadığı” diyor. 

Duyumunuz mu var? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Evet, basında çıktı. Görmedin mi, okumadın mı? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bu cümleyi kullanamazsınız. Madem öyle bilgiyle, belgeyle konuş. Nereden 

yaptırılmadı? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sen okumadın mı basından? Ben sana vereyim belgelerimi.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ne belgesi vereceksin? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kardeşim, Sayıştay Başkanı ya da… Kendi yetkileri dışında… Sayıştay yöneticileri, 

görevlileri cevaplandırsın bunları. (AK PARTİ sıralarından gürültüler) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Akçay, buyurun lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, bu bütçe görüşmelerinde buraya gelen bütün bakanlar topu Maliye Bakanına atıyor. Millî Eğitim 

Bakanı ve Tarım Bakanı, atanamayan öğretmenler ve ziraat mühendisleriyle ilgili hususlar için hep işte “Maliyeden talepte 
bulunduk, Maliyeden gelmedi, Maliyeden alamadık.” diyor. Bu konuda Hükûmet politikanız nedir? Bir. 

İkincisi, MASAK ne iş yapıyor? 1997’de kurulduğunu biliyorum ve kurulduğundan bu yana yaptığı 
soruşturmalardan davası sonuçlanan kaç dosya vardır? Bir de konuşmamda dile getirdiğim personel sorunları ile bu ortak 
sınavdan doğan mağduriyeti, gelir uzmanlığı sınavının açılıp açılmayacağını –kurum içi- ve dershanelerle ilgili soruları 
cevaplandırırsanız sevinirim. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kurt… 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli arkadaşlar, Sayıştay Kanunu’nun 37’nci maddesi şöyle diyor (c) bendinde: “Sonuçların ve tavsiyelerin 

raporlanması.” (ç) bendinde de “Raporların Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulması ve ilgili kamu idaresine 
gönderilmesi.” Yani Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulan rapor kamu idaresine de gönderilecek ama burada tersine bir 
şey olmuş, önce kamu idaresine gönderilmiş, kamu idaresiyle bazı konularda mutabık kalınmış, küçültülerek Türkiye 
Büyük Millet Meclisine gönderilmiş. Şimdi, orada da Sayıştay diyor ki: “Biz yeterli incelemeyi yapamadık.” Yani nasıl 
yapması lazım? 36’ncı madde “Kamu idarelerinin gelir, gider ve malları ile bunlara ilişkin hesap ve işlemlerinin…” (b) 
bendinde de “Kamu idarelerinin mali rapor ve tablolarının, bunlara dayanak oluşturan ve ihtiyaç duyulan her türlü 
belgelerin değerlendirilerek bunların güvenilirliği ve doğruluğu hakkında görüş bildirmesi...” Sayıştay bunları göremediği 
için “Bu konuda görüş bildirmiyorum.” diyor. Şimdi, anlamak istemediğiniz bu. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bunları değil… 
BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen sorunuzu alayım. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Anlanmak istenmeyen şu: Bütçe Komisyonu Sayıştayı da idareyi de savunacak 

pozisyonda değil. Sizin de bizimle beraber sorgulamanız lazım. Siz şimdi kendinizi idarenin yerine koyarak ya da  
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Sayıştayın yerine koyarak yapılanın çok doğru olduğunu söylüyorsunuz. Hâlbuki Sayıştay öyle demiyor. “Ben bu raporları 
alamadım.” diyor. 

BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen soruyu soralım, lütfen. 
KAZIM KURT (Eskişehir) - Dolayısıyla, Sayın Bakanımın bu konudaki görüşünü de öğrenmek istedim. 
BAŞKAN – Peki, teşekkür ediyorum. 
Şunu ifade edeyim, ben daha önce de ifade ettim. Kuruma gönderilen rapor Sayın Kurt, Sayıştay raporu değildir. 

Denetimin, daha doğrusu denetçinin raporudur yani denetçinin yazmış olduğu rapordur. Sayıştay raporu olabilmesi için 
bahsedilen komisyondan geçmesi gerekiyor, dairelerden geçmesi gerekiyor, Rapor Değerlendirme Kurulundan geçmesi 
gerekiyor ki Sayıştay raporu olabilsin. Dolayısıyla, o sizin bahsetmiş olduğunuz Sayıştay raporu değildir. Sadece açıklık 
kazandırmak için, kanun açısından söylüyorum. 

Sayın Gök… 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Sayın Bakanım, iki sorum olacak, öyle zannediyorum sorumun bir tanesi 

salondaki herkes, belki olmayanlar da belki oy birliğiyle bir soru sormuş olacağım. Özellikle Sayın Bakanım, şu anda 
bizlerin sırasında bulunan -geçen sene de konuşmuştuk- şu kırtasiye mi diyelim, bunun boyutlarını nasıl azaltabiliriz? 
Bununla ilgili bir çalışma düşünür müsünüz? Bunu elektronik ortamda değerlendirmek mümkün mü? Çünkü gerçek ten 
arkadaşlarımızın da, gelen diğer bürokratların da, memur arkadaşlarımızın da, bizlerin de dikkatini çekiyor. Elektronik 
ortam var, inşallah bir sonraki bütçede bunları farklı değerlendiririz. 

BAŞKAN – Evet. 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Diğer sorum da Sayın Bakanım, üniversitede öğretim üyesi olmamız hasebiyle 

arkadaşlarımız soruyor, biz de sizlere sormak durumundayız. Elhamdülillah, o noktada da ekonomimiz gittikçe güçleniyor, 
öğretim üyeleriyle ilgili maaşlarında bir iyileştirme, bir çalışma var mı, böyle bir programınız olabilir mi? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Zozani… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, benim de iki sorum var. İlki, 2014 bütçesinden muafiyet, teşvik, istisnalar ve benzeri kalemler adı 

altında sermayeden alınması gereken toplam kaç kalem vergiden vazgeçilmiştir? Bunların rakamsal karşılığı nedir? 
İkinci sorum da şu: 657 sayılı Kanun kapsamında sık sık torba kanun uygulamalarıyla esnetmeler yapılıyor, 

farklı uygulamalara sebebiyet veren düzenlemeler yapılıyor. Bu kapsamda memurlar, bulundukları dereceden birkaç üst 
dereceye birden atanarak yüksek dereceden maaşı almaları sağlanıyor. Kamuda her kurumda uygulanan bu uygulama 
Maliye Bakanlığında da uygulanıyor ama adaletsiz bir şekilde uygulanıyor, bu sizdeki uygulama da. Çünkü Maliyede bazı 
uzmanlıklarda üst derecede ataması varken aynı Bakanlık içinde çalışan diğer uzmanlara bu hak verilmiyor. Bir örnekle de 
ifade edeyim isterseniz. Bütçede muhasebatta çalışanlar bu uygulamadan yararlanırken aynı unvanda oldukları hâlde 
devlet gelir uzmanları ve diğer gelir politikalarındaki maliye uzmanlarına bu hak verilmiyor. Bilginiz dâhilinde midir bu konu, 
bilmiyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Kuşoğlu… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, benim de iki sorum var. Bu Kamu Özel İşbirliği çerçevesinde bunu takip ediyorsunuz yeni bir 

programla, ne kadar riskimiz son duruma göre? 
Bir de 2013’te kamu idareleri hizmet kiralama gideri ne kadar oldu? 2014 için ne kadarlık bir ödenek ayırdık, 

kamu idareleri hizmet gideri olarak? 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kaplan. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakan, sosyal yardımlarla ilgili 30 milyar liralık bir dağıtımdan bahsettiniz, nereye bu? Tarımsal destek 

13,2 milyar, nereye bunlar? Seçimde ne kadar hazine yardımı vereceksiniz, bize yine yok mu? Hasankeyf’e ne 
harcadınız? Hasankeyf’in sular altında 2014’te kalacağı söyleniyor, Hasankeyf’in sular altında kalmasından Hükûmetiniz 
keyif alacak mı? Kayıt dışılık 70 milyar nereden geldi? Yurt dışı çıkış pulunu kaldırmayı düşünüyor musunuz? Bir de son 
bir soru, basına yansıdı ne kadar doğru bilmiyorum, “Kayıt dışı 100 bin fahişeden vergi alınması için çaba, çalışma 
başlatacağız.” gibi bir açıklama oldu mu? Olduysa bu zor iş, nasıl olacak çok zor, emniyet kanalıyla mı, denetçiler 
kanalıyla mı, hangi kanaldan olacak? 

BAŞKAN – Evet. 
Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Çok teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakana bir soru yöneltmek istiyorum. Sayın Bakan, bütçenin başlangıcında yaptığınız sunuşta, ortalama 

ücret üzerindeki yükleri, vergi yüklerini belirtirken yüzde 37,2 diye bir rakam verdiniz ve bunun OECD içinde 8’inci sırada 
olduğumuzu söylediniz. Aynı zamanda da 2002’ye göre de bir 4,5-5 puan da azaldığı gözüküyor. Tabii vergi yükü 
açısından yüksek zaten, Türkiye’nin durumu ortada ama diğer taraftan kamu harcamalarının millî gelir içindeki payında da 
Türkiye OECD’de düşük ve daha da düşük. Buna daha iyi bir karşılaştırma yapabilmek için kamu harcamalarının millî gelir 
içindeki payını da verir misiniz? O rakamları OECD’ye göre karşılaştıralım ve onun üzerinden bir yorum yapalım. 

Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN – Evet. 
Sayın Üstün… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Bakanım, ben de bütçemizin hayırlı olmasını temenni ediyorum. 

Özellikle, hakikaten Muzaffer Bey söyledi, yirmi iki gündür biz burada arkadaşlarla hep beraberiz. Haddimizi aşan sözler 
söylemiş olduğumuz arkadaşlar varsa ben hakkınızı helal etmenizi rica ediyorum. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Helal olsun. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Helal olsun. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bir de Sayın Bakanım, davetimiz vardı, Gümüşhane’ye davet etmiştik ve 

daveti kabul etmiştiniz, kayıtlara girsin diye söylüyorum. Davetimi tazeliyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Kalaycı… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Ben, ek bir bilgi vermek açısından söz aldım aslında, biraz önce tartıştığımız konuda. “Sayıştay raporları budur.” 

dediniz, Rapor Değerlendirme Kurulunda Sayıştay raporunun sadece birer ikişer paragrafı bize gönderiliyor, bunu çok açık 
söyleyeyim, hatta tersinden soralım, şimdi şu Sayıştay raporu bu dersek, yani bize gelen dersek. O zaman Sayıştayın 
kendi içindeki yargılama, hesap yargılamasını yapamaması lazım. Var ki bir şeyler hesap yargılaması yapıyor. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Bir de şöyle bir yanılgıya yol açıyor. Çok açık bir şekilde buradaki ifadeyi 

okuyunca ihaleye fesat karıştırma var diyorsunuz ama ayrıntısını görmeyince, acaba nedir, ne değildir bizde tam bir 
kanaat oluşmuyor. Sayıştay sadece kısa bir tespitini bize gönderiyor. 

BAŞKAN – Evet. 
Sayın Seçer… 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, kamuoyunda 2/B olarak bilinen yasa tasarısıyla beraber, üzerinde tarımsal faaliyet yapılan hazine 

arazilerinin de satışının önü açıldı. Şu ana kadar hazine arazisi satıldı? Tarımda kullanılan mazot miktarı ne kadardır ve 
alınan ÖTV, KDV tutarı ne kadardır? Alan bazlı destekler kaleminden olan mazot desteği, üreticiye ödediğimiz miktar ne 
kadardır? Bunlar 2012 rakamları olabilir. Ayrıca tarım ürünlerinden alınan dolaylı vergi ya da kaynağında kesilen vergi 
toplamı ne kadardır? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, arkadaşlarıma teşekkür ediyorum. Demin Orman 

Kanunu’yla ilgili bana bilgi verdiler. Yalnız şöyle söyleyeyim Sayın Müsteşarım, Çatalca en uzak mahalle oldu şimdi, 
eskiden beldeymiş, köylere en uzak ve orman beldesi. Köy olmadığı için, belde olduğu için bitişiğindeki tüm köyler, hepsi 
alıyor, orası belde olduğu için onu kapsamıyor yani onun da mutlaka belediye olup kapanan belediyelerden mahalleye 
dönüşeni bu kapsamadığı için etrafındakilerin hepsi alıyor, bu kanundan yararlanıyor ama belde ismiyle, mahalleye 
dönüştüğü için yararlanamıyor. 

MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ona bakalım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bunu rica ediyorum. 
İki: Sayın Bakan, tabii bir ay oldu tam, burada çalışmamız, ilk bütçeyi takdiminizden sonra. Her ne kadar size 

“Çok nekes ve tüm bakanlıkların her şeyini kısıyor.” deseler de siz biliyorum, sevgi insanısınız, buradaki arkadaşlarımın da 
emeği, bir aydır burada sabah on, gece üç-dört çalıştıkları için herhâlde bize karşı nekes olmayacaksınız, arkadaşlarımın 
talebidir. Ben bunu size ileteyim. 

BAŞKAN – Evet. 
Sayın Çelebi… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 

Sayın Bakanım, 2014 yılı bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum. Benim özellikle zatıalilerinizden bir istirhamım şu: Acaba 
bir ekonomi platformu gibi yapıldığında Ağrı değerlendirilebilir mi? Yani, bu konuyla ilgili olarak Ağrı ilimizde bir ekonomi 
platformu veya bu anlamda bir şey düzenlerseniz sevinirim ben.  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Öğüt… 
KADİR GÖKMEN ÖĞÜT (İstanbul) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakan, öncelikle bütçenin hayırlı olmasını diliyorum.  
Benim bölgemde, İstanbul 1’inci Bölge’de -geçen hafta da arkadaşlar geldi- çok sık şikâyet dinliyorduk. Bu 

2B’yle ilgili çok yüksek rakamların olduğu söyleniyor ve halkın çok ciddi şikâyeti var. Ayrıca, ben daha sonra size o şeyi de 
verebilirim. Çekmeköy’de yan yana olan bazı arsalarda çok anormal fiyat farkları var yani 650 lirayla 1.000 lira gibi farklar  
var. Bu farkların da nereden olduğu bilinemiyor, söylenemiyor. Vatandaşlar orada şey sıkıntısındalar yani bir tarafgirlik mi 
var? Şikâyetleri, olabilir diye soruyorlar. Yani, o paftaları da size gösterebilirim. Onu burada söylemek isterim. Bu 
vatandaşlarımızın şikâyetleri yoğun bir şekilde devam ediyor. 

Yine, sürekli sizin başınızı ağrıtıyoruz, her bakanlığın bütçesinde de konuşuyoruz, iki yıldır da bunu söylüyorum: 
Sağlık Bakanlığı ve Çalışma Bakanlığını ikna ettik ama Maliye Bakanlığını ikna edemediğimiz söyleniyor. Türk Diş 
Hekimleri Birliğinin ve Türkiye’deki diş hekimlerinin kamudan hizmet satın alması yönünde bir talebi var fakat Maliyenin bu 
konuda itirazı var, “Ekonomik olarak bunun altından kalkamayız.” şeklinde diyorlar. 2 bakanımızın söylediği bu: “Maliyeyi 
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ikna edin.” diyorlar. Bu konuda diş hekimleri desteğinizi bekliyor. Türkiye’de bütün sağlık sektörünün tamamında özelden 
hizmet satın alınıyor, bir tek diş hekimliğinden alınamıyor. Bunu burada bir daha vurgulamak istiyorum. Diş hekimleri 
sizden bir müjdeli haber bekliyor. Bugün 22 Kasım Diş Hekimleri Günü. Bu konuda da birkaç kelime söylerseniz sevinirim. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Öğüt. 
Değerli arkadaşlar, sorulara cevap vermek üzere Sayıştay ve Sayın Bakana söz vermeden önce, Kamu İhale 

Kurumu Başkanı ve Kamu Gözetimi Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu Başkanına bir söz vereceğim çünkü 
arkadaşlarımızın, bu kurumlarımızın sunuşları var idi ancak 3 arkadaşımızın erken ayrılmak zorunda olması nedeniyle 
maalesef arkadaşlarımızın sunuşunu alamadan bu arkadaşlarımız konuşmalarını yaptı. Şöyle bir yedi-sekiz dakika gibi bir 
süre içerisinde her biriniz tamamlayabilirseniz çok memnun olurum. 

Kamu İhale Kurumu Başkanımıza söz veriyorum. 
Buyurun. 
KAMU İHALE KURUMU BAŞKANI MAHMUT GÜRSES – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun 

saygıdeğer üyeleri; 2002 yılında 4734 sayılı Yasa’yla kurulmuş ve kamu tüzel kişiliğini haiz, idari, mali özerkliğe sahip bir  
üst kurul olarak teşkilatlanan Kamu İhale Kurumunun temel üç görevi var: Birisi, idarelerce yapılan ihalelere karşı 
gerçekleştirilen şikâyetleri incelemek, sonuçlandırmak. Diğeri, mevzuat düzenlemesi yapmak, uygulamaya yön vermek. 
Üçüncü olarak da eğitim hizmeti vermek. Kurum, bu görevlerini 17 yönetici, 113 kamu ihale uzmanı ve yardımcısı, 139 
idari olmak üzere 269 personel ile yerine getirmektedir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; kamu alımlarında saydamlık, verimlilik, hesap verebilirlik, kamuoyu denetimi ve 
rekabet ortamını sağlamak amacıyla kurgulanan kamu alımları sistemi 2003 yılı başından itibaren uygulamaya 
konulmuştur. 

Ülkemizde 2012 yılında 94,4 milyar liralık kamu alımı yapılmış, bu tutar 2013 yılının ilk dokuz aylık döneminde 
de 81,2 milyar lira olarak gerçekleşmiştir. 

Kurumun şikâyet inceleme görevi kapsamında, 2011 yılında 4.670, 2012 yılında 5.282 adet şikâyet incelemesi 
yapılmıştır. 2013 yılının ilk dokuz aylık döneminde de bu rakam 3.510 olarak gerçekleşmiştir. 

Kurumumuza yapılan şikâyet  başvurularının, 2011'de yüzde 74'ü, 2012'de yüzde 76'sı otuz günden az bir 
sürede sonuçlandırılmıştır.  

Kurumumuzun şikâyet başvuruları üzerine verdiği kararlar idari yargı denetimine tabi olup, tamamı İnternet 
sitemizde yayınlandığından, kamuoyu denetimine açıktır. 

Kurulun itirazen şikâyet başvuruları üzerine aldığı kararlara karşı, 2011'de 817, 2012'de 851 dava açılmış olup, 
2013 yılının ilk on ayında açılan dava sayısı ise 684 adettir. 

İhale işlemlerinin etkin, şeffaf ve hızlı bir şekilde yürütülmesi, işlem maliyetlerinin azaltılması, ihalelere katılımın 
ve rekabetin artırılmasının en etkin yollarından biri de, elektronik ihalenin hayata geçirilmesidir. Bu anlamda, Elektronik 
Kamu Alımları Platformu 2010 Eylül tarihi itibarıyla kademeli bir şekilde devreye alınmıştır. İdareler, ihale dokümanını, 
mevzuata uygunluk denetimi yapan akıllandırılmış program  sayesinde EKAP üzerinden hazırlayabilmektedir. İhale ilanları 
ise sistem tarafından otomatik olarak oluşturulmaktadır. Böylelikle, kırk gün olan en uzun ihale ilan süresi fiilen yirmi sek iz 
güne indirilmiş bulunmaktadır. Kamu İhale Bülteni’nde yıllık yayımlanan ilan sayısı toplam 338.942 adettir. Öte yandan, 
artan rekabetle birlikte, 2011 yılında sözleşme bedellerinin yaklaşık maliyete oranı, ihalelerde ortalama yüzde 81'den, 
2012’de yüzde 74’e gerilemiştir.  

İsteklilerin, Gelir İdaresi Başkanlığı sistemi üzerinden vergi borcu, bilanço ve gelir tablosu, SGK sistemi 
üzerinden de kesinleşmiş sosyal güvenlik prim borcu bilgileri sorgulanabilir hâle gelmiştir. 

2013 yılı itibarıyla, iş deneyim belgesi hazırlama, sözleşme,  kayıt, devir, teyit, iş artışı-eksilişi, fiyat farkı gibi 
işlemler de EKAP’a taşınmıştır. Bundan sonraki süreçte de elektronik ihalenin tüm alımlarda yaygınlaştırılması, satın alma 
kalemlerinin sayısallaştırılması, elektronik kataloğun geliştirilmesi,  şikâyet başvurularının elektronik ortamda yapılması ve 
bu suretle ihale sürecindeki tüm işlemlerin elektronik ortamda gerçekleştirilmesine yönelik çalışmalar devam edecektir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; ihalelerde idareler ve ihaleye teklif verenler olmak üzere iki taraf bulunmaktadır. 
İhalenin hazırlık çalışmasını yapanlar, onaylayanlar ve bu işlemleri denetleyen kamu idarelerinin yanında, ihaleye teklif 
verecek özel sektörün de ihale mevzuatı ve uygulaması hakkında bilgilendirilmeye ihtiyaç duyacağı açıktır. Bu ihtiyacı 
gidermek üzere, kurumumuz eğitim faaliyetlerini her yıl artırarak devam ettirmektedir. Bu çerçevede, 2012 yılında 509 
değişik kamu kurum ve kuruluşunda toplam 7.284 katılımcıya standart ihale eğitimi verilmiş olup 2013 yılının ilk on aylık 
döneminde de bu rakam 411 değişik kamu kurum ve kuruluşunda 5.497 katılımcı şeklinde gerçekleşmiştir. 

Konuşmamın son bölümünde de sizlere kurumumuzun 2013 yılı bütçe gerçekleşmeleri, 2014 yılı bütçesi ile 
2012 yılı kesin hesabı hakkında kısa bilgiler arz etmek istiyorum: 

Kurumun gelirleri 4734 sayılı Kamu İhale Kanunu’nda belirtildiği üzere, esas itibarıyla, Kanun kapsamında 
yapılan ihalelere ilişkin olarak bağıtlanan sözleşmelerden alınan on binde 5 oranındaki kurum payından, ihalelere ilişkin 
itirazen şikâyette bulunan isteklilerden alınan bedellerden ve ihale ilanları yan gelirlerinden oluşmaktadır. 

2013 takvim yılının ilk on ayında, kurum, ihalelere ilişkin şikâyetlerden 9,8 milyon, ihale ilanlarından 40,4 milyon 
lira, bağıtlanan sözleşme tutarları üzerinden hesaplanan kurum payı olarak 36.9 milyon olmak üzere  toplam 87,3 milyon 
lira gelir elde etmiştir. 

Kurum ödenekleri içinde yer alan “Cari Transferler” başlıklı harcama kaleminden hazineye 2013 yılının ilk on 
aylık döneminde 58,9 milyon lira aktarılmıştır. 

Kamu İhale Kurumunun 2014 yılı bütçesi kapsamında, 2014 yılında elde edilecek gelir 111 milyon olarak tahmin 
edilmiştir. Bu gelirin 27,7 milyon lirasının personel gideri ve SGK prim katkı gideri olarak, 33,7 milyon lirasının mal ve 
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hizmet alımları giderleri, 19,3 milyon lirasının cari transferler giderleri, 30,2 milyon lirasının da sermaye gideri olarak 
harcanacağı öngörülmektedir. 

Cari transferler kalemi, 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu’nun 78'inci maddesi uyarınca 
hazineye aktarılacak gelir fazlası rakamını da içermektedir. 

Son olarak, 2012 yılı kesin hesap bilgilerine ilişkin bilgiler şöyledir: 2012 yılı bütçe başlangıç ödeneği 89 milyon 
lira iken kurumun gelirlerinin tahminlerin üzerinde gerçekleşmesi ve buna paralel olarak artan hazineye aktarılacak gelir 
fazlaları için yıl içinde eklenen ödeneklerle birlikte ödenek toplamı  106,5 milyon lira olmuş, yıl sonu itibarıyla ödeneklerin 
105,2 milyon harcanmış, 1,2 milyon lirası iptal edilmiştir. Toplam harcamadan kalemleri itibarıyla 17,8 milyon lira personel 
gideri, 1,8 milyon Sosyal Güvenlik Kurumu prim ödemeleri, 26,5 milyon lira mal ve hizmet alımı, 56,9 milyon lira cari 
transfer gideri ve 1,9 milyon sermaye giderlerinden oluşmuştur. Cari transfer gideri toplamının 56,1 milyon lirası gelir 
fazlası olarak hazineye aktarılmış olup bu rakam kurumun toplam giderlerinin yüzde 53'ünü oluşturmaktadır. 

2014 yılı bütçesi ile kurumumuza tahsis edilen her kuruşun itinayla harcanacağının, kurumumuzun 4734 sayılı 
Kanun’un kendisine verdiği görev ve yetkileri en iyi şekilde yerine getireceğinin Komisyonun değerli üyeleri tarafından 
bilinmesini diler, hepinize saygı ve selamlarımı sunarım. 

BAŞKAN – Sayın Gürses’e çok teşekkür ediyoruz.  
Şimdi de Kamu Gözetimi Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu Başkanına söz vereceğim. Bir yedi-sekiz 

dakikada da tamamlayabilirseniz Sayın Baş… 
Buyurunuz.  
KAMU GÖZETİMİ KURUMU BAŞKANI SEYİT AHMET BAŞ – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun 

değerli üyeleri, değerli hazırun; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Bağımsız denetim alanında, 2000'li yılların başından itibaren muhasebe ve denetim skandalları yaşanmış olup 

başta Amerika Birleşik Devletleri olmak üzere, birçok gelişmiş ülke bireysel yatırımcıyı korumak ve finansal raporlama 
sürecinin güvenilirliğini tekrar sağlamak için daha sıkı tedbirler almak zorunda kalmıştır. Bu tedbirlerin en somut ve en 
yaygın olanı, muhasebe ve denetim üzerindeki kontrollerin sıkılaştırılması ve bu alanda kamu gözetimi sistemlerinin 
kurulmasıdır. 

İşte, tüm bu gelişmeler ve ihtiyaçlar neticesinde, dünyadaki örnekleri de dikkate alınarak 2011 yılı  sonlarında 
660 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile kurumumuz kurulmuştur. 

Kurumumuzun görev ve yetkileri: Kısaca, uluslararası standartlarla uyumlu bir şekilde Türkiye Muhasebe 
Standartlarını oluşturmak ve yayımlamak, Türkiye Denetim Standartlarını  oluşturmak ve yayımlamak, bağımsız denetçiler 
ve bağımsız denetim kuruluşlarını yetkilendirmek, bağımsız denetim resmî sicilini oluşturmak, bu sicili sürekli olarak 
kamunun erişimine açık tutmak, ilgili ülkelerle bilgi paylaşımı ve iş birliği yapmak, bağımsız denetim alanında kamu 
gözetimi yapmak, bağımsız denetimde uygulama birliğini, gerekli güveni ve kaliteyi sağlamaktır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; kuruluştan bu yana, görevlerimiz ile ilgili olarak yürütülen faaliyetlerden kısaca 
bahsetmek istiyorum. Türkiye Muhasebe Standartlarıyla ilgili olarak Uluslararası Muhasebe Standartları Kurulu ile telif 
anlaşması yapılmıştır. Uluslararası Muhasebe Standartlarının tamamının Türkçe çevirileri bitirilmiş, gerekli tüm 
değişiklikler yapılarak standartlar güncel hâle getirilmiştir. Yine bu kapsamda, Türk Ticaret Kanunu uyarınca hazırlanacak 
finansal tablolara ilişkin olarak Türkiye Muhasebe Standartları ile uyumlu finansal tablo formatları yayımlanmıştır.  

Türkiye Denetim Standartlarıyla ilgili olarak  uluslararası denetim standartlarını yayımlayan Uluslararası 
Muhasebeciler Federasyonu (IFAC) ile telif anlaşması imzalanmıştır. Uluslararası Denetim Standartlarıyla uyumlu olarak 
Türkiye Denetim Standartlarının adaptasyon süreci başlatılmıştır. Bu çerçevede, IFAC tarafından yayımlanan standartların 
tamamı Türkiye Denetim Standartları çatısı altında mevzuatımıza kazandırılacaktır. 

Bağımsız denetim standardı olarak beş standart Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe konulmuştur. Dört 
standardımız Resmî Gazete’ye gönderilmiş, yayımlanmak üzere beklemektedir. Diğer bağımsız denetim standartları ise 
kamuoyunun görüşüne sunulmuştur.  

Bağımsız denetçilere yönelik yetkilendirme faaliyetleriyle ilgili olarak geçiş dönemi hükümleri çerçevesinde, 
geçiş eğitimi üniversitelerle iş birliği hâlinde yürütülmektedir. Bu eğitim Avrupa Kredi Transfer Sistemi’ne uyumlu bir 
şekilde yürütülmektedir. Bu çerçevede iş birliği yapılan 24 üniversite eğitim faaliyetlerini ülke çapında yürütmektedir. Bu 
uygulama ile meslek mensupları için bulundukları illerde eğitim alma imkânı sağlanmıştır. Eğitim yürüten 
üniversitelerimizde, bugüne kadar yaklaşık olarak 6 bin meslek mensubu geçiş eğitimlerini tamamlamıştır. Gerek kamu 
kurumlarından alınmış bağımsız denetim lisans belgesi olan gerekse daha önce yapılan sınavlarda başarılı olan ve geçiş 
dönemi eğitimlerini tamamlayan meslek mensuplarından bu dönemde 4.573 kişi bağımsız denetçi olmaya hak 
kazanmıştır. Bunlardan bağımsız denetim resmî siciline tescil edilmiş olanlar  3.728 kişidir.  

Ülkemizde 80 bin civarında meslek mensubu bulunduğu dikkate alındığında, bağımsız denetim alanında yeterli 
denetçi kapasitesinin kısa zamanda oluşturulacağı öngörülmektedir. 

Bunun yanında, kurumumuz faaliyetlerinin elektronik ortamda, güvenli e-imza ile yürütülmesi konusuna 
hassasiyet gösterilmektedir. Yetkilendirme işlemleri kurumumuz tarafından hazırlanarak hizmete konulan Eğitim 
Yetkilendirme Bilgi Sistemi üzerinde elektronik olarak 7/24 esasına göre yürütülmektedir. 

Bağımsız denetim kuruluşlarına yönelik yetkilendirme faaliyetleri ile ilgili olarak mevcut bağımsız denetim 
kuruluşları için 2013 yılı geçiş dönemi olarak öngörülmüştür. Bu dönemde, daha önce yetkilendirilmiş olan 92 kuruluşun 
denetim yetkisi kabul edilmiş ve bir yıl içinde uyum sağlamaları istenmiştir. Bu 92 kuruluştan 65'i kurumumuza intibak 
etmek üzere müracaatlarını tamamlamıştır. Bunlardan 35’inin incelemesi tamamlanmış, bağımsız denetim kuruluşu olarak 
yetkilendirilmiştir. İlk defa yetkilendirilenler de dâhil olmak üzere, bugüne kadar yetkilendirilen bağımsız denetim kuruluşu 
sayısı ise 37'dir. 
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Kurumumuzun gözetim fonksiyonu ile ilgili olarak, uluslararası kuruluşlarla ve diğer ülkelerin ilgili kurumlarıyla iş 

birliği çalışmaları başlatılmıştır. Bu kapsamda, Uluslararası Denetim Otoriteleri Forumu'na (IFIAR) üyelik süreci başlatılmış 
olup yakında sonuçlanması beklenmektedir. Diğer taraftan, başta ABD olmak üzere, IFIAR üyesi ülkelerin kamu gözetimi 
otoriteleriyle iş birliği çalışmaları başlatılmıştır. Gözetim ve denetim faaliyetlerine temel oluşturmak üzere, ABD ve  diğer 
gelişmiş ülkelerin bağımsız denetim otoriteleriyle iş birliği çalışmaları başlatılmıştır. Örnek bir denetim rehberi 
oluşturulması çalışmalarına hız verilmiş olup bu çalışmaların neticesinde gerek kalite güvence denetimleri gerekse risk 
esasına göre seçilmiş denetim dosyalarının denetimi için sistematik bir gözetim süreci oluşturulmuş olacaktır. 

Kurumumuzun gözetim ve denetim fonksiyonunu bağımsız denetim faaliyetleriyle eş anlı olarak yürütebilmesi 
için hizmete konulan Sözleşme Bilgi Giriş Portalı ile etkin bir yazılım oluşturma çalışmalarının ilk adımı atılmıştır. Bu 
çalışmalar sona erdiğinde kapsamlı ve etkin bir gözetim sistemi kurumumuz bünyesinde oluşturulmuş olacaktır.  

Kurumumuz, yeni kurulmuş bir kurumdur, insan kaynaklarını ve teknik kapasitesini artırmaya devam etmektedir. 
Bugün itibarıyla, kurul üyeleri dâhil olmak üzere, 21 yönetici personel, 46 meslek personeli ve 17 diğer personel olmak 
üzere toplam 84 kadrolu personel istihdam edilmektedir. 

Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri; kurumumuzun gelir ve gider yapısı ile ilgili olarak 
heyetinize kısaca bilgi vermek istiyorum.  

2013 yılı öngörülen bütçesi 31,9 milyon TL’dir. 2014 yılı öngörülen bütçesi ise 30,5 milyon TL’dir. Bu tutarın 19,6 
milyon lirası hazine yardımıyla, kalan 10,8 milyon lirası ise kurumun öz gelirleriyle finanse edilmektedir. 2014 yılı gider 
tahminlerine ilişin olarak, 12,2 milyon lirası personel gideri, 1,5 milyon lirası sosyal güvenlik kurumlarına devlet primi, 18,5 
milyon lirası mal ve hizmet alım giderleri, 421 bin lirası cari transferler, 3,2 milyon lirası sermaye giderlerinden 
oluşmaktadır.  

Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri; sözlerime son vermeden önce, kurumumuzun 
kurulması ile birlikte ülkemiz açısından yüksek kalitede ve güvenilir bir finansal raporlama ve bağımsız denetim ortamının 
oluşturulması yönünde önemli bir adımın atıldığını ve kurumumuzun, sahip olduğu personel ve kendisine tahsis olunan bu 
bütçe ile görevlerini en iyi şekilde yerine getirerek dünyanın önde gelen bağımsız denetim otoriteleri arasında yerini alma 
azim ve çabası içerisinde olacağını belirtmek isterim. 

Bu duygu ve düşüncelerle, yapılacak görüşmeler ve katkılar açısından yüce heyetinize teşekkür eder, 2014 yılı 
bütçesinin ülkemize hayırlı olması dileğiyle saygılar sunarım. 

BAŞKAN – Sayın Baş’a da çok teşekkür ediyoruz. 
Şimdi, Sayıştay Başkanlığına söz vereceğim.  
Sorulan sorular var, lütfen onlara cevap verebilir misiniz? Kendinizi de tanıtırsanız.. 
Buyurun. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Adım Azmi Es, Maliye Bakanlığı ve Gelir İdaresi Başkanlığını denetlemekle görevli denetim grubunun 

başkanıyım. Soruları biz tasnif ettik, bir araya getirdik ve birlikte cevap vermeyi… 
BAŞKAN – Bir beş altı dakika içerisinde siz de lütfen cevaplandırabilirseniz.  
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Peki Sayın Başkanım.  

Şimdi, öncelikle, sıkça sorulan ortak soru, Sayıştayın kamu idaresine gönderdiği denetim. raporunun daha hacimli olduğu 
ve Parlamentoya sunulanın daha az sayfalı olduğu konusuydu. Bu rapor maddelerine ne olduğu soruldu. Kanunumuz 
gereğince, evet, öncelikle, kamu idaresinden bir cevap almak zorundayız. Bu cevabı almak üzere, denetim raporumuzu -
birinci taslağını- kamu idaresine gönderdik. Gelen cevaba göre, denetim grubunun cevabı haklı bulup kaldırdığı maddeler 
de oldu ama bunun ötesinde Sayıştay dairesi ve Sayıştay Rapor Değerlendirme Kurulu bu raporları görüştü ve bu raporlar 
hakkında görüş bildirdi. Ben, geçen konuşmama da bu konuyu özetlemiştim, o nedenle çok hızlı geçiyorum efendim. 

Maliye Bakanlığı özelinde şunu söylemek isterim: Bahsedilen 35 maddeden 12 madde, 12 bulgu Rapor 
Değerlendirme Kurulunca aslında uygun bulundu ama bu yıl, belki ilk yıl olması nedeniyle Parlamentoya sunulmak yerine 
izlenmek üzere Maliye Bakanlığına yazıldı. Elimde bununla ilgili bir liste var, Maliye Bakanlığına bu bulgular iletildi ve bu 
konunun izleneceği söylendi. 

Sayın vekilimiz böyle bir mevzuat hükmü olup olmadığını sordular. Açıkçası, izleme, dış denetimin temel 
unsurlarından bir tanesidir, uluslararası denetim standartlarında ana faktörlerden birisidir. Ancak, şunu söylemek 
zorundayım: Parlamentoya sunulan bulguların izlenmesidir esas olan ve bu yıl bizim Rapor Değerlendirme Kurulumuz 
kamu idaresinin cevabını da dikkate alarak belki özel bir uygulama olarak Parlamentoya sunmadığı bazı bulguları izlemek 
üzere ve gelecek yıl Parlamentoya sunacağını belirterek kamu idaresine bildirdi. Bu, onların yorumudur ama temel 
düzenleme, Parlamentoya sunulmuş, Parlamentoda görüşülmüş bulguların izlenmesine ilişkindir izleme faslı mali denetimi. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Mevzuata uygun mudur Parlamentoya sunulmaması? 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Efendim, şimdi, tabii, Rapor Değerlendirme Kurulunun yorumu bu şekilde. 

Mevzuatımızda “Kamu idaresine izlemek üzere gönderilir.” diye bir düzenleme yok ama bu ilk yıl uygulamaları, kamu 
idaresi bu konuda olumlu cevap verdi, düzeltme yapacağını söyledi şeklinde. Ben, tabii, kurulun kararını değerlendirmek 
durumunda değilim ama genel görüntü bu. 

Bir diğer husus Sayıştayın yönetmeliğiydi. 2011 yılı Aralık ayında kanunumuzun yürürlüğe girmesinden sonra 
yönetmelik de… Bir yıl süre verilmişti kanunda. Sayıştay tarafından kamu idarelerinden hangi bilgi ve belgelerin 
isteneceğine ilişkin usul ve esasları belirleyen yönetmelikti. Bu kanun yetkiyi Sayıştaya verdi. Bu yönetmeliğin 
hazırlanmasında kamu idarelerine, Bakanlığa sorulmadığı söylendi. Şunu net bir şekilde söylemek durumundayım: 
Yönetmeliğimizde istenen hiçbir belge, var olan, mevcut mevzuatta, özellikle muhasebe yönetmeliklerinde tanımlanmamış 
bir belge değil, elimde bunlarla ilgili bütün yönetmelikler de var. Burada, Genel Yönetim Muhasebe Yönetmeliğinde ne 
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varsa bizim yönetmeliğimizde de o var. Sayıştay Yönetmeliği bunun zamanını, dönem başında, dönem sonunda 
hangilerinin verileceğini belirledi. Bir tek bir belge var, Birleştirilmiş Veriler Defteri adı altında, bu da, zaten var olan 
yevmiye defteri ve yardımcı defterin bir arada verilmesi. Yıllardır da bu şekilde sunum yapılıyordu, bu adı Sayıştay belki 
oluşturmuş oldu. Bu tenkit edilebilir ama onun dışındaki tüm belgeler zaten yönetmelikte var olan belgeler.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 5018’e de uygun değil mi? 5018’in dışında herhangi bir yönetmelikle bir 
mevzuat yaratmadınız? 

SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Bizce katiyetle uygun efendim. Zaten yeni bir belge üretmedik. 
Şimdi, burada temel sorun şu: Sayıştaya bilgi, belge verilmemesi, bir diğer konu da buydu. Biz, denetim 

raporlarımızda bunu iki başlık altında ele aldık efendim. 
Bir tanesi, mali tabloların sunulamaması. Aslında, sunulmaması değil. Burada iki hususu net bir şekilde 

tanımlamak lazım. 
Bir tanesi, teorik problemdir. 5018 sayılı Kanun incelendiğinde, 6085 sayılı Kanun incelendiğinde, uluslararası 

denetim standartları, uluslararası muhasebe standartları incelendiğinde, hiçbir kuşkuya yer yoktur ki, kamu idareleri 
bazında mali tabloların üretilmesi ve değil Sayıştaya, kamuoyuna sunulması gerekir. Bizim bu kabulü yaptıktan sonra… 
Sayıştay, bunu, bu mevzuat yürürlükte olduğu sürece isteyecektir. 

Pratiği nedir bunun? Günümüz itibarıyla, bugün itibarıyla, an itibarıyla, evet, mevcut kayıtlardan üretilecek, 
özellikle bilanço adını verdiğimiz mali pozisyonu gösteren temel mali tablo anlamlı olmamaktadır genel bütçeli kuruluşlar 
için. Bu konuda Bakanlığımızın değerlendirmesini haklı bulmakla beraber… Fakat, şunu Sayıştay olarak biz raporluyoruz 
Parlamentoya: Bu konuda yasamız, birçok maddemiz kamu idaresi bazında mali tablo üretilmesini ve sunulmasını bizce 
zorunlu kılıyor. Dolayısıyla, gerekli çalışmaların yapılıp bir an önce bunun üretilebilir hâle getirilmesi gerekeceği yorumuyla 
biz Parlamentoya bu hususu raporlamış oluyoruz. Bizim şu zorunluluğumuz var efendim: Kamu idaresi bazında mali… 

BAŞKAN – Peki, şimdi, bir sorum olacak benim. 
Bakanlık, diyelim ki Maliye Bakanlığı veya Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı, tüzel kişiliği var mı bu 

bakanlığın? 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Yok Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Peki, nasıl oluşturacak tüzel kişiliği oluşturmayan bir bakanlığın tablosunu? 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Şimdi, efendim, tüzel kişiliği olması buna engel değil, hazine birliği engel 

değil. Biz, bu konuda çok teknik detayda Bakanlığımızla görüşüyoruz, borçlanma yapamaması engel değil. Nihayetinde, 
kamu idareleri, kendilerine Parlamentonun sunduğu ödenekleri kullanan, varlıkları olan ya da varlıkları kendilerine tahsis 
edilmiş olan, demirbaşları olan, insan kaynakları olan ve bu görevleri yapmak üzere, kanunların verdiği görevleri yapmak 
üzere kaynaklar kullanan kuruluşlar. 

Şimdi, bizim 5018 sayılı Kanunu’muzun 1’inci maddesinden birçok maddesine kadar tüm mali işlemlerin 
muhasebeleştirilmesi gerektiğini ve kamu idarelerinin yıl sonunda hazırlayacakları mali tabloların yayınlanması gerektiğini 
söylüyor. 

BAŞKAN – Mesela, kasa hesabı istiyorsunuz, var mı bir bakanlığın kasası? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Banka hesabı… 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Şimdi, bilançoda… 
BAŞKAN – Mesela Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı… 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Kasa hesabı istemiyoruz efendim. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kasa hesabı var mı? 
BAŞKAN – Var, var, kasa hesabı da var. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Kasa hesabı olmaz mı, mizanda bilanço hesabı olmaz mı? 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Sayın Bakanım, bir kamu idaresi kaynak kullanıyorsa kimin kullandığı 

muhasebeden gösterilir, giderleri her türlü detayına kadar gösteriyor isek nakitleri de gösterebiliriz. Burada, Maliye 
Bakanlığı, kamu kurumlarının muhasebecisi olarak bu kayıtları tutuyor elbette ama biz her kamu idaresine ait bütün mali 
işlemlerin… Hayır, bu kanunun gereği. Biz, bunu keyfimizden, kendi tercihimizden istemiyoruz. “Kamu idarelerinin mali 
tablolarına Sayıştay güvence verir.” diyor. Biz, böyle bir tablo olmadığı için ya da varsa anlamlı olmadığı için mevcut 2012 
yılı için olumlu görüş, olumsuz görüş oluşturamıyoruz ve görüş bildirmekten kaçınıyoruz. Bizim tespitimiz bundan ibarettir. 

BAŞKAN – Peki, çok teşekkür ediyorum. 
Şimdi, soru, görüş ve eleştirilere cevap vermek üzere Sayın Bakana söz vereceğim. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, sözleri bitmemişti. 
BAŞKAN – Bitti mi efendim? 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Efendim, diğer konular vardı, izin verirseniz, kısaca… 
BAŞKAN – Ne var, alalım. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Sorular vardı efendim. 
“Parlamentodan rapor gizlenebilir mi? Rapor maddeleri neden bir paraf hâlinde Parlamentoya sunuldu? 

Denetçilere baskı yapılıyor mu?” 
BAŞKAN – Lütfen cevaplandırınız. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Hayhay efendim. 
Şimdi, Parlamentodan tabii ki herhangi bir rapor, bulgu gizlenemez. Yalnızca, burada, sorumlular itibarıyla kamu 

zararı tespiti yapılıp kamu zararı iddiasında bulunulan hususlar Parlamentoya gönderilen raporda yer almadı, belki 
sonuçlanınca gönderilmesi zaten sayın vekillerimiz tarafından önerildi ama bunun dışında herhangi bir bilginin gizlenmesi 
söz konusu olmaz. Sayıştayın da değerlendirmesi, belki teknik olarak bir Komisyonumuz da bunu görüşüp bu raporların 
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tamamının tüm detaylı bilgilerle beraber sunulması yönünde. Başkan yardımcımız da burada, bu beyanda bulunmuşlardı 
efendim. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Denetim yaptırılmadığıyla alakalı bir şey var mı? 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Söz konusu değil efendim tabii ki. Çünkü, biz, denetim yaptırılmadığı ya da 

baskı yapıldığı tezini kabul etmiyoruz, öyle olsa bu maddelerimiz olmaz. 
BAŞKAN – Şimdi, bir de şunu soracağım son olarak… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Çetin, bak… 
BAŞKAN – Sayın Aydemir, bir saniye… 
Son olarak şunu soracağım: Şimdi, tabii, siz, kurumu denetlemeye gidiyorsunuz. Elbette, mali tablo 

üretilemediği için bilanço zaten mümkün değil, bu mümkün değil ama bunun dışında o kurumun yapmış olduğu iş ve 
eylemleri, hukuka uygun olup olmadığını, bunların tamamını denetliyor musunuz? 

SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Efendim, bir istisnayla, bunu söylemek durumundayım: Gelir İdaresinde, 
gelir denetimine ilişkin vergi mahremiyeti gerekçe gösterilerek… 

BAŞKAN – Onun dışındakileri söylüyorum. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Onun dışındakileri denetliyoruz. 
BAŞKAN – Tamamıyla, tüm kurumların her bir iş ve işlemini, hukuka uygunluğunu denetliyor musunuz? 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AZMİ ES – Denetlememizde herhangi bir engel yok. 
BAŞKAN – Peki teşekkür ediyorum. 
Şimdi, soru, görüş ve eleştirilere cevap vermek üzere Sayın Bakana söz veriyorum. 
Buyurun. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkanım, bir şey söyleyeyim: Sabahki yazımda belirttiğim husus teyit 

edilmiş oldu, kayıtlara geçmesi açısından dikkate alın lütfen. 
BAŞKAN – Hangi husus efendim? 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yazılı olarak verdiğim yazımdaki husus. Hani, beni suçlamıştınız ya, o konu 

teyit edilmiş oldu. 
BAŞKAN – Şimdi, efendim, bakın, tekrar ifade edeyim: Yani, bugün, Maliye Bakanlığı, denetimi engellemiş midir 

Sayın Kuşoğlu? Böyle bir şey mümkün olabilir mi? Bu, bir. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – “Engellemiştir.” demedim ama mevzuatının oluşturulması gerekirdi, yedi yıldan 

beri oluşturulmamış, Maliye Bakanlığı da bu konudan sorumludur. 
BAŞKAN – Şimdi, bakın, tekrar bu konuya girmek istemiyorum. Yani, yedi yıl konusu da doğru bir yaklaşım değil 

Sayın Kuşoğlu. 
Bakın, birincisi, bu kanun, 5018 sayılı Kanun 2006 yılında yürürlüğe girdi mi? Girdi. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 2003’te çıktı, 2005’te yürürlüğe girdi. 
BAŞKAN – 2003’te çıkardık, 2005’te yürürlüğe girdi, doğru. 
İlk kez, gerçekten bu kadar kapsamlı bir kanun sunuldu. Şimdi, bu kanundan sonra, tabii sistemin düzgün 

işleyebilmesi açısından Sayıştay Kanunu’nun çıkarılması gerekiyordu. Sayıştay Kanunu da 2010 yılında çıkarıldı ve 
yönetmelikle ilgili bir süre tanındı ve 2011 Aralık ayında bu yönetmelik çıktı, 2011 Aralık ayında. Dolayısıyla, biz, böyle b ir 
süreci yaşadık, bu süreçten kaynaklanan sıkıntılar söz konusu oldu ama ben şunu ifade edeyim: Ben geçmişte de 
bürokratlık yaptım. Yıllarca bu kuruluşlara, genel, katma bütçeli kuruluşlara hiç gidilmediği dönemler oldu yani denetim 
açısından söylüyorum. Şu anki denetim sistemimizin aslında tüm kurumları denetleyen, tüm kurumları en ince detayına 
kadar ortaya koyan bir yapısı var. Hiç kimse, denetimden burada kaçıyor gibi bir yaklaşım içerisinde olmayalım.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, kötü emsal olmaz.  
BAŞKAN - Hepimiz bu denetimin yapılmasını istiyoruz. Hepimiz istiyoruz, Hükûmetimiz de istiyor, Komisyon 

üyelerimiz de istiyor. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Biz de onun için gayret ediyoruz Sayın Başkan.  
BAŞKAN – O birtakım aksaklıklar varsa da elbette bunları konuşabiliriz. Sayın Kuşoğlu.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Onun için dile getiriyoruz Sayın Başkan, kötü niyetimiz yok.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan, denetim için bir soru sormak istiyorum.  
Tarım Bakanlığına gelen paraları görüyorsunuz, değil mi siz? Bankaya aktarılan paraları görüyorsunuz 

incelediğiniz zaman, banka hesabı önünüze geliyor, demirbaşları da görüyorsunuz; yani sizin Maliye Bakanlığından 
istediğiniz o çok küçük bir hesabı “Bunu bize verebilir.” dediğinizi, siz kendiniz yapamıyor musunuz kendi 
bilgisayarınızdan? Koyun solt aktifinize o parayı, bilançoyu tutturun. Ne var yani onda?  

BAŞKAN – Olmaz o… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) - Hepimiz mizan yaptık arkadaşlar, onlar da aynı mizanı yapacaklar. Yani mali 

tabloya ulaşamamak, sadece… (Gürültüler)  
Arkadaşlar, bir saniye… Pratiğini söylüyorum ben size.  
Arkadaşlar, muhasebe diliyle konuşuyorum ben  
BAŞKAN – Sayın Aydemir, çok teşekkür ediyorum.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) - Niye “Rapor veremedik.” diyorsunuz?  
BAŞKAN - Sayın Aydemir, bu tamamıyla farklı bir konu. Lütfen…  
Şimdi, soru, görüş ve eleştirilere cevap vermek üzere, Sayın Bakana söz veriyorum.  
Süreniz kırk beş dakika.  
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Buyurun Sayın Bakan.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Sükûneti sağlayabilirsek başlayacağım. (Karşılıklı konuşmalar) 
BAŞKAN – Arkadaşlar… Sayın Aydemir… Sayın Zozani. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Uğur Ağabey, ben anlamadım, niye güldüler?  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Özel, fıkra anlatmadı, milletvekilimiz kendi düşüncelerini paylaştı.  
BAŞKAN – Sayın Bilgiç , lütfen… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Hayır. Neden güldüklerini ben anlamadım, konu teknikti, ben kendimle dalga 

geçiyorum.  
BAŞKAN – Sayın Özel… Lütfen…  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Öyle bir şey söylediysem eczacı adamın anlama şansı yok zaten.   
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Tamam, onu söyledim zaten.  “Bir ben anlamadım.” dedim ya! 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Anlamaman normal zaten ya! 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, bakınız, müsaade eder misiniz. Arkadaşlar, lütfen ya! Lütfen…  
Tüm arkadaşlarımız konuştu, söz alan arkadaşlarımızın tamamı konuştu. Eleştiriler oldu, sorular oldu ve 

hiçbirinde Sayın Bakan müdahale etmedi. Hiçbir arkadaşımızın müdahale etmesini istemiyorum değerli arkadaşlar.  
Buyurunuz Sayın Bakan.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Öncelikli olarak, tabii, bugün, bütün yapılan eleştiri, tespit, yorum ve sorular için teşekkür ediyorum.  
Müsaade ederseniz, 2 başlık altında ben sunumumu yapmak istiyorum. Birincisi, öncelikli olarak sorulan 

sorulardan başlamak istiyorum. Daha sonra da genel eleştiri ve değerlendirmelere ilişkin kendi görüşlerimi sizlerle 
paylaşmak istiyorum.  

En son Sayıştay konusunu konuştuğumuz için sadece bir iki hususu belirtip o konuyu kapatmak istiyorum.  
Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; Sayıştayın usul ve esaslarda kamu idarelerinden istediği tablo, cetvel 

ve bilgileri -şu aşağıdaki- ben sıralayacağım ve hangisinde sorun var, onu da ifade edeceğim.  
“Rapor verilmedi, bilgi, belge verilmedi.” Hususu. Defalarca, burada, öyle bir şeyin olmadığını biz söyledik . 25 

milyon muhasebe kaydını bir kenara bırakıyorum. Bakın, muhasebe birimi bilgi formu verilmiş, banka hesapları bilgi formu 
verilmiş, kasa sayım tutanağı verilmiş, banka mevcudu tespit tutanağı verilmiş, alınan çekler sayım tutanağı verilmiş, 
menkul kıymet ve varlıklar teminat mektupları sayım tutanağı verilmiş, değerli kâğıtlar sayım tutanağı verilmiş, taşınır 
kesin hesap cetveli idareler bazında verilmiş -anlamlı bir şekilde- taşınır kesin hesap icmal cetveli verilmiş, bütçe giderleri 
ve ödenekler tablosu verilmiş, bütçe gelirlerinin ekonomik sınıflandırması tablosu verilmiş, bilanço verilmiş, faaliyet 
sonuçları tablosu verilmiş, birleştirilmiş veriler defteri verilmiş, gider bütçesi verilmiş, gelir bütçesi verilmiş.  

Mizan: Burada da aslında biz mizanı da verdik fakat sorun şu: İdareler bazında anlamlı olmayan ondan dolayı 
da “Rapor hazırlanamadı.” denilen husus bu yani burada, esas itibarıyla verilmeyen bir şey yok. Bakın, altını tekrar 
çiziyorum, 25 milyon muhasebe kaydı verilmiş. Bugün, burada sıraladığım 17 ayrı rapor verilmiş, 17 ayrı rapor. 25 milyon 
muhasebe kaydı verilmiş. Dolayısıyla, denetim için ne gerekiyorsa verilmiş.  

Burada, yine tartışma konusu olan ve üzerinde şu anda anlaşamadığımız, aslında iddia edildiği gibi 5018’de de 
çok açık olmayan…  5018’de kamunun hangi raporları üreteceğinin belirlenmesi niye Muhasebe Standartları Kuruluna 
görev olarak verilmiş? Orada niye bir Sayıştay üyesi var ve o Sayıştay üyesi, daha önce ben getirdim buraya, bunun 
anlamlı olmayacağının altına niye imza altmış?  

Bakın, açık ve net olarak söylüyorum: Peki, Sayıştay ne yapmış? Genel uygunluk bildirimini vermiş. Bunda bir 
sorun var mı? Yok. Dış denetim genel değerlendirme raporunu vermiş. Burada bir sorun var mı? Yok. Genel faaliyet 
raporu dış değerlendirme… Vermiş mi? Vermiş. Orada bir sorun var mı? Yok. Peki, mali istatistikler genel değerlendirme 
raporunu getirmiş mi buraya? Getirmiş. Burada bir sorun var mı? Yok. Sorun nerede? Kurum idare raporlarında. Peki, bu 
nereden kaynaklanıyor? Burada da bakın, ikiye ayırmak lazım, özel bütçeli kurumlarda hiç sorun yok. Özel bütçeli 
kurumlar demek ki bu raporu anlamlı bir şekilde üretebiliyor.  

BAŞKAN – Sayın Başkanım, şunu ifade edeyim: 104 kurumun mali tabloları geldi, sadece 42 kurumun mali 
tablosu gelmedi yani o da yapılamadığı için, 104 kurumun geldi.  

MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Hayır, işte, onu anlatmaya çalışıyorum.  
Özel bütçeli kurumlar mali tabloyu idare bazında anlamlı bir şekilde üretebildiği için zaten orada sorun yok. 

Anlamlı üretemeyen genel yönetim kapsamındakilerdi. Bunu da defalardır açıklamaya çalışıyoruz ama gelinen nokta şu:  
Değerli arkadaşlar, bizim çözüm üzerine odaklanmamız lazım. Burada, aslında Sayıştay denetim yapmıştır. 

Sayıştay bütün  raporları üretmiştir. Sadece birine ilişkin ve yine kamunun belli bir kısmına ilişkin anlamlı bulmadığını ifade 
etmiştir. Bakın, tekrarlıyorum. Sayıştayın denetim yapması için bütün bilgi, belgeler verilmiştir, hatta anlamlı bulmadığımız , 
katılmadığımız mizanı dahi üretmiş, vermişiniz.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kurum bazında veremediniz, harcama merkezi bazında verdiniz.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Kurum bazında da verdik, hayır.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ama üretilemeyenler var.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Kurum bazında da verdik fakat anlamlı bulmadıkları için ona 

ilişkin değerlendirme yapmamışlardır.  
Bakın, onu dahi verdik,  mizanı dahi vermişiz arkadaşlar. 
Şimdi, durum bu yani Sayıştayla ilgili hususu… Ben anlıyorum, siyaseten bu konular tartışılabilir. Yani, 

muhalefetteki arkadaşlarımızın samimi bir şekilde Sayıştay denetiminin daha sağlıklı yapılması yönündeki eleştiri, görüş, 
tespitlerine ben canı gönülden katılıyorum, orada en ufak bir sorunumuz yok çünkü aynı perspektiften bakıyoruz ama şu 
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bir gerçek: Bu bütün verilen raporları, bütün verilen bilgi ve belgeleri, 25 milyon muhasebe kaydını, üretilen bütün bu diğer 
raporları bir kenara bırakıp hiç Sayıştay denetim yapmamış gibi, rapor üretmemiş gibi… Hakikaten zaman zaman 
değerlendirmeleri ben tabii ki, eleştirinin ötesinde görüyorum.  

Bakın, Sayıştay Başkanımız -ben yoktum burada- gelmişler kendi Sayıştay bütçesinde. Soru sorulmuş, soruya 
cevaben, ben sadece kısa bir kısmını okuyorum: “Diğer bir husus, Sayın Maliye Bakanımız ‘Evrakları verdik.” diyor, 
doğrudur. Sayıştay bütün kurumlarda denetimi yaptı ve bu denetimlerde kurumlar hukuka uygunluk denetimini kullanmak 
üzere kendilerinden bütün belge ve verileri verdiler. Bunlarda herhangi bir kişisel bazda belgeleri vermeme konusu 
mümkün değildir. Bizim ifade ettiğimiz, sistemden kaynaklanan, kurum yöneticilerinin, üst yöneticilerin isteseler dahi 
veremeyecekleri, üretilemeyen mali tabloları biz kastetmiş olduk, yoksa, bilgi ve belgelerin verilmiş olduğu…” 

Değerli arkadaşlar, Sayıştay Başkanımız…  
BÜLET KUŞOĞLU (Ankara) – Üretilemeyenler var, onları vermediler. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Üretilemeyen bir tane var değerli arkadaşlar.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Raporlarda da diyor ki: “Görüş veremiyoruz.”  Yok.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ama arkadaşlar, bakınız, Sayıştay Başkanımız buraya gelmiş 

ve ben yoktum burada, bakın, çıkarttırdım tutanaklardan, Sayıştay Başkanımızın dediği. Yani, dolayısıyla, biz, 
Sayıştayımızın kaliteli ve gerçekten en detayına kadar denetimleri yapması için üzerimize ne düşüyorsa yapacağız. Bakın, 
Maliye Bakanı olarak buradan söylüyorum, biz Sayıştayımıza yardımcı olacağız. 

Vergi mahremiyeti konusunu istiyorsanız kaldıralım, ben o konulara çok açığım; uzlaşma müessesesini 
kaldıralım, bu konularda çok açığım. Benim böyle bir takıntım yok ama bunların yararı, zararı bütün bunlar tartışılmalı. Yani 
Türkiye'de altmış yıldır uygulanan birtakım hususlar var. Eğer herkes hemfikirse bu iki konuda da ben hiçbir şekilde karşı 
durmam. 

Bakın, açık ve net olarak söylüyorum: Uzlaşma müessesesinin kaldırılmasını ve dolayısıyla vergi muafiyetinin… 
Hatta, çok geniş anlamda Kuzey Avrupa ülkelerinde olduğu gibi yani okula giden öğrencilerin her birisinin kendi babasının 
ne kadar vergi verdiğine dahi İnternet’te yayınlanıp görülmesine ben tarafım, açık ve net olarak söylüyorum. Bu anlamda bu 
kadar şeffaflık istiyorsanız ben dünden razıyım. Dolayısıyla, vergi mahremiyeti hususu, bizim kullandığımız, arkasına 
saklandığımız bir husus değil. Ama vergi mahremiyeti var. Bu, kanunla oraya konulmuştur ve zaman zaman milletvekili 
arkadaşlarımız “Şu şirkette şöyle denetim yapıyor musunuz?” vesaire diyor, biz cevap veremiyoruz. 

Zaman zaman denetime tabi tutulan şirketler Maliye lehinde, aleyhinde bir sürü belge, bilgi sızdırıyorlar, 
konuşuyorlar, biz çıkıp yorum yapamıyoruz. Ve ondan dolayı da zaman zaman hakikaten sıkıntılıyız. Niye? Çünkü, 
Maliyenin denetimi yaparken gerçekten istihdamı, yatırımı…  

Özellikle sabahleyin çok değerli bir arkadaşımız ne dedi biliyor musunuz? “Bilgi, belge isterken Maliye, önünü 
iliklemeli.” Buna, ben yüzde yüz katılıyorum. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ben söyledim. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ve geldiğim günden beri Maliye teşkilatına söylediğim de 

budur, hiç farklı düşünmüyorum biliyor musunuz. Çünkü o sözlerin aynısını aynı çerçevede ben söylüyorum, diyorum ki: 
Bu insanlar sermayesini riske atmaz, üretim yapmazsa bu ülkede vergiye konu faaliyet olmaz. Onun için, kendilerine 
müteşekkiriz. En güçlü şekilde desteği, rehberliği vermemiz lazım. 

Sık sık söylüyorum arkadaşlara “Gri alanları mükellef aleyhine kullanmayın.” Bizim mevzuatta birçok gri alan var 
ve zaman zaman bu sorunlarla karşılaşıyorum. 

Bu senenin ilk dokuz, on ayında 52 bin tane denetim yapılmış. Bunlardan 3-5 tanesi randevu alıyor, geliyor ve 
zaman zaman hani bana da bazı uygulamaları anlatıyorlar. Yani benim bütün derdim şu: Biz, denetimde, tabii ki, 
hakikaten 76 milyonun hakkını, hukukunu koruyacağız ama mükellefin hakları da çok önemlidir ve denetimin hukuk 
içerisinde sağlıklı bir şekilde belli standartlar çerçevesinde yapılması çok kritiktir.  

Türkiye'nin en önemli sorunlarından bir tanesi öngörülebilirliktir ve vergi de onun çok önemli bir unsurudur ve 
ben bunun farkındayım. Çünkü Türkiye'nin içeriden de dışarıdan da yatırıma ihtiyacı var. Dünya, eski dünya değil, kapalı 
bir ekonomide yaşamıyoruz. Burada biz yanlış uygulamalara gidelim, Türkiye'de yatırım yapacak yerli yatırımcı da dışarı 
çıkar. Mesele, sadece doğrudan yabancı, küresel yatırımın buraya gelmesi meselesi değil. Çünkü, dünya eski dünya 
değil, herkes şu anda rekabet içerisinde. Ve biz Maliye olarak bunun farkında olmamız lazım ve ben bu farkındalığı 
yaratmak için de çok uğraşıyorum. 

Şimdi, müsaade ederseniz, diğer bireysel sorulara geçeceğim. 
Personelle ilgili çok şey söylendi. Şimdi, değerli arkadaşlar,  2002 yılında personel giderlerinin toplam bütçe 

giderleri içerisindeki payı –bakın, bu standardize edilmiş bir rakamdır, yani mutlak rakamdan bahsetmiyorum- yüzde 18,4. 
Yani 2002 yılında 100 liralık harcama yapıyorsak bunun 18,4 lirası personele gidiyor. Ben sadece merkezî bütçeden 
bahsediyorum, Sosyal Güvenlik Kurumuna dolaylı olarak aktardığımız paradan bahsetmiyorum, yani emekli maaşlarına 
verdiğimiz destekten bahsetmiyorum; onu bir kenara bırakalım. Yüzde 18,4 bunun karşılığı ne? Yaklaşık 22 milyar lira 
diyelim. Peki, 2014 yılında nerede olacağız şu önümüze getirdiğimiz bütçede? Bütçe içerisinde personel giderlerinin payı 
yüzde 29,7’ye çıkıyor. Yani, bizim mahallî idareler için getirdiğimiz mali bir kural var. Mahallî idarelere “Senin personel 
harcaman, senin bütçenin yüzde 30’unu aşamaz.” diyoruz değil mi? Yani kural getirmişiz ve şu anda kanun. Ama, devlet 
şu anda yüzde 30’u aşmakla karşı karşıya çünkü sapacak. Her sene personel giderleri öngörülenden daha fazla çıkıyor, 
istisnasız her sene. Şimdi, yüzde 29,7’deyiz, yani 30’a ramak kalmış. Bunun Türk lirası karşılığı, yaklaşık olarak 
söylüyorum 130 milyar lira. Türkiye'de yatırımlara 40 milyar lira ayırıyoruz –kaba rakam söylüyorum- ama sadece personel 
giderine 130. 
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Bir de neredeyse bir o kadar da emekli maaşı var, yani sonuçta onu da kamu onu da bir şekilde ödüyor, çünkü 

sosyal güvenlik sisteminde büyük açık var ve bu açığı kapatmak için… Maliye Bakanlığı bütçesini sanki Maliye Bakanlığı 
mı kullanıyor –sabahleyin söyledim- bunun neredeyse 40 küsur milyar lirasını –şimdi rakam aklımda değil-  ne yapacağız, 
Sosyal Güvenlik Kurumuna aktaracağız. Niçin? Çünkü maaş ödeyemiyorlar da onun için.  

Şimdi, hâl böyleyken yani yaklaşık sadece merkezî bütçeden sosyal güvenliğe aktardığımız açık finansman da 
dahil neredeyse 170, 180 milyar lira personele gidiyor ama 40 küsur milyar lira yatırıma gidiyor. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Payda azalıyor kamu harcamaları düştüğü için Sayın Bakan. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Müsaade ederseniz, öyle değil arkadaşlar, rakamlar ortada. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Faiz dışına bakın o zaman. 
BAŞKAN - Sayın Türeli, lütfen. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Şimdi, değerli arkadaşlar, 21 milyar liradan, 22 milyar liradan 

eğer siz 129’a çıktıysanız… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Cari rakam o… 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Enflasyon yüzde 154 bu dönemde, bunun  reel olarak ne kadar 

arttığı ortada. 
Şimdi, bakın, 2010 yılında 165 bin personel almışız, düşünebiliyor musunuz 165 bin; 2011’de 143 bin, 2012’de 

163 bin, 2013’te şimdiye kadar 130 bin. Şimdi, bu sürdürülemez. Yani, dolayısıyla… 
Şimdi, Kore’de şu anda üniversite eğitiminde nüfusun –yani okuyabilecek nüfusun diyorum- yüzde 100’ünü 

ulaştırmaya çalışıyorlar, keşke bizde de yüzde 100’üne çıksak. Peki, yüzde 100’ü üniversitede okudu diye biz yüzde 
100’ünü devlete mi alacağız? Yani böyle bir anlayış olabilir mi? Yani, bir okuldan mezun oldu diye o mesleğe hak kazandı 
da kamuda istihdam edilecek, böyle bir şey mümkün mü arkadaşlar? Kamu bunu kaldırabilir mi? O zaman, biz  kamunun 
bütün bütçesini sadece personel harcamalarına idame etmemiz lazım, o da yetmez. Yani, okullardan mezun olan 
herhangi bir meslekteki kardeşimizi o meslekten, o okuldan mezun oldu diye bizim kamuya almamız mümkün değil.  

Bakın, öğretmen sayıları 2003’te 22.814 alınmış, 2004’te 19 bin öğretmen alınmış, 2005’te 20 bin alınmış. Yani 
rakamlar , 2003, 2004, 2005, hep 20 binli rakamlar. Peki, son yıllarda ne olmuş? 2009’da neredeyse 42 bin, 2010’da 41 
bin, 2011’de 41 bin, 2012’de 56 bin, 2013’te 41 bin civarı. Yani dolayısıyla Türkiye… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Açığımız var ama. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Her konuda açığımız var değerli arkadaşlar. 
Şimdi, keşke, biz örneğin Danimarka kadar gelir vergisi, kurumlar vergisi toplasak da –ki, millî gelirin yüzde 

29’udur, bizde yüzde 6’sının altındadır- biz o zaman, bırakın 126 bini, onun 2 katını da alırız. 
Ama sorun şu: Şimdi, hangi konuda biz bütün uluslararası normları yakalamışız, bakın bu çok önemli. Bunların 

hepsinin tedricen yapılması lazım, hepsinin belli planla yapılması lazım; o nedenle bütçe var, o nedenle maliye var. 
Onun için, bakın, tarımla ilgili spesifik bir soru soruldu. 2006-2012 döneminde,   TAR-GEL kapsamında, yani 

KÖYDES, Tarım Bakanlığına 12 bin 546 eleman almışız. Bunun 4.681’i veteriner hekim, 7.694’ü ise mühendis unvanlı 
pozisyonlar için. 

Şu anda Devlet Personel Başkanlığında bekleyen 6 bin kişilik bir talep var, henüz bize görüş iletilmedi. İletildiği 
zaman biz bütçe imkânları çerçevesinde önümüzdeki sene almayı düşündüğümüz toplamda 74 bin kapsamında 
değerlendireceğiz ama tamamını karşılayacağız demiyorum, değerlendireceğiz ve önceliklendireceğiz. Biz, eğer, 
Türkiye'de son doksan yılı belli bir çerçevede götürmüşsek imkânlarımız çerçevesinde bakacağız, öğretmeni mi 
önceliklendireceğiz, diğer alanları mı önceliklendireceğiz? 

Onun için, Maliyenin tavrı özetle bu, Maliyenin tavrı kendi içinde bu anlamda son derece mantıklı. Başka tülü 
davranmamız zaten mali anlamda bir sorumsuzluk ifadesi olur. 

Dershanelere ilişkin birtakım rakamlar soruldu. 
Şimdi, dershanelerde kurumlar vergisi olarak -2012 yılı için konuşuyorum- 16,5 milyon lira kurumlar vergisi 

ödenmiş. KDV yaklaşık 176 milyon lira ödenmiş. Dershane çalışanlarının ücretlerinden kesilen gelir vergisi ise yaklaşık 
olarak söylüyorum 118 milyon lira. Toplamda yani dershanelerden kurumlar vergisi, KDV ve bütün ücretlerden yapılan 
gelir vergisi kesintileri, vesaire 310 milyon 635 bin 785 lira, tam rakam söylüyorum size.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, sosyal yardımları Sayın Kaplan sordular “Bu sosyal yardımlar, yaklaşık 30 milyar lira 
nereye gidiyor?” diye. Müsaade ederseniz paylaşayım sizinle. Şimdi, ortaöğretim öğrencilerine ücretsiz ders kitabı desteği, 
herkese veriliyor bu, ortaöğretimdeki bütün öğrencilere veriliyor. Ne kadar? 182 milyon lira. Öğrencilere sağlanan burs ve 
harç desteği 2 milyar 418 milyon lira. Parasız yatılı öğrencilere barınma ve iaşe desteği 801 milyon lira, herkese veriliyor 
yani en ufak bir ayrımcılık yok. Öğrenim harç kredisi, bütün öğrencilere, 2 milyar 630 milyon lira. Özürlüler eğitim desteği 1 
milyar 512 milyon lira. Herkese, bütün özürlü kardeşlerimize, “bu siyasi parti, o siyasi parti” böyle bir şey mümkün değil. 
Şimdi, taşımalı eğitim, yine, o taşımalı eğitime tabi olan herkese, bütün kardeşlerimize, 1 milyar 480 milyon lira. FATİH 
Projesi 1,5 milyar lira. O kadar çok kalem var ki, şimdi zar zor takip ediyoruz. Okul Sütü Projesi 196 milyon lira. Özürlü 
evde bakım desteği 4 milyar 170 milyon lira. Sosyal ve ekonomik destek bu da 351 milyon lira. Sosyal hizmet 
kuruluşlarında kalanlara verilen harçlıklar ile çocuk desteği 58 milyon lira. Şiddet mağduru kadınlara yapılan geçici maddi 
yardım 11 milyon lira. Koruyucu ailelere yapılan ödemeler 43 milyon lira. Ödeme gücü olmayanların prim gideri 6 milyar 
286 milyon; herkese, herkese yani bu ayrım, o ayrım olmadan. Onun için, yani “Seçim bütçesi, sosyal harcamalar o 
nedenle çok yüksek.” Değerli arkadaşlar, bakın, buranın hiçbirisinde bunlar… 

HASİP KAPLAN (Şırnak)  - Her Bakanlık çıkıyor, diyor ki: “Ben bunları yapıyorum.” Yani böyle bir anlayış olmaz 
ki. 
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MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Bunların hemen hemen tamamı Aile ve Sosyal Politikalar 

Bakanlığı, hemen hemen tamamı. 65 yaş üstü muhtaç aylıkları ve özürlülere, özürlü yakınlarına bağlanan maaş 3 milyar 
827 milyon lira. Burada da herkese, özürlü kardeşlerimizin tamamına… Şimdi, kömür  yardımı 654 milyon lira. Sosyal 
Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfına aktarılan kaynak, gelirlerden ayrılan pay 3 milyar 737, hazine yardımı 555 milyon lira.  

Şimdi, özetle bunlara baktığınız zaman, Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfının giderleri nelerdir mesela, 
nereye gidiyor? İlköğretim öğrencilerine ücretsiz ders kitabı desteği 125, ilköğretim ve ortaöğretim öğrencilerine öğle 
yemeği desteği 430, eşi vefat eden muhtaç kadınlara yardım 813, şartlı nakit transferi 970, özürlü eğitim taşıma gideri 95, 
sosyal konut projesi 210, TOKİ’ye. Değerli arkadaşlar, bütün rakamlar bunlar ve dikkat edin, bunların -belki bir kalem 
hariç, bu Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfının kaymakamlar, valiler eliyle yürütülen boyutu var- hemen hemen 
tamamı kurallara tabidir, tamamı vatandaşlarımız arasında hiçbir şekilde… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Bakanım, eğer onların birer fotokopisini verebilirseniz seviniriz. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Memnuniyetle. Bunu arkadaşlarımıza dağıtalım. 
Şimdi, diyorsunuz ki: “13 milyar 163 milyon liralık tarım desteği kime gidiyor?” Şimdi, tarımsal destekleme 

ödemeleri; bu, üretim yapan herkese -alan bazlı destek bu- 9 milyar 670 milyon lira. Bu herkese veriliyor, hiç ayrım yok. 
Kim üretim yapıyorsa veriliyor. Tarımsal kredi faiz desteği -bunu Ziraat Bankası veriyor ama biz ödüyoruz- 1 milyar 477 
milyon lira; Tarım ürünlerinin alımına ilişkin sübvansiyon -Toprak Mahsulleri Ofisi- 734 milyon; tarımsal ürünler ihracat 
desteği -Ekonomi Bakanlığı, DFİF- 570 milyon lira; tütün alım desteği sıfır, artık kalktı o, eski bir kalemmiş; tarımsal amaçlı 
kooperatiflere kredi desteği 191 milyon lira, tarımsal KİT’lere sermaye desteği 295 milyon lira, tabii afetten zarar gören 
çiftçilere yardım 13 milyon lira, âciz vesikası -Ziraat Bankası ve kredi kooperatifleri adına ödenen- 85 milyon lira; GAP 
Eylem Planı, kırsal kalkınma ve hayvancılık işletme desteği 129 milyon lira. Özetle bu. Yani 13 milyar 163 milyon lira. 
“Nereye gidiyor?” diye sorduğunuz zaman kalemler de bunlar. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Tarım ve Hayvancılık, Kalkınma Bakanlığı… O para bakanlığın içinde kim bilir… 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Yok, yok. Bu, tamamen Tarım ve Hayvancılık… 
Kamu-özel iş birliği modeliyle yapılan projelerin büyüklüğü soruldu. 2013 Ekim ayı itibarıyla 173 adet proje bu 

çerçevede götürülüyor. Toplam değeri 88,9 milyar dolar. 173 projenin 150’si işletmeye alınmış ve proje tutarı 36,3 milyar 
dolardır. 23 tanesi ise yapım aşamasında olup proje tutarı 53,5 milyar dolardır. 173 projenin sektörler itibarıyla adet ve 
dolar bazında dağılımı: Kara yolları projeleri 29 adet, 10 milyar 647 milyon dolar yaklaşık olarak; havaalanı projeleri 17 
tane, bunun değeri 51 milyar 681 milyon dolar. Yani, hemen hemen çok büyük bir kısmını kara yolu ve hava yolu projeleri 
oluşturuyor. Liman projeleri 21 adet, 1 milyar 977 milyon; yat limanı ve turizm yaklaşık olarak 71 milyon dolar; gümrük 
tesisi 13 tane, 360 milyon dolar civarı; kentsel altyapı 2 proje, 1 milyar 307 milyon dolar; sağlık tesisi 5 adet, 3 milyar 816 
milyon dolar; enerji tesisi, 73 adet, yaklaşık olarak 19 milyar 767 milyon dolar. Yani özetle bütün detayları burada var.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Toplam neydi Sayın Bakanım? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Toplamı 88,9 milyar dolar. Dediğim gibi, bunun yaklaşık 61-62 

milyar doları kara yolu ve hava yolu projeleri.  
Hizmet binası kiralama… Değerli arkadaşlar, 2012 yılında bunun için 232 milyon lira harcandı, 2013 yılında 

ayrılan ödenek –yani şu anda devam ettiği için kesin rakam yok önümde- 276 milyon lira. 2014 ödeneği ise 330. Şimdi, 
diyeceksiniz ki: “Niye bu kadar hızla artıyor?” 330 milyon lira önemli bir kalem. Niye artıyor? Çünkü değerli arkadaşlar, 
2011 yılında birçok yeni idare, yeni bakanlık kuruldu ve bunların hepsi kanunla yapıldı… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kanun hükmünde kararnameyle. Kanunla değil yani. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Tabii, tabii, kanun hükmünde kararname ama sonuçta o 

anlamda, mevzuat çerçevesinde yapıldı. 
Şimdi, Dış Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı kuruldu, vesaire… Yani yeni birçok da kurum kuruldu. 

Şimdi, bunlar… Tabii ki, sonuçta, ya biz kendilerine yer vereceğiz, hazır, elimizde yer olacak ya da geçici olarak 
kiralayacaklar yer yapılana kadar ya da yer yapılması yani yer kiralanması daha ekonomikse öyle.  

Şimdi, biz 2014 yılında ne yaptık? Ben genel konuşuyorum yalnız, yani sadece hizmet, bina kiralamasından 
bahsetmiyorum. Biz şunu dedik: Mal, hizmet alım giderlerini biz reel olarak yüzde 4 düşürelim. Bir seçim yılında size böyle 
bir bütçe getirdik. Niye bunu yaptık? Şimdi, diyeceksiniz ki: “Efendim, siz bu bütçeyi tutturabilecek misiniz?” Sırf bir 
denetim getirebilmek için, biliyor musunuz? Yani artık “Nasılsa bütçem de var, ben harcarım.” yaklaşımı deği l, eğer bütçe 
içerisine sığmıyorsa bize gelecek ve gerçekten biz ince eleyip sık  dokuyacağız, açık öz… Yani benim niyetim bu.  

BÜLENT KUŞOĞULU (Ankara) – Sayın Bakanım, bu Eskişehir-Konya arası hep kamu binası oldu, bütün binalar 
kamu binası. Çok rahatsızlık verici bir durum.  

MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Onu ben de görüyorum. O rahatsızlığı hissetmenizi saygıyla 
karşılıyorum. Bakın, yine, dediğim gibi, bu kamu kurumları kanunla kuruldu yani sonuçta, bir yerlerde bir bina kiralamaları 
gerekiyor. Belki, hani daha mütevazı yerler de olması konusu tartışılabilir, konuşulabilir ama ben genel olarak 
konuşuyorum, kamunun genişlemesi buradan geçen kanunlarla başlıyor. Ben şahıs olarak, Maliye Bakanı olarak -benim 
bu kişisel tercihim- kamu ne kadar küçükse daha iyidir diye düşünüyorum. Bakın, sizden farklı düşünüyorum, bazı 
arkadaşlardan çok farklı düşünüyorum. Niye biliyor musunuz? O zaman vatandaşa daha büyük bir alan bırakıyorsunuz, 
hatta özel sektörün özellikle esnekliğini, rekabet gücünü artırıyorsunuz. Kamu ne kadar büyürse, kamu ne kadar hantal 
olursa o aslında uzun vadeli gelecek açısından olumsuzdur. Ben küçük kamunun daha faydalı olduğu kanısındayım ama 
buna rağmen kamu genişliyor mu? Genişliyor. 

Şimdi “6292 sayılı Kanun kapsamında ne kadar hazineye ait tarım arazisi satılmış?” diye soruldu bize. Şimdi, 
kanun kapsamında başvurular defterdarlık veya mal müdürlüklerine 28 Nisan 2014 tarihine kadar yapılması 
gerekmektedir. Dolayısıyla, henüz satışlara başlamadık. Özü bu. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 69 

  

 
Sayın Zozani sordu: “Kurumlar Vergisi Kanunu’nda yer alan istisna ve muafiyetlerin başlıklarını söyleyin, ne 

kadar tutuyor?” Yani “İş âlemine ne kadar istisna tanıyorsunuz?” Kamu idarelerinin gelirleri, Özelleştirme İdaresi 
Başkanlığı gelirleri, kooperatiflerin ortaklarla yaptıkları işlerden elde ettikleri gelirler, bilimsel araştırma ve geliştirme yapan 
kurum gelirleri, organize sanayi bölgesi gelirleri, iştirak kazançları, kurumların gayrimenkul ve iştirak hissesi satış 
gelirlerinin yüzde 75’i, Yatırım Fonu giderleri gibi başlıklar var. Bu istisna ve muafiyetler nedeniyle alınmasından 
vazgeçilen vergi tutarı, 2014 yılı için öngörülen rakam 4,3 milyar lira.  

Bakın, size bir rakam daha vereyim. Sadece asgari geçim indirimi, hani karşılaştırmak açısından, çünkü bu 
felsefik bir soruydu, yani siz… Şimdi, iş âlemini biz niye destekliyoruz? İstihdam sağlasın diye, yatırım yapsın diye 
destekliyoruz. İş âlemiyle çalışanlar aslında birdir. Yani bence onlara farklı bakmak o kadar çok doğru bir yaklaşım değil.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – İzzet Bey, sana söylüyor!  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sana söylüyor? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Şimdi, bir şey söyleyeyim. Asgari geçim indirimi için 

alınmasından vazgeçilen vergi tutarı, 2012 yılı kesin rakamı -söylediler bana- 10,9 milyar lira; asgari ücretten alınan vergi 
tutarı 2,4 milyar lira. Türkiye'de çalışanların yüzde 47’si asgari ücretli gösteriliyor biliyor musunuz? Onlardan alınan toplam 
gelir vergisi yüzde 40. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Başkan, duydun mu, yüzde 47’si. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Hayır, hayır, “Gösteriliyor.” dedim. Bakın, siz hemen, değerli 

arkadaşlar, bakın, vergi kaçırmak için özel sektör… Çünkü kamuda asgari ücretli yok. Kamuda asgari ücretli yok. Özel 
sektör vergiden kaçmak için, vergi kaçırmak için, çalışanların yüzde 47’sini asgari ücretli gösteriyor diyorum ve bunlardan 
alınan toplam vergi de… Şimdi söylüyorsunuz, bütün herkes “Sadece ücretliden vergi alınıyor.” 2,4 milyar lira gelir vergisi 
alınıyor. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hiç almayın! 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Şimdi, primi karıştırmayın, prim gelecekte ödenecek emekli 

maaşları için, o ayrı bir konu.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Bakan, bu antrenörler ve gazete yayın yönetmenlerinin aldıklarına benziyor. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Şimdi, arkadaşlar, bana müdahale etmezseniz sorularınıza 

cevap vereceğim, müdahale ederseniz veremem. 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar, lütfen… 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Şimdi, değerli arkadaşlar, Sayın Ayaydın yok burada, fakat 

tabii, söylediklerini ben ciddiye aldım ve doğrusu çok bozuldum. Yani Maliyenin bu şekilde çalışması, böyle bir algı bile 
vahim bir şeydir. Yani yıllar sonra çıkacaksınız, kendi eksikliğinin faturasını vatandaşa… Fakat araştırdık, 1999 yılında 
tapuda yapılan işlem, satışa ilişkin ek 1 formuyla “Ağan Ayaydın” olarak Yeditepe Vergi Dairesine bildirilmiştir “Aydın 
Ayaydın” değil… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ama Aydın Ağan Ayaydın, iki ismi var. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ama bir saniye… Bakın, ben size belgedeki ismi söylüyorum.  
Konuyu araştırdık. Şimdi, isim nasıl geçiyor? “Ağan Ayaydın.” Nereye bildirmiş? Yeditepe Vergi Dairesine.  
Şimdi, 2004 yılında yani zaman aşımına uğramadan tapu harcı tarhiyatı yapılmış. Tapu müdürlüğünce 

düzenlenen formda belirtilen “…gün 06/01, bloku kat 13, daire 28 Bahçeşehir İstanbul adresinde mükellefe 
ulaşılamadığından…” 

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Adres şey… 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ben sadece bana verilen bilgiyi söylüyorum.  
Neyse, ödeme emri ilanen tebliği yapılmış fakat tabii alınamamış. Demek ki ya isim yanlış ya o adres şey ve 

bildirimlerde “Ağan Ayaydın” olarak ismi yer aldığından ve bildirilen asli adreste bulunamadığından ilgiliye ulaşılamamış, 
yıllarca bu tutulmuş. Fakat buna rağmen, bakın, açık söyleyeyim, bizim İstanbul’un bazı yerlerinde bu problemler sık sık 
yaşanmış. Eskiden Türkiye doğru düzgün kendi nüfusunu sayamamış. 2007 yılına kadar adrese dayalı, biliyorsunuz, bir 
nüfus sayımı… Yani, biz yeni yeni hakikaten bir envanter çıkartıyoruz, yeni yeni hakikaten Türkiye'de sistemler oturuyor. 
Şimdi, inşallah bundan sonra bu hatalar olmaz ve azalır.  

Birçok arkadaşımız şunu önerdi ki ben çok değerli buldum. Dediler ki “Personelinizi daha iyi eğitin, daha iyi 
hizmet etsin.” Bu o kadar önemli ki. Çünkü, bizim personelimizin hakikaten çabasını ben çok takdir ediyorum ama sürekli 
eğitim işimizin çok önemli bir parçası olacak, sürekli eğitim ve kurumsal altyapının geliştirilmesi. Mesele sadece bir tek 
tek… Yani bu sorun gündeme geldiği için ben söyledim örnek olarak ama ben teker teker konularla uğraşmak yerine 
kurumsal altyapıyı nasıl iyileştiririz?  

Vergi Denetim Kurulunu kurduk değil mi? İlk defa bir kamu kuruluşunda performans sistemi getirdik, biliyor 
musunuz? Yükselmeleri yaptığı işle ilişkilendirdik. Şimdi bu çok önemli. Standartlar getirdik.  

Şimdi dediler ki arkadaşlar, bazıları ve bunlara ben şaşırıyorum, çünkü bu Plan ve Bütçe Komisyonunda beraber 
yaptık bu kanunu, diyorlar ki “Kasıtlı olarak denetimi uzatıyorlar ve böylece o mükellef nezdinde bir baskı…” 

Değerli arkadaşlar, biz kanunla dedik ki “Sınırlı inceleme altı ayla sınırlanmıştır, tam inceleme bir yılla 
sınırlanmıştır.” Olağanüstü hâllerde, çok karmaşık, organize suçtur, şudur budur, o konularda biz dedik ki “Belki idare altı 
ay daha yetki verebilir.” Ama bakın, dikkat edin, eskiden dedikleriniz belki doğru olabilir ama bu sorunları yaşadığımız için 
bu sorunlardan ders çıkarttık, geldik, sizlerin de buradaki katkılarıyla biz çok önemli düzenlemeler yaptık mükellef 
haklarını korumaya yönelik.  
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Bakın, eskiden bizim denetim elemanlarımız giderdi, “Sadece ben kanunla bağlıyım, benim yorumum bu, 

tebliğidir, sirkülerdir, muktezadır -yani özelgedir- beni bağlamaz.” diyordu ve raporu yazıyordu, ondan sonra mükellef 
mahkemelerde, orada burada uğraşıyordu.  

Sizlerle beraber gelip, burada, sirkülere, tebliğe kanunla koruma getirmedik mi, muktezaya tam bir koruma 
getirmesek de sınırlı koruma getirmedik mi değerli arkadaşlar? Bunların hepsini biz yaptık, 2009’da hep beraber yaptık. 
Niye? Çünkü ben sahada bu sorunları yaşadım ve sürekli benim kapım açık.  

Maliyenin siyasi anlamda yaklaşımlarla denetim yaptığı algısı bu ülkenin faydasına değildir ve ben, bu algının 
oluşmasına yardımcı olan hakikaten her türlü yaklaşımı da son derece, yani kendim olarak doğru bulmuyorum ve bu 
nedenle zaman zaman basında çıkan yorum ve değerlendirmeler var fakat şu vergi mahremiyeti olmasa çıkıp bir de biz 
kendi tarafımızı anlatabilsek. Aslında denetim şu tarihte başlamışken, yani şu tarihte karar verilmişken üç ay sonra bir olay  
yaşanmış, o olaydan sonra başlanılmış -örnek gibi- ondan sonra, işte, o olayla bağlantılandırılıp, sonra da çıkıp, işte, 
“Maliye böyle denetim yapıyor…” 

Bakın, keşke şu vergi mahremiyeti olmasa da biz de konuşabilsek. Çünkü zaman zaman biz de bunları 
yaşıyoruz, görüyoruz ve birçok değerlendirmenin, birçok tespitin aslında doğru olmadığı kanısındayız. Ama buna rağmen, 
vergi denetim, Maliye mükemmel mi? Değil. Eksiklerimiz yok mu? Kesinlikle var, iyileştirmemiz lazım. Dünya değişiyor, 
Maliyenin değişmesi lazım. Kurumsal altyapıyı iyileştirmemiz lazım. Bireylere bağımlı olmaması lazım. Bugün bir bakan 
veya bir müsteşar veya Vergi Denetim Kurulu başkanıyla bu işlerin olmaması lazım. Kurumsal olarak bizim güçlendirme… 

Gelir İdaresinde denetim biriminin olmaması yanlış. Bence de olmalı ama takdir o yöndeydi. “Hepsini bir araya 
toplayalım, tek denetim kurulu, tek başlı olsun.” denildi, o şekilde, o çerçevede yaptık. Yani yoksa ben dünyadaki bütün, 
hangi gelir idaresinde… İlk Maliye Bakanı olduğumda uluslararası bir kuruluşun gelişmiş ve gelişmekte olan birçok 
ülkedeki gelir idaresi incelemesi raporunu aldım. Neler başarılı olmuş neler. Ve o çerçevede bakmaya çalışıyoruz ama siz 
de takdir edersiniz ki sonuçta yani bugün böyledir, yarın farklı bir değerlendirmeye gidilir, Gelir İdaresi daha da güçlendirilir 
ama Gelir İdaresinin Başkanı burada, ne bütçesine, ne personel politikasına, ne harcamalarına, ne şeylerine… Yani, 
sadece tek tük bana imza gelir, yoksa aslında kendisine münhasır, büyük oranda bağımsız işleyen, işini yapan, bence de 
güzel, kaliteli iş çıkartan bir kurumumuz.  

Şimdi, genel eleştiriler, birçok eleştiri yapıldı. Değerli arkadaşlar, dünyayla karşılaştıracaksak şu dolaylı vergi, 
doğrudan vergi konusunda yani doğru rakam şudur, bakın, müsaade ederseniz karşılaştırma söylendiği  için OECD 
çerçevesinde söyleyeceğim ve 2002 ile de karşılaştırdığı için 2002’yi de vereceğim: 2002 yılında sosyal güvenlik primleri 
ve mahalli idare vergi gelirleri dâhil bütün vergiler, bütün primler… Çünkü dünyada böyle bakılıyor. Bakın, dolaysız 
vergilerin bu anlamda toplam vergiler içindeki payı yüzde 52,7. Ne zaman? 2002. Tamam mı? Dolaylı ne kadar? Yüzde 
47,3. Dolayısıyla, doğrudan vergiler yüzde 52,7. Peki, 2013’te ne kadar? Şu anda gerçekleşme tahmini? Yüzde 53,9. 
Altına düşmemiş. Dolaylı ne? Yüzde 46,1. Ha, yine de şunu kabul ediyorum: Yani, dolaylı vergiler yüksek mi? Bizim bütün 
dolaylı vergilerden elde ettiğimiz gelirlerin millî gelire oranı yüzde 12,1 herhâlde, öyle hatırlıyorum. OECD ortalamasının 
yaklaşık 1 puan üzerinde. Ama, Avrupa Birliği ortalamasının altında. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Primler dâhil ama. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Hayır, hayır, uluslararası karşılaştırmalar arkadaşlar.  
Şimdi, gelir ve kurumlar… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Zaten kazançlar da çok kötü. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Yani, müsaade ederseniz  açıklayayım. Gelir ve kurumlar 

içerisinde, yüzde 6’nın altında gelir ve kurumlardan elde ettiğimiz gelirin millî gelire oranı. Niye? Arkadaşlar, şöyle, 
dünyanın bu yönde başarı sağlamış Anglosakson ülkelerinde basit bir konu var: Şimdi, vergiyi kaçırmadığını ispat 
yükümlülüğü idarede değil, mükelleftedir. İdare her türlü çapraz denetimi yapabilir. İdare topladığı bütün verileri 
değerlendirir ve mükellefi o çerçevede çağırır. Mükellef, vergi kaçırmadığını kanıtlamakla mükelleftir. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Hukuka aykırı bu. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Hayır, değildir. Dünyanın en başarılı ülkelerinde Amerika’sında, 

İngiltere’sinde, orada burada uygulanıyor, oralarda hukuk yok mu, oralarda demokrasi yok mu? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Vergi cezaları daha ağır bizde. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Türkiye’de nasıl? 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Hayır, ben bir genel değerlendirme yaptım. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Müsaade edin, karşılıklı… Şimdi benim zamanım bitecek.  
Şimdi, Türkiye’de ise Maliye Bakanlığı mükellefin vergi kaçırdığını ispatlamakla mükelleftir. E, şimdi, işveren 

asgari ücretli gösteriyor, maaşını o şekilde veriyor gibi yapıyor. Buyurun, nasıl kanıtlayacaksınız? Alan memnun, veren 
memnun. Nasıl ispatlayacaksınız? Ama daha çok harcadığını görebiliyoruz. Batı’da olsa o çapraz denetimden çağırılır, 
denir ki: “Ya arkadaş, sen kürk satıyorsun, bana 300 lira kazandığını söylüyorsun net olarak.” Veya “Lokanta işletiyorsun, 
bana ayda 302 lira harcadığını gösteriyorsun ama bu arada sen şu evde oturuyorsun, -örnek olarak söylüyorum- senin 
çocuğunun okul gideri bu, arabanın kaskosu bu, okulunun masrafı bu…” Yani, neyse. Bu kadar seyahat bu kadar vesaire. 
Şimdi, Batı bunu yapıyor. Şimdi, onun için, yani bizi değerlendirin ama bu hususu da dikkate alın. 

Ha, kayıt dışılıkla mücadele. Şimdi, bakın, orada size şunu söyleyeyim: Kayıt dışılıkla mücadelede OECD 
ülkeleri arasında… Bu, Türkiye’nin çalışması değil; bu, Profesör Schneider ve ekibinin Dünya Bankası desteğiyle 38 
ülkede yaptığı çalışma. Mesela, Türkiye’de 2003 yılında kayıt dışılığın toplam millî gelire oranı yüzde 32,2. 2013 yılında 
inmiş yüzde 26,5’a. Aynı dönemde -aynı dönem olmasa da yani karşılaştırma açısından birkaç rakam aldım- Kore’de 
mesela 2003 rakamı yüzde 28,2. Bizim altımızda. 2007’de yüzde 29,4. Yukarı çıkmış. Rusya: 2003’te yüzde 48,8; 2007’de 
yüzde 52. Bu rakamlar var da onun için onları veriyorum. Brezilya: Bakın, 2003’te yüzde 40, 2007’de yüzde 43. Bakın; 
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Meksika, Arjantin, Hindistan, Endonezya, Çin… Gelişmekte olan ülkelerin büyük bir kısmında bu çalışmaya göre o süreçte 
kayıt dışılık azalmamış arkadaşlar. Ya paralel kalmış… Azaltanlar var, genelde Avrupa Birliği ülkeleri. Şimdi, biz, Avrupa 
Birliği ülkeleri arasında da kayıt dışılığı millî gelire oran olarak, puan olarak en hızlı azaltan ülkeyiz. Bunu ben 
söylemiyorum, uluslararası çalışma söylüyor. Peki, TÜİK ne diyor? TÜİK diyor ki: “2002 yılında kayıt dışı istihdamın toplam 
istihdama oranı yüzde 52.” Bugün ne? Yüzde 38. Ha, yüzde 38 yüksek mi? Yüksek. Ama, yani kusura bakmayın, yüzde 
52’lerden yüzde 38’lere indirmek önemli bir başarıdır ve bunları yapmak için inanılmaz destekler veriyoruz. Sadece şu 5 
puanlık indirimin, 2008’e kadar olmayan indirimin yıllık bütçe etkisi ne kadar biliyor musunuz? 8-9 milyar lira. Evet, yani, 
sadece 5 puanlık prim indiriminin. Niye yaptık biz bunu? Şu anda teşvikler kapsamında özellikle Doğu ve Güneydoğu’da 
on iki yıl boyunca organize sanayi bölgesinde çalışanların primlerinin tamamını biz ödüyoruz, tamamını, işveren payını da 
işçi payını da biz ödüyoruz. 

BAŞKAN – Lütfen tamamlar mısınız Sayın Bakan. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Tamamlayacağım ama yani bütün gün boyunca… 
BAŞKAN – Yazılı olarak verebilirsiniz. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Şöyle: Bir iki husus daha var, ondan sonra bitiyorum. 
BAŞKAN – Lütfen. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Şimdi, arkadaşlarımız sormuş, ben unutmuşum. Genel devlet 

harcamalarının gayrisafi yurt içi hasıla içerisindeki payını sormuşlar. Şimdi, 2012 yılında Türkiye yüzde 38,9. Yalnız, 
OECD’nin 2012 yılını henüz çıkartamamışlar, 2011’i karşılaştırmak için vereceğim size. 2011 yılında Türkiye yüzde 36,4; 
OECD yüzde 41,9.  

Vergi Denetim Kurulu işte, hani, bütçe açığını kapamak için, yamamak için…Yok arkadaşlar öyle, Denetim 
Kurulunu biz yeniden yapılandırdık. 2011 yılında incelenen mükellef sayısı 16.267. Tarhı öngörülen vergi miktarı yaklaşık 
3,9 milyar lira. Kesilmesi öngörülen ceza yaklaşık 6,5. Ne zaman? 2011. Ama, yeniden yapılandırılmış. Dolayısıyla, bir 
geçiş süreci. 2012: 46.845’e çıkmış denetim sayısı. Yani, 16 binden yaklaşık 47 bine çıkmış. Tarhı öngörülen vergi miktarı 
4,5; kesilmesi öngörülen ceza yaklaşık 8,87 milyar liraya çıkmış. Peki, 2013 Kasım başı itibarıyla, bakın, 52.453’e çıkmış 
denetim, incelenen mükellef sayısı. Tarhı öngörülen vergi miktarı 6,4 milyar lira –yaklaşık olarak söylüyorum- kesilmesi 
öngörülen ceza miktarı yaklaşık 13,7 milyar lira. Yani, denetimin kapasitesiyle denetim… E, şimdi biz ne yapıyoruz? 
Kendimize bir program koyduk, dedik ki: Denetim eleman sayısını artıracağız. Teknolojiyi sonuna kadar kullanacağız. 
Niçin yapacağız biz bunu? Yani, dolayısıyla burada aslında ilave bir şey yok, bir zulüm falan yok arkadaşlar. Denetimi 
artmış. Daha çok mükellef denetlenmiş, daha çok tarhiyat yapılmış, daha çok ceza… Benim gönlümden geçen, herkes 
gönüllü uysun, hiç kimseye en ufak, zerre kadar biz de denetim yapmayalım, sadece rehberlik yapalım. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ama basın yazdı onu. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Yok ,yok, hayır arkadaşlar, basında çok şey yazıyor. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Doğan Grubu, bilmem ne grubu… 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Mesela, şu son birkaç haftadır Sayıştayla ilgili öyle şeyler 

yazılıyor ki… Mesela, MASAK raporu. Çıktım, MASAK’a sordum, ya siz böyle bir rapor yazdınız da benim haberim mi yok? 
“Yok.” dediler. Zaten o konuda bir inceleme olursa MASAK’ın şeyleri bana geliyor yani MASAK’ın denetim talimatları 
bizden geçiyor, anlatabiliyor muyum? Yani, bir MASAK bir denetim yapacaksa görevlendirmek için bana gelmesi lazım. 
Ama Vergi Denetimde bana gelmiyor yani onu da söyleyeyim. Yani, 52 binin imzası… Yani hiçbir konu bana gelmiyor ama 
MASAK geliyor. Ben de merak ettim, ya, benim bilmediğim şekilde siz bu Gezi olaylarıyla ilgil i bir denetim mi yaptınız 
dedim. “Yok.” diyorlar. Nereden çıktı? Yok öyle bir şey. Çıktık, yalanlama. Yalanlamada, satır aralarında “Maliye böyle dedi  
ama böyle değil.” diyor. Bir önceki hafta yine benzer bir çerçevede “Sayıştay raporunda şunlar söyleniyor: ‘Kanunsuz bir 
şekilde -altı da çiziliyor- şu kadar milyar lira harcama yapılmış.” deniyor. Ya, mümkün mü arkadaşlar? Kim yapabilir bunu? 
Sayıştay raporunda da öyle bir şey yok. Tam aksine şöyle… Bunu eleştirdiğinizde de… Bakın, eleştirebilirsiniz fakat 
sonuçta burada bir bütçe kanunu çıkıyor, o bütçe kanunuyla belki sizce -yani bu tartışılabilir- fazladan yetkiler 
veriyorsunuz bu Maliye Bakanına, bu yetkileri de biz kullanıyoruz.  

Şimdi, bu paralar nereye harcandı diye… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – MASAK’la ilgili dışarıdan soru sorulmuş.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Yok, sizinle ilgili değil.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Benim sorduğum bir makul soru vardı, o soruma cevap bekliyorum. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ona geleceğim. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Anladım da… 
BAŞKAN – Lütfen bitirelim Sayın Bakan, lütfen… 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Son bir şey. Şimdi, MASAK’la ilgili soru sordunuz. MASAK, özü 

itibarıyla, Mali Suçları Araştırma Kurulu Başkanlığı bir mali istihbarat birimidir ve 5549 ile 6415 sayılı kanunlar 
çerçevesinde kendisine verilen görevleri yapıyor. Bu kapsamda bugüne kadar 1.280 tane inceleme yapılmış yani dosya 
açılmış. Yapılan bu incelemeler sonucunda 478 adet suç duyurusunda bulunulmuştur. 478 adet suç duyurusundan 270 
adedi için dava açılmıştır. Mali Suçları Araştırma Kurulu Başkanlığının yaptığı işlemlere ilişkin yıllar itibarıyla ayrıntılı 
sonuçlar 5018 sayılı Kanun gereğince, her yıl düzenlenen ve İnternet sitesinde yayınlanan faaliyet raporlarında da tabii ki 
yer almaktadır.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – İnternet sitesine mi bakacağız?  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Tabii, tabii. Ama raporu arkadaşlar getirsinler, size versinler. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Burada söylemenin ne mahzuru var?   
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Hayır, hayır, İnternet’e de koyuyoruz o raporu. 
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Şimdi, değerli arkadaşlar, yedek ödeneklerle ilgili… Müsaade ederseniz cevap vereyim ama… 
BAŞKAN – Son olarak o yedek ödenek konusunu lütfen cevaplandırın ve bitirelim. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Nereye harcanmış? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Dava sonuçları ne oldu Sayın Bakanım? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Arkadaşlar, detayları şu anda önümde yok, bu özet bilgi.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Böyle cevap olmaz Sayın Bakan! 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Bizde varsa veririz. 
BAŞKAN – Versinler Sayın Akçay ama “Şu an elimde yok.” diyor Sayın Bakan. İlgili arkadaşlar… 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Sayın Akçay, zaten her gün bana soru sorabilirsiniz, gönderin 

ben cevap vereyim. 
BAŞKAN – Buyurun, yedek ödeneği de cevaplandıralım. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Değerli arkadaşlar, belli başlı rakamları söyleyeyim ben size. 
BAŞKAN – Evet, lütfen… 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – 2012 rakamları bunlar. Yatırımlara 8 milyar liranın üzerinde 

para vermişiz.  Bunu eleştirebilirsiniz “Ya, niye öngörmediniz, niye bütçenize koymadınız?” diye ki eleştiriyorsunuz, buna 
da saygı duyuyorum, hak da veriyorum ama sonuçta bir yaklaşım var. Nedir bu yaklaşım? Açık söyleyeyim “Biz bu iş i sıkı 
tutalım ama bütçe gelirleri şu veya bu şekilde öngördüğümüzden daha iyi gelişirse biz bunları bu çerçevede 
değerlendirelim.” deniyor. Şimdi, siz de diyebilirsiniz ki: “Ya, bu, bütçe hakkımızı sınırlıyor.” Saygım var fakat bu, bütçe  
kanunuyla bana verilen yetkiler çerçevesinde yapılıyor arkadaşlar. Yani, ben bütçe kanunu dışında hiçbir işlem yapamam, 
yapmam da mümkün değil arkadaşlar. Dikkat ederseniz, Sayıştay da bu konuda “Kanunsuzdur.” demiyor. Bunun 
açıklanması “Başlangıç ödeneğine göre değil yıl sonundaki kullanıma göre yapın.” diyor. Biz de diyoruz ki bunu zaten 
kesin hesapta yapıyoruz. Bizim 5018 sayılı Kanun’daki yorumumuz bu, sabahleyin açıkladım.  

İkinci konu: Bu ülkede bir deprem  yaşandı ve biz Afet Acil Durum Başkanlığına bütçede öngörülmeyen 2 milyar 
540 milyon lira para vermişiz arkadaşlar, evet vermişiz ve yine, şu anki bütçe kanunu çerçevesinde bize verdiğiniz 
yetkilerle yapmışız.  

Tarımsal destek; birçok sorun çıkmış ortaya. Mesela, kırsal kalkınma, fark ödemeleri, hayvancılık desteği, çay 
budama desteği, yani yeni yeni programlar ihdas edilmiş yıl içerisinde.  O yıl içerisinde veya bazen öngörülemiyor, 
öngörülenden daha fazla... Mesela, zaman zaman, siz de biliyorsunuz, diyorsunuz ki: “Şu kadar ton buğday üreteceğiz, şu 
kadar destek vereceğiz.” ama bakıyorsunuz, destekleme primini açıklıyorsunuz, halbuki daha çok buğday çıkıyor ortaya. 
Yani bunları bizim takdir edersiniz ki yüzde 100 öngörme imkânımız yok.  

Mesela, yine önemli kalemlerden bir tanesi; biz, Mısır, Tunus, Kırgızistan’a o sene  bütçede olmayan 1 milyar 
240 milyon liralık kredi vermişiz. Şimdi, yıl içinde bu gerçek…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Sosyal Sigortalar, SGK’ya devlet katkısı için devlet katkısı için 

841 vermişiz. Yani bir sürü böyle kalem var. Ben daha fazla… Ama bunların hepsi kesin hesapta var arkadaşlar, bunun 
hiçbirisinin gizlisi saklısı yok. Ama şunu söyleyemezsiniz: “Siz yedek ödenek…” “Bütçe hakkımızı sınırlıyorsunuz.” 
diyebilirsiniz, buna benim saygım var fakat bunun kanunsuz… Hepsi kanun çerçevesinde yapılıyor. 

BAŞKAN – Evet… 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Teşekkür ediyorum. 
Aslında çok şey var ama… 
BAŞKAN – Sayın Bakanımızın kapsamlı açıklamaları için çok teşekkür ediyoruz. 
Değerli milletvekilleri, bütçeler üzerindeki görüşmelerimiz tamamlanmıştır.  
Maliye Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
 
PROGRAMLAR VE ÖNERGELER 
 
(Maliye Bakanlığının 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabının okunmasına başlandı) 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Önergelerimiz var, okutuyorum:  

 
Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçe ile kabulünü arz ve teklif ederiz. 
 V edat  Demi röz 

 B i t l i s 
Kurum : Maliye Bakanlığı 
 Yılı: 2014 
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BAŞKAN – Sayın Bakan, katılıyor musunuz önergeye? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılıyoruz. 
BAŞKAN – Hükûmetin katılmış olduğu önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmiştir. 
Diğer önergeyi okutuyorum:  
 
 
 
 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçe ile kabulünü arz ve teklif ederiz. 

 V edat  Demi röz 

 B i t l i s 
 
Kurum : Maliye Bakanlığı 
 Yılı: 2014 
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BAŞKAN – Sayın Bakan, katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılıyoruz. Bütçe hakkını kullanmak üzere, gördüğünüz gibi 

birtakım ilave şeyler… 
BAŞKAN – Hükûmetin katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmiştir. 
Diğer önergeyi okutuyorum:  
 
 
 
 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçe ile kabulünü arz ve teklif ederiz. 

 Fer i t  M evl üt  A sl anoğl u  A ydın A yaydın M usa Çam 

  İ stanbul        İ stanbul               İ zmi r  

 V ahap Seçer   Rahmi  A şkın Türel i   K azım K urt  

      M ersi n İ zmi r     Eski şehi r  

 İ zzet  Çet i n Bül ent  K uşoğl u 

  A nkara       A nkara  

 
Kurum : Maliye Bakanlığı 
 Yılı: 2014 
Örnek (A) Cetveli 
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BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
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KAZIM KURT (Eskişehir) – Bu da bütçe hakkı. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Sayın Başkan, katılamıyoruz. Yani, bu düzenlemenin yeri tabii 

ki… Her zaman için öyle bir düzenleme yapılırsa, her zaman için söylüyorum, bir düzenleme yapılırsa yedek ödenekten 
her zaman için gereğini yaparız. 

BAŞKAN – Hükûmetin katılamadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler…Kabul 
edilmemiştir. 

Kabul önergeler doğrultusunda 01 fonksiyonunu oyluyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 
edilmiştir. 

(Maliye Bakanlığının 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabının okunmasına devam edildi, oylandı, kabul 
edildi.) 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, kesin hesapta söz alabilir miyim? 
BAŞKAN – Ama böyle bir yöntemimiz, usulümüz yok, oylamaya geçtik Sayın Kuşoğlu. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Rakamlarla ilgili kesin hesapla ilgili şeyi… 
BAŞKAN – Şey konusunu mu diyorsunuz… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ödenekte demin konuştuğumuz konuyu, ödenek üstü harcamayı, ilave 

ödenekleri; arkadaşlar da, herkes bilsin istedim. Onu nerede konuşacağız? 
BAŞKAN – Efendim, şu anda kesin hesap kanun tasarısını görüşmüyoruz. Tasarıda söz alabilirsiniz elbette. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Daha sonra mı? 
BAŞKAN – Evet. 
Gelir İdaresi Başkanlığının fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Gelir İdaresi Başkanlığının 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Kamu İhale Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Kamu İhale Kurumunun 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Özelleştirme İdaresi Başkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Özelleştirme İdaresi Başkanlığının 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Kamu Gözetimi Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumunun 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı 

okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, böylece gündemimizde bulunan Maliye Bakanlığı, Gelir İdaresi 

Başkanlığı, Kamu İhale Kurumu, Özelleştirme İdaresi Başkanlığı, Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Standartları 
Kurumu bütçe ve kesin hesapları oylanmış ve kabul edilmiştir. Hayırlı olsun diyorum.  

Şimdi gelir bütçesini okutup oylarınıza sunacağım: 
(Gelir bütçesi okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, şimdi Merkezi Yönetim Bütçe Kanun Tasarısı’nın maddelerinin görüşmelerine 

geçiyoruz.  
1’inci maddeye yönelik önergemizi okuyalım: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan 2014 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı’nın 1’inci maddesinin birinci fıkrasında yer 

alan (a) bendinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.  
 Vedat Demiröz 
 Bitlis 
a) (I) sayılı cetvelde yer alan genel bütçe kapsamındaki kamu idarelerine 428.396.493.000 Türk Lirası, 
BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Açıklansın Sayın Başkan. 
BAŞKAN – O şundan dolayı: 50+50 ilave olduğu için... 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Açıklayalım. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Değerli arkadaşlar, az önce Maliye Bakanlığı bütçesi 

görüşülürken iki tane önerge kabul ettik.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ergene Havzası. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ergene Havzası için 50 milyon lira yatırımları hızlandırma 

ödeneğine, bir de Maliye Bakanlığının yedek ödeneğine sizlerin talebi üzerine ilave bir 50 milyon lira. Dolayısıyla bu 100 
milyon lirayı bizim rakamlara yansıtmamız lazım. 

BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılıyoruz.  
BAŞKAN – Hükûmetin katılmış olduğu önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... 

Kabul edilmiştir. 
Bir önerge daha var. 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan 2014 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı’nda yer alan “Nevşehir Üniversitesi” 

ibarelerinin “Nevşehir Hacı Bektaş Veli Üniversitesi” olarak değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.  
 Vedat Demiröz 
 Bitlis 
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BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Gaziantep) – Bu teknik bir düzeltme. Katılıyoruz. 
BAŞKAN – Hükûmetin katılmış olduğu önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... 

Kabul edilmiştir. 
Kabul edilen önergeler doğrultusunda maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edilmiştir. 
2’nci madde üzerinde önergemiz yok. 
2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
3’üncü madde üzerinde önergemiz yok.  
3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
4’üncü madde üzerinde önergemiz var, okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Aşağıdaki cetvellerde yer alan taşıtların, 2014 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısına bağlı (T) işaretli 

cetvelin (5018 sayılı Kanuna Ekli (I), (II) ve (III) Sayılı Cetvellerde Yer Alan İdarelerin Taşıt Kanununa Göre 2014 Yılında 
Edinebilecekleri Taşıtları Gösterir Cetvel) ilgili bölümlerine eklenmesini arz ve teklif ederiz.  

   Vedat Demiröz 
   Bitlis 
(I) Sayılı Cetvel 

Kuruluşun Adı 
T Cetveli 

Sıra No 
Taşıtın Cinsi Adet Nerede Kullanılacağı 

Finans-

man 

Kaynağı 

DANIŞTAY TOla Binek Otomobil 1 Başkanlık Hizmetlerinde Kullanılmak üzere Yurtiçi 

Hibe 

(I I ) Sayılı Cetvel 

Özel Bütçeli İdarelerin 2014 Yılında Edinebilecekleri Taşıtları Gösterir Cetvel 

Kuruluşun Adı 
T Cetveli 

Sıra No 
Taşıtın Cinsi Adet Nerede Kullanılacağı 

Finans-

man 

Kaynağı 

BAYBURT ÜNİVERSİTESİ  T02 Binek Otomobil 2 Üniversite Hizmetlerinde Kullanılmak Üzere Yurtiçi 

Hibe 

BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılıyoruz. 
BAŞKAN – Hükûmetin katılmış olduğu önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... 

Kabul edilmiştir. 
Diğer önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan 2014 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı’nın 4’üncü maddesine bağlı (E) işaretli 

cetvele aşağıdaki sıranın eklenmesini arz ve teklif ederiz. 
Ferit Mevlüt Aslanoğlu  Aydın Ağan Ayaydın  Musa Çam 
 İstanbul İstanbul İzmir 
 Vahap Seçer Kazım Kurt Bülent Kuşoğlu 
 Mersin Eskişehir Ankara 
Rahmi Aşkın Türeli İzzet Çetin 
 İzmir Ankara 
“81. Cem evlerinin tamir ve tadilat giderleri, Maliye Bakanlığı bütçesinde yer alan 12.01.31.00-01.1.2.00-1-09.6 tertibinden 

Diyanet İşleri Başkanlığına aktarılacak ödeneklerden gider kaydedilerek ödenir." 

BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 

MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu... 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, Başbakan Yardımcısı Sayın Bozdağ gidip anlı şanlı, Ankara’da 

Tuzluçayır’da “Bir cami inşaatı yanında biz de cemevi inşa ediyoruz.”  diye bas bas bağırıyor, bir taraftan da “Cemevlerinin yasal statüsü 

yok.”  diyorsunuz. Bu ne perhiz ne turşu! Bu açıdan on bir yıldır Diyanete bakan bakanların verdiği cevaba artık inanmıyorum. Bugüne 

kadar “Tekke Zaviye Kanunu” diyorlardı. Eğer bir Başbakan Yardımcısı gidip buraya “Ben cemevi inşaatı yaptırıyorum.”  diye törenine 

katılıyorsa, artık siz buraya yardım etmeye katılmıyorsanız ben üzüntülerimi bildiriyorum. Üzüntülerimi bildiriyorum. Hükûmetiniz bir 

tarafta sonuna kadar destek oluyor ama Maliye Bakanlığı bu işe “hayır”  diyor. Bunu anlamakta çok zorluk çekiyorum. Özür diliyorum 

Sayın Bakan.  

MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ama burada çözülmesi gereken bir sorun olmadığı için çözemiyoruz.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Nerede çözeceğiz Sayın Bakanım, bu parayı kim verecek? 

MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Biz veririz. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ee verin. 

MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Diyanet İşleri bu yönde gereken düzenlemeyi yapsın biz ne 

gerekiyorsa... 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hangi düzenlemeyi Sayın Bakanım? 

MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ben bilemem ama bunun yeri, bu sorunun çözümünün yeri, siz de 

takdir edersiniz ki bütçe görüşmeleri, Plan Bütçe değil ama yine de saygıyla karşılıyorum. Yoksa benim... 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, bak, Alevi, Bektaşi kardeşlerim adına sadece üzüntülerimi 

bildiriyorum. Biz de bu ülkenin bir vatandaşıyız, bu ülkede biz de vergi veriyoruz ama Hükûmet bize hiçbir şey vermiyor. Buna da lanet 

okuyorum.  

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Lanet yok.  
BAŞKAN – Lütfen ya, “Lanet okuyorum.” demeyin, size hiç yakışmıyor Sayın Aslanoğlu, hiç mi hiç yakışmıyor. 
Değerli arkadaşlar, Hükûmetin katılamadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 

etmeyenler… Kabul edilmemiştir. 
Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan "2014 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı"nın 4 üncü maddesine bağlı (E) işaretli 
cetvele aşağıdaki sıranın eklenmesini arz ve teklif ederiz.  

Ferit Mevlüt Aslanoğlu Aydın Ağan Ayaydın    Musa Çam 
           İstanbul           İstanbul       İzmir 
       Vahap Seçer     Kazım Kurt Bülent Kuşoğlu 
            Mersin      Eskişehir      Ankara 
                  Rahmi Aşkın Türeli                       İzzet Çetin 
                           İzmir                                         Ankara 

"81. 18/04/2006 tarih ve 5488 sayılı Tarım Kanunu 21 inci maddesi çerçevesinde tarımsal destek programlarına bütçeden 
ayrılacak kaynağın gayrisafi milli hasılanın asgari yüzde biri tutarına yükseltilmesi amacıyla gerekli tutar, Maliye Bakanl ığı 
Bütçesinde yer alan 12.01.31.00-01.1.2.00-1-09.6 yedek ödenek tertibinden Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı 
Bütçesinde yer alan 30.01.34.00-04.02.01.23-01-05.04 tertibine ödenek olarak aktarılır." 

BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Önerge üzerinde söz istedim. 
BAŞKAN – Söz istediniz mi? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Evet. 
BAŞKAN – Buyurunuz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, şimdi, bu 2006 yılında çıkan Tarım Kanunu’nun 20’nci maddesinde tarımsal desteğe ayrılan 

paranın millî gelirin yüzde 1’inden az olamayacağı hükme bağlanmış. Fakat biz yıllar itibarıyla bakıyoruz, hep yüzde 1 değil,  
yüzde yarımlar civarında yani binde 5,5-binde 5,6 gibi rakam değişiyor Sayın Bakan.  

Şimdi, siz birkaç bu konuda şey... Siz de bir hesap yapıyorsunuz, ayrıca, işte, tarımsal kredi sübvansiyonu, 
müdahale alımları ve tarımsal kitlenin finansmanını ekliyorsunuz, eklemişsiniz yani ilk bütçenin açılışındaki konuşmada. 
Gene yüzde 1 olmuyor, binde 7,7 oluyor, gene ulaşamıyor. Öbür taraftan, Tarım Bakanı hızını alamıyor, geçen sene de 
yaptı, bu sene de gene yaptı ama ben bu sene Tarım Bakanlığı bütçesine katılamadım bir görevim nedeniyle. Hızını 
alamıyor, yatırımları da ekliyor, hâlbuki yatırımlar zaten yatırımda sayılıyor yani DSİ’nin sulama yatırımlarına arazi 
toplulaştırma yapıyor ve ondan sonra yüzde 1’in üzerine çıkarmaya çalışıyor. Hâlbuki o zaman çifte sayarsınız, o zaman 
gidip onu yatırımdan çıkarmanız gerekir. O açıdan yani burada bir kere yüzde 1’in altındayız, bunu koyalım, açık ve net. 
Neden bunu, kendi taahhüdünüzü yerine getirmiyorsunuz? 

İkinci bir konu, OECD hesabını söylüyorsunuz. Bakın, OECD’nin hesabı başka, bir eşik fiyat var, ona göre yurt içi 
fiyatların ondan farkına göre belirlenen yani aslında kâğıt üzerinde bir hesap. Yani aynı zamanda girdi fiyatlarını da dikkate 
alan bir hesap değil ama gene de ona göre bakarsam, zaman içinde tarımsal desteklerin millî gelire oranı azalıyor. Siz en 
son kullanmışsınız, “OECD hesabına göre yüzde 2,1.” diyorsunuz. Ben size 2002 rakamını vereyim, yüzde 3,6’ymış. O 
hesaba göre, isterseniz göndereyim; yüzde 3,6’dan yüzde 2,1’e düşmüş, daha önceki yıllarda da yüzde 5’ler civarındaymış. 
Bu hesap kıyaslanabilir bir hesap değil. Burada Hükûmetinizin taahhüt altına girdiği, yapması gereken Türkiye’de 
hesaplanan millî gelirin yüzde 1’i kadar bir tarımsal destekleme vermektir. Bu açıdan da bunun… Gerçekten de çiftçimizin, 
hayvancımızın durumu ortadadır, perişan durumdadır. Girdi fiyatlarını bile, maliyetlerini bile karşılayamadan üretim yapmak 
zorunda yani mecburiyetten. Eskiden gelen alışkanlıkla üretim yapan bir tarım kesimi oluştu burada, hepsi gırtlağına kadar 
borç içinde, icra içinde, traktörüne haciz gelmiş, tarlasına haciz gelmiş durumda. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bitireceğim Sayın Başkan. 
Bu açıdan da bu konu çok önemli.  Bu konuya hassasiyetinizi ve bu önergenin kabul edilmesini diliyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul 

edilmemiştir. 
Müteakip önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan "2014 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı"nın 4 üncü maddesine bağlı (E) işaretli 

cetvele aşağıdaki sıranın eklenmesini arz ve teklif ederiz.  
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Ferit Mevlüt Aslanoğlu Aydın Ağan Ayaydın    Musa Çam 
           İstanbul           İstanbul       İzmir 
       Vahap Seçer     Kazım Kurt Bülent Kuşoğlu 
            Mersin      Eskişehir      Ankara 
                  Rahmi Aşkın Türeli                       İzzet Çetin 
                           İzmir                                         Ankara 
"81. 6/6/2002 tarihli ve 4760 sayılı Özel Tüketim Vergisi Kanununun "Diğer istisnalar" başlıklı 7 nci maddesinin 

uygulanması kapsamında çiftçilerin tarımsal üretimde kullandıkları ve 4760 sayılı Kanuna ekli (I) sayılı listede yer alan 
malların teslimlerinde ortaya çıkan özel tüketim vergisi ve katma değer vergisine ilişkin giderler, Maliye Bakanlığı bütçesinin 
12.01.31.00-01.1.2.00-1-09.6 tertibinde yer alan ödenekten karşılanır. Uygulamaya ilişkin usul ve esaslar Maliye Bakanlığı 
ve Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığınca müştereken belirlenir." 

Aynı mahiyetteki önergenin imza sahipleri: 
Erkan Akçay Sümer Oral Mustafa Kalaycı 
   Manisa   Manisa       Konya 
 

    Mehmet Günal  
                                                 Antalya 
 
BAŞKAN – Sayın Bakan, aynı mahiyetteki önergelere katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyorum Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Sayın Akçay, buyurunuz. 
İki dakika versem çünkü on beş civarında önergemiz var Sayın Akçay, o nedenle yoksa süre açısından… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tabii, yeter yani bir, iki noktada en fazla toparlarız. 
Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; tabii tarımda bir numaralı sorun, girdi maliyetlerinin yüksekliği ve çiftçi ürettikçe 

zarar eder hâle geldi. Bu girdi fiyatlarındaki artışa da artık yetişemiyor, yetişemeyince de gittikçe üretimden kaçmaya 
başladı ve çiftçilerin borcu artıyor. 

Onun dışında, örneğin yeraltı sularının ve elektrik, sulama borçları arttı, takibe giriyor. Gübre, elektrikte, hayvan 
yeminde katma değer vergileri var onun dışında ve burada da en önemli girdi maliyetlerinden birisi de mazot ve dünyanın 
en pahalı mazotunu, akaryakıtını kullanıyor Türk çiftçisi. O nedenle, özellikle çiftçilerin tarımsal üretimde kullandıkları 
motorine KDV ve ÖTV istisnası getirilmesi bir zaruret hâline gelmiştir. Bizim Milliyetçi Hareket Partisi olarak da daha önce 
seçim beyannamesi uyarınca da verdiğimiz kanun tekliflerimiz de vardır bu konuda. Hakikaten eğer bu istisnalar getirilirse 
üretim artışıyla da bunlar telafi edilebilir, yaratılan katma değerle birlikte.  

Şimdi, Tarım Bakanı Fransa’dan liyakat nişanı alıyor, Fransa’nın hayvancılığına, tarımına yaptığı katkı 
nedeniyle. Efendim, yani Hükûmet biraz da bu tarımı daha fazla korunmaya mazhar hâle getirmesi gerekir. Fransa, 
çiftçisine mazotunu Türk çiftçisine göre yüzde 40 daha ucuza veriyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – O nedenle, bu önergemizin makul olduğunu düşünüyorum. 
Çok teşekkür ediyorum. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Ben de söz istiyordum. 
BAŞKAN – Sayın Seçer, buyurunuz. 
İki dakika süre veriyorum. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Bakan, soru-yanıt bölümünde sordum çiftçinin kullandığı akaryakıt miktarını, 

alamadım. Bildiğim kadarıyla 3,5 milyar litre ya da 3,5 milyon ton bir akaryakıt kullanımı söz konusu ve bugünkü akaryakıt 
fiyatlarına göre KDV, ÖTV tutarı 7,7-8 milyar TL gibi bir rakama ulaşıyor yani 4-4,5 lira gibi litresini düşünürseniz, yüzde 
50’si vergi olarak değerlendiriyorum kabaca, bu yüzde 10-yüzde 15 sapma gösterebilir.  

Şimdi, az önce üreticiye verdiğimiz desteğin rakamlarını sizler söylediniz, prim desteği, alan desteği, vesaire. 
Burada mazot desteği olarak çiftçilere “alan desteği” adı altında bir ödeme yapılıyor, yıllık bu da 500-600 milyon TL gibi bir 
civarda. Şimdi, Anadolu’da bir laf var: “Ne umarsın bacından, bacın ölmüş acından.” Çiftçi en yoksul, en sıkıntılı sosyal 
sınıflardan bir tanesi. Vergi toplamada temel prensip de kazanca göre vergi; az kazanandan az almak –kabaca, halk 
arasında bilinen tabiriyle- çok kazanandan çok almak. Şimdi, hava yolu taşımacılığından, deniz yolu taşımacılığından ÖTV 
istisnası yapabiliyoruz, akaryakıt vergilendirmesinde. Burada üreticide bir adım öne gidiyoruz, ÖTV ve KDV istisnası yani 
dolaylı vergiyi akaryakıt üzerinden kaldırıyoruz ve üreticinin de bir derece de olsa rahat nefes almasını sağlıyoruz. 

Önergemizin kabul olması umuduyla saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Hükûmetin katılmadığı aynı mahiyetteki önergeleri oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmemiştir. 
Müteakip önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan "2014 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı"nın 4 üncü maddesine bağlı (E) işaretli 

cetvele aşağıdaki sıranın eklenmesini arz ve teklif ederiz.  
Erkan Akçay Sümer Oral Mustafa Kalaycı 
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   Manisa   Manisa       Konya 

     Mehmet Günal  
                                                  Antalya 

 
"81. Maliye Bakanlığı bütçesinde yer alan 12.01.31.00-01.1.2.00-1-09.6 tertibindeki ödeneğin azami 250.000.000 TL tutarı, 
Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu ödemelerinde kullanılmak üzere Ekonomi Bakanlığına aktarılır. 

Aynı mahiyetteki önergenin imza sahipleri: 
Ferit Mevlüt Aslanoğlu Aydın Ağan Ayaydın    Musa Çam 
           İstanbul           İstanbul       İzmir 
 
       Vahap Seçer     Kazım Kurt Bülent Kuşoğlu 
            Mersin      Eskişehir      Ankara 
 
                  Rahmi Aşkın Türeli                       İzzet Çetin 
                           İzmir                                         Ankara 
 
BAŞKAN – Sayın Bakan, önergelere katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Hükûmetin katılamadığı önergeleri oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmemiştir. 
Müteakip önergeyi okutuyorum: 

Plan Ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan “2014 Yılı Merkezî Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı”nın 4’üncü maddesine bağlı (E) işaretli 

cetvele aşağıdaki sıranın eklenmesini arz ve teklif ederiz. 
Ferit Mevlüt Aslanoğlu İzzet Çetin    Musa Çam 
           İstanbul Ankara       İzmir 
 
       Vahap Seçer     Kazım Kurt Bülent Kuşoğlu 
            Mersin      Eskişehir      Ankara 
 
                  Rahmi Aşkın Türeli                        
                           İzmir                                          
 
 “81. Maliye Bakanlığı bütçesinde yer alan 12.01.31.00-01.1.2.00-1-09.3 numaralı “Yatırımları Hızlandırma 

Ödeneği” tertibindeki ödeneğin azami 250.000.000 TL tutarı, Kalkınma Bakanlığının uygun görüşü üzerine Kültür ve 
Turizm Bakanlığı bütçesine aktarılır. 

Ayni mahiyetteki önergenin imza sahipleri: 
Erkan Akçay Sümer Oral Mustafa Kalaycı 
   Manisa   Manisa       Konya 
 

    Mehmet Günal  
                                                 Antalya 
BAŞKAN – Evet. 
Sayın Bakan aynı mahiyetteki iki önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Bakanın aynı mahiyetteki katılamadığı önergeleri oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika efendim. 
BAŞKAN – Söz talebiniz var. 
Buyurunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Herhâlde basmayı beceremedim. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, fark edemeyebilirim ya Sayın Aslanoğlu bu kadar alınmayın ya, lütfen konuşun, 

buyurun istediğiniz kadar. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Arkadaşlar, burada Turizm Bakanlığı bütçesi görüşülürken, hep 

beraber özellikle turizm yatırımlarına daha çok katkı vermek için hep beraber “Bu bütçe azdır, destek olmamız lazımdır.” 
dediniz mi demediniz mi? Dediniz mi demediniz mi! 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Ben demedim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O zaman özür diliyorum, ben burada yalan söylüyorum. Tamam 

konuşmam yok. Yani siz dediniz, “Beraber önerge verelim.” dediniz, şimdi de “Vallahi ben demedim” diyorsunuz ya. Ben 
hakikaten başka bir yerde miydim vallahi bilmiyorum ya. 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Diyen arkadaşlarımıza söyleyeceksiniz, ben burada değildim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Özür diliyorum, evet bir söz vardı, ne derler… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sarhoştum aydım, ben bu işten caydım. 
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BAŞKAN – Evet, Hükûmetin katılamadığı aynı mahiyetteki önergeleri oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… 

Kabul etmeyenler… Kabul edilmemiştir. 
Müteakip önergeyi okutuyorum: 

Plan Ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan “2014 Yılı Merkezî Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı”nın 4’üncü maddesine bağlı (E) işaretli 

cetvele aşağıdaki sıranın eklenmesini arz ve teklif ederiz. 
Erkan Akçay Sümer Oral Mustafa Kalaycı 
   Manisa   Manisa       Konya 

    Mehmet Günal  
                                                 Antalya 
 
 “81. Asgari ücret kapsamında çalışmakta olanlara ilişkin 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu hükümleri 

çerçevesinde ortaya çıkan giderler, Maliye Bakanlığı bütçesinin 12.01.31.00-01.1.2.00-1-09.6 tertibinde yer alan 
ödenekten karşılanır.” 

Ayni mahiyetteki önergenin imza sahipleri: 
Ferit Mevlüt Aslanoğlu     Kazım Kurt  Bülent Kuşoğlu 
           İstanbul      Eskişehir    Ankara 
       Vahap Seçer Rahmi Aşkın Türeli İzzet Çetin 
            Mersin            İzmir                 Ankara 
BAŞKAN – Evet. 
Sayın Çetin, buyurun lütfen. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakan, biraz evvel siz de söylediniz yani yüzde 47 değil belki çalışanlar içinde 

oranı ama büyük bir bölümü asgari ücretli gösterildiği için o oran tutturuluyor. Dün ya da önceki gün, bir başka bakanımız 
bu rakamı 32 verdi, hayır dedim yani o kadar da değil şey olarak. Bir de kayıt dışı alanlar esasında, onları da 
düşündüğümüz zaman çalışanların gerçekten berbat durumda ücretleri. 

Şimdi, burada, biz asgari ücretten vergi alınmamasını önergeyle gündeme getirdik. Size öneriyoruz. Hükûmet 
olarak siz de Başbakan da bu konuda çalışma yaptırıyor bildiğim kadarıyla yani bu çalışmanın hızlanması ve 
çalışanlardan, özellikle asgari ücret 803 lira, Çalışma Bakanı zaman zaman onunla geçinebileceğini önce söyledi, sonra 
reddetti ama geçinilemeyeceği aşikâr. Hiç olmazsa bunlardan gelir vergisi alınmaması, hemen hemen iktidarıyla 
muhalefetiyle herkesin ortak görüşü hâline geldi. O nedenle bunun, düzenlemesinin hızlandırılması açısından kabu l 
edilmesi gerekir diye düşünüyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, Hükûmetin katılmadığı aynı mahiyetteki önergeleri oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… 

Kabul etmeyenler… Kabul edilmemiştir. 
Müteakip önergeyi okutuyorum: 

Plan Ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan “2014 Yılı Merkezî Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı”nın 4’üncü maddesine bağlı (E) işaretli 

cetvele aşağıdaki sıranın eklenmesini arz ve teklif ederiz. 
Ferit Mevlüt Aslanoğlu İzzet Çetin Bülent Kuşoğlu İstanbul

   Ankara        Ankara   
       Vahap Seçer     Kazım Kurt Rahmi Aşkın Türeli 
            Mersin      Eskişehir    İzmir            
                  
 “81. Prim ödeme gün sayısını doldurup yaş haddi nedeniyle emekli aylığı bağlanmasına hak kazanamamış 

olanlara, Sosyal Güvenlik Kurumuna yapacakları başvuruya istinaden Kurumca emekli aylığı bağlanır.” 
BAŞKAN – Evet. 
Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Söz talebiniz mi var? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Var var Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, biz -yani sizin döneminiz değil- 1999’da bir yasa çıkarttık kademeli emeklilik, o gün başladı ama 

iktidar olduktan sonra özellikle son üç yıldan bu yana da sizlerin kurumların kanununda çıkarttığınız birtakım yasalarla, 
bunu size bir nevi ihbar da yapıyorum, örneğin PTT AŞ’de, Demiryollarında, şurada burada memuru ve işçiyi emekli 
ikramiyesini ya da kıdem tazminatını yüzde 25, yüzde 40 fazla ödettirerek, ödeyerek emekliliğe zorladınız. Yaşı dolmadı, 
hizmet süresi ve prim gün sayısı doldu, emekli ikramiyesini, kıdem tazminatını aldı, orada bitti ve bu “yaşa takılanlar 
ordusu” biraz daha genişledi. Öyle Çalışma Bakanlığının söylediği gibi bu sayı 300 binlerde falan değil, 50 binlerde bile 
yok. Yani devlet olarak “Bu sayıyı bilmiyoruz.” yanıtı, sorduğum bir yazılı soru önergesine Çalışma Bakanlığı “Bunun 
sayısını tutmuyoruz, istatistiğini tutmuyoruz.” yanıtını verdi, bu bir acizlik. Ama her şeye rağmen bunlar bizim 
yurttaşlarımız, devlet vatandaşına tuzak kurarak onu mağdur edecek yasa yapmamalı. 1999’daki yasa ve son yıllardaki 
kurumların kendine özgü çıkartılan yasalarıyla… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
İZZET ÇETİN (Ankara) – …emekli edilenler mağdur durumda ve tazminatları da bitti, çoluğunun çocuğunun okul 

giderlerini bile karşılayamayacak konumda. Buna da kayıtsız kalamayız yani bu konuda bir çalışma yapılması artık 
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kaçınılmaz bir hâl aldı ve her zaman eylem yapıyorlar. Siz de görüyorsunuz insanın yüreği sızlıyor, bunların derdine bir 
derman olmak için verilmiş bir önergedir bu önerge. 

Teşekkür ediyorum ilginize. 
(Oturum Başkanlığına Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanın katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sor bir… 
BAŞKAN – Sordu. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sormadı. 
BAŞKAN – Sayın Bakanın katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmemiştir. 
Müteakip önergeyi okutuyorum: 

Plan Ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan “2014 Yılı Merkezî Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı”nın 4’üncü maddesine bağlı (E) işaretli 

cetvele aşağıdaki sıranın eklenmesini arz ve teklif ederiz. 
Ferit Mevlüt Aslanoğlu     Kazım Kurt  Bülent Kuşoğlu 
           İstanbul      Eskişehir    Ankara 
       Vahap Seçer Rahmi Aşkın Türeli İzzet Çetin 
            Mersin            İzmir                 Ankara 

 “81. 25.6.2001 tarihli ve 4688 sayılı Kanun kapsamında çalışan veya bu Kanun kapsamında çalışarak emeklilik hakkı 
kazanmış olanlara, Kamu Görevlilerinin Geneline ve Hizmet Kollarına Yönelik Mali ve Sosyal Haklara İlişkin 2014 ve 2015 
Yıllarını Kapsayan 2. Dönem Toplu Sözleşmede belirlenen oranlar dışında, reel Gayri Safi Yurt İçi Hasılanın artışı 
oranında ücret artışı verilir. Uygulamaya ilişkin usul ve esaslar Maliye Bakanlığı tarafından belirlenir.” 

BAŞKAN – Önerge üzerinde söz talebi, Sayın Türeli. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Şimdi, Sayın Bakan, kamu görevlileri tabii hedef enflasyon oranında yılın ilk altı aylık dönemi için ve ikinci altı 

aylık dönemi için zam alıyorlar enflasyon oranı kadar. Çoğunlukta o oranın da zaten yukarıya doğru çıktığını hep biliyoruz, 
sapmalar yukarıya doğru. Sonradan telafi ediliyor ama orada bir hak kaybı var ama esas olması gereken millî gelir 
artışından da kamu görevlilerine çalışan ve emekliye pay vermek. Bu aslında ücret-verimlilik ilişkisini de kurulmasını 
sağlayacak. Eğer millî gelir artıyorsa ekonomi içinde gelişen bir refah payını da insanlara vermeye ihtiyaç var. Bu açıdan 
da bu mevcut maaş rejiminin, ücret rejiminin bu doğrultuda düzenlenmesine ihtiyaç olduğunu düşünüyoruz. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Bakanın katılamadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmemiştir. 
Müteakip önergeyi okutuyorum: 

Plan Ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan “2014 Yılı Merkezî Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı”nın 4’üncü maddesine bağlı (E) işaretli 

cetvele aşağıdaki sıranın eklenmesini arz ve teklif ederiz. 
Ferit Mevlüt Aslanoğlu     Kazım Kurt  Bülent Kuşoğlu 
           İstanbul      Eskişehir    Ankara 
       Vahap Seçer Rahmi Aşkın Türeli İzzet Çetin 
            Mersin            İzmir                 Ankara 
 “81.Elektrik faturalarında, dağıtım bedeli, sayaç okumaya ilişkin perakende satış hizmet bedeli, perakende satış 

hizmet bedeli, kayıp kaçak bedeli, iletim sistemleri bedeli ve benzeri adlar altında herhangi bir ücret talep edilemez. 
Uygulamaya ilişkin usul ve esaslar Maliye Bakanlığı ve Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığınca müştereken belirlenir.” 

BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Seçer, buyurun. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Bakan, özellikle enerji giderleri her üretim alanında ya da yaşamımızın her 

alanında en yüksek bedel ödediğimiz girdilerden. Şimdi, elektrik faturalarını inceleyelim, geçtiğimiz günlerde Enerji 
Bakanlığının bütçesinde de bunun tartışmasını yaptık, elektrik bedelinin dışında birçok bedel eklenmiş. Satış hizmet 
bedeli, dağıtım bedeli vesaire. Burada en dikkat çekici olan kayıp kaçak bedeli, bir. İkincisi, TRT payı. Bir kayıp kaçak 
bedeli, devlet malını koruyamıyor, hırsızdan koruyamıyor. Bunun bedelini vatandaşa ödetiyor.  

İki, TRT payı. Son zamanlarda özellikle iktidarınız döneminde bunu aslında sizler de gayet iyi biliyorsunuz, 
TRT’nin bütün kanalları iktidarın propagandasını yapan özel bir medya kuruluşu gibi çalışıyor. Dolayısıyla, s iz kendi 
reklamınızı bir anlamda halkın cebinden çıkan paradan yapıyorsunuz. Dolayısıyla, bu bedellerin elektrik faturalarından 
çıkartılmasını talep ediyor, saygılar sunuyoruz. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanın katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiştir. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biz fazlayız Sayın Başkan bakınız! 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Bir tek sen kaldırdın. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir tek Ahmet Bey kaldırdı. Hayır Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, kabul etmeyenler daha fazlaydı.  
Peki tekrar oyluyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmemiştir. 
Müteakip önergeyi okutuyorum: 

Plan Ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan “2014 Yılı Merkezî Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı”nın 4 üncü maddesine bağlı (İ) işaretli cetvelin (II) 
numaralı bölümünün "Kamu Görevlilerine İlişkin Toplam Atama Sayısı Sınırı" başlıklı sütununun ilk cümlesinin aşağıdaki 
gibi değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 

Ferit Mevlüt Aslanoğlu  Rahmi Aşkın Türeli   İzzet Çetin 
      İstanbul         İzmir      Ankara 
Vahap Seçer   Kazım Kurt    Bülent Kuşoğlu 
     Mersin    Eskişehir        Ankara 
Açıktan veya nakil suretiyle; 78 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 5 inci maddesinin birinci fıkrası 

kapsamında öğretim üyeleri hariç olmak üzere boş öğretim elemanı kadrolarına 4.000, 190 sayılı Kanun Hükmünde 
Kararnamenin ek 7 nci maddesinin birinci fıkrası kapsamında serbest memur kadrolarına 127.000 kadrosu Milli Eğitim 
Bakanlığı öğretmen kadrolarına, 4.000 kadrosu ise Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığına tahsis edilmek üzere 167.000 
olmak üzere, yapılabilecek toplam atama sayısı sınırı 171.000 adettir. 

Aynı mahiyetteki önergenin imza sahipleri: 
Erkan Akçay  Sümer Oral  Mustafa Kalaycı   Mehmet Günal 
   Manisa     Manisa       Konya       Antalya 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, aynı mahiyetteki önergelere katılıyor musunuz?  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – İzzet Bey, buyurun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakanım, şimdi, bugün sunduğunuz konuşmanızda “Bu konuda kadro 

genişlemesi yapacağız.” sözünü veriyorsunuz. Vallahi, ben sermaye sınıfına hayran oluyorum. Bizi hep bizim içimizden 
çıkanlara boğduruyor. Demin sevindiriyorsun, şimdi… Yazık bu öğretmenlere. Bir de memuriyetten geliyorsunuz, bir de 
sıkıntıdan geliyorsunuz, Batman’dan geliyorsunuz bak. 

Şimdi, Sayın Bakanım, ücretli öğretmenler -demin konuşmamda da değindim- atanamayan öğretmenler artık bir 
çileye dönüştü. Yani, bu önerge sizin işinizi kolaylaştıracak ve konuşmanızda verdiğiniz sözü hızlandıracak bir önerge. 
Konuşmanızda da var bu taahhüdünüz, bugünkü konuşmanızda. Paragrafını da göstereyim, elimde, hemen şimdi yine 
çıkarayım. 

MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – “Bütçe Kanunu çerçevesinde.” dedim ben. 
İZZET ÇETİN (Ankara) –  Bütçe Kanunu çerçevesinde bu kurul yetkili. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Doğru, doğru. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Siz “olur” verirseniz o tarafı da ikna olur. 
Dün söz veriyorlar, siz “hayır” deyince bugün “hayır” diyorlar. Size bakıyorlar, bütün ip sizin elinizde. Bunun 

günahı sizin boynunuza olacak. Bütün atanamayan öğretmenlerin günahı size gelecek Sayın Bakan. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, sizden biliyorlar Sayın Bakan. Herkes diyor ki: “Maliye Bakanı 

vermiyor.” 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sizden biliyorlar, “Maliye Bakanı vermiyor.” Ya, Maliye Bakanı memuriyetten gelme, 

bürokrasiden gelme, yoksulluktan gelme, bilir bu işi.” 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çetin. 
Sayın Akçay, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli arkadaşlar, 24 Kasım Öğretmenler Günü; şimdiden hayırlı uğurlu olsun, kutluyoruz.  
127 bin öğretmen açığı var Millî Eğitim Bakanlığının rakamlarına göre ve 350 bin öğretmen de atamayı bekliyor. 

“Bütçe yetersiz, kadro kısıtlı.” söylemleri, artık bu beklenti içerisindeki öğretmenleri maalesef ikna etmekten çok uzak. 
Değerli arkadaşlar, bir de bu aşırı beklenti ve talepleri AKP hükûmeti yetkilileri tetiklemiştir ve beklentileri 

artırmıştır. Sayın Bakan, Hükûmetinizin bu kadar sorunun bu hâle gelmesinde rolü çok büyüktür. 2002’den bu yana, başta 
Sayın Başbakan olmak üzere, miting alanlarında -ki zaman almamak için söylemiyorum bunları, tekrarlayabilirim, 
Samsun’da, Antep’te, değişik yerlerde- Sayın Başbakan atanamayan öğretmenlerin atamasının yapılacağını taahhüt 
etmiştir. Bundan geri dönüş yoktur.  

Ayrıca, Sayın Bülent Arınç’ın, eski Millî Eğitim Bakanı Ömer Dinçer’in, Grup Başkan Vekili Mustafa Elitaş’ın 
söylemleri hakaret boyutlarına varmıştır. Öğretmenleri cami avlusunda yem bekleyen güvercinlere benzetmiştir. 
“Kendisine başka iş bulsun, ne iş yapıyorlar?” demiştir Elitaş. Dolayısıyla, bu önergeler öğretmenlere yapılan bu 
hakaretlerin kefaleti olarak dahi kabul edilmesi gerekir. O nedenle, önergelerin kabulünü istiyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tek bir kelime ilave edeceğim. 
BAŞKAN – Tabii, buyurun Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, sabahtan beri twit geliyor. Şunu söylemedim: “Sayın 

Bakanım, tarımla ilgili şeyi 2014’te karar vereceğiz.” dedim, “Almayacağız.” demedim dikkatinizi çekerim. “2014 yılında ne 
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kadar alacağımızı konuşacağız.” dediniz ya sadece bunu söyledim. Söz namustur. Tarım Bakanı -aynen böyle- hangi 
namusuna güvenerek bu sözü vermiştir? Maliye Bakanı burada. Evet, aynen böyle söyledim. 

BAŞKAN – Aa, “Hangi namus?” diye bir şey olur mu Sayın Aslanoğlu? Lütfen ifadenizi düzeltin ya. Rica 
ediyorum yani. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, kısa bir açıklama yapacağım. 
BAŞKAN – Vereceğim Sayın Kaplan. 
Buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, şu twitter’ı görüyor musunuz, durmadan çalışıyor. Hem Rabia işareti var hem şey işareti var hem 

orak çekiç var. Her kesimden diyor ki: 127 bin açığa, 10 bin yetmez, şubatta 40 bin atama olayı, bir de bu tarım, ziraatçılar 
konusu. Bir açıklama getirebilirsiniz yani bu konuda hakikaten bütün getiriyorlar, diyorlar ki -bütün bakanlar topu size 
atıyor günah keçisi gibi- “Maliye Bakanının cebindedir, o vermiyor. Maliye bürokratları bunu engelliyor.” Buna bir açıklama 
getirirseniz hakikaten seviniriz. 

Teşekkür ederim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Allah, AKP’lilerin çoluğunu çocuğunu işçi yapsın. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Akçay. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, yine, şimdi 4 bin kadro önerdiğimiz Gıda, Tarım ve Hayvancılık 

Bakanlığına tahsis edilmesini istediğimiz kadrolar için de durum aynıdır. Tarım Bakanı büyük bir beklenti yaratmıştır. Yine, 
feryat figan hâlindedir ziraat mühendisleri, gıda mühendisleri. Tekrar geri dönülmüştür bu şeyde. 

BAŞKAN – Anlaşılmıştır Sayın  Akçay. Bu görüşmeleri de bir an önce sonlandırmamız lazım. Millet, birbirinin 
çoluğuna çocuğuna dua okumaya başladı. Bunlar hoş olmuyor. 

Sayın Seçer, buyurun. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, açıklamalar yaparken bu konuya ilişkin iki tespit yaptınız: Bir tanesi, dediniz ki: “Üniversitede 

her mezun olana iş bulma şansına sahip değiliz.” Güney Kore örneğini verdiniz, yüzde 100’e ulaştırmaya çalışıyorlar 
üniversitede okullaşma oranını.  

Diğer bir tespitiniz de, bu anlamda ayağımızı yorganımıza göre uzatıyoruz, belli bir bütçemiz var. Şimdi, 
konuştuğumuz iki meslek grubu, belki de Türkiye’nin en önemli iki alanını konuşuyoruz; bir tanesi eğitim, bir tanesi sağlıklı  
toplumlar yaratabilmek için -işin ekonomisi bir yanına bırakıyorum- sağlıklı toplumlar yaratabilmek için Türkiye’nin önemli 
sosyal sorunlarını absorbe eden tarım sektörünü konuşuyoruz. Dolayısıyla, lafı fazla uzatmadan, özellikle bizim 
taleplerimiz bu iki sektörün, iki alanın çalışma alanının daha hızlı gelişmesine yönelik teknik eleman alımıdır. Bir tanesi, 
öğretmenlerimiz, eğitimimiz daha kaliteli olsun, çocuklarımız daha iyi koşullarda eğitim alsın. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
VAHAP SEÇER (Mersin) – İkincisi; “İddialıyız, 2023 hedeflerimiz var, 500 milyar dolar ihracat yapacağız, ilk 10 

ekonomi içerisine gireceğiz.” Bunlar büyük hedeflerdir. Dolayısıyla, tarım alanında da birim alandan daha yüksek verimler 
almamız gerekiyor. Bu anlamda katkı sunacağınızı düşünüyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Hükûmetin katılmadığı aynı mahiyetteki iki önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmemiştir. 
Müteakip önergeyi okutuyorum: 
Görüşülmekte olan 1/698 esas numaralı 2013 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısının 4 üncü 

maddesinin (g) bendine bağlı "Ek ders, konferans ve fazla çalışma ücretleri ile diğer ücret ödemelerinin tutarlarını gösterir  
K cetveli"nin "III. Fazla Çalışma Ücreti" bölümünün "Aylık Maktu Fazla Çalışma Ücreti" başlıklı (B) fıkrasının (1) numaralı 
bendinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 

Ferit Mevlüt Aslanoğlu   Kazım Kurt   Vahap Seçer  
      İstanbul     Eskişehir     Mersin 
Bülent Kuşoğlu   Rahmi Aşkın Türeli  İzzet Çetin 
   Ankara        İzmir      Ankara 
"1. Belediyeler ile bunlara bağlı müstakil bütçeli kamu tüzel kişiliğini haiz kuruluşlarda (iktisadi işletmeler hariç), 

görevlerinin niteliği gereği 657 sayılı Kanunda belirtilen çalışma süre ve saatlerine bağlı olmaksızın zabıta ve itfaiye 
hizmetlerinde fiilen çalışan personel (destek hizmeti yürüten personel hariç) ile kadrolu olarak fiilen çalışan koruma ve 
güvenlik personeline belediye meclisi kararı ile tespit edilen tutar, fazla çalışma ücreti olarak maktuen ödenir. 

Ancak, bunlara ödenecek aylık fazla mesai ücreti en son yapılan resmi nüfus sayımına göre belediye nüfusu; 
- 10.000'e kadar olanlar için 225 Türk Lirasını, 
- 10.001'den 50.000'e kadar olanlar için 245 Türk Lirasını, 
- 50.001'den 100.000'e kadar olanlar için 270 Türk Lirasını, 
- 100.001 'den 250.000'e kadar olanlar için 305 Türk Lirasını, 
- 250.001'den 1.000.000'e kadar olanlar için 365 Türk Lirasını, 
- 1.000.001'den fazla olanlar için 420 Türk Lirasını, 
- Ankara, İstanbul ve İzmir büyükşehir belediyeleri dışındaki diğer büyükşehirlerin belediye sınırları 

içerisindekiler için 420 Türk Lirasını, 
- Ankara, İstanbul ve İzmir büyükşehirler belediye sınırları içerisindekiler için 560 Türk Lirasını, 

geçemez. 
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Aynı mahiyetteki önergenin imza sahipleri: 
Erkan Akçay  Sümer Oral  Mustafa Kalaycı  Mehmet Günal 
Manisa  Manisa                 Konya      Antalya 
BAŞKAN – Sayın Bakan, aynı mahiyetteki önergelere katılıyor musunuz?  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Türeli, buyurun lütfen. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, biliyorsunuz, bu konu sık sık konuşuyoruz, niye katılmadığınızı da söylerseniz sonrasında ama 

ben bir tekrar  konuya ilişkin düşüncemi belirteyim.  
Biliyorsunuz, belediyede görev yapmakta olan koruma ve güvenlik personelinin fazla mesai ücretleri Bütçe 

Kanunu’nun (K) cetvelinde vardı fazla mesai ücretleri. Burada da “Çalışma süre ve saatlerine bağlı olmaksızın.” bir ibaresi 
var ve burada zabıta ve itfaiye hizmetinde çalışanlarla birlikte tanımlanıyordu. Oysa 2013 yılında, geçen sene bu çıkartıldı 
buradan ve ciddi bir mağduriyet oluşturuldu. Burada buna bir gerekçe olarak da 666 sayılı Kanun Hükmünde 
Kararname’de “eşit işe eşit ücret” adı altında bunların maaşlarında bir artış olduğu söylendi. Zaten Anayasa Mahkemesi, 
bildiğiniz üzere,  bu Kararname’yi kısmen iptal etti. Ayrıca, burada ciddi bir eşitsizlik var Sayın Bakan. Bakın, şu anda farklı 
belediyelerde çalışan insanlar var. Bazı belediyelerde alıyorlar fazla mesai, bazılarında almıyorlar. Ortaya bir keyfîlik 
durumu çıkmış durumda.  

Bir de şunu söylemek gerekiyor: Sayın Bakan, zaten toplam 2.500 kişi civarında bir kişi var ve bu kişilerin 
geceleri gündüzleri yok ve bunlar yalnızca hizmet binalarında değil, su havzaları, su depoları, terfi merkezleri, barajlar ve 
halkın sağlığını yakından ilgilendiren alanlarda görev yapıyorlar. Yani, yirmi dört saat esasına göre risk altında çalışan 
koruma görevlilerini neden zabıta ve itfaiye -itfaiye, onlar da önemli, itfaiyeciler ve zabıtacılar da önemli ama güvenlik ve 
koruma memurları da önemli- bunu ayırt edip, buradan çıkartıp tekrar koymuyoruz bunu buraya? Yani, burada ciddi bir 
mağduriyet var ve buna ilişin olarak biliyorsunuz, konuyu size de aktarıyoruz ve arkadaşlar devamlı bunun takipçisi, şimdi 
sizden müjde bekliyorlar Sayın Bakan. Bu konuda hassasiyetinizi rica ediyoruz. Önergemizin kabulünü talep ediyoruz.  

Teşekkür ederim.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Teşekkür ediyorum.  
Hatta bu geçtiğimiz hafta içerisinde siz, yine değerli Denizli Milletvekilimizdi galiba, ziyaret ettiniz.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Evet.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ben hakikaten konuyu çalıştım size söz verdiğim gibi.  
Şimdi, sorun şu değerli arkadaşlar: Birincisi, diğer kamu idarelerinde aynı işi yapan yani koruma, güvenlik işini 

yapan, aynı kadroya sahip 9 bin ilave eleman var. Ben bunu ayrıca Başbakanlığa da sordum. Şimdi, bu 666 sayılı Kanun 
Hükmünde Kararname’yle bir genel prensip getirildi. Buna Gelir İdaresi, Maliye Bakanlığı da dâhil olmak üzere; yani aynı 
unvan, aynı kadro, aynı dereceye sahipler aynı maaşı alacak şekilde. Şimdi, biz bunu sadece belediyelerle ilgili bir 
düzenleme olarak yaparsak diğerleri açısından bu 666 sayılı Kanun Hükmünde Kararname hükmünü veya uygulamasını 
bir anlamda bozmuş oluruz yani eşit işe eşit ücret anlamında. Şimdi, sorun bir boyutuyla sadece ve sadece, bir, benim 
kararım değil, bir kere onu söyleyeyim, olay genel kamuyu ilgilendiren bir husus. 

İkincisi, özü itibarıyla, yine belediyeler arzu ederlerse “sosyal denge tazminatı” adı altında bildiğim kadarıyla 700 
küsur, 720 liraya kadar bir ilave ödeme yapabiliyorlar.  

KAZIM KURT (Eskişehir) – Ama onları ayıramıyor.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Kanunla bu uygulama getirildi. Şimdi, bu yönde epey geniş bir 

not da var, aldım, okudum, inceledim, araştırdım. Değerli arkadaşlar, başka yerlerde olmasa ve sadece, sadece 
belediyede olsa bu unvan, o nedenle... Şimdi, zabıtaya, itfaiyeye, onlara niye uygulama… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – “Onlar başka yerde yok.” mu diyorsunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – İşte aynen öyle.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ama o zaman cezalandırıyorsunuz.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Değerli arkadaşlar, ama şöyle: Yani, bu 666 sayılı Kanun 

Hükmünde Kararname bu çerçevede hazırlanmıştı. Mesela, Maliye Bakanlığında zabıta yok, itfaiye yok ama Maliye 
Bakanlığında güvenlik koruma sağlayan elemanlarımız var. Şimdi, dolayısıyla, biz sadece belediyelere ilişkin böyle bir 
adım atarsak o zaman dönüp Maliyede veya başka bir idarede de aynısını yapmamız gerekir.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yapın Sayın Bakan, kaç kişi var burada. Yani, Maliye Bakanlığı sadece 
kısmakla sorumlu değil. Burada bir mağduriyet var, insanlar giderilmesini bekliyor.  

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum.  
Hükûmetin katılmadığı aynı mahiyetteki önergeleri oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmemiştir.  
Kabul edilen önerge doğrultusunda 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmiştir.  
Müteakip maddede, 5’inci maddede iki önergemiz var, sırasıyla okutuyorum:  
 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan "2014 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı"nın 5 inci maddesinin (2) Yedek Ödenek 

ve (3) Yatırımları Hızlandırma Ödeneği başlıklı fıkralarının Kanun Tasarısından çıkarılmasını arz ve teklif ederiz. 
Ferit Mevlüt Aslanoğlu   Kazım Kurt  Vahap Seçer  İzzet Çetin 
 İstanbul     Eskişehir      Mersin     Ankara 
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Rahmi Aşkın Türeli   Bülent Kuşoğlu  
 İzmir         Ankara 
 
BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Sayın Kurt, buyurunuz.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Değerli arkadaşlar, burada Sayıştay raporlarına da bir eleştiri olduğu için, 5018 sayılı Kanun’a aykırı bir işlem 

yapıyoruz. Hem ödenek aşımı keyfîliği ortaya koyuyor. Aslında, yıllara sari bütçeler yapıyoruz, önümüzdeki yılın ve 
2016’nın bütçesini de biliyoruz, yapıyoruz ama ona rağmen yine ödenekleri aşıyoruz. Dolayısıyla, mali disiplini sağlamak 
açısından, Maliye Bakanına verilen bu yetkilerin doğru olmadığını düşünüyorum. Yatırımlar için de zaten yatırım bütçesini 
yapıyoruz, yatırım programında olanları yapmamız gerekiyor. Ödeneği yoksa ihaleye bile çıkmamamız gerekiyor ama 
burada denetlenemez bir yapı ortaya çıktığı için böyle bir önerge verdik. Değerlendirmenize arz ediyoruz. 

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Hükümetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul 

edilmemiştir.  
Müteakip önergeyi okutuyorum:  

 
Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

 
Görüşülmekte olan "2014 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı"nın 5 inci maddesinin (2) Yedek Ödenek 

başlıklı fıkrasına aşağıdaki ibarenin eklenmesini arz ve teklif ederiz. 
Erkan Akçay  Sümer Oral  Mustafa Kolaycı   Mehmet Günal 
   Manisa    Manisa       Konya        Antalya  
 

"Maliye Bakanlığı bütçesinin 12.01.31.00-01.1.2.00-1-09.6 tertibinde yer alan ödenekten, 5488 sayılı Tarım 
Kanununun 21 inci maddesinin uygulanabilmesi bakımından Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığının ilgili tertiplerine 
ödenek aktarmaya," 

 
BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Hükûmetin katılamadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiştir.  
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
6’ncı maddede bir önergemiz var, okutuyorum:  
 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan "2014 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı"nın 6 ıncı maddesinin Kanun 

Tasarısından çıkarılmasını arz ve teklif ederiz. 
 
Ferit Mevlüt Aslanoğlu   Kazım Kurt  Vahap Seçer  İzzet Çetin 
 İstanbul     Eskişehir      Mersin     Ankara 
 
Rahmi Aşkın Türeli   Bülent Kuşoğlu  
 İzmir         Ankara 
 
BAŞKAN –  Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Sayın Kurt, buyurun lütfen.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Aktarma, ekleme ve devir işlemleri aslında 5018 sayılı Kanun’da çok açık bir biçimde kanunla yapıldı. Oysa 

Bütçe Kanunu da bir kanun ama bu bir seferlik bir kanun ve 5018’in ruhuna uygun bir yaklaşım değil. Hem mali disipl ini 
korumak hem keyfîliği ortadan kaldırmak adına böyle bir önergeyi getirdik. Denetlenmeyi sağlayacak bir sistemdir, 
değerlendirmelerinize sunuyoruz.  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Kalaycı… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Ben Sayın Bakanıma soru soracağım.  
Sayın Bakanım, bu, memurlara biliyorsunuz 175 liralık bir brüt artış var. Enflasyon farkı alabilecek mi memurlar 

ve emekliler tabii? Yani, toplu sözleşmede sanki alamayacakmış gibi bir durum var. 2015 için yüzde 3 de enflasyon farkı 
alacağı yazılmış. Bir onu sorayım, bir de biraz önceki konuşmamda söylediğim şeyleri tespit ettim, bu hani 65 yaş aylığı, 
muhtaç durumdaki engelli aylığı yüzde 8,1 oranında artırılıyor bunların maaşları. Muhtarları göremedim. Muhtarlara 
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biliyorsunuz torba kanunla, temmuz ayında, 875 lira olacak şekilde… Bakanlar Kurulu artırımıyla birlikte tabii, Bakanlar 
Kurulunun 2 katını artırma yetkisi var, onunla birlikte ki Canikli’nin basın toplantısında açıkladığı rakam 875 lira idi. Buna 
2014 yılı için ilave hiçbir artış öngörmeyecek miyiz? Burada göremedim, görmemiz lazım, yüzde 8’i onlara da vermemiz 
lazım.  

BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Şimdi, tabii ki bizim için toplu sözleşme esastır. Dolayısıyla, orada ne varsa biz de onu uygulamakla mükellefiz.  
İkinci konuyla ilgili olarak, biz muhtarlarımızın maaşını yanlış hatırlamıyorsam 15 Ocak 2014 itibarıyla yüzde 90  

artırımlı olarak uygulayacağımızdan dolayı o hususa yer vermedik ama diğer bütün hususlar var.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul 

edilmemiştir.  
6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
7’nci maddede önergemiz yok.  
7’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
8’inci maddede bir önergemiz var, okutuyorum:  
 

 
Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

 
Görüşülmekte olan "2014 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı"nın 8 inci maddesinin birinci fıkrası ve 

üçüncü fıkrasının aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederim.  
İzzet Çetin  

             Ankara 
"(1) 5018 sayılı Kanuna ekli (I) ve (II) sayılı cetvellerde yer alan kamu idareleri; 

a) Arızi nitelikteki işleriyle sınırlı kalmak koşuluyla yıl içinde bir ayı aşmayan sürelerle hizmet satın alınacak veya 
çalıştırılacak kişilere yapılacak ödemeleri, 
b) İlgili mevzuatı uyarınca kısmi zamanlı hizmet satın alman kişilere yapılacak ödemeleri, 
c) 5/6/1986 tarihli ve 3308 sayılı Mesleki Eğitim Kanununun 25 inci maddesi gereğince aday, çırak ve işletmelerde 
meslek eğitimi gören öğrencilere yapılacak ödemeleri, 
ç) 14/7/1965 tarihli ve 657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 4 üncü maddesinin (C) fıkrası gereğince çalıştırılan geçici 
personele yapılacak ödemeleri, 
bütçelerinin (01.4) ekonomik kodunda yer alan ödeneklerden yaparlar, ödemelerin söz konusu ödenek tutarını aşması 
halinde (01.4) ekonomik kodu içeren tertiplere kurumun kendi bütçesindeki başka tertiplerinden ödenek aktarılabilir." 

"(3) 5018 sayılı Kanuna ekli (I) ve (II) sayılı cetvellerde yer alan kamu idareleri, sürekli işçileri ile 4/4/2007 tarihli 
ve 5620 sayılı Kanuna göre çalıştıracakları geçici işçileri, bütçelerinin (01.3) ile (02.3) ekonomik kodlarını içeren tertiplerde 
yer alan ödenekleri aşmayacak sayı ve/veya süreyle istihdam edebilirler. Bu işçilerle ilgili toplu iş sözleşmelerinden 
doğacak yükümlülükler, ihbar ve kıdem tazminatı ödemeleri, asgari ücret ve sigorta prim artışı nedeniyle meydana gelecek 
ödenek noksanlıkları Maliye Bakanlığı bütçesinin "Personel Giderlerini Karşılama Ödeneği" ile "Yedek Ödenek" 
tertiplerinde yer alan ödeneklerden aktarma yapılmak suretiyle karşılanabilir. Ayrıca bu fıkrada belirtilen ekonomik kodlara 
bu durumlar dışında da kurumun kendi bütçesindeki başka tertiplerinden ödenek aktarması yapılabilir. 

Aynı mahiyetteki önergenin imza sahipleri: 
 Erkan Akçay Sümer Oral Mustafa Kalaycı 
 Manisa Manisa Konya 
BAŞKAN - Evet, Sayın Kuşoğlu sizin söz talebiniz var. 
Buyurunuz. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Değerli arkadaşlarım, bir hususa dikkatinizi çekmek istiyorum. Şimdi, bu bütçe kanunuyla, üç haftadan beri 

tartıştığımız 5018 sayılı Kanun’a aykırı bazı işlemler yapıyoruz. 5018’te öngörülmeyen bazı hususlarda Maliye Bakanlığına 
yetki veriyoruz. Demin söyledim, 2012 yılında 30 milyar liralık ilave ödenek aktarması var. Yani, Maliye Bakanlığına aslında 
665 milyon liralık başlangıç ödeneği verildiği hâlde yedek ödenekler tertibinde, kurum dışı aktarmalarla 30 milyar lira ilave  
ödenek yapılmış, 30 milyar lira. 665 milyon lira verilmiş, bu 30 milyar liraya çıkmış. Normalde, bunun bütçe prensiplerine 
göre, Parlamentodan çıkması lazım. Yani, bunun, bütçe hakkımızın Maliye Bakanlığına devridir bu. Bu, önemli bir konudur, 
küçümsenecek bir konu değildir. Böyle geçiştiriyoruz, el kaldırıyoruz ama hepimiz için çok önemli bir konudur. Bu şekilde 
olmaması lazım, ileride bu büyük sıkıntılar çıkarabilecek bir konudur, önemsememiz gereken bir konudur. Maliye 
Bakanlığı, tek başına bunu, aşağı yukarı bütçenin yüzde 8’ini tek başına kullanabilmiş oluyor. Çok önemli bir haktır bu, bu 
hakkı devretmemek lazımdı. Dediğim gibi, ileride sorunlar çıkarabilecektir, Maliye Bakanlığı bürokratları için de sorun 
çıkarabilir, sıkıntı çıkarabilecek bir konudur. Bunu önemsememiz gerekir. Özellikle onun için söz aldım. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Hükûmetin katılmadığı aynı mahiyetteki önergeleri oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmemiştir. 
Evet, müteakip önergeyi okutuyorum: 
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Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan “2014 Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı’nın 8 inci maddesinin dördüncü fıkrasının 
sonuna aşağıdaki cümlenin eklenmesini arz ve teklif ederiz. 

Ferit Mevlüt Aslanoğlu Kazım Kurt Vahap Seçer 
 İstanbul Eskişehir Mersin 
 Bülent Kuşoğlu Rahmi Aşkın Türeli İzzet Çetin 
 Ankara İzmir Ankara 
“Kamu kurum ve kuruluşlarında taşeron yöntemiyle hizmet satın alınamaz.” 
BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN - Buyurun Sayın Çetin. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakan, şimdi, AKP iktidara gelinceye kadar, oluncaya kadar özel sektörde ihale 

ile alınan işleri müteahhitler belki alt işveren dediğimiz taşerona veriyorlardı ama kamuda siz iktidara gelinceye kadar 
taşeron sistemi dediğimiz alt işveren uygulaması yoktu. Bugün, başta sağlık sektöründe hizmet alımı yöntemiyle çalıştırılan  
personel sayısı 200 bini geçti. Biraz evvel söylediğimiz o asgari ücretliler ordusunun büyük  bir bölümü artık… Kamuda 
devletin asli ve sürekli işleri devlet memurları eliyle görülmesi gerekirken alt işverenin asgari ücretli işçilerine gördürülmeye 
başlandı. Doktorlar, hemşireler bile hizmet alımı yöntemiyle müteahhit elemanı olarak hastanelerde çalıştırılır oldu. Diğer, 
yemekhanedir, güvenliktir, artık hizmetli konumunda çalıştırılanları kastetmiyorum. 

Şimdi, bu sistem, Çalışma Bakanının deyimiyle söyleyeyim “Taşeron sistemi kölelik sistemidir.” diyor, bir 
taraftan da bunları çıkaracağı bir kanunla zapturapt altına alıp asgari ücretle başlayıp emekliliklerine kadar asgari ücretle 
zapturapt altına almaya çalışıyor, böyle bir çalıştırma biçimi olmaz. Eğer, devletsek adam gibi devlet olalım. Yani, bizim 
ülkemizde çalışma yasalarını şekillendiren hem 4857 sayılı İş Kanunu var -ki, sizin döneminizde değiştirildi eski kanun- 
hem Devlet Memurları ve diğer personel kanunlarımız var. Bunlarla çalıştırma yerine 4/C’li çalıştırma, hizmet alımı 
yöntemiyle çalıştırma adı altında bir sürü çalıştırma modeli getirdik ve ücretliler arasında da muazzam bir farklılaşma 
oluştu. Şu Mecliste bile, geçen sizin sunumuzda söyledim “Size çay veren… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
İZZET ÇETİN (Ankara) – …gencin Siyasal Bilgiler Fakültesinde master yapmakta olduğunu biliyor musunuz?” 

diye. O 4/C’li, diğerleri taşeron, daha berbat. Taşeron, müteahhit ne verirse, onunla. Yani, biz, doktoru, hemşireyi, 
öğretmeni, ne bileyim mühendisi müteahhitten alarak, çalıştırarak ülkeyi kalkındırabileceğimize inanıyor musunuz, bu  
mümkün mü? Bu mümkün değil, bu kaynak israfı. Bir mühendis, bir doktor, bir hemşire kolay yetişiyor mu? Örnek onları 
seçtim. 

O nedenle, bu çalıştırma biçiminin… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
İZZET ÇETİN (Ankara) - …kaldırılmasını önümüze bir hedef olarak koyalım. Yani, bu, gerçekten büyük bir 

sorun, bu sorunu çözelim. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiştir. 
Bir önergemiz daha var, okutuyorum. 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan “2014 Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı’nın 8 inci maddesinin dördüncü fıkrasının 

sonuna aşağıdaki cümlenin eklenmesini arz ve teklif ederiz. 
 Erkan Akçay Sümer Oral Mustafa Kalaycı 
 Manisa Manisa Konya 
 “Kamu kurum ve kuruluşlarında asli ve süreklilik arzeden görevlerde taşeron eliyle personel çalıştırılması 

amacıyla hizmet satın alınamaz. 
BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN - Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiştir. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
9’uncu madde üzerinde söz talep eden var mı? 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Var. 
BAŞKAN – Buyurunuz. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım; biraz önce verdiğimiz önergeleri reddederek bu 

madde ile çelişkiye düştünüz aslında. Biz, o maddelerde Maliye Bakanının bu programa uygun davranması gerektiğini ve o 
nedenle de ödenek aktarma, değiştirme işlemlerini yapmaması gerektiğini çünkü yatırım programında olmayan işlerle ilgili 
hiçbir çalışmanın yapılmamasını, bütçe dışında ve ödenek dışında hiçbir harcamanın yapılmaması gerektiğini söyledik. 

Şimdi, burada da “2014 yılı yatırım ödeneği, proje maliyetinin yüzde 10’undan az olmayan hiçbir işleme 
başlamayın.” diyor. Bu oranın altında kalan proje ve işler için, yatırım programında var ise bu ancak gerçekleştirilebilir.  

Yine, üçüncü fıkrada da “…ilgili olarak yapılacak ödenek ekleme, devir ve aktarma işlemleri 2014 Yılı 
Programının Uygulanması, Koordinasyonu ve İzlenmesine Dair Kararda yer alan usul ve esaslara göre yatırım programı 
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ile ilişkilendirilir.” diyor. Bu varken sizin diğer maddelerde ayrı bir yetki almanız aslında bütçe kanununun kendi içinde bir 
çelişkisidir diye düşünüyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
9’uncu madde üzerinde önergemiz var mı? Yok. 
9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
10’uncu madde üzerinde söz talebi var mı? Yok. 
Önergemiz var, okutuyorum. 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan “2014 Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı’nın 10 uncu maddesinin dördüncü fıkrasının 

Kanun Tasarısından çıkarılmasını arz ve teklif ederiz. 
Ferit Mevlüt Aslanoğlu Kazım Kurt Vahap Seçer 
 İstanbul Eskişehir Mersin 
 Bülent Kuşoğlu Rahmi Aşkın Türeli İzzet Çetin 
 Ankara İzmir Ankara 
 Musa Çam 
 İzmir 
BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Kurt, buyurun lütfen. 

KAZIM KURT (Eskişehir) – Sayın Başkanım, şimdi bu fıkrada il özel idaresinden büyükşehir belediyelerine 
devreden eğitim, sağlık gibi yatırımlara büyükşehir belediyesi bütçelerinde en az dörtte 3 gibi bir ödenek ayrılması 
gerektiğiyle ilgili bir talimat. Aslıda, bu, yerel yönetimlerin kendi inisiyatifleriyle yapacakları belediye meclisi kararlar ına bir 
müdahaledir, demokratik anlamda bir vesayettir. Zaten, Yatırım İzleme Koordinasyon Başkanlığı kanalıyla daha pek çok 
müdahale gelecek, bir de bütçeye bunun konması ayrı bir müdahaledir diye düşünüyorum.  

Demokratik anlamda doğru olmadığını düşünüyoruz, o nedenle, bunun çıkarılmasını istedik.  
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmemiştir.  
Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
11’inci madde üzerinde söz talebi var mı? Yok.  
11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
12’nci madde üzerinde söz talebi var mı? Yok.  
Önerge yok.  
12’ nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
13’üncü madde üzerinde söz talebi var mı? Yok.  
13’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Yeni bir madde ihdasına dair önerge vardır, okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan 2014 Yılı Merkezî Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısına aşağıdaki maddenin eklenmesi arz ve 

teklif ederiz.  
Ferit Mevlüt Aslanoğlu   Kazım Kurt  Vahap Seçer 

Malatya    Eskişehir  Mersin 
Bülent Kuşoğlu    İzzet Çetin  Rahmi Aşkın Türeli 
 Ankara    Ankara   İzmir 
 “Madde 14- Kamu kurum ve kuruluşlarının merkez, taşra ve döner sermaye teşkilatlarında bu maddenin 

yürürlüğe girdiği tarihte 657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 4 üncü maddesinin (C) fıkrası ile özel kanunlarında yer 
alan hükümlere istinaden geçici personel pozisyonlarında çalışmakta olan ve 657 sayılı Kanunun 48 inci maddesinde 
belirtilen genel şartları taşıyanlardan 30 gün içinde yazılı olarak başvuranlar, duruma uygun aynı unvanlı 190 sayılı 
KHK'ye ekli cetvellerde yer alan memur kadrolarına, aynı unvanlı memur kadrosu olmaması hâlinde 190 sayılı KHK'ye ekli 
cetvellerde yer alan kadro unvanlarıyla sınırlı olmak ve personelin nitelikleri dikkate alınmak suretiyle Maliye Bakanlığı ve  
Devlet Personel Başkanlığınca belirlenen memur kadrolarına, bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihten itibaren 60 gün 
içinde kurumlarınca atanırlar. 

Birinci fıkra kapsamındaki idarelerde geçici veya mevsimlik işçi ya da taşeron işçi statüsünde çalışanlardan 30 
gün içinde yazılı olarak başvuranlar niteliklilerine uygun sürekli işçi kadrolarına ve bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihten 
itibaren 60 gün içinde Maliye Bakanlığı ve Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı tarafından hazırlanacak esaslar 
çerçevesinde kurumlarınca atanırlar."  

Aynı mahiyetteki önergedeki imza sahipleri:  
Erkan Akçay   Sümer Oral   Mustafa Kalaycı 
 Manisa   Manisa   Konya 
     Mehmet Günal 
     Antalya 
BAŞKAN – Sayın Bakan, aynı mahiyetteki önergelere katılıyor musunuz?  
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MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Katılamıyoruz Sayın Başkanım.  
BAŞKAN – Sayın Çetin, buyurun lütfen.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakanım, biraz evvel taşeron sisteme ilişkin söylemiştim, burada gerekçeyi 

okuyacağım size tekrar:  
“657 sayılı Kanun, memurlar eliyle gördürülmesi mümkün olmayan geçici işler için istisnai hallere münhasır 

olmak üzere sözleşmeli ve geçici personel istihdamını mümkün kılarken AKP döneminde bu istisnai uygulamalar asıl 
istihdam şeklinin önüne geçmiştir. Asli ve süreklilik arz eden birçok kamu hizmeti özel kanunlara göre geçici personel, 
4/C'li personel, mevsimlik işçiler ve taşeron şirket işçileri eliyle yürütülür hâle gelmiştir. Dolayısıyla, bu durum kamuda çok 
başlı ve karmaşık bir istihdam yapısını ortaya çıkarmaktadır. Aynı kurum içinde aynı işi yapan ancak tabi oldukları yasal 
mevzuatın farklı olması nedeniyle maaşları, emeklilik hakları, iş güvenceleri, sosyal ve özlük hakları farklı olan kamu 
görevlileri yaratmıştır. 

Kamu istihdamında yeknesaklığın ve adaletin sağlanabilmesinin yolu kamudaki çok başlı yapıyı 
sonlandırmaktan ve tüm çalışanların iş güvencesi sosyal haklar, toplu sözleşmeli ve grevli sendikal hak ve izin haklarını 
da içeren, insanca yaşayabileceği bir ücret aldığı, asli ve süreklilik arz eden bir statüye kavuşturulmasından geçmektedir.”  

Yani bu, taşeron sistemiyle birlikte personel sistemini ve personel istihdamını tekleştirecek ve kolaylaştıracak bir 
önergedir. Dikkate almanız gerektiğini düşünüyorum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Sayın Akçay, buyurun lütfen.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim.  
Gerekçeye ilaveten, bununla ilgili olarak, asli ve süreklilik arz eden hizmetlere aslında biz kamu hizmeti diyoruz 

yani kamu hizmetinin genel özelliklerinden birisi bu. Bilhassa 4/C’li geçici personel, geçici ve mevsimlik işçiler, taşeron 
şirketler eliyle yürütülür hâle gelmesi bu kamu hizmetlerini gerçekten bozar bir duruma gelmiş. Bilhassa 4/C’liler de 
şikâyetleri ve problemleri gün geçtikçe artan, feryatları artan bir kesim hâline geldi ve sayıları da 22 bin civarında. Bu, 
rahatlıkla bütçe imkânlarımızın dâhilindedir ve bu 4/C’li sorununa bir çözüm bulmak zorundadır Hükûmet. Bunların, 
4/C’lilerin izin, iş güvencesi, sosyal yardım gibi hakları olmadığı gibi, maaşları da düşüktür.  

Önergemizin kabulünü diliyorum.  
Teşekkürler.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Türeli…  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, biraz önce konuşmanızda bu personel giderlerinin toplam gider içindeki payını söylediniz, bu 

konuya yaklaşımınızı da aslında bu özetliyor. Ben de demiştim ki orada “Pay önemli ama paydada neye böldüğünüz 
önemli.”  

Bakın, personel giderlerinin toplam gider içindeki payı 2002’de yüzde 19,7’ymiş, 2014’te yüzde 25,2’ye çıkmış. 
Gerçekten, bir yükseliş var bakınca, bir 5-5,5 puan. Ama personel giderlerine faiz dışı giderler içindeki payı olarak bakmak 
daha anlamlı çünkü faiz giderleri, biliyorsunuz, zaman içinde yüksek enflasyon oranlarının olduğu ortamlarda şişmişti. O 
yüzden, biz, şu anda da birçok göstergeye faiz dışı bakmıyor muyuz Sayın Bakan? Faiz dışı bütçe yapmadık mı yıllarca? 
Ben bir de ona bakayım dedim. Bakın, personel giderlerinin faiz dışı giderler içindeki payı 2002’de yüzde 35,3’müş; 
2014’te yüzde 28,6’ya gerilemiş yani söylendiği gibi, personel giderlerinin payında ciddi bir artış gözükmüyor. O açıdan da 
bu tezin, böyle baktığınız zaman sizin tezinizin hiçbir dayanağı kalmıyor.  

MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Millî gelire oran olarak da artmış, bütçeye oran olarak da 
artmış.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakan, millî gelir olarak, şey olarak baktığınızda artmıyor çünkü 2002’de 
geriye doğru millî geliri düzeltmeniz lazım o zaman, serileri. Biliyorsunuz, 2008’de millî gelir serileri değişti. Öyle bakın 
lütfen.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Hükûmetin katılmadığı aynı mahiyetteki önergeleri oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmemiştir.  
14’üncü madde üzerinde söz talebi var mı? Yok.  
14’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
15’inci madde üzerinde söz talebi var mı? Yok.  
Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Değerli arkadaşlar, böylece bütçenin 15 maddesi de teker teker oylanıp kabul edilmiştir.  
Şimdi, 2013 Yılı Merkezî Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı’nın tümünü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… 

Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Hayırlı olsun diliyorum.  
Kesin hesap kanun tasarısının maddelerinin oylamasına başlayacağız.  
Sayın Kuşoğlu ve Sayın Kalaycı’nın oylamadan önce söz talepleri var.  
Maddeyi okutuyorum:  
2012 Yılı Merkezi Yönetim Kesin Hesap Kanunu Tasarısı 
Gider bütçesi 
MADDE 1- (1) 6260 sayılı 2012 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanununa bağlı (A) işaretli cetvellerde gösterildiği 

üzere, 10/12/2003 tarihli ve 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol Kanununa ekli; 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 90 

  

 
a) (I) sayılı cetvelde yer alan genel bütçe kapsamındaki kamu idarelerine 344.512.858.921 Türk Lirası, 
b) (II) sayılı cetvelde yer alan özel bütçeli idarelere 38.944.870.000 Türk Lirası, 
c) (III) sayılı cetvelde yer alan düzenleyici ve denetleyici kurumlara 2.027.897.000 Türk Lirası, 
ödenek verilmiştir. 
(2) 2012 yılı merkezi yönetim konsolide ödenek toplamı 350.948.317.871 Türk Lirasıdır. 
(3) Kanunların verdiği yetkiye dayanarak yıl içerisinde eklenen ve düşülen ödenekler sonrası merkezi 

yönetim kesin hesap gider cetvellerinde gösterildiği üzere, 5018 sayılı Kanuna ekli; 
a) (I) sayılı cetvelde yer alan genel bütçe kapsamındaki kamu idarelerinin 2012 yılı bütçe giderleri toplamı 

353.641.946.589,96 Türk Lirası, 
b) (II) sayılı cetvelde yer alan özel bütçeli idarelerin 2012 yılı bütçe giderleri toplamı 51.140.871.954,43 Türk 

Lirası, 
c) (III) sayılı cetvelde yer alan düzenleyici ve denetleyici kurumların 2012 yılı bütçe giderleri toplamı 

2.193.643.124,38 Türk Lirası, 
olarak gerçekleşmiştir. 
(4) 2012 yılı merkezi yönetim konsolide bütçe gideri toplamı 361.886.686.234,03 Türk Lirasıdır. 
BAŞKAN -  Madde üzerinde söz talepleri var. 
Sayın Kalaycı, buyurunuz. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
2012 Yılı Kesin Hesap Kanunu Tasarısı’nda 1’inci maddeyi oylayacağız. Bu esnada, yine, öz olarak 

görüşlerimizi açıklamak istiyorum, önerimizi açıklamak istiyorum. 
Önce şunu ifade edeceğim: Bugüne kadar yaptığımız tartışmalarda ağırlıklı olarak Sayıştayın mali denetim 

boyutunu ortaya koyduk. Kısaca söyleyeyim, Sayıştay denetimi, düzenlilik denetimi ve performans denetimini kapsar. 
Düzenlilik denetimi ise mali denetim ve  uygunluk denetimi. Mali denetim, mali rapor ve tabloların güvenilirliği, doğruluğu; 
uygunluk denetimi ise, gelir, gider ve mallarına ilişkin hesap ve işlemlerinin kanunlara ve diğer hukuki düzenlemelere 
uygunluğunu kapsıyor. Yani, bizim tartıştığımız, aslında denetimin sadece çok şey bir kısmı. 

Şimdi, şöyle söyleyeyim, performans denetimiyle ilgili, hiçbir kamu idaresinin bize gönderilen raporlarında hiçbir 
ifade yok, yapılmadığı anlaşılıyor, performans denetimi yok, onu peşinen söyleyeyim. 

İkincisi, uygunluk denetimi kapsamında tespit edilen hususlar maalesef Türkiye Büyük Millet Meclisine 
gönderilmedi. Yani, denetim ve inceleme sonucunda düzenlenen rapordan ayıklamalar yapıldı, Sayıştay içinde kalanla 
bize gelen farklı, yani bunun altını çizerek söylüyorum. Bize gelen sadece böyle 1 paragraflık, 2 paragraflık tespitler. 

Ben önerimi yine yineleyeceğim. Biliyorsunuz, başta, Sosyal Güvenlik Kurumu gibi büyük bir kurum olmak üzere 
bazı kamu idarelerinin uygunluk denetimiyle ilgili Sayıştayın olumsuz görüşü var, diyor ki: “Gelir, gider ve mallarına ilişkin 
hesap ve işlemleri kanun ve diğer mevzuata uygun değildir.” 

O anlamda, bizim bu 1’inci maddeyi oylarken, uygunluk görüşü verilmeyen kamu idarelerini ayrık tutmamız 
gerekiyor, onlarınki reddedilmesi gerekiyor. 

İkinci husus, Sayıştaya Meclis Başkanlığı kanalıyla bize raporları göndermesi konusunda başvuruda 
bulunulması gerektiğini yine ifade ediyorum. 

Yine, Sayıştayın kendisine bilgi, belge vermeyen idarelere mevcut kanundaki müeyyideleri tatbik etmesi 
gerektiğini yine ısrarla savunuyorum, bunu mutlaka uygulamalı. 

Bir de, ajanslarla ilgili, belediyelerle ilgili raporların da Türkiye Büyük Millet Meclisine gönderilmesi gerektiği 
vurgulanmalı. 

Sayın Bakanımın bu vergi mahremiyetiyle ilgili konudaki sözlerine ilişkin ben de kısaca görüşümü ifade 
edeceğim. 

Şimdi, vergi mahremiyetini kaldırıp kaldırmama o ayrı, onu tartışabiliriz ama yapılan işlemlerin hukuka 
uygunluğunun denetlenmesi gerekiyor. Anayasa ve ilgili kanunlar her türlü bilgi ve belgenin verilmesin i amir. Yani orada 
bir istisna yok, ne Anayasa’da ne 6085’te ne 5018’de. Verilmiyorsa, bu suçtur o zaman, yani kanunların amir hükmü 
yerine getirilmiyorsa suçtur. Bununla ilgili de Sayıştay Kanunu’nda hüküm var gerek maaş kesimiyle ilgili, gerekse de 
Ceza Kanunu’na göre cezai müeyyidesi var.  

Yani şundan ben bir şey anlamıyorum. Yani Sayıştaya güvenmiyor mu Gümrük Ticaret Bakanlığıyla Maliye 
Bakanlığı. Yani Sayıştay bu mahremiyeti afişe mi edecek? Hayır? Bunun teknikleri var, kanuna aykırı bir şey bulduysa 
mükellefin adını getirip rapora olduğu gibi yazacak değil. 

RECAİ BERBER (Manisa)  - Biz milletvekilleri olarak afişe mi edeceğiz? 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Bizim adımıza Sayıştay denetim yapıyor. 
RECAİ BERBER (Manisa) – KİT Komisyonuna geliyor mu? 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Nasıl? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Milletvekillerine güveniyor mu? 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Olayı lütfen çarpıtma. 
Vergi müfettişi bakabiliyor da niye Sayıştay bakamıyor? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Ama onun yasal olarak yetkisi var. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Ee, Sayıştayın yok mu, onu söylüyorum. İstisna yok, her türlü bilgi ve belgeyi 

vermek zorunda kamu idaresine. 
BAŞKAN -  Sayın Kalaycı, lütfen tamamlayınız. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Yani, bu, kanunda çok açık bir şekilde ifade edilmiş. 
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Kişi bazlı incelerse… 
BAŞKAN -  Lütfen arkadaşlar. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Arkadaşım, bir kişi bir iş yapıyorsa, kamu adına… Yani babasının adına 

yapmıyor ya, kanuna uygunluğuna nasıl bakamaz Sayıştay, böyle bir şey kabul edilebilir mi? Bunu Anayasa yazıyor, 
kanun yazıyor. 

Yani ben Bakanlığımızın iyiliğine söylüyorum, yani bundan gocunmamaları lazım, Anayasa ve kanunlar açık, bu 
yetkiyi vermiş. 

BAŞKAN -  Teşekkür ediyorum. 
Sayın Zozani, buyurun lütfen. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Ben konuşmamda ifade ettim dün bir cümleyle, kayıtlara geçmesi açısından önerimi ifade edeceğim. 
BAŞKAN -  Lütfen tamamlayınız. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Öncelikle, 6085 sayılı Sayıştay Yasası’nın gözden geçirilmesi gerekir ve oralara bir 

düzenleme getirmek gerekir, çünkü birçok açıdan yetersizlikler var. Herkes kendine göre yorum çıkarabilir ve kendisini 
haklı görebilir, bu mevcut olan yasaya göre. Dolayısıyla, muhalefetin, bizlerin bugüne kadar ifade ettiği itirazların 
tamamının o kanunda maddi dayanağı vardır. 

Bir ikinci önerim… Şimdi, mevcut sistemde biz Sayıştay raporlarını değerlendirme şansına sahip olamıyoruz. Bu 
sene yaptığımız uygulama da önümüzdeki yıllar açısından teamüle dönüşeceği için, önümüzdeki yıllara yol gösterici 
olabilmek açısından öncelikle bu itirazların bütçe raporunda olması gerekir diye düşünüyoruz. 

İkinci önemli nokta da şu: Önümüzdeki yıllar itibarıyla, Sayıştay raporları bütçe görüşmeleri başlamadan önce, 
yeni ihdas edilecek bir komisyon veya Plan Bütçe Komisyonu içerisinde belirlenecek bir alt komisyonca önceden 
değerlendirilip ondan sonra bütçe müzakerelerinde geçilmesinde fayda görüyoruz. 

Bunun kayda geçmesini arzuladık. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN -  Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kuşoğlu… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Şimdi, değerli arkadaşlarım, 2012 Kesin Hesap Kanun Tasarısı’nı görüşüyoruz. 2012’yle ilgili olarak daha önce 

bu Parlamentodan yetki alındı, ona göre ilgili bakanlıklar harcamalarını yaptılar. O alınan yetkiden çok daha fazla bi r 
harcama yapılmış, ödenekler aktarılmış, şimdi biz onu onaylıyoruz. 

Şöyle bir soru sormak istiyorum Sayın Başkan size ve Sayın Bakanım size de sormak istiyorum: Bir iktidar 
değişikliği oldu, iktidar kendi bütçesini yapıyor, mesela bu sene 2014 bütçesini yapıyor, 2012 bütçesi geldi, daha önceki 
iktidara ait, reddetti? Ne olur o zaman bürokratların durumu, Müsteşarımızın durumu, Bütçe Genel Müdürümüzün durumu, 
diğer bürokratların durumu, sıkıntıya girmez mi? Burada bir yanlışlık yapıyoruz ve eksik yapıyoruz. 

Şunu söylemek istiyorum: Burada eksik bırakmamamız lazım, bunların, bu konuların siyaset için kullanılmaması 
lazım, Kesin Hesap Kanunu’nun, Tasarısı’nın da kullanılmaması lazım. 

Bütçe Kanunu yapıyoruz, 2014 bütçesi reddedildiği zaman Hükûmet düşüyor. 2012 bütçesi, yani yapılan 
harcamalar, 332 milyar diye hatırlıyorum, bir harcama yapılmış,  bununla ilgili olarak buradan böyle bir kanun çıkarsa, ibra 
edilmezse, Kesin Hesap Kanunu Tasarısı onaylanmazsa ya da şartlı olarak onaylanırsa nasıl bir sıkıntı olacak  o zaman? 
Burada bir boşluk var. 

Sayın Kalaycı’nın, Sayın Zozani’nin söylediği şekilde, biz bir gelenek oluşturuyoruz. Onun için, burada, 
Sayıştaydan gelen raporları, Sayıştayın eleştirilerini de dikkate alarak Kesin Hesap Kanunu Tasarısı’na bazı hükümler 
ilave etmemiz gerekiyor, bazı kurumlar için, özellikle Sayıştayın takip etmesi, sonra da hem Komisyona hem Meclise bilgi 
vermesini not etmemiz gerekiyor. En azından, bunu yapmamız, böyle bir gelenek oluşturmamız lazım. Yoksa, ileriki 
günlerde sıkıntı olur, bürokrasi için en azından sıkıntı olur, hepimiz için sıkıntı olur. Böyle bir geleneği hep birlikte 
oluşturmamız lazım. Bunu özellikle atlamayalım lütfen. 

Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN -  Teşekkür ediyorum. 
Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayıştayın 2012 yılı kesin hesaplarına ilişkin genel uygunluk bildiriminde 

Marmara Üniversitesi gelir cetveli, Ahi Evran Üniversitesi gelir cetveli, TÜBİTAK gelir ve gider cetvellerine kimi tutarların  
sehven yanlış hesaplara kaydedilmesi nedeniyle dipnotların eklenmesi önerilmektedir.  

BÜLENT  KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkanım, bizim konuşmalarımıza cevap vermeyecek misiniz? Size de, 
Maliye Bakanımıza da hitap ettim. 

BAŞKAN – Tabii. 
Uluslararası muhasebe standartlarına göre, muhasebe kayıtları geçmişe yönelik olarak değiştirilemediğinden 

düzeltilmesi gereken hususların dipnot olarak kesin hesap cetvellerine eklenmesi gerekmektedir. Rakamlar 
değişmeyecektir.  

TÜBİTAK gider cetveline söz konusu dipnotun eklenmesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Kabul edilmiştir. 

Maddeyi oylamadan önce Sayın Bakana söz vereceğim.  
Buyurun Sayın Bakan. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Şimdi, tabii, burada kesin hesabın kabul edilip edilmemesi 

hususu, bilemiyorum, bu işin hukuki boyutuna bakılması lazım fakat ben sadece… Mevcut 5018 sayılı Kanun ve eldeki 
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tabii ki bütçe kanunu çerçevesinde kullanılan bütün yetkiler o yasalar, o maddeler çerçevesinde yapılmıştır. Dolayısıyla, 
bu anlamda yapılan şey kanunidir. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kesin hesabı onaylamayınca olmayacak. Yani kanun çıkmamış sayılır. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ama kesin hesabın onaylanmamış olması ne tür bir sonuç 

doğurur ben bilemiyorum. Siyasi anlamda bir sonuç doğurmaz. Niye? Yani doğurur da, şöyle doğurur: Yeni hükûmet 
geçmiş hükûmetin hesabını onaylamadı anlamında bir sonuç doğurur ama yasallık anlamında… Çünkü bizim bu 
aktarımlar, bizim bu tabii ki, ödenek üstü gibi görünen ama aslında bu 5018 ve onun bir uzantısı anlamında bütçe kanunu 
çerçevesinde verilen yetkiler kullanılarak yapılıyor. Yani bu yetkilerin dışında herhangi bir aktarım, bir ilave harcama zaten 
imkânı olmazdı. Bu kanunla bu yetkiler… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bütçenin yüzde 10’unu neredeyse siz yapmışsınız Sayın Bakanım.  
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Tamam, doğru ama sonuçta Meclis… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Genel hükümlere aykırı. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Hayır, aykırı veya… Sonuçta şu anda bir bütçe kanunu var, bu 

bütçe kanunuyla -fikirler farklı olabilir- bu yetkiler şu anda veriliyor ve bu kanun çerçevesinde bu yetkiler kullanılıyor. Yani 
o perspektifle baktığınız zaman, yani o günün koşullarına göre o yetkiler kullanılmış oluyor. Fakat tabii ki, bu işlemleri 
yapan idareciler açısından ne tür sonuçlar doğurur bilemiyorum. Naci Bey, sizin söyleyeceğiniz bir şeyler var mı? 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yani en azından bürokrasinin sıkıntıya girmemesi, bir boşluk kalmaması lazım. 
Ben bunu siyaseten söylemiyorum, hakikaten gelenek oluşması lazım. 

MALİYE BAKANLIĞI MÜSTEŞARI NACİ AĞBAL – Ben genel bilgime dayanarak şunu söyleyebilirim: Bir kere, 
yıl içerisinde mali bütçesinden, yedek ödenekten aktarma konusunda bütçe kanununda verilen yetki açık, gerektiğinde, 
ihtiyaca binaen Maliye Bakanı herhangi bir kurumdaki personel gideri ödeneği dâhil olmak üzere bir ödeneği alıp bir başka 
kurumun ihtiyacı olan ödeneğine aktarabilir. Dolayısıyla, yıl içinde o andaki o ihtiyacı karşılamak için Maliye Bakanına 
verilen bu yetkinin kullanılması neticesinde, hukuken bunun doğruluğu tartışılabilir. Bununla ilgili o larak hukuki 
sorumluluğu olan kişiler hakkında hukuki sorumluluk her noktada, her merci tarafından gündeme getirilebilir. “Hukuken bir 
sorumluluk yoktur.” denemez. Millî Eğitim Bakanlığı örneğinden hareket edersek, ödenek üstü harcama yapan kişiler 
bakımından hukuki sorumluluğu doğuracak esas faktör kamu zararının olup olmamasıdır. Ödenek üstü harcama yapmış 
olabilirsiniz ama 5018 sayılı Kanun’da tanımlandığı şekliyle kamu zararı oluşturmuyorsa yani bir mal veya hizmet alımı 
veya bir maaş ödemesini ele alalım, bir kamu zararı niteliği taşımıyorsa Sayıştay sorumluluğu bakımından bir kamu zararı 
oluşturmayacağını ben düşünüyorum. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Uygunluk? 
MALİYE BAKANLIĞI MÜSTEŞARI NACİ AĞBAL – Hayır, hukuka uygunluk için de öyle. Yani o kişi o anda 

ödenmesi gereken bir maaş ödemesini ödeneği olmadan yaptığında hukuki uygunluk bakımından Sayıştay bunu 
değerlendirdiğinde bakacağı husus kamu zararıdır. Kamu zararı oluşmadığı sürece yargılamaya esas rapor 
düzenlenemez. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Değerli arkadaşlar, yine bana yöneltilen bir soruya yönelik olarak da şunu ifade edeyim: Sayıştay tarafından 

tespit edilen bulguların ve rapora dercedilen hususların Sayıştay tarafından takibi Sayıştayın asli görevidir. Dolayısıyla, bu 
izleme fonksiyonunu devam ettirecektir. “Bu yıl ortaya konmuş olan hususlar önümüzdeki yıl ne olmuştur, nasıl bir gelişme 
sağlamıştır?”  Bunu takip etmek Sayıştayın asli görevidir diyorum. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayıştaya da sorabilir miyiz acaba? 
BAŞKAN – Tabii. 
Buyurun sizi de dinleyelim. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Söylediğinize katılıyoruz, biz denetim bulgularını sonraki yıllarda kamu idaresinin cevabını dikkate alarak 

izliyoruz ve hatta bazen bir özel izleme denetimi de yapabileceğimiz denetim rehberlerinde yazılı ama özel izleme 
yapmıyor isek de sonraki yıl denetimleri var ise orada mutlaka bu izlemeleri yapıyoruz. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
2’nci maddeyi okutuyorum: 
Gelir bütçesi 
MADDE 2- (1) 6260 sayılı 2012 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanununa bağlı (B) işaretli cetvellerde gösterildiği 

üzere, 5018 sayılı Kanuna ekli;  
a) (I) sayılı cetvelde yer alan genel bütçe kapsamındaki kamu idarelerinin gelirleri 322.884.924.000 Türk Lirası, 
b) (II) sayılı cetvelde yer alan özel bütçeli idarelerin gelirleri 6.090.992.350 Türk Lirası öz gelir, 33.378.311.650 

Türk Lirası Hazine yardımı olmak üzere toplam 39.469.304.000 Türk Lirası, 
c) (III) sayılı cetvelde yer alan düzenleyici ve denetleyici kurumların gelirleri 2.027.897.000 Türk Lirası, 
olarak tahmin edilmiştir. 
(2) 2012 yılı merkezi yönetim konsolide bütçe gelir tahmini toplamı 329.844.816.950 Türk Lirasıdır. 
(3) Merkezi yönetim kesin hesap gelir cetvellerinde gösterildiği üzere, 5018 sayılı Kanuna ekli;  
a) (I) sayılı cetvelde yer alan genel bütçe kapsamındaki kamu idarelerinin 2012 yılı net bütçe gelirleri toplamı 

323.229.596.741,89 Türk Lirası, 
b) (II) sayılı cetvelde yer alan özel bütçeli idarelerin 2012 yılı net bütçe gelirleri 9.677.479.848,65 Türk Lirası öz 

gelir, 40.853.227.229,75 Türk Lirası Hazine yardımı olmak üzere toplam 50.530.707.078,40 Türk Lirası, 
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c) (III) sayılı cetvelde yer alan düzenleyici ve denetleyici kurumların 2012 yılı net bütçe gelirleri 2.317.531.483,84 

Türk Lirası öz gelir, 20.500.000 Türk Lirası Hazine yardımı olmak üzere toplam 2.338.031.483,84 Türk Lirası, 
olarak gerçekleşmiştir. 
(4) 2012 yılı merkezi yönetim konsolide bütçe geliri toplamı 332.474.894.921,00 Türk Lirasıdır. 
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, buyurun. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkanım, genelde oylamalarda “Kabul edildi.” diyorsunuz ya, bir önceki maddede –hem görüşlerimi de 

ifade ettim- oy çokluğuyla kabul edildiği ifade edilirse daha doğru olur çünkü hakikaten ona özel olarak da yani şiddetle 
karşı çıktığımızı açıkladım. 

Bir de, Sayın Bakanımın bu vergilerle ilgili şeyinde bir not almıştım, kısaca ondan bahsedeyim. Sayın Bakanım, 
gelir ve kâr üzerinden alınan vergilerde vergi cennetiyiz. Yani OECD rakamları da bunu gösteriyor, yanlış hatırlamıyorsam, 
ya 4’üncüyüz, ya 3’üncü, yani en düşük vergi anlamında. Bir çalışma okumuştum, sizin elinizde de bu yönde bir çalışma 
var mı bilmiyorum, son altı yıl beyan edilen gelir ve kurumlar vergisi matrahları, gelir vergisi matrahı reel yüzde 12,26; 
kurumlar vergisi matrahı yüzde 9,21 arttığı söyleniyor. Buna mukabil, yine reel olarak mevduatta yüzde 49 bir artış olduğu 
söyleniyor, şöyle de bir yorum yapılıyor: “Paralar vergi dairesine uğramadan mevduata gitmiş.” Yani iki veriyi 
karşılaştırınca yani, bu mealde elinizde bir çalışma var mı ya da bu bakış açısına ne dersiniz? Bir de şu var tabii, bunu  
daha uzatabiliriz: Kişi başına millî gelir 3.500 dolardan 10.500 dolara çıktı, 3 kat arttı diyoruz. Mükellef sayısı itibarıyla, 
kurumlar vergisi ve gelir vergisinin millî gelir içindeki payı itibarıyla baktığımız zaman, bu denli sıçramalar görmüyoruz, 
yani hem mükellef hem vergi tahsilatında. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Bakan… 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Aslında, ben, çok geniş bir şekilde soru-cevap kısmında bu 

hususlara değindim, yani çapraz denetim bu ülkede olursa tabii ki o yönde önemli gelişme katedilebilir. Şu anda çapraz 
denetim imkânı yok. Dolayısıyla, gerek ispat yükümlülüğü gerekse çapraz denetime imkân ve cevap vermemiş olması, 
bütün bu sorun aslında buna dayanıyor. Buna rağmen, Maliye Bakanlığı olarak, son yıllarda çok ciddi çaba içerisindeyiz 
ve hakikaten de bir başarı var. Gayrimenkul sermaye iradında hiçbir dönemde olmadığı kadar çok güzel, başarılı bir 
uygulama yapılmıştır, mükellef sayısı ikiye katlanmıştır ve matrah da, vergi de çok ciddi bir şekilde artmış. Şu anda 
rakamlar önümde olmadığı için girmek istemiyorum. 

Ayrıca, aslında, bizim yaklaşık 19-20 milyon civarında vergi mükellefimiz var. Şimdi, Batı’da şöyle: Ben 
İngiltere’de çalıştım on yıl, Amerika’da çalıştım. 

İngiltere’de bir şirkette dahi çalıştığın zaman beyanname veriyorsunuz, Amerika’da da aynı şekilde. Yani ücretli 
olmanız beyanname vermenizin önünde engel değil ve dolayısıyla vergi mükellefisiniz.  

O anlamda bakarsanız, yani sadece o bazda bakarsanız, Türkiye'deki vergi mükellefi az değil, fakat Türkiye'de 
beyannameli sistem yok. O nedenle de yeni Gelir Vergisi Tasarısı’yla tedricî olarak önce dar tutuyoruz beyanname 
kapsamını, ama daha sonra Bakanlar Kuruluna bunu genişletme yetkisi veriyoruz.  

Şimdi, birçok arkadaşımız, “Efendim, bu reform değil.” diyor. Aslında çok önemli unsurlar içeriyor, çok ciddi bir 
çalışma. Ama nasıl bir çalışma? Birdenbire radikal bir şeyi öngörmüyoruz, biz Bakanlar Kuruluna çok  ciddi, zaman 
içerisinde uygulanmak üzere ciddi yetkiler veriyoruz eşik değerlerle ilgili ve o eşik değerlerle birlikte vergiyi tabana yayma, 
beyannameli sisteme geçiş hususunda istisnaları azaltma, imtiyazları kaldırma hususunda aslında çok ciddi bir çerçeve 
var.  

Ben, bir an önce, bu bütçe çalışmalarından hemen sonra, özellikle alt komisyonun bunu hızlı bir şekilde 
geçirmesi hâlinde, önümüzdeki yılın başında bunun yasalaşabileceğine inanıyorum.  

Vergi Usul Kanunu’nda da benzer şekilde şu anda harıl harıl çalışıyoruz, onu da önümüzdeki yılın ilk yarısında 
buraya getirip, buradan, tabii ki sizlerin katkılarıyla nihai şeklini vermeyi düşünüyoruz. Zaten şu anda vergi reformu 
dediğiniz zaman, benim görebildiğim şu iki temel husustur. Ha, radikal bir şey isteniyorsa, çapraz denetim konusu 
tartışılabilir, ama şu anda bizim mevcut tasarımızda böyle bir şey yok. Ama o konu, her zaman için tabii ki tartışılabilir ve  o 
çerçevede gereken düzenlemeler yapılabilir. Dolayısıyla, eleştiriler makul, ama arka planda ne olduğunu da bilmemizde 
fayda var. Ona rağmen, Maliye olarak, gerçekten mesafe katettik ve katedeceğiz, yani ben inanıyorum, ama şu bir gerçek: 
bizim OECD ülkelerinin önemli bir kısmıyla… Meksika’yla karşılaştırırsanız biz daha iyiyiz, ama ben onu referans olarak 
görmüyorum. Benim referans olarak gördüğüm daha çok OECD’nin gelişmiş ülkeleri. Onlarla aynı seviyelere veya onların 
ortalamalarını yakalamamız için onlarla benzer bir sistemi uygulamaya koymamız lazım. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Bakan. 
Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayıştayın 2012 yılı kesin hesaplarına ilişkin genel uygunluk bildiriminde, 

Marmara Üniversitesi gelir cetveli, Ahi Evran Üniversitesi gelir cetveli, TÜBİTAK gelir ve gider cetvellerinin kimi tutarlarının 
sehven yanlış hesaplara kaydedilmesi nedeniyle dipnotların eklenmesi önerilmektedir.  

Uluslararası muhasebe standartlarına göre muhasebe kayıtları geçmişe yönelik olarak değiştirilemediğinden, 
düzeltilmesi gereken hususların dipnot olarak kesin hesap cetvellerine eklenmesi gerekmektedir. Rakamlar 
değişmeyecektir. 

Marmara Üniversitesi, Ahi Evran Üniversitesi ve TÜBİTAK gelir cetvellerine ilgili dipnotların eklenmesini 
oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 

2’nci maddeye eklenmesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
3’üncü maddeyi okutuyorum:  
Denge 
MADDE 3- (1) 2012 yılı bütçe giderleri ile bütçe gelirleri toplamları arasında, 5018 sayılı Kanuna ekli; 
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a) (I) sayılı cetvelde yer alan genel bütçe kapsamındaki kamu idarelerinin 30.412.349.848,07 Türk Lirası 

bütçe gider fazlası, 
b) (II) sayılı cetvelde yer alan özel bütçeli idarelerin 610.164.876,03 Türk Lirası bütçe gider fazlası, 
c) (III) sayılı cetvelde yer alan düzenleyici ve denetleyici kurumların 144.388.359,46 Türk Lirası bütçe gelir 

fazlası, 
gerçekleşmiştir. 
(2) 2012 yılı merkezi yönetim konsolide bütçe gider fazlası 29.411.791.313,03 Türk Lirasıdır. 
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, buyurunuz. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bir şeye dikkatinizi çekmek istiyorum burada. Gider fazlası 30 milyar, yani 

ödenek aktarmaya eşit bir rakam. İşte, bunların sorun olmaması için bizim bir gelenek geliştirmemiz gerekir, bunu 
söylemek istedim demin. Sunumun sadece görev zararına bağlı olmaması da lazım, yani usulsüzlük diyerek de yapılabil ir, 
yani bu konunun siyasileşmemesi lazım, onu özellikle söylemek istiyorum. Yani madem böyle bir kanun var, 30 milyar 
lirasını Maliye Bakanlığı kullanıyor, yani yüzde 10’unu aşağı yukarı kullanabilmiş, karar verebilmiş. Yani Parlamentonun 
yetkisini alabilmiş. Bunlar sorun çıkarabilecek konulardır, bunu söylemek istiyorum, bununla ilgili bir gelenek oluşturalım 
diyorum. Yoksa biz Sayın Berber’le katıldık, birçok parlamentoda da bununla ilgili, bu noktaya gelindiğinde iyi niyet vardır.  
İyi niyetli olarak konuyu bağlıyor birçok Avrupa ülkesi de ama yavaş yavaş bu konuyla ilgili de bir prosedür geliştirmeye 
başladılar, bizde de olması lazım, yoksa sıkıntı olabilir ileride, onu söylemek istedim, tekrar hatırlattım. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
4’üncü maddeyi okutuyorum: 
Devredilen, iptal edilen ve tamamlayıcı ödenek 
MADDE 4- (1) Merkezi yönetim kesin hesap gider cetvellerinin ilgili sütununda gösterildiği üzere, 5018 sayılı 

Kanuna ekli; 
a) (I) sayılı cetvelde yer alan genel bütçe kapsamındaki kamu idarelerinin 2012 yılı içinde harcanmayan 

toplam 255.248.341,20 Türk Lirası, 
b) (II) sayılı cetvelde yer alan özel bütçeli idarelerin 2012 yılı içinde harcanmayan toplam 55.081.576,02 

Türk Lirası, 
ödeneği ertesi yıla devredilmiştir. 
(2) Merkezi yönetim kesin hesap gider cetvellerinde gösterildiği üzere, 2012 yılı içinde kullanılan ve ertesi yıla 

devredilen özel ödenekler dışında kalan ödeneklerden, 5018 sayılı Kanuna ekli; 
a) (I) sayılı cetvelde yer alan genel bütçe kapsamındaki kamu idarelerinin toplam 19.012.189.952,94 Türk 

Lirası, 
b) (II) sayılı cetvelde yer alan özel bütçeli idarelerin toplam 3.267.886.281,60 Türk Lirası, 
c) (III) sayılı cetvelde yer alan düzenleyici ve denetleyici kurumların toplam 153.993.875,62 Türk Lirası, 
ödeneği iptal edilmiştir. 
(3) Merkezi yönetim kesin hesap gider cetvellerinde gösterildiği üzere, kamu idarelerinin 2012 yılı ödenek üstü 

giderlerini karşılamak üzere, 5018 sayılı Kanuna ekli; 
a) (I) sayılı cetvelde yer alan genel bütçe kapsamındaki kamu idareleri için toplam 15.056.878.194,39 Türk 

Lirası, 
b) (II) sayılı cetvelde yer alan özel bütçeli idareler için toplam 17.943.305,67 Türk Lirası, 
tamamlayıcı ödenek kabul edilmiştir. 
BAŞKAN – Evet, madde üzerinde söz talebi yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Müteakip maddeyi okutuyorum: 
Devlet borçları 
 
MADDE 5- (1) Devlet borçlarına ilişkin cetvellerde gösterildiği üzere 2012 yılı sonu itibarıyla; 
a) 386.541.675.527,70 Türk Lirası kısa, orta ve uzun vadeli Devlet iç borcu, 
b) 146.349.256.928,29 Türk Lirası Devlet dış borcu, 
c) 22.092.210.633,36 Türk Lirası Hazine garantili borç, mevcuttur. 
BAŞKAN – Evet, madde üzerinde söz talebi yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Müteakip maddeyi okutuyorum: 
Yürürlük 
MADDE 6- (1) Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer.  
BAŞKAN – Evet, madde üzerinde söz talebi yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Müteakip maddeyi okutuyorum: 
Yürütme 
 
MADDE 7- (1) Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 
BAŞKAN – Evet, madde üzerinde söz talebi yok. 
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Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Değerli arkadaşlar, böylece kesin hesap maddeleri de kabul edilmiştir. 
Şimdi, 2012 Yılı Merkezi Yönetim Kesin Hesap Kanunu Tasarısı’nın tamamını oylarınıza sunuyorum: Kabul 

edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Değerli milletvekilleri, bütçe ve kesin hesap kanun tasarılarında yer alan maddi hataların düzeltilmesi konusunda 

Başkanlık Divanına yetki verilmesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Komisyonumuzun değerli üyeleri, muhalefet şerhlerinin en geç 4/12/2013 günü saat 14.00’a kadar Komisyon 

Başkanlığına sunulmasını oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Bütçe kesin hesap raporlarında özel sözcüler olarak; Sayın Süreyya Sadi Bilgiç, Sayın Ahmet Öksüzkaya, Sayın 

Vedat Demiröz, Sayın Mehmet Şükrü Erdinç, Sayın Ekrem Çelebi, Sayın Sadık Badak, Sayın Hüseyin Şahin, Sayın Cahit 
Bağcı, Sayın Mehmet Yüksel, Sayın Cengiz Yavilioğlu, Sayın Salih Koca, Sayın Abdullah Nejat Koçer, Sayın Feramuz 
Üstün, Sayın Mehmet Muş, Sayın Abdulkerim Gök, Sayın İlknur Denizli, Sayın Ahmet Arslan, Sayın Ali Boğa, Sayın 
Muzaffer Baştopçu, Sayın Ertuğrul Soysal, Sayın Mustafa Baloğlu, Sayın Mustafa Şahin, Sayın Uğur Aydemir ve Sayın 
Recai Berber belirlenmiştir.  

Ben hepinize çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, müsaade ederseniz benim de söz talebim olacak. 
BAŞKAN – Söz vereceğim efendim, size de vereceğim.  
İsterseniz Sayın Aslanoğlu’na söz vereyim Sayın Bakan, en son size söz vereyim.  
Buyurunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın Bakanım; 

bir bütçe sürecini daha bitirdik. Biz muhalefet olarak doğruları söylemeye çalıştık. Bu süreçte, siz kabul etmediniz neden 
biliyorum ama, bazı ortak duruşlar oluşturabilirdik, maalesef olmadı. Bunu üzüntüyle karşıladık. Ama, bu süreçte, yaklaşık 
bir aylık süreçte özellikle etik duyarlılığa saygılı olarak hep öyle davranmaya çalıştık. Bir hatamız olduysa hepinizden 
arkadaşlarım adına özür diliyorum. Burada çalışan tüm basın emekçisi arkadaşlarıma -sabahlara kadar bizle kaldılar, 
onlara şükran duyuyorum- Plan ve Bütçe Komisyonunun çok değerli çalışanlarına, Sayıştaydan gelen kardeşlerime, 
Kalkınma Bakanlığından gelen kardeşlerime, stenograf kardeşlerime ve burada hizmetli olarak görev yapan tüm 
arkadaşlarıma, çay ocağındaki kardeşlerimize, hepsine grubum adına şükran duygularımı iletiyorum, teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Sayın Oral… 
SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan, 2014 Yılı Bütçe Kanun Tasarısı üzerinde Komisyonumuz yapmış 

olduğu çalışmayı bugün tamamlamış bulunuyor. Komisyon kendi geleneğine uygun bir tarzda, zaman zaman tabii, 
çalışma şartlarının bir sonucu olarak çok kırıcı olmamakla birlikte gayet tabii tartışmalar olmuştur. Ben, Bütçe Komisyonu 
çalışmalarını bürokrat olarak da izledim. Çok daha sert tartışmaların yapıldığı toplantıları da gördüm ama bugün, bu defa 
olduğu gibi sonunda gene arkadaşlarımız aynı bir ahenk ve çalışma azmi içinde yapılan tartışmaların hepsini unutup 2014 
bütçesinin ülkemize yararlı sonuçlar getirmesini dilemişlerdir. Tabii, bu tartışmalarda benim eksik gördüğüm, vatandaş çok 
gündeme getirilmedi, hep rakamlar üzerinde duruldu ama bu bütçeden beklentisi olan Türk halkı var, “Bana acaba ne 
gelecek.” diye. Çiftçisinden, memurundan, esnafından, dul ve yetimine, işçisine kadar herkes bir şey beklemiştir. Onları 
çok fazla dile getirmedik ve bugün muhalefetin vermiş olduğu bazı önergeler de bu istikametteydi ama bunlar da pek iltifat 
görmedi. Her şeye rağmen 2014 bütçesi inşallah zor bir konjonktürde uygulanıyor ama o konjonktürün zor bölümlerini 
biraz daha yumuşatır, temennimiz budur.  

Ben de bütün arkadaşlarıma saygılarımı, sevgilerimi iletiyorum ve bu bütçe dolayısıyla özellikle Maliye 
Bakanlığı, Kalkınma Bakanlığı ve diğer tüm kamu personeline gösterdiği bu gayret ve emekten dolayı kendilerine teşekkür 
ediyorum. Bizimle birlikte bu zahmetli çalışmaya katılan basın mensuplarımıza, Meclisin değerli personeline teşekkür 
ediyorum. Tekrar bütün arkadaşlarıma sevgi ve saygılarımı sunuyorum. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Oral. 
Sayın Kaplan… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Doğrusu çok yoğun, çok sıkışmış bir takvim ve gece yarılarına kadar süren bir çalışma. Bakanlık belgelerinin 

bize bir gün önce ulaştığı ve basının sadece Hükûmeti izlediği bir bütçe görüşmesini geride bırakıyoruz. Tabii ki dilerdik 76 
milyonun bütün farklı kesimlerine, inançlarına, dillerine, kültürlerine bütçe ayrılabilsin. Maalesef bunu başarabilmiş değiliz. 
Bütün toplumun barışı, birliği ve dirliği buna bağlıdır diye düşünüyorum. Bu dönem Sayıştay tartışmaları öne çıktı. Demek 
ki gerçekten demokrasinin özü bütçe hakkını yerinde ve etkili kullanmak gerekiyor ve kullanıldığı zaman gerçekten 
demokrasinin işlerliliğine katkı sunuyor. 

Komisyonumuz güvenlik ve askerî harcamalar gibi yasayla da engellenen denetimler dışında epey konuştu. 
Aslında gerilim olması doğaldır bu tür bütçelerde ama belli bir olgunluk düzeyinde geçtiğini ifade edebilirim. Ancak, bir 
sitemimizi ifade etmeden geçmeyeceğim. Bu ülkede otuz yıl savaş oldu, çatışma oldu, ölüm oldu, cenaze geldi, uçaklar, 
sortiler, bombalar, bilmem neler, çok acılı günler yaşadık ama çok büyük bir şeyi 2013’te başardık: Bu, çözüm süreci. Bir 
tek silah patlamadı, bir tek insanımız ölmedi ve askerî güvenlik alanlarında harcamalar olmadı. Keşke bunun bütçeye 
yansımasını, olumlu etkisini kamuoyuna anlatabilseydik ve hissettirebilseydik. Maalesef, bu eksik kaldı ve barış ve çözüm 
sürecini bu bütçeye harmanlayamadık, bunu eksik bıraktığımızı düşünüyorum. İnşallah bir dahaki zamanlarda olur.  

Ayrıcalık, ayrımcılık bunlar hep oldu. Partimize yine hazine yardımı… Artık bunlara da alıştık ama siyaset bu. 
Bugün siz burada oturursunuz, yarın biz sizin yerinize otururuz. Bu da hayatın gerçeği. Burada, özellikle, bütün 
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bakanlıklardaki emek veren bütün insanlara, Meclisimizin, Komisyonumuzun bütün çalışanlarına teşekkür etmek istiyoruz. 
Gerçekten fedakâr bir çalışma oldu. Hepinize teşekkür ediyoruz. Bütçenin hayırlı olmasını diliyoruz. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Baştopçu… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Öncelikle muhalefetteki arkadaşlarımıza ben teşekkür etmek istiyorum ve bütçe döneminde izlediğimiz kadarıyla 

sağ olsunlar, var olsunlar her biri çok iyi hazırlanarak geldiler. Burada çok özel ve güzel tartışmalar oldu, önerilerini 
sundular ve bütün bakanlarımız gerekli notları aldılar, cevapları verdiler, bir kısmı da yazılı olarak verilecek. Gayet tabii  ki 
hepimizin amacı doğru işler yapmak. Eğer bir yerlerde atlanıyor, bir yerlerde eksikler yapılıyorsa bunu da gene hep birlikte 
yapacağız; iktidarıyla, muhalefetiyle hep birlikte yapacağız. Biraz önceki konuşan arkadaşlarımın dediği gibi ufak tefek 
gerilimli anlar oldu ama biz inanıyoruz ki bu Komisyon sırasında oturanlar; bütün arkadaşlarımız, kardeşlerimiz burada 
huzur içerisinde bir ortamın olmasını istiyorlar ve şimdiye kadar da bu böyle devam etti.  

2014 Bütçe Kanunu’muz hayırlı olsun. Başta dediğim gibi muhalefetteki arkadaşlarımız, iktidardaki üye 
arkadaşlarımız, Divanımız, bütün Plan ve Bütçe Komisyonu çalışanlarımız, bize hizmet üreten, çay getiren, burada hizmet 
üreten bütün arkadaşlarımıza ben teşekkür ediyorum. Özellikle de gecenin geç saatlerine, hatta sabahın ilk saatlerine 
kadar bizleri izleyen basın mensubu kardeşlerimize de teşekkür ediyorum, sağ olsunlar, var olsunlar. 

Ben, hepimizin gönlünce olsun her şey diyerek sözlerimi tamamlıyorum. Sağ olun, var olun. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Buyurun Sayın Bakan. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Ben, her şeyin başında öncelikle bir hatırlatmada bulunayım da 

belki unutan arkadaşlarımız vardır: Bizim geleneksel Plan ve Bütçe Komisyonuna vereceğimiz yemek için gereken 
hazırlıklar yapılmış. Biraz geç oldu,  kusura bakmayın ama yine de eğer katılırsanız çok sevinirim, çünkü, bu yönde bir 
hazırlık var, hiç olmazsa… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sizi yalnız bırakmayız Sayın Bakan. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – Tamam, teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Yerini tayin edelim; Recep Usta. 
MALİYE BAKANI MEHMET ŞİMŞEK (Batman) – İkinci olarak: Tabii, hakikaten bizim yaz ortalarında 

başlattığımız ama  sizlerle, özellikle Plan ve Bütçe Komisyonunda çok yorucu, çok yoğun çalışmalar sonucunda bu 
bütçeye son şeklini en azından bu aşamada vermiş bulunuyoruz. Gerçekten çok teşekkür ediyorum. 

Ben, burada, hakikaten çok seviyeli, yapıcı, yol gösterici birçok tespit, yorum, değerlendirme, eleştiriyi gördüm 
ve bu samimiyeti  biz hissettik. Mümkün olduğunca, en azından, hem açılışta hem bugün samimi bir şekilde sorularınıza 
ve tabii ki değerlendirmelerinize biz de katıldık. Ben, bütün bu çabalar için, bütün bu emekler için canıgönülden tekrar 
hepinize çok teşekkür ediyorum. Aslında, sonuçta bu bütçeyle ülkenin dört bir tarafına hizmet gidecek, yatırımlar 
yapılacak. Onun için, inanıyorum ki ülkemiz için hayırlı olacak. Tabii, zor bir konjonktür olduğu vurgulandı, doğrudur. Yani, 
küresel arka planda hakikaten hâlâ sıkıntılar var, en büyük ticaret ortağımızla resesyon bu sene de devam etti. Gelecek 
sene toparlarsa tabii ki bir miktar olumlu yansıyabilir ama şu da bir gerçek: Orta Doğu’daki gerginliklerin bize yansımaları 
var. Bunlara rağmen Türkiye’nin güçlü bir şekilde yoluna devam edebiliyor olması tabii ki önemli. Hepimizin, iktidarıyla 
muhalefetiyle hep beraber çalışıp daha iyiye doğru hakikaten çaba… Buradaki eleştirilerinizi de, buradaki tespitlerinizi de 
ben o çerçevede değerlendiriyorum çünkü sizler hakikaten daha iyisini arzuluyorsunuz, hep birlikte daha iyisini 
hazırlıyoruz. İnşallah, bu hizmet bütçesi ülkemiz için hayırlı olacak. Fazla da uzatmak istemiyorum. Gerçekten, hepinize 
tekrar canı gönülden teşekkür ediyorum. 

Bu arada, bütün idarelerin çalışanlarına, Maliye Bakanlığı dâhil olmak üzere, basın mensuplarını, Sayıştayımızı 
unutmadan onları da dâhil etmek istiyorum, çok teşekkür ediyorum. Buradaki bütün arkadaşlarımız, dediğim gibi, 
geleneksel yemeğimize davetli.  

Tekrar hayırlı olsun. 
BAŞKAN – Sayın Bakanımıza ben de çok teşekkür ediyorum. 
Ben de öncelikle Komisyon üyesi arkadaşlarıma çok teşekkür etmek istiyorum. Günde aşağı yukarı, ortalama on 

beş on altı saatlik bir çalışma performansı sergilediler ve hiçbir zaman bir yalnızlık veya bir eksiklik hissetmedik, iktidarıyla 
muhalefetiyle; bunu özellikle vurgulamak istiyorum. Gecenin geç saatlerinde bile hem muhalefetten hem de iktidardan 
Komisyon üyesi arkadaşlarımız çalıştılar, büyük gayret sarf ettiler, ben hepsine çok teşekkür ediyorum. 

Zaman zaman ben bazı Komisyon üyelerimizi üzmüş de olabilirim, kırmış olabilirim, onu da ifade edeyim. 
Burada benim temel amacım, sizler de biliyorsunuz, daha düzenli, daha verimli, birbirimizi kırmadan bir çalışma ortamı 
oluşturabilmek. Bu amaca yönelik olarak zaman zaman gergin anlar yaşadığımız oldu. Ama hepimiz birbirimizi tanıyoruz, 
artık biz bir aileyiz, böyle söylemek istiyorum. Çünkü, o kadar samimi bir ortamda çalışmalarımızı yürütüyoruz ki zaman 
zaman birbirimize kızsak da gerçekten bu ortamdan çok memnun olduğumu özellikle ifade etmek istiyorum, tüm Komisyon  
üyelerimizden çok çok memnun olduğumu ifade etmek istiyorum. 

Diğer taraftan, yine, Bütçe Başkanımız, bütçe başkan yardımcılarımız, yine,  bize destek veren, burada  Bütçe 
Başkanlığında bulunan uzmanlarımız, uzman yardımcılarımız, destek personelimizden başta Halil Bey olmak üzere tüm 
destek personeli arkadaşlarımız ve çay ocağımıza çok teşekkür etmek istiyorum. 

Sayın Bakanım… 
VAHAP SEÇER (Mersin) –Sayıştaya, stenograflara… 
BAŞKAN – Elbette edeceğim. 
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Sayın Bakanım, size özellikle çok teşekkür etmek istiyorum. Maliye Bakanlığı ve ilgili kuruluşlarımızın 

bürokratlarına da teşekkür ediyorum.  
Gerçekten, bu çalışma süresince, sadece bütçe dönemi değil, Plan ve Bütçe Komisyonunda görüşülen tüm 

kanun tasarı ve tekliflerinde Maliye Bakanlığımızın çok büyük bir desteğini alıyoruz. Gece on iki de olsa, bir de olsa, iki de 
olsa tüm arkadaşlarımızı biz burada buluyoruz, görüyoruz ve hiç çekinmeden, usanmadan bizimle birlikte çalışıyorlar. Ben 
özellikle Maliye Bakanlığı bürokratlarına, başta Müsteşarı, Gelir İdaresi Başkanımız ve diğer ilgili tüm kurumlarımızın 
yöneticilerine, en alt düzeydeki arkadaşımıza varıncaya kadar hepsine çok teşekkür ediyorum.  

Yine, bizleri hiç yalnız bırakmayan Kalkınma Bakanlığımıza ve Sayıştay Başkanlığımıza özellikle çok teşekkür 
ediyorum, sürekli olarak bizimle beraber oldular. 

Yine, basın mensuplarımız gecenin geç  saatlerine kadar bizi hiçbir zaman yalnız bırakmadılar, yazılı ve görsel 
basın mensubu arkadaşlarımıza da çok teşekkür ediyorum. 

Güvenlik hizmetini yürüten arkadaşlarımıza da, başta kapıda polislerimiz, diğer emniyet mensupları olmak üzere 
onlar ada çok teşekkür ediyorum. 

Tabii, buradaki stenograf arkadaşlara da çok teşekkür ediyorum. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Komisyon üyesi olmayan arkadaşlar da geldi. 
BAŞKAN – Yine, Komisyon üyesi olmayan milletvekillerimiz de çok ciddi katkı sağladılar, onlara da çok teşekkür 

ediyoruz. 
Hayırlı uğurlu olsun diyorum efendim. 
Hep birlikte inşallah Recep Usta’da buluşuyoruz.  
        Kapanma Saati: 21.37 

 
 


